
КОШЕЛЕК Верховный суд
разъяснил, как делить
кредиты после развода 

Разводной ключ

Наталья Козлова

ОЧЕНЬ показательное решение вынес Верховный суд по 
делу о дележе при разводе совместно нажитого имущест-
ва. Деталей и нюансов при этой неприятной процедуре 
такое множество, что каждый раз подобные дела требу-
ют от судей самого серьезного внимания. Вот и на этот 
раз главной проблемой оказались взятые до развода од-
ним из супругов кредиты. 

Трудно сейчас найти семью, в которой нет хотя бы 
одного кредита, поэтому вопрос дележа занятых сумм 
волнует многих. Тем более что некоторые браки живут 
меньше, чем тянутся сроки выплат по кредитам.

Итак, некий гражданин обратился в волгоградский 
суд с иском к своей уже бывшей жене. Просил разделить 
совместно нажитое имущество, включая долги по кре-
дитам. 

Брак между ними просуществовал 13 лет. Кредитов 
было два: один взят в 2011 году, второй — через 
год. Истец просил все пополам: и нажитое до-
бро, и долги по кредитам. 

ПЕРЕГОВОРЫ Россия
и Саудовская Аравия
ограничат добычу нефти

Баррель 
заморозят

Александра Воздвиженская

САУДОВСКАЯ Аравия и Россия, крупнейшие произво-
дители нефти в мире, договорились заморозить добычу 
на уровне января 2016 года. К устному соглашению при-
соединились Катар и Венесуэла. Как сообщили в минэ-
нерго РФ, условия вступят в силу в случае, если другие 
крупные производители поддержат идею заморозки.

Встреча на министерском уровне прошла вчера в сто-
лице Катара Дохе, от России в ней участвовал министр 
энергетики Александр Новак. Сегодня переговоры про-
должатся в Тегеране с Ираном и Ираком при посредниче-
стве Венесуэлы, которая в последние месяцы 
проявляла активность во встречах и с членами 
ОПЕК, и с не входящими в картель странами.

Бывший 
вице-
премьер 
Альфред Кох 
объявлен 
в междуна-
родный 
розыск

Вячеслав Лебедев:
Число лиц, осужденных 
к реальному лишению 
свободы, сократилось 
на треть
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Проект Госдума сможет объявлять амнистии водителям, 
нарушившим правила дорожного движения 

Мягкое право

Евгений Шестаков

С
тавшие регулярными об-
стрелы турецкой артилле-
рией позиций курдских 

ополченцев в Сирии, начавшиеся 
во вторник совместные учения 
военнослужащих Турции и Сау-
довской Аравии, заявление кан-
цлера Германии Ангелы Меркель 
о поддержке инициативы Анка-
ры по введению над Сирией бес-
пилотной зоны — означает ли та-
кое развитие событий, провал 
достигнутых на полях Мюнхен-
ской конференции договоренно-
стей о прекращении боевых дей-
ствий в Сирии? Каковы перспек-
тивы мирного урегулирования в 
этой стране, или сирийский кон-
фликт действительно при опре-
деленных обстоятельствах мо-
жет привести, по словам премье-
ра России Дмитрия Медведева, к 

«третьей мировой встряске»? Об 
этом «Российская газета» бесе-
дует с научным руководителем 
Института востоковедения Вита-
лием Наумкиным.  

 Означают ли звучащие из Тур-
ции и Саудовской Аравии угро-
зы наземного вторжения в Си-
рию, что эти региональные игро-
ки действительно готовы напря-
мую вмешаться в конфликт? 
В И ТА Л И Й  Н А У М К И Н :  Пока это все 
только громкие заявления, рито-
рика, бряцание оружием и, ско-
рее, способ оказать давление на 
Дамаск и все поддерживающие 
его страны. Мне кажется, что се-
годня Турция и Саудовская Ара-
вия вряд ли решатся на наземную 
операцию. Хотя в теории они, ко-
нечно, готовы к такому шагу: 
ведь еще в начале 2015 года в 
Турции серьезно рассматривали 

вопрос о наземном вторжении в 
Сирию. 

Но, как говорят, именно ту-
рецкие генералы остудили пыл 
местных политиков. К тому же 
существует целый ряд преград к 
тому, чтобы провести такую на-
земную операцию даже с чисто 
военной точки зрения. Во-пер-
вых, для таких действий необхо-
дима серьезная поддержка с воз-
духа. Руководство турецких ВВС 
понимает: если будут введены в 

бой турецкие самолеты, они 
столкнутся с теми, кто уже дейст-
вует в сирийском воздушном 
пространстве. В том числе с рос-
сийскими воздушно-космиче-
скими силами.

Существует целый ряд других 
проблем, связанных прежде всего 
с курдским фактом. Курды дейст-
вуют в районе сирийско-турецкой 
границы. Это члены Демократи-
ческого союза и отрядов народной 
самообороны — структуры, кото-

рых турки считают террористиче-
скими организациями. Но Россия 
так не считает. И американцы так 
не считают, и европейцы. 

Поэтому турки, вторгаясь в 
Сирию, неизбежно столкнутся с 
эскалацией военных действий с 
курдами, что сегодня уже в огра-
ниченном масштабе происходит. 
И как Анкара будет решать эту 
проблему, пока непонятно. Вести 
войну фактически на три фронта 
— с ДАИШ (арабское название за-
прещенной в РФ группировки 
ИГИЛ), с правительством Башара 
Асада, и с курдами, мне кажется, 
Турция просто не готова. 

А самое главное, у Анкары нет 
четкой стратегии для дальней-
ших действий в Сирии. Ведь вой-
ти в войну легко, а выйти трудно, 
как показал опыт аме-
риканцев в Ираке и в 
Афганистане.

Владислав Куликов

Н
овый Кодекс об ад-
м и н и ст р ат и в н ы х 
правонарушениях 
разрешит Госдуме 
объявлять амнистию 

для всех, кто наказан в админи-
стративном порядке.

В первую очередь новация ко-
снется, конечно, водителей, так 
как они и постоянная, и массовая 
клиентура КоАП. Теперь они смо-
гут рассчитывать на прощение 
по большим праздникам. 

По данным Судебного депар-
тамента при Верховном суде РФ, 
только за шесть месяцев прош-
лого года суды наказали за те 
или иные нарушения статей 

КоАП почти 2 миллиона 800 ты-
сяч человек. В том числе за раз-
личные водительские наруше-
ния были наказаны около 700 
тысяч человек.

В будущем некоторым водите-
лям-нарушителям, может быть, 

повезет, и они очень легко отде-
лаются. А амнистии — нельзя это-
го исключать — могут стать мил-
лионными. 

Сейчас профильный комитет 
в Госдуме заканчивает подготов-
ку к первому чтению проекта но-

вого Кодекса об административ-
ных правонарушениях. 

Документ масштабный. Во 
многом он меняет всю систему 
наказаний за административ-
ные правонарушения. Как заяв-
ляют разработчики документа, 
процесс по таким делам должен 
стать более состязательным, 
а значит, появится больше воз-
можностей для аргументиро-
ванной защиты. 

Вводится также градация пра-
вонарушений — грубые, значи-
тельные и менее значительные. 
Но, пожалуй, одно из самых резо-
нансных предложений касается 
амнистии. 

Сегодня Госдума может объ-
являть амнистию только по уго-

ловным делам. Скажем, в прош-
лом году была объявлена амни-
стия в честь 70-летия Победы. 
Под ту амнистию попали более 
230 тысяч человек. Но непосред-
ственно из мест лишения свобо-
ды вышли более 40 тысяч чело-
век — как осужденные, так и под-
следственные из СИЗО. Осталь-
ные прощенные отбывали аль-
тернативные наказания, не свя-
занные с казенным домом.

Процедура такова: в соответст-
вующем постановлении парла-
мент перечисляет соста-
вы преступления, попа-
дающие под прощение. 

ТОЧКА ЗРЕНИЯ Научный руководитель Института востоковедения Виталий Наумкин
о дальнейших сценариях сирийского конфликта 

Военная победа в Сирии невозможна

2
Госдума 
согласилась 
приравнять 
автопробег 
к демонстрации 

4
В Ярославле 
объявлены дни 
траура

7
Верховная рада 
не смогла 
отправить пра-
вительство 
Яценюка 
в отставку

10
Детским поли-
клиникам 
Москвы готовят 
новый стандарт

11
Кому 
достались 
премии Grammy

КРИМИНАЛ

Если водитель попал в неприятно-
сти накануне большого праздника, 
у него будет шанс на амнистию.

Австралийский доллар  54,7134
Азербайджанский манат  48,6287
Армянский драм**  15,3720
Белорусский рубль****  35,1602
Болгарский лев  43,5213
Бразильский реал  19,0756

Венгерский форинт**  27,4559
Вон Республики Корея***  62,7882
Датская крона  11,4056
Доллар США  76,2450
Евро  85,0894
Индийская рупия*  11,1530

Казахстанский тенге**  21,3512
Канадский доллар  55,4913
Киргизский сом*  10,0967
Китайский юань  11,7037
Молдавский лей*  37,9791
Новый туркменский манат  22,4481

Норвежская крона*  88,5324
Польский злотый  19,3451
Румынский лей  19,0532
СДР  107,1867
Сингапурский доллар  54,3947
Таджикский сомони*  97,5062

Турецкая лира  25,7706
Узбекский сум***  27,0372
Украинская гривна*  28,1347
Фунт стерлингов  110,3036
Чешская крона*  31,4997
Шведская крона*  89,9710

Швейцарский франк  77,2649
Южноафриканский рэнд*  48,3942
Японская иена**  66,6623

*За 10   
**За 100   
***За 1000   
****За 10 000

Официальные 
курсы валют ЦБ России 
с 17.02.16 

Акцент

 За полгода были наказаны 
почти 700 тысяч водителей, 
так или иначе нарушивших 
правила дороги

9

ДОКУМЕНТЫ
В НОМЕРЕ
Устанавливается запрет 
на предоставление иностран-
ным юрлицам, включая офшор-
ные компании, государственной 
поддержки 
— стр. 19

Когда военнослужащие могут 
носить гражданскую одежду       
— стр. 19

Право наследника отказаться от 
наследства в пользу других лиц  
— стр. 22
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Акцент

 Турция и Саудовская Аравия 
вряд ли решатся на наземную 
операцию
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Московский 

«Локомотив» проиг-

рал в Стамбуле мест-

ному «Фенербахче» 

в первом матче 1/16 

финала Лиги Европы 

со счетом 0:2

ФУТБОЛ
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СИТУАЦИЯ

Фуры стоят, 
цены растут?

ТУПИК-2 

Татьяна Шадрина

ДО 25 февраля российские гру-
зовики, которые следовали из 
Европы через Украину, смогут 
вернуться домой. Россия и Укра-
ина договорились о принципах 
возврата остановленных грузо-
виков с территорий своих стран, 
сообщил Минтранс России.

Стороны пришли к компро-
миссу, так как возникла патовая 
ситуация. Более 600 наших фур 
не могли проехать в Россию че-
рез Украину. И более 300 укра-
инских грузовиков были отогна-
ны на спецстоянки в РФ.

На ценах блокада российско-
го транзита не скажется. В фу-
рах, которые не могут вернуться 
в Россию, нет скоропортящихся 
грузов, рассказал «РГ» генераль-
ный директор агентства 
Infranews Алексей Безбородов.

Из Европы везут одежду, тех-
нику, оборудование, комплекту-
ющие запчасти для машин и са-
молетов. Фармацевтику всю воз-
ят самолетом, добавил эксперт. 
Стиральные машины люксового 
сегмента, которые доставляют 
из Германии, немного подорожа-
ют. Но и без того они стоят по 
150 тысяч рублей. И большая 
часть россиян покупает «сти-
ралки», производство которых 
локализовано в России.  И потом, 
если даже автосообщение с Ук-
раиной и Польшей не будет вос-
становлено, Россия не окажется 
без связи с Европой, отметил эк-
сперт. Сейчас большая часть гру-
зов идет по морю как в порты на 
Балтике, так и в Новороссийск. 
Еще один аргумент эксперта: в 
торговом обороте с Европой до-
ставка товаров автотранспор-
том и по железной дороге зани-
мает по десять процентов. 
Остальное в контейнерах по 
морю. Так что в «простое» сей-
час не так уж много товаров.

А как же  цветы? Их как раз в 
основном возят фурами. На цене 
букета блокада все равно не от-
разится, считает Безбородов. 13 
средних роз (один килограмм 
цветов) стоит доллар 15 центов 
(88 рублей 55 копеек). В машину 

влезает 10 тысяч килограммов 
роз. Получается, что общая стои-
мость цветов, которые влезают в 
фуру, 11,5 тысячи долларов. По-
сле доставки в Россию букет уже 
стоит более двух тысяч рублей. 
Но дорога здесь ни при чем.

Большая часть фруктов попа-
дает в Россию через Сербию и 
порт Новороссийска. Этим же 
путем могут ехать и другие това-
ры, которые шли через Украину 
с юга Европы. Ассоциация меж-
дународных автомобильных пе-
ревозчиков (АСМАП) сейчас 
прорабатывает вариант исполь-
зования паромной переправы 
для наших грузовиков в Бургасе.

Приостановку перевозок с 
Украиной можно назвать личной 
трагедией для дальнобойщиков  
и их семей, отметил Безбородов. 
Причем для украинских пере-
возчиков, подчеркнул он. Основ-
ную долю рейсов между Россией 
и Украиной выполняли именно 
украинские дальнобойщики, от-
метил в беседе с «РГ» замглавы 
АСМАП Петр Павлюк.

Российские компании делали 
упор на транзитные перевозки с 
Украиной. И эту нишу, по словам 
Петра Павлюка, никто не должен 
занять. Поэтому наши перевоз-
чики готовы идти на рост своих 
расходов на поездку в обход 
Польши или Украины. В частно-
сти, дорога через Прибалтику 
обойдется для фуры дороже на 
200 евро даже с учетом цены на 
переправу. Другое дело, что су-
ществующее сейчас число паро-
мов не может вместить все фуры, 
которые идут в обход. Билетов на 
паром нет на ближайшее время. 
В АСМАП делают все возможное, 
чтобы привлечь на переправу в 
Балтийском море наши паромы.

А минтранс заявил о возмож-
ном проведении переговоров с 
Польшей по обмену разрешени-
ями на грузовые автоперевозки 
между странами на 2016 год уже 
19 февраля. Именно «торговля» 
по квотам на проезд через Рос-
сию со стороны Польши спрово-
цировала радикалов на Украине 
на то, чтобы блокировать проезд 
наших фур, считает глава порта-
ла «Логистик.ру» Олег Султанов. 
Некие лица шантажировали рос-
сиян и требовали за пропуск в 
Россию заплатить, отметил он, 
ссылаясь на информацию от во-
дителей.

ОХОТНЫЙ РЯД Депутаты 
начали подавать 
декларации о доходах 
и имуществе

Откроют карты

Татьяна Замахина

ДЕПУТАТЫ Госдумы вчера начали подавать декларации 
о доходах в 2015 году. Они должны уложиться в срок до 1 
апреля. В профильном комитете народных избранников 
предостерегли от ошибок. Особое предупреждение — тем, 
кто собирается избираться в следующий думский созыв.

Глава думской комиссии по контролю за достоверно-
стью сведений о доходах и имуществе парламентариев 
Николай Ковалев посоветовал коллегам, которые соби-
раются остаться в Думе, сохранить копии поданных де-
клараций. «Не должно быть расхождений даже в мель-
чайших деталях с тем, что они будут подавать в сентябре 
в качестве кандидатов в депутаты», — пояснил он журна-
листам. Напомним, что нынешний состав нижней пала-
ты российского парламента дорабатывает последние ме-
сяцы. Выборы в Госдуму назначены на сентябрь этого 
года.

Чтобы народные избранники не допускали ошибок, в 
здании на Охотном Ряду открыли специальную комнату, 
где парламентариев и сотрудников аппарата Госдумы бу-
дут консультировать юристы и налоговики. Ковалев на-
помнил, что необходимо также указывать сведения об 
имуществе супругов и несовершеннолетних детей. При-
дется сообщать и о крупных покупках — если их стои-
мость больше заработка за три года. 

В связи с приближением выборов в Госдуму радикаль-
ных изменений в процедуре приема деклараций не прои-
зошло. По словам Ковалева, сокращен лишь срок, в кото-
рый депутат может внести исправления в поданную де-
кларацию. Раньше на это отводилось три месяца, теперь 
— месяц.

Подводя итоги прошлой декларационной кампании, 
депутатов пожурили как раз за то, что они стали вносить 
в свои уже поданные декларации больше правок. Впро-
чем, других претензий не было. 

ПАРЛАМЕНТ Госдума 
согласилась приравнять 
автопробег 
к демонстрации

Митинг 
на колесах

Татьяна Замахина 

ГОСДУМА одобрила поправки правительства, прирав-
нивающие автопробеги к демонстрациям, а установку 
палаточных городков в общественных местах — к пикети-
рованию. Представитель МВД объяснил депутатам, что 
никаких новых ограничений в связи с его принятием не 
планируется. Просто все массовые акции должны прохо-
дить по закону.

Парламентская оппозиция сразу приняла инициати-
ву в штыки: замглавы фракции КПРФ Николай Коломей-
цев еще до рассмотрения предложил коллегам снять во-
прос «как противоречащий Конституции РФ». Однако 
его предложение не прошло, и слово получил главный до-
кладчик — замминистра внутренних дел Игорь Зубов. Он 
объяснил, что никаких репрессий не планируется, 
просто подобные акции должны проводиться по закону. 
Он также счел необходимым напомнить парламентари-
ям, с чего начинался развал Советского Союза: «С авто-
колонн на Украине, которые ездили с жовто-блакитными 
знаменами и призывали к развалу государства». Право-
охранительные орга-
ны, заверил он, не до-
пустят действий, ана-
логичных украинско-
му майдану, и будут 
пресекать незакон-
ные акции в случае 
проведения таковых. 
В том числе и с ис-
пользованием пала-
ток и транспорта. 
Принятие соответст-
вующих поправок 
важно для обеспечения безопасности и стабильности в 
стране, подчеркнул замминистра.

Представители парламентской оппозиции предупре-
дили о возможных злоупотреблениях. Например, как бы 
за демонстрации не приняли свадебный или похоронный 
кортеж. Зубов признал наличие «человеческого факто-
ра», но все же выразил надежду, что сотрудники право-
охранительных органов смогут отличить одно от друго-
го. Кроме того, он считает, что перемещение на автомо-
билях с партийной символикой не будет приравниваться 
к политической акции. «Перевозка детей под флагом 
КПРФ в пионерлагерь — это перевозка детей, а не демон-
страция», — уверил он, отвечая на вопрос представителя 
фракции. Наиболее активный участник дискуссии Нико-
лай Коломейцев задал вопрос и о том, куда подавать за-
явку в случае проведения автопробега. «А если «Ночные 
волки» захотят к Берлину проехать, кому они должны по-
дать заявку, в ООН или куда?», — поинтересовался он. Ко-
ломейцев привел в пример автопробег, который прохо-
дит по нескольким регионам РФ с десятками митингов 
на местах. «Если автопробег станет одним из видов де-
монстрации, то подача заявлений на него осуществляет-
ся в том же виде как на демонстрации», — объяснил за-
мминистра. То есть властям городов России, по которым 
«ударили» автопробегом, нужно будет подать уведомле-
ния, указав маршрут. Для МВД важно обеспечить безопа-
сность движения на трассах, где проводится мероприя-
тие: для законопослушных автомобилистов такие акции 
создают неудобства, добавил чиновник.

Президент Владимир Путин призвал не подрывать авторитет 
судебной власти

Миссия Фемиды

Кира Латухина 

П
оставить барьер на 
пути тех, кто исполь-
зует уголовное пре-
следование «как ду-
бину» в «разборках», 

не затягивать декриминализа-
цию ряда статей УК и реформиро-
вать институт присяжных при-
звал глава государства на семина-
ре-совещании председателей су-
дов.

В столичном «Президент-От-
еле» собрались судьи со всех ре-
гионов. Реформа в сфере судоу-
стройства началась в 2014 году, и 
удалось немалого добиться. 
«Главное — последовательно пре-
одолеваются те проблемы, кото-
рые, собственно, и послужили 
причиной проведения этих прео-
бразований. Прежде всего сдела-
ны важные, принципиальные 
шаги по обеспечению единства 
толкования норм права и дости-
жения единообразия в судебной 
практике», — оценил президент.

Однако остается немало про-
блем. Глава государства вновь за-
явил о неэффективности инсти-
тута присяжных в нынешнем со-
стоянии. Система формирования 
коллегии далека от совершенст-
ва. «Собственно, почему присяж-
ных должно быть именно двенад-
цать? Почему не двадцать, не 
двадцать пять, не десять или не 
семь? Нет никаких научных обо-
снований, что чем больше при-
сяжных — тем справедливее вер-
дикт и тем эффективнее будет ра-
ботать сама система», — сказал 
он. Да и за прошлый год количест-
во дел, рассмотренных судами с 
участием присяжных, сократи-
лось в полтора раза. А ведь важно, 
чтобы как можно большее число 
граждан могли избрать именно 
эту форму правосудия. «Необхо-
димо расширить сферу деятель-
ности судов с участием присяж-
ных — до уровня районных су-
дов», — считает Путин.

Не менее важная тема — де-
криминализация ряда статей УК. 
«Инициатива перевода престу-
плений, не представляющих 
большой общественной опасно-

сти и совершенных впервые, в 
разряд административных пра-
вонарушений исходила именно 
от самого судейского сообщест-
ва», — напомнил президент. Суди-
мость тяжело отражается на 
судьбах людей, даже если наказа-
ние не связано с лишением сво-
боды.

В декабре 2015 года в Госдуму 
был внесен соответствующий за-
конопроект, но реакция на него 
оказалась неоднозначная. Часть 
экспертов пугает ростом бытово-
го насилия. Но либерализация 
должна коснуться только тех, кто 
преступил закон в первый и един-
ственный раз, обосновал Путин. 
Да, какая-то часть правонаруши-
телей снова может оступиться. 
Но это не единственно возмож-
ное развитие событий, и стати-
стика это подтверждает. «Почему 
же из-за возможных отдельных 
случаев должно страдать боль-
шинство?» — спросил президент. 
Нужно людям дать шанс, не ве-
шать на них судимость. Затяги-
вать с принятием закона — значит 
обрекать сотни тысяч людей на 
тяжелые испытания.

«Не менее актуальная тема — 
поставить барьер на пути тех, кто 
использует уголовное преследо-
вание как «дубину» в корпора-
тивных спорах, конфликтах или, 
как в народе говорят, разборках, 
или для отъема собственности у 
законных владельцев», — подчер-
кнул Путин. Не нужно, конечно, 
проявлять большую снисходи-
тельность к бизнесменам — требо-
вания закона должны быть едины 
ко всем. «Но в силу сложности 
предпринимательской деятель-
ности, рисков, которые ее сопро-
вождают, не всегда четких, надо 
прямо об этом сказать, совершен-

ных правовых норм, регулирую-
щих вопросы ведения бизнеса, 
порой не так просто разобраться, 
где уголовное преследование 
оправдано, а где под видом борь-
бы с нарушением закона проис-
ходит злоупотребление правом», 
— заметил он. Так что нужно мак-
симально исключить подобные 
случаи и создать условия для сво-
бодной, безопасной работы биз-
неса. И это совместная задача ис-
полнительной, законодательной 
и судебной власти.

Глава государства объявил, 
что подписал распоряжение о ра-
бочей группе по мониторингу 
правоприменения в сфере пред-
принимательства. В ней нет пред-
ставителей судебной власти, но 

он призвал председателя Верхов-
ного суда оказать ей поддержку. 
Позже стало известно, что глава 
администрации президента Сер-
гей Иванов возглавил эту рабо-
чую группу. «Эта рабочая группа 
состоит из 11 человек, прямо 
футбольная команда», — сообщил 
Иванов журналистам. По словам 
руководителя администрации 
Кремля, в ее состав входят четыре 
представителя крупных бизнес-
объединений — РСПП, ТПП, 
«ОПОРА России» и «Деловая Рос-
сия», а также представители че-
тырех правоохранительных ве-
домств — Генпрокуратура, СК, 
МВД и ФСБ (на уровне первых за-
мминистра или замминистра). От 
Кремля, кроме Иванова, в струк-
туре будут работать также по-
мощники президента Андрей Бе-
лоусов и Лариса Брычева. Иванов 
отметил, что рабочая группа не 
будет рассматривать конкретные 
дела, ее деятельность будет наце-
лена в целом на облегчение усло-
вий функционирования честного 
и прозрачного бизнеса.

В своем выступлении Влади-
мир Путин затронул и кадровый 

вопрос. Нужно уделять здесь осо-
бое внимание противодействию 
коррупции, предотвращению 
конфликта интересов, и активнее 
заниматься комплектованием 
штата. Недопустимо много вакан-
тных мест, например в арбитра-
же: каждая десятая должность су-
дьи вакантна.

«Принятие судьей, судом ре-
шений — это венец деятельности 
всей правоохранительной систе-
мы.. И это, конечно, требует хоро-
шего, высокого уровня професси-
онализма, потому что ответст-
венность высока», — считает Пу-
тин. По мнению главы государст-
ва, от профессионализма судей 
зависит эффективность всего го-
сударственного аппарата и созда-
ние благоприятного климата в 
экономике.

Акцент

 От профессионализма судей 
зависит эффективность всего 
государственного аппарата

19 февраля пройдут 
переговоры России 
и Польши по автопе-
ревозкам, которые 
могут открыть 
фурам путь домой

Поправки важны 
для обеспечения 
безопасности 
и стабильности 
в стране

Смотрите фоторепортаж 
на сайте 
www.rg.ru/sujet/1560

ВЕРХОВНЫЙ СУД

ПРИСЯЖНЫЕ СТАНУТ ДОСТУПНЕЕ
Одна из самых важных новостей, про-

звучавших на совещании-семинаре 

председателей региональных судов: 

глава государства поддержал идею 

расширить сферу деятельности судов 

присяжных до уровня районных су-

дов. Это значит, что судьи из народа 

смогут рассматривать гораздо боль-

ше дел.

Напомним, в прошлом году президент 

страны в своем Послании поручил 

расширить компетенцию судов при-

сяжных. Уже в марте Верховный суд 

России должен представить соответ-

ствующие предложения на этот счет.

Основная проблема, почему у при-

сяжных сегодня мало работы, в том, 

что коллегии «народных судей» пред-

усмотрены только в региональных су-

дах. Поэтому масса категорий дел вы-

падает из подсудности судов присяж-

ных. 

Проект, который разрабатывается в 

Верховном суде, предусматривает 

введение коллегий присяжных в судах 

районного звена. После вчерашнего 

выступления главы государства мож-

но уверенно утверждать, что таким и 

будет основное направление пред-

стоящей реформы. При этом сами 

коллегии предлагается сократить. В 

районных судах дела будут рассма-

тривать по 6 присяжных. В региональ-

ных судах в коллегии войдут по 8 при-

сяжных. Четное число — это принци-

пиальный момент. Иногда судьба об-

виняемого висит на волоске и все ре-

шает буквально один голос. Так вот, 

одного голоса сверх не будет никогда.  

Должно быть только квалифициро-

ванное большинство. Это значит, что 

если в коллегии 6 человек, то за «вино-

вен» должны будут проголосовать как 

минимум четыре человека. При ра-

венстве голосов прозвучит вердикт 

«невиновен».

Кроме того, вчера председатель Вер-

ховного суда России Вячеслав Лебе-

дев сообщил, что за последние 15 лет 

почти втрое уменьшилось количество 

людей, которым в качестве меры пре-

сечений выбран арест. А в прошлом 

году почти четверть подсудимых были 

освобождены от уголовной ответст-

венности. Это — к старому спору о том, 

насколько жесткие у нас суды. Многие 

правозащитники часто обращают 

внимание на небольшое число оправ-

дательных приговоров, которые вы-

носятся нашими судами. Однако если 

человек попал на скамью подсуди-

мых, это вовсе не означает, что он ав-

томатически будет осужден. Предсе-

датель Верховного суда России не раз 

обращал внимание, что суды нередко 

просто прекращают дела. 

Например, за полгода в суды поступи-

ли уголовные дела в отношении 360 

тысяч человек. Из них 217 тысяч чело-

век были осуждены, 4 тысячи 600 че-

ловек оправданы. Дела в отношении 

10 тысяч человек прекращены по реа-

билитирующим обстоятельствам, 120 

тысяч — по нереабилитирующим, 12  

тысяч уголовных дел возвращены в 

прокуратуру. 

«Число лиц, осужденных к реальному 

лишению свободы, сократилось на 

треть», — сообщил Вячеслав Лебедев. 

Он отметил, что десятилетие назад су-

дебная система России рассматрива-

ла всего несколько миллионов дел, в 

2015 году их рассмотрено почти 29 

миллионов. Такие данные, по его сло-

вам, свидетельствуют о поступатель-

ном росте доверия со стороны гра-

ждан к суду как эффективному ин-

струменту в разрешении самых раз-

нообразных споров.

Скажем, в трудовых спорах суды пра-

ктически всегда встают на сторону ра-

ботников. А число таких споров в 

прошлом году выросло на 9 процен-

тов — до 620 тысяч дел.

«В том числе рассмотрено 540 тысяч 

дел об оплате труда, по которым тре-

бования граждан удовлетворены на 

98 процентов на общую сумму 12 

млрд рублей», — сказал вчера Вячес-

лав Лебедев на Всероссийском сове-

щании судей.

Также было рассмотрено 20 тысяч дел 

о восстановлении на работе, из кото-

рых опять же 98 процентов обраще-

ний граждан были удовлетворены. По 

словам Вячеслава Лебедева, работо-

датели нередко нарушают права наи-

более уязвимых категорий граждан, в 

том числе беременных и женщин, 

имеющих малолетних детей. Поэтому 

недавно Верховный суд РФ дал под-

робные разъяснения по восстановле-

нию прав таких работников.

Подготовил Владислав Куликов

Выступление президента задало тон дальнейшему ходу семинара-совещания председателей судов.
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Деловой завтрак

Алексей Алексеевич Немерюк
Руководитель департамента торговли 
и услуг города Москвы

СВОИ ВОПРОСЫ ЕМУ ВЫ МОЖЕТЕ ЗАДАТЬ В СРЕДУ, 17 ФЕВРАЛЯ, ДО 12.00 ПО МОСКОВСКОМУ 

ВРЕМЕНИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 8-800-200-09-09 (ЗВОНКИ БЕСПЛАТНЫЕ ИЗ ВСЕХ РЕГИОНОВ РОССИИ) 

И Л И  У Ж Е  С Е Й Ч АС  П О  Э Л Е К Т Р О Н Н О Й  П О Ч Т Е :  Z A V T R A K @ R G . R U ,  А  ТА К Ж Е  П О  ФА К С У: 

8-499-257-58-92.

Президент попросил Вячеслава 
Лебедева оказать поддержку рабо-
чей группе по мониторингу право-
применения в сфере предпринима-
тельства. 
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Мария Голубкова,
«Российская газета», Санкт-

Петербург

В
чера Конституционный суд 
РФ поручил законодателям 
урегулировать  вопрос 

оформления российских виз для 
иностранных граждан, имеющих 
разрешение на временное про-
живание (РВП). Отсутствие та-
кой визы, указали судьи, не мо-
жет являться основанием для за-
прета на выезд за пределы нашей 
страны, но создает трудности с 
последующим въездом.

Изучить положения Закона 
«О Государственной границе 
РФ», Федерального закона «О по-
рядке выезда из РФ и въезда в 
РФ», а также соотносящиеся с 
ними статьи Кодекса об админи-
стративных правонарушениях 
судьям пришлось по заявлению 
Увангуе Хадсона Эбува. Гражда-
нин Республики Нигерия въехал 
в Россию в апреле 2014 года и 
практически сразу получил РВП 
со сроком действия до 2017 года. 

Через год ему понадобилось 
ненадолго вернуться на родину 
из-за смерти брата, но погранич-
ники не позволили мужчине по-
кинуть Россию. Более того, Хад-
сон Эбува был оштрафован на 
три тысячи рублей за нарушение 
порядка прохождения границы — 
на момент выезда его российская 
виза была просрочена.

В ходе публичных слушаний 
по делу Эбува представитель 
Уполномоченного по правам че-
ловека в РФ Антон Бажанов отме-
тил дискриминационный харак-
тер существующей нормы, по-
скольку «РВП, предоставляя пра-
во на проживание в России, 
должно предоставлять и возмож-

ность свободного перемещения, 
в том числе за пределы страны». 

Статья 27 Конституции РФ 
прямо гарантирует, что «каждый 
может свободно выезжать за пре-
делы РФ». В случае с граждани-
ном Нигерии это право оказа-
лось нарушено. 

Кстати, в статье 28 ФЗ «О по-
рядке выезда из РФ и въезда в 
РФ», содержащая перечень слу-
чаев, в которых выезд из страны 
иностранным гражданам или ли-
цам без гражданства может быть 
ограничен, перечислено всего 
пять пунктов, и просроченная, 
недействительная виза среди них 
не значится.

Представитель Эбува юрист 
Виктор Михайлов особо указал 
на тот факт, что «если бы ему не 
понадобилось ехать на похороны 
брата, он бы никогда не узнал, 
что для проживания в России ему 
нужна виза». 

Судьи КС РФ, изучив обстоя-
тельства дела, пришли к выводу, 
что требования закона в данном 
случае невозможно трактовать 
однозначно. В постановлении 
они, в частности, указали, что 
виза наряду с РВП или видом на 
жительство является разрешени-
ем на пребывание на территории 
России, но правила не ставят воз-

можность выезда за пределы РФ в 
непосредственную зависимость 
от визовых разрешений. Кроме 
того, при получении РВП закон 
обязывает выдавать иностранно-
му гражданину также многократ-
ную российскую визу на весь 
срок действия разрешения, но 
порядок ее выдачи нигде деталь-
но не прописан, и этот вопрос не-
обходимо урегулировать.

— Органы, которые ведают 
миграционным делом, получили 
со стороны КС настойчивое по-
желание поправить ситуацию на 
этом участке правопорядка, — 
подчеркнул судья КС РФ Конс-
тантин Арановский. 

Тем не менее само по себе тре-
бование к иностранцам предъя-
вить визу на границе не противо-
речит Конституции РФ, посчита-
ли судьи, поскольку Россия име-
ет право поддерживать на своей 
территории миграционный ре-
жим. 

Следовательно, виза, которая 
подтверждает законность въезда 
и пребывания на территории РФ, 
может являться объектом про-
верки, но не может быть основа-
нием для запрета на выезд из 
страны. 

Дело Увангуе Хадсона Эбува 
подлежит пересмотру. 

ТРАДИЦИИ 
В Великобритании 
продолжат печатать 
законы на пергаменте. 
Наши парламентарии 
предпочитают газеты 

От бумаги 
не уйти

Татьяна Замахина, Виталий Петров

В ВЕЛИКОБРИТАНИИ будут продолжать печатать при-
нятые законодательные акты на пергаменте. Хотя мы жи-
вем в ХХI веке, британские законодатели решили: ис-
пользование пергамента для печати законодательных 
актов — это тысячелетняя традиция, которую необходи-
мо сохранить. В российском парламенте, хоть он еще и 
молод, также выступают за сохранение традиций. Так, 
например, нельзя уходить от сложившегося обычая пе-
чатать принятые законы на бумаге — отказываться от 
этого носителя и «уходить» в Интернет необоснованно, 
говорят парламентарии. 

Александр Ющенко, 
член Комитета Госдумы по информационной политике: 

— Никакая интернет-страница не заменит настоящую 
книгу, и никогда интернет-издания не заменят нам бу-
мажный носитель. Раньше, когда законы печатались толь-
ко в газетах, любой желающий мог «поднять архив» и 
найти нужный акт за любое число, месяц и год. В Интерне-
те это может быть перепечатано сколько угодно раз. 

Вадим Деньгин, 
первый зампред Комитета Госдумы по 
информационной политике:

— Многие привыкли читать газеты — это стиль и вчерашне-
го дня, и сегодняшне-
го, и будущего. Это 
никуда не ушло, и это 
нечто сокровенное. В 
газете по-особому 
ощущаются новости. 
У людей нельзя отби-
рать запах газеты и 
хруст свежего выпу-
ска. Электронный 
формат должен су-
ществовать параллельно бумажному. 

Ярослав Нилов, 
председатель думского Комитета по делам обществен-
ных объединений и религиозных организаций: 

— Очень большая часть наших граждан не имеет доступа к 
Интернету, и ограждать их от получения такой информа-
ции было бы неправильно.  

Юрий Шувалов, 
замглавы аппарата Госдумы:

— Наши парламентарии хоть и не могут «отталкиваться» 
от вековых традиций, но уже сформировали свои. Осо-
бенностью нашего парламента стала открытость деятель-
ности. В Думе ощущают связь времен, которая позволяет 
нам чувствовать себя настоящим парламентом.

Олег Морозов, 
член Комитета Совета Федерации по международным 
делам:

— Интернет — великая вещь, и понятно, что за ним буду-
щее, но мне кажется, что традиция публикации законов, 
законодательных актов на бумажных носителях, в виде 
соответствующих сборников обязательно должна сохра-
ниться. Вот, например, я не только парламентарий, но еще 
и политолог, занимаюсь наукой, преподаванием, являюсь 
человеком книжным — и не один я такой, — поэтому если 
мне нужно обратиться к какой-то системе законодатель-
ных актов, я обязательно воспользуюсь бумажным носи-
телем, потому что мне так удобней и привычней. 

Людмила Бокова, 
зампредседателя Комитета Совета Федерации 
по конституционному законодательству и 
государственному строительству:

— О печатании законов на пергаменте по английским кано-
нам как о важнейшей традиции следует говорить во вторую 
очередь. В России, например, достаточно живое законода-
тельство — есть и электронный документооборот, который 
серьезно развивается, и вполне ясные требования к тому, 
как должны оформляться электронные документы. Соот-
ветственно, наиболее важным является то, чтобы все зако-
ны, все нормативные документы, которые создаются на лю-
бом уровне государственного управления, были доступны-
ми для наших граждан. Именно доступность такого рода ин-
формации я бы поставила в центр традиции, и государство 
должно использовать для ее сохранения и укрепления все 
имеющиеся ресурсы — как электронные, так и бумажные. 

Образование. 
Инвестиции в будущее

В условиях кризиса некото-
рые чиновники и эксперты пос-
тоянно призывают нас к эконо-
мии на социальных расходах. 
Одна из сфер, на которые пред-
лагается меньше тратить, — об-
разование. Однако следует пом-
нить, что поддержка образова-
ния — это не вид социальной по-
мощи, а долгосрочные инвести-
ции в будущее страны.

Отмечу, что за три года мы вы-
делили из федерального бюджета 
130 млрд рублей на обеспечение 
детей местами в дошкольных 
образовательных учреждениях. 
На эти средства было построено 
более 1,5 тысячи детских садов, 
возвращено около 300 зданий. В 
результате появилось более 1 
млн 131 тысячи новых мест. И те-
перь местами в садиках обеспе-
чены почти 100% детей в возра-
сте от трех до семи лет.

Сейчас начинается реализа-
ция программы по строительст-
ву и реконструкции школ. Она 
рассчитана на 10 лет. В текущем 
году из федерального бюджета 
на нее выделено 50 млрд рублей. 
Общий объем финансирования 
составит около 3 трлн рублей. 
Данные вложения позволят со-
здать почти 6,6 млн новых учеб-
ных мест. Благодаря этому к 
2018 году планируется полно-
стью ликвидировать третью 
смену, а к 2025 году — вторую 
смену. Из школьных зданий с из-
носом выше 50% дети будут пе-
реведены в новые учебные заве-
дения.

Успешно реализуется проект 
по созданию в сельских школах 
условий для занятий физкульту-
рой и спортом. В федеральном 
бюджете на 2016 год заложено 
более 1,6 млрд рублей на продол-
жение этого проекта.

В десятках вузов нашей стра-
ны по инициативе «Единой Рос-
сии» построены бассейны.

На поддержку программ раз-
вития МГУ и СПбГУ из федераль-
ного бюджета дополнительно 
выделено по 1 млрд рублей.

Напомню также, что 7 мая 
2012 года президент подписал 
указы о скорейшем доведении 
средней заработной платы педа-
гогических работников школ и 
детских садов до средней зар-
платы по региону. К 2018 году до 
этого же уровня должна быть до-
ведена средняя заработная пла-
та преподавателей в сфере на-
чального и среднего профобра-
зования, а зарплата преподава-
телей вузов станет в два раза 
выше средней по субъекту Феде-
рации. Важно, чтобы манипуля-
ции с новым порядком расчета 
средней зарплаты не привели к 
подмене идеи президента об 
обеспечении достойного уровня 
оплаты труда педагогов бюро-
кратическим жонглированием 
цифрами.

Надо внедрять современные 
программы подготовки и повы-
шения квалификации препода-
вателей, создавать им стимулы к 
развитию, к непрерывному про-
фессиональному росту. Сейчас, 
например, учителям присваива-
ются звания, категории, и за это 
предусмотрены денежные над-
бавки, которые по факту в значи-
тельной степени потеряли свою 
стимулирующую роль, их вос-
принимают просто как часть за-
работной платы. Считаю, что 
нужно улучшить систему мате-
риального и морального поощ-
рения качественного преподава-
тельского труда.

Помимо этого, необходимо 
максимально сократить отчет-
ную нагрузку на педагогов и на 
образовательные организации в 
целом. Бумажную работу долж-
ны взять на себя прежде всего их 
учредители — подразделения му-
ниципальных и региональных 
органов власти.

Также следует упорядочить 
количество контрольно-надзор-
ных мероприятий в отношении 
образовательных учреждений. 
Конечно, строгий контроль не-
обходим, поскольку в этой сфере 
речь идет о жизни и здоровье де-
тей, но нужно организовать его 
таким образом, чтобы не мешать 
педагогам заниматься своим 
главным делом — учить ребят.

Наконец, надо добиться того, 
чтобы в нынешней непростой 
финансово-экономической си-
туации родительская плата, пла-
та студентов за общежитие и за 
обучение на коммерческих отде-
лениях вузов не росла быстрее 
инфляции. Образование должно 
оставаться качественным и до-
ступным.

Баррель заморозят

Подробности встречи 
ни одна из сторон не 
разглашает. До сих пор 

неизвестно, было ли в планах ми-
нистров обсуждение сокращения 
добычи нефти или ее экспорта в 
пределах пяти процентов. Тем не 
менее новости на уровне источ-
ников взбудоражили рынок, под-
няв стоимость нефти Brent выше 
35 долларов за баррель. От цены 
этой марки зависит российский 
сорт Urals, который, как правило, 
на 1—1,5 доллара ниже Brent. По-
следний раз бочка столько стои-
ла две недели назад.

Американская нефть WTI до-
стигала 31 доллара, но по итогам 
встречи вновь упала ниже 29. Ме-
нее сдержанно отреагировала 
Brent, отшатнувшись к отметке 
32 доллара. Аналитики рынка со-
лидарны во мнении, что причи-
ной легкого пессимизма стало 
разочарование итогового устно-
го коммюнике. Уделив слишком 
много внимания сообщениям 
СМИ о возможном сокращении 
добычи, инвесторы получили 
куда менее радикальный ответ 
министров энергетики.

По данным ОПЕК, среднесу-
точная добыча картеля в январе 
составила 32,33 миллиона барре-
лей. Формальная квота при этом 
сохраняется на уровне 30 милли-
онов баррелей, так как по итогам 
заседания в декабре 2015 года 

члены картеля не смогли принять 
решение о повышении или пони-
жении уровня квоты, получив 
карт-бланш от президента ОПЕК 
на наращивание добычи сверх 
установленных рамок.

Россия же в январе, по данным 
ЦДУ ТЭК, добыла 46 миллионов 
тонн нефти с газовым конденса-
том. Среднесуточная добыча со-
ставила около 10,9 миллиона 
баррелей. Венесуэла, присоеди-
нившаяся к соглашению, извле-
кала в январе из недр меньше — 
около 2,5 миллиона баррелей в 
день, а Катар — в районе 650 ты-
сяч баррелей ежесуточно. К со-
глашению, по данным источни-
ков Bloomberg, уже готов присое-
диниться Кувейт, добывающий 
2,75 миллиона баррелей.

На данный момент добыча как 
в ОПЕК, так и в России находится 
на исторических максимумах — 
страны занимают долю 45 про-
центов на мировом рынке. Полу-
чается, что в ближайшей перспек-

тиве, если другие члены ОПЕК 
одобрят соглашение, можно ско-
рее говорить о стабилизации цен 
на нефть, а не об их росте, так как 
основная причина низкой стоимо-
сти барреля — превышение пред-
ложения над спросом — остается 
неликвидированной. В то же вре-
мя говорить о долгосрочных по-
следствиях переговоров преждев-
ременно, подчеркивает старший 
научный сотрудник сектора энер-
гетической политики Института 
экономики РАН Иван Капитонов.

В минэкономразвития РФ за-
мечают, что слишком много фак-
торов сейчас влияют как на не-
фтяные котировки, так и на курс 
рубля. Вчера доллар на Москов-
ской бирже опускался ниже 76 
рублей, но затем вернулся к 77 
рублям. В Кремле пока не ком-
ментируют итоги переговоров 
Александра Новака с зарубежны-
ми коллегами, а постпред РФ при 
ОПЕК Владимир Воронков выра-
зил надежду на присоединение 

всех членов картеля к достигну-
тым договоренностям.

Одним из главных остается во-
прос, готов ли Иран поддержать 
заморозку добычи. Как до, так и 
после снятия международных 
санкций Тегеран заявлял, что бу-
дет наращивать добычу, чтобы до-
стигнуть минимальной цели — че-
тыре миллиона баррелей ежесу-
точного производства. В январе, 
по данным ОПЕК, добыча в Иране 
составила 2,925 миллиона барре-
лей в день. Ирак, которому также 
предстоит участие в переговорах, 
добывает в полтора раза больше — 
4,384 миллиона баррелей в сутки.

«Фиксация уровня добычи — 
это позитивный сигнал прежде 
всего для финансовых рынков, 
которые довлеют над рынками 
физическими. Разрыв между 
ними сегодня серьезный, и этот 
сигнал будет использован для ро-
ста цен, — говорит Иван Капито-
нов. — В связи с этим волатиль-
ность будет серьезной, и спеку-
лянты возьмут свое. Чтобы нефть 
закрепилась на удобоваримо вы-
соких уровнях, нужны еще пози-
тивные новости. Например, если 
ОПЕК соберется на внеочередное 
заседание в начале марта и его 
члены договорятся дополнитель-
но снизить добычу, тогда посту-
пит мощный сигнал — и повыше-
ние нефтяных котировок можно 
будет считать долгосрочным».

С Ираном ситуация сложнее. 
Экономика страны истосковалась 
по нефтяным деньгам, и сейчас ог-
раничивать там добычу пробле-
матично. Министр нефти Ирана 
Биджан Зангане уже заявил, что 
страна не уступит долю нефтяного 
рынка. В то же время Тегеран уже 
подсчитал, что даже при возврате 
к уровню досанкционной добычи 
доходы бюджета будут не такими 
высокими, как раньше, из-за низ-
ких цен на нефть. «Поэтому им, с 
другой стороны, нет смысла про-
тивиться заморозке», — рассудил 
Иван Капитонов.

Теперь главное, чтобы никто 
из участников вчерашних пере-
говоров не отказался от своих на-
мерений. В течение 2015 года 
Россия неоднократно пыталась 
договориться с ОПЕК, но в итоге 
никто не пошел на контакт. Как 
следствие — Россия нарастила до-
бычу во втором полугодии, подав 
ясный сигнал, что она может ве-
сти себя достаточно агрессивно в 
этих вопросах. Если ситуация 
вновь повторится, ресурсов для 
ответа хватит, заключил эксперт.

О том, какие задачи минэнерго 
ставит перед нефтяниками 
России на ближайшие 20 лет, 
читайте на с. 13

Добыча нефти в мире остается на 
максимуме, и можно говорить о 
стабилизации цен, а не повышении.

Акцент

 Россия и ОПЕК в январе 
занимали долю 45 процентов 
в мировой нефтедобыче

У людей нельзя 
отбирать запах 
газеты и хруст 
свежего выпуска

Все колонки автора
www.rg.ru/sujet/5033

Йозеф Мартин Кронхайм. Подписание Великой Хартии 
Вольностей Иоанном Безземельным. Так выглядел документ.

ПРАВО КС РФ разрешил иностранцам выезжать 
из России по просроченной визе

Все по правилам
Акцент

 Правила не ставят возмож-
ность выезда за пределы РФ 
в непосредственную зависи-
мость от визовых разрешений

1

Среда

Андрей Исаев
заместитель 
председателя 
Государственной Думы
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ПРЕССА «Российская газета»
включена в список социально
значимых СМИ

Если хочешь знать

Татьяна Шадрина

УТВЕРЖДЕН список социально 
значимых изданий на второе по-
лугодие 2016 года. Они получат 
скидку от «Почты России» на до-
ставку. Среди них и «Российская 
газета».

Всего в список вошли 1848 из-
даний. Большинство из них явля-
ются региональными, отметили в 
минкомсвязи. В перечень также 
вошли детские издания, культур-
но-образовательные и научно-
просветительские СМИ.

Экспертный совет при мин-
комсвязи отбирал издания, рас-
сматривая заявки от газет и жур-
налов, обращая внимание на ряд 
критериев. В первую очередь на 
отсутствие нарушений требова-
ний Закона «О СМИ» за прошед-
ший год и в год подачи заявки.

Также обращали внимание на 
популярность у населения, в том 
числе наличие подписной истории 
или высокого тиража в рознице.

Немаловажным аргументом 
также была социальная ориенти-
рованность издания. Не менее 
двух третей полос должны со-
ставлять материалы обществен-
но-политической, научной, обра-
зовательной, экономической и 
культурной тематики.

Сейчас уже идет досрочная 
подписная кампания на газеты и 
журналы на второе полугодие. 
До 31 марта включительно мож-
но подписаться на них по прош-
логодней цене. На сайте «РГ» 
есть возможность самостоя-
тельно выписать газету и жур-
нал «Родина» в рамках досроч-
ной подписки. Оплатить услугу 
в «один клик» с помощью бан-
ковской карты без комиссии 
можно и на почтовом ресурсе, и 
на сайте «РГ». С 1 апреля, когда 
начнется основная подписная 
кампания на второе полугодие, 
стоимость подписки на ряд из-
даний вырастет на десять про-
центов.

Сейчас уже идет досрочная подписная кампания на «Российскую газету» 
на второе полугодие 2016 года, причем по прошлогодней цене.
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СИТУАЦИЯ Похоже, владельцы
Березовской ГРЭС
попытаются восполнить
потери от аварии
за счет потребителей энергии?

Пожар на головы 
потребителей

Валерий Львов

ПОТРЕБИТЕЛИ Березовской 
ГРЭС могут еще полгода оплачи-
вать мощность сгоревшего энер-
гоблока № 3, хотя он полностью 
вышел из строя. Этого может по-
пытаться добиться владелец 
станции — компания «Э.ОН Рос-
сия», принадлежащая немецко-
му концерну «E.ON», чтобы ми-
нимизировать свои потери 
от аварии.

Общая мощность Березов-
ской ГРЭС, расположенной 
в Красноярском крае, составля-
ет 2400 МВт. Это 6% энергоба-
ланса Сибири и 18—20% энерго-
баланса Красноярского края. 
Станция работает на буром угле. 

Энергоблок № 3 мощностью 
800 МВт совсем новый — он был 
введен в эксплуатацию 1 декаб-
ря 2015 года. Тем не менее 
1 февраля этого года на нем 
произошел сильный пожар, 
причиной которого, по предва-
рительной версии, стала раз-
герметизация мазутопровода. 
В результате котел — главное 
звено станции — получил се-
рьезный ущерб и, скорее всего, 
понадобится его замена. 
«В этой связи с большой долей 
вероятности можно утвер-
ждать, что блок, по крайней 
мере, в текущем году запущен 
не будет», — говорится в сооб-
щении «Э.ОН Россия» о первых 
результатах обследования 
энергоблока.

Авария привела к росту цен  
на оптовом рынке электроэнер-
гии в Сибири — уже на следую-
щий день цена выросла более 
чем на 10%, до 1067,6 руб./МВт 
ч и держится на высоком уровне.

Пострадавший энергоблок 
был сразу выведен на внеплано-
вый ремонт. «Э.ОН Россия» по-
дала «Системному оператору», 
управляющему энергосисте-
мой России, заявку об аварий-
ном ремонте энергоблока. 

На восстановление станции 
после такой аварии, по предва-
рительным оценкам экспертов, 
уйдет от двух до трех лет. Ана-
литики инвестиционной компа-
нии «Велес Капитал» посчита-
ли, что в результате аварии не-
дополученная выручка «Э.ОН» 
составит 12,2 млрд рублей. 

«Однако энергокомпания 
 может сократить эту сумму 
на 4—5 млрд рублей, если дого-
ворится с «Системным опера-
тором» о классификации пред-
стоящего ремонта не как ава-
рийного, а как планового, — го-
ворит директор ассоциации 
«Сообщество потребителей 
энергии» Василий Киселев. — 
В случае если это произойдет, 
по моим подсчетам, сибирские 
предприятия будут в течение 
полугода оплачивать «Э.ОН» 

98% мощности сгоревшей стан-
ции. При этом мы предполага-
ем, что энергоблок вряд ли бу-
дет возвращен в эксплуатацию. 
Собственник станции хочет ми-
нимизировать свои потери. 
Но не за счет же рынка? Со сво-
ей стороны мы категорически 
против возможности таких дей-
ствий и хотим предупредить 
«Системного оператора», что 
допускать это неприемлемо».

При этом все оборудование 
станции, как заявили в «Э.ОН 
Россия», полностью застрахо-
вано от всех возможных про-
блем — строительных рисков, 
рисков пожара, стихии, поло-
мок машин.

Это уже не первая серьезная 
авария на станциях «Э.ОН Рос-
сия». На самой Березовской 
ГРЭС 18 декабря прошлого 
года, уже через три недели по-
сле запуска нового энергоблока 
№ 3, на нем произошел пожар. 
Возгорание случилось из-за вы-
броса масла. А в январе прош-
лого года крупный пожар на 
полгода вывел из строя энерго-
блок № 4 на принадлежащей 
«Э.ОН» Сургутской ГРЭС-2 — 
крупнейшей тепловой станции 
в России.

На восстановление 
станции после такой 
аварии, по предва-
рительным оценкам 
экспертов, уйдет 
от двух до трех лет

Так Березовская ГРЭС выглядела до аварии.
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ТРАНСПОРТ Тариф на проезд 
большегрузов по федеральным 
трассам в марте не повысят

Отложили на потом

Татьяна Шадрина

С 1 МАРТА тариф на проезд 
12-тонников по федеральным 
трассам не повысят, пообещал 
вице-премьер Аркадий Дворко-
вич, общаясь с журналистами. 
Но не уточнил, до какой даты 
продлится льготный тариф на 
проезд большегрузов.

Пока нет официального доку-
мента, по которому будет опре-
делена дата, с которой будет уве-
личен тариф с 1,53 до 3,06 руб. за 
километр. Возможно, это прои-
зойдет осенью, предположил 
глава ассоциации «Дальнобой-
щик» Валерий Войтко. Но грузо-
перевозчики просили продлить 
льготный тариф до конца года.

По состоянию на 16 февраля 
системой сбора платы за проезд 
по федеральным трассам «Пла-
тон» собрано 3,6 миллиарда ру-

блей, сообщили «РГ» в Росавто-
доре. Все собранные средства пе-
речисляются в федеральный до-
рожный фонд.

Средства, собранные с фур, 
предполагается целевым обра-
зом направлять на поддержку 
региональных автопроектов. 
Уже есть ряд регионов, которые 
готовы софинансировать строи-
тельство платных региональных 
трасс из своего бюджета, если им 
дадут деньги из федерального до-
рожного фонда.

Система «Платон» работает в 
штатном режиме, но ее постоян-
но совершенствуют, отметили в 
Росавтодоре. Уже утвержден ме-
ханизм постоплаты, который бу-
дет введен в апреле, детализиро-
вана финансовая и логистиче-
ская отчетность для перевозчи-
ков, предусмотрен механизм по-
полнения их расчетных счетов.

НАДЗОР Дела о растрате 
в частных пенсионных 
фондах ушли в суд

Старость 
зачтется

Иван Егоров

ГЕНПРОКУРАТУРА передала в суд уголовное дело о 
растрате более 117 миллионов рублей руководителями 
двух негосударственных пенсионных фондов.

— Заместитель Генерального прокурора Виктор Гринь 
утвердил обвинительное заключение по уголовному 
делу в отношении руководителей негосударственных 
пенсионных фондов Ирины Гориной и Анатолия Берга, — 
сообщили корреспонденту «РГ» в надзорном ведомстве.

По версии следствия, с 2009 по 2013 год президент 
НПФ «Трансстрой» Ирина Горина и глава НПФ «Про-
фессиональный независимый пенсионный фонд» Ана-
толий Берг растратили 117,8 миллиона рублей Пенси-
онного фонда РФ. Деньги поступали в виде пенсионных 
накоплений и должны были направляться в управляю-
щие компании. Однако Ирина Горина и Анатолий Берг 
незаконно смешивали средства пенсионных накопле-
ний с пенсионными резервами и иными активами на 
расчетных счетах своих фондов, а затем распоряжались 
ими по своему усмотрению.

В результате этого деньги будущих пенсионеров об-
виняемые потратили на совершенно другие цели. Рас-
следование проводил Следственный департамент МВД 
России. После утверждения обвинительного заключе-
ния материалы уголовного дела направлены в Мещан-
ский районный суд Москвы для рассмотрения по суще-
ству.

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА Минобороны 
России — об очередной 
фальшивке Анкары

По больницам 
не стреляем

Юрий Гаврилов

ВЧЕРА официальный представитель Минобороны Рос-
сии Игорь Конашенков был вынужден в очередной раз 
комментировать бредовые заявления турецких чинов-
ников о действиях наших военных в Сирии. Причем свои 
комментарии генерал делал не в Москве, а на российской 
авиабазе Хмеймим в Латакии.

По словам Конашенкова, Анкара развернула в веду-
щих мировых СМИ агрессивную информационную кам-
панию против России. Ее цель — не допустить потери 
контроля над северной и северо-западной частью Си-
рии, где турецкие власти де-факто в последние годы яв-
лялись абсолютными хозяевами.

— Мы услышали 
много обвинений в 
наш адрес со сторо-
ны руководства Тур-
ции, ее союзников и 
подконтрольных фи-
лиалов известных 
организаций, — на-
помнил генерал. — 
Находившийся с ви-
зитом на Украине 
премьер-министр 
Ахмет Давутоглу до-
говорился даже о 
якобы нанесении 
Россией из акватории Каспийского моря удара, подчер-
кну, баллистической ракетой по госпиталю в провинции 
Идлиб.

Сразу скажу, что в составе Каспийской флотилии нет 
ни одного корабля, способного осуществлять такие пу-
ски баллистических ракет.

Конашенков отметил: в течение одного дня сообще-
ния в западных СМИ о якобы пораженных российской 
авиацией невоенных объектах в Сирии и жертвах нара-
стало как снежный ком. От якобы одной больницы утром 
в провинции Идлиб до пяти больниц и даже нескольких 
школ к концу дня. Причем уже не только в Идлибе, но и в 
Азазе провинции Алеппо. 

Для особого резонанса обо всех якобы пораженных 
больницах сначала сообщалось, что они «поддержива-
ются» представителями организации «Врачи без гра-
ниц». Затем же для максимальной похожести с инциден-
том уничтожения американской авиацией госпиталя в 
афганском Кундузе слова «поддерживаются» были как 
по команде забыты всеми западными СМИ. И к вечерним 
телеэфирам все якобы разбомбленные объекты тран-
сформировались в «госпиталя «Врачей без границ».

— Прежде всего хочу заявить, что ни о каких госпита-
лях организации «Врачи без границ» до вчерашнего дня 
ни в Идлибе, ни в Азазе никому кроме турецких властей 
почему-то не было известно, — заявил официальный 
представитель Минобороны России. — Никакой инфор-
мации об этих учреждениях вы нигде не найдете, вклю-
чая и сайт организации «Врачи без границ». Более того, 
на этом же сайте довольно легко обнаружить сообщение 
о якобы уничтоженных больницах и школах в Азазе, да-
тированном еще 10 февраля. 

То есть, по мнению наших военных, эта заготовка была 
сделана, но не реализована накануне встречи руководи-
телей внешнеполитических ведомств России и США в 
Мюнхене, против результатов которой, как предполага-
ют в Минобороны России, так активно выступает Турция.

Конашенков уточнил: «В сообщении от 15 февраля о 
якобы уничтоженной больнице в Идлибе вы не найдете о 
данном учреждении ни одного фото или видеоматериа-
ла: целой или разрушенной. Хотя «Врачи без границ» 
всю свою деятельность во всех странах тщательно доку-
ментируют на фото и видео».

Разгадка, заявил генерал, проста. Оба сообщения о 
якобы уничтоженных больницах и школах и в Азазе от 10 
февраля и в Идлибе от 15 февраля содержат одни и те же 
исходные данные — «Газиантеп. Турция». Информация о 
том, где писались эти фальшивки, видимо, по недосмо-
тру их авторов или редакторов сайта оказались опубли-
кованной.

Конашенков особо подчеркнул: не Сирия, не Идлиб 
или Алеппо, а приграничный с Сирией турецкий город 
Газиантеп. Кстати, именно в нем, по странному совпаде-
нию, под эгидой турецких спецслужб сегодня разверну-
ты самые крупные лагеря подготовки прибывающих в 
страну, в том числе и из стран СНГ, боевиков, которые 
после обучения направляются воевать в Сирию в составе 
террористических группировок. 

— Если кто-то в Турецкой Республике думает, что мы 
об этом не догадываемся, — не надо строить иллюзий, — 
отметил официальный представитель Минобороны Рос-
сии.

Турция развернула 
в ведущих мировых 
СМИ агрессивную 
информационную 
кампанию против 
нашей страны

ЖКХ Теплоэнергетики хотят напрямую взимать деньги с граждан

Лишних уберут от трубы
Сергей Куликов

Н
овых штрафов для непла-
тельщиков по коммуналь-
ным счетам,  которые 

вступили в силу с 1 января, энер-
гетикам мало. И хотя эффект от 
введения закона пока не подсчи-
тан, они просят его доработать, 
причем срочно — до сентября.

Ситуация в отрасли плачев-
ная, говорит директор Ассоциа-
ции «Совет производителей 
энергии» Игорь Миронов. На на-
чало 2016 года потребители за-
должали энергетикам 300 мил-
лиардов рублей. Около трети 
суммы числится за управляющи-
ми компаниями (УК) и товарище-
ствами собственников жилья.

Ситуацию не смог изменить и 
закон об укреплении платежной 
дисциплины. Принимать его 
нужно было раньше и в более 
жесткой форме, заявил исполня-
ющий обязанности гендиректора 
«ТГК-2» Петр Зарубин. По его 
мнению, деньги населения зача-
стую просто теряются в УК. «В 
Архангельске глава одной из УК 
за преднамеренное банкротство 
была приговорена к уголовному 
наказанию (условно). Что не по-
мешало ей переоформить компа-
нию на сына, изменив форму соб-
ственности и название УК», — 
рассказал он.

Поэтому одно из предложе-
ний - запрет на изменение назва-
ния и формы собственности. А 

лица, испортившие себе репута-
цию, не должны занимать руко-
водящие посты в новых УК. 

Главное предложение касает-
ся взаимоотношений поставщи-
ков тепловой энергии и населе-
ния. Цепочку «поставщик тепла 
— УК — граждане» предлагается 
сократить, выкинув из нее по-
средников. Правда, для этого 
нужно внести правки в Жилищ-
ный кодекс. Судя по всему, эта 
инициатива встретит поддержку 
со стороны правительства. Как 
пояснил начальник отдела разви-
тия нормативной базы отрасли 
департамента развития электро-
энергетики Минэнерго России 
Андрей Максимов, «возмож-
ность прямых договоров между 

гражданами и поставщиками ре-
сурсов рассматривается».

Кроме того, энергетики вы-
ступают за равенство сторон в 
вопросе сроков оплаты. «Мы пла-
тим за газ в месяц закупки, тогда 
как от потребителей тепла ком-
пания получает деньги в течение 
2—3 месяцев», — жалуется Зару-
бин. Поэтому предлагается либо 
сдвинуть сроки платежей за газ 
до 60 или даже 90 дней, либо, нао-
борот, сократить сроки платежей 
в адрес энергетиков до 30 дней.

Между тем энергетики торо-
пят: по их мнению, все предлага-
емые меры конкретизации и до-
работки закона необходимо при-
нять до начала нового отопитель-
ного сезона, то есть к сентябрю.

ЧП Семь человек погибли при обрушении подъезда 
в Ярославле

Взрыв на рассвете

Элина Труханова, 
«Российская газета», Ярославль

П
редварительная при-
чина трагедии в доме 
11 по улице 6-й Же-
лезнодорожной — 
взрыв бытового газа. 

Разрушена половина четвертого 
подъезда панельной пятиэтажки. 
Эвакуированы 171 человек. С 17 
по 19 февраля объявлены в Яро-
славской области днями траура.

— Помогите найти жену!! — рас-
терянный мужчина водит глазами 
по спискам жильцов дома 11, вы-
вешенных в фойе Дворца культу-
ры судостроителей. Здесь органи-
зован пункт временного размеще-
ния для жителей пострадавшего 
дома.  

Анатолий Бушкин утром вер-
нулся с ночной смены и не смог 
попасть домой — его встретило по-
лицейское оцепление, а на месте 
квартиры, где мужчина жил с гра-
жданской женой, работали спаса-
тели и спецтехника. В списках эва-
куированных и госпитализиро-
ванных Анатолий жену не нашел. 
Но он надеялся. «Там как раз сей-
час разгребают, не зацепили бы, 
может, она еще жива...», — трево-

жился он.  Чуть позже женщину 
нашли, но чуда не случилось…

Трагедия произошла в четыре 
двадцать утра, однако соседи Ана-
толия из 62-й квартиры, пожилые 
супруги Бердник, не отошли от 
шока и к середине дня. Что случи-
лось — поначалу не поняли.

— Это ужас какой-то, грохот был 
сумасшедший, я думала, по нам 
стреляют, — рассказывает Вален-
тина Алексеевна, дрожа всем те-
лом. — Вскочили, смотрю, боковая 
стена на улицу ушла сантиметров 
на двадцать, потолочная плита по-
висла над головой, сверху льет ки-
пяток... Тут спасатели нас нашли. 
Говорят, собирайте необходимые 
вещи и выбирайтесь в окно. А ноги 
от шока в сапоги не попадают, на-
бросили на себя что-то, вылезали 
вниз головой в окно — там спасате-

ли нас принимали. Сидим вот без 
документов, без денег.

По предварительной версии, 
рванул бытовой газ, вероятно, на 
втором этаже. Прибывший на ме-
сто замминистра МЧС России Ле-
онид Беляев не исключил, что при-
чина может быть другой, однако 
возможность совершения теракта 
отмел. Пострадавший от взрыва 
дом, по его мнению, скорее всего 
пойдет под снос. 

СУ СКР по Ярославской обла-
сти возбудило уголовное дело по 
части 3 статьи 238 УК РФ (выпол-
нение работ или оказание услуг, 
не отвечающих требованиям без-
опасности). Затем оно было пере-
дано в первое следственное управ-
ление Главного следственного 
управления СК РФ – «для наибо-
лее полного, объективного и опе-

ративного расследования обстоя-
тельств и причин обрушения». В 
организации, обслуживающей 
дом, проводятся обыски и выемки 
документации.

Разбор завалов продолжался 
весь день. В полдень из-под облом-
ков были извлечены тела семи по-
гибших, в том числе женщины с 
двумя детьми.  Три человека го-
спитализированы с тяжелыми 
травами, они прооперированы, но 
их состояние вызывает у медиков 
опасения. Еще несколько жителей 
дома, переживших шок, отправле-
ны в больницу с обострением сер-
дечно-сосудистых заболеваний.  
Эвакуированы 171 человек, 62 из 
них отправились в пункт времен-
ного размещения, остальные раз-
местились у родственников. 

К вечеру жильцы смогли по-
пасть в свои квартиры, забрать до-
кументы и ценности.

Скорее всего дом, по мнению 
экспертов, придется сносить, 
потому что восстановить его 
практически невозможно. 

Акцент

 Боковая стена ушла на улицу , 
потолочная плита повисла 
над головой, сверху кипяток…

Смотрите видео 
и фоторепортаж с места 
трагедии на сайте 
www.rg.ru/art/1223425



5События и комментарии
rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
17 февраля 2016 
среда №33 (6901)

События и комментарииfacebook.com /www.rg.ru

odnoklassniki.ru /rg.ru

twitter.com /rgrus

vk.com /rgru

ОТДЫХ Сенаторы
придумали, как отдохнуть
без нагрузки на бюджет 

Шеф заплатит

Алена Узбекова

ИДЕЮ об отпуске за счет работодателя можно реализо-
вать без бюджетных затрат, рассказали «РГ» в Комитете 
Совета Федерации по социальной политике.

Напомним, в прошлом году в Госдуму был внесен зако-
нопроект, по которому работники предприятий и члены их 
семей могут отдыхать за счет работодателя. К документу 
были вопросы — идея затратна для бюджета, а ситуация 
сейчас непростая. После этого законопроект доработали 
с учетом замечаний правительства. Предлагается комби-
нация, которая будет безубыточной как для работодате-
лей, так и для бюджета, говорят в Совете Федерации.

Сейчас работодатель может расходовать до 6 процен-
тов средств из фонда оплаты труда, не выплачивая при 
этом налоги, по договорам добровольного личного страхо-
вания и на оказание медуслуг. «К этим двум направлениям 
мы предлагаем добавить третье — право работодателя 
оплачивать турпутевку по России своим сотрудникам 
и членам их семей», — рассказал «РГ» один из авторов зако-
нопроекта, председатель Комитета Совета Федерации по 
соцполитике Валерий Рязанский.

Решение о тратах 
«неналоговой» 
6-процентной части 
может приниматься 
совместно работода-
телями и коллекти-
вом. Бюджету это не 
будет стоить ничего 
по той причине, что 
с 6-процентной части 
средств фонда опла-
ты труда, которые 
идут на здравоохра-
нение, уже не платят-
ся налоги. А расходы 
на организацию отдыха повысят престиж работодателя, 
удержат высококвалифицированные кадры.

Общеэкономический эффект будет значительный, от-
мечают эксперты. В последнее время политика государст-
ва в области туризма меняется, путешествия по стране 
в приоритете, но важно сделать внутренний туризм еще 
массовым и доступным, отметил в беседе с «РГ» Евгений 
Трофимов, ректор Российской международной академии 
туризма (РМАТ). «Согласно официальной статистике, две 
трети россиян из-за нехватки средств вообще не выезжа-
ют на отдых даже в соседние регионы, не говоря уже о за-
граничных курортах. В то же время у нас в низкий сезон 
простаивают сотни санаториев и гостиниц. Очевидно, ну-
жен механизм стимулирования доступного, социального 
и массового туризма. Законопроект весьма своевремен-
ный», — рассказал ректор РМАТ.

Однако принятие закона только первый шаг. Дальше 
этап внедрения. Крупным предприятиям это по плечу, 
а малому и среднему бизнесу в нынешних условиях будет 
сложнее, говорит президент Центрального совета по ту-
ризму и отдыху Виктор Пугиев. «Поэтому если говорить 
о развитии индустрии внутреннего туризма в целом, то по-
лезно подумать о льготном налогообложении и кредитова-
нии объектов туриндустрии. В период, когда создавалась 
мощная санаторно-курортная база, турорганизации были 
освобождены от уплаты налогов. На строительство гости-
ниц к Олимпиаде 1980 года выделялись госкредиты под 
2 процента годовых. Кроме того, туробъекты получали 
лучшие земли», — рассказал Виктор Пугиев.

И еще одна новость. Кисловодский курортный парк, 
где были факты самозахвата земель, получит статус нацио-
нального парка. «Но нужен федеральный закон о курор-
тном кластере в Кавминводах для Кисловодска, Ессенту-
ков, Пятигорска, Железноводска, — отметил Валерий Ря-
занский. — Мы не знаем, как формируются потоки целеб-
ной воды. Бурение скважин без учета мнения специали-
стов может привести к необратимым последствиям.»

ВОПРОС Какие же все-таки у чиновников пенсии

Пенсии сократили на 60000 рублей
Денис Передельский,
Александр Федосов

С
разу в двух регионах — Ор-
ловской и Брянской облас-
тях — местных депутатов 

и чиновников лишили права на 
дополнительную пенсию. По-
правки в региональное и муници-
пальное законодательство в обо-
их субъектах внесены с подачи 
прокуратуры.

В Орловской области она на-
правила в облсовет народных де-
путатов представление с требова-
нием отменить преференции: 
с 1997 года депутатам положена 
прибавка к пенсии в 75 процен-
тов от среднемесячного денежно-
го содержания. Если учесть, что 
годовой заработок спикера со-
ставляет около трех миллионов 
рублей, вице-спикера — 2,3 мил-
лиона, председателя комитета — 
1,7 миллиона рублей, суммы по-
лучаются немаленькие. 

Но прокуратура оспорила не 
суммы, а то, что право на допол-
нительную пенсию имеют все де-
путаты независимо от того, рабо-
тали они в парламенте на посто-
янной основе или нет. Разница 
принципиальна: по трудовому за-
конодательству пенсия исчисля-
ется из официального заработка. 
Если депутат получает зарплату 
не в парламенте, а в другой орга-
низации, то пенсия за счет регио-
нальной казны ему не положена. 
Такова позиция надзорного ве-
домства. А в областном законе 
единственным ограничением 
был срок полномочий: депутат 
получал прибавку после трех лет 
«службы». Некоторые годами не 

приходили на заседания, но закон 
«прогулы» не учитывал. В этом 
году на пенсии для парламента-
риев заложили 110,6 миллиона. 

Сейчас в региональное зако-
нодательство внесены поправки, 
ограничивающие преференции, 
как того требует новая редакция 
Федерального закона «Об общих 
принципах организации законо-
дательных (представительных) 
и исполнительных органов госу-
дарственной власти субъектов 
РФ». По ним право на прибавку 
к пенсии имеет только народный 
избранник, проработавший на 
постоянной основе в парламенте 
не менее трех лет и достигший 
пенсионного возраста или поте-
рявший трудоспособность в пе-
риод исполнения депутатских 
полномочий. Такая же норма поя-
вилась в  областном законе. 
Но она касается только будущих 
ВИП-пенсионеров, нынешние 
остались при своих  — закон 
обратной силы не имеет.

В Брянской области похожий 
сюжет. Дополнительных пенсий 
лишились бывший глава Брянска 
и депутаты горсовета. У некото-
рых она достигала 95 тысяч руб-

лей в месяц. Решение по иску 
 облпрокуратуры принял суд. 
А в конце прошлого года Верхов-
ный суд отобрал доппенсии 
у бывших заместителей губерна-
тора, руководителей облдумы 
и других начальников, которых 
набралось шесть десятков. Их 
доппенсии достигали 140 тысяч 
рублей в месяц. Прокурор обла-
сти Александр Войтович сообщил 
«РГ», что теперь начнут восста-

навливать социальную справед-
ливость на уровне местной влас-
ти. И в этом году суд города Клин-
цы по иску прокуратуры вынес 
схожее решение — доппенсий ли-
шились представители власти, 
которые занимали выборные дол-
жности. Одни потеряли 30 тысяч 
в месяц, другие 60 тысяч. Для каз-
ны города с населением 70 тысяч 
человек такие траты были обре-
менительными.

ЛЕКАРСТВА

Как сохранить
производство
недорогих
лекарств

ТАБЛЕТКИ 
В ЦЕНЕ

Ирина Невинная

ПРАВИТЕЛЬСТВО не допустит 
прекращения производства не-
дорогих лекарств. Вице-премьер 
Аркадий Дворкович напомнил, 
что поручение президента по 
этому поводу дано еще 7 февра-
ля, а к 5 апреля министерства 
должны подготовить предложе-
ния, каким образом организо-
вать госрегулирование цен на 
такие препараты из перечня 
жизненно важных. 

Над задачей работают все 
ключевые ведомства: минпро-
мторг, минздрав, минэкономраз-
вития, минфин и ФАС России. 
Надо сказать, что решить ее не-
просто. С одной стороны, дейст-
вующая система госрегулирова-
ния цен на важнейшие лекарства 
основана на том, что производи-
тели регистрируют предельную 
отпускную цену и поднимать ее 
без согласования с регулятором 
не имеют права. Для потребите-
лей это хорошо: государство га-
рантирует им, что резкого подо-
рожания хотя бы важнейших ле-
карств не будет.

Но, с другой стороны, россий-
ские лекарства делают в основ-
ном из импортного сырья, и за-
купки привязаны к валютному 
курсу. По биржевому курсу при-
ходится покупать и фольгу для 
упаковки, и даже стекло для ам-
пул. Несколько лет назад разли-
вать отечественные капли в ки-
тайские пузырьки было выгодно. 
Сейчас ситуация в корне поме-
нялась. Производство лекарств, 
если упаковка стоит менее 
50 рублей, становится элемен-
тарно убыточным. 

Производители удерживают 
доступные цены на регулируе-
мый ассортимент за счет другой 
части медикаментов, на кото-
рые разрешены свободные 
цены. Но, например, крупное 
производство в Пензе практиче-
ски встало, поскольку там выпу-
скались как раз недорогие ле-
карства из перечня ЖНВЛП, 
а компенсировать потери воз-
можности не было.

По сути, правительству пред-
стоит сделать выбор: если необ-
ходимо сохранить выпуск имен-
но дешевых лекарств, к которым 
привыкла значительная часть 
населения, значит, надо дотиро-
вать производителей. Вводить 
для них субсидии, например, 
сказал «РГ» директор НИИ орга-
низации здравоохранения 
и медменеджмента Давид Ме-
лик-Гусейнов. Но возможен 
и другой вариант: производите-
лям «разрешат» проиндексиро-
вать цены с учетом валютного 
курса, а высокую стоимость та-
блеток будут компенсировать 
уже людям. 

Второй вариант логичнее, 
но организационно сложнее. 
Планы ввести лекарственное 
возмещение, когда больным 
компенсируют потраченные 
деньги на лекарства, обсуждает-
ся уже несколько лет. В этом году 
минздрав планировал провести 
несколько «пилотов» в регио-
нах, чтобы сравнить и отрабо-
тать разные варианты. Но про-
грамма пока так и не запущена.

Правда, есть еще один ре-
зерв: торговые наценки у опто-
виков и в аптечной рознице. 
Их устанавливают регионы. 
Но и тут закавыка: работа про-
давцов оплачивается как про-
цент от стоимости упаковки, по-
этому доставлять и продавать 
дорогие лекарства выгоднее, 
чем возиться с копеечными. 
По мнению, можно было бы из-
менить систему расчетов, при-
вязав наценку к одной упаковке. 
Тогда дорогое лекарство или де-
шевое — аптека и дистрибьютор 
заработают на нем одинаково.

Пока же для начала надо хотя 
бы определиться, какие именно 
лекарства надо сохранять на ни-
жнем уровне цены, а какие мож-
но и «отпустить». Кроме того, 
ведомствам поручено предста-
вить предложения по корректи-
ровке производства недорогих 
лекарств с учетом потребностей 
системы здравоохранения. 

Топливо Рост экспорта бензина может спровоцировать подъем цен
внутри страны

Налили за рубеж
Тарас Фомченков 

С 
начала года поставки 
бензина на экспорт 
выросли почти на 
40 процентов. Одно-
временно с этим сни-

жается производство топлива 
на российских НПЗ и падают по-
ставки на внутренний рынок. Не 
приведет ли это к росту цен на 
бензин, которые с начала года 
пока еще демонстрируют не-
большое снижение? 

О том, что топлива за рубеж 
стали продавать больше, стало 
известно в ходе заседания бир-
жевого комитета Федеральной 
антимонопольной службы. Циф-
ры статистики, предоставлен-

ные Центральным диспетчер-
ским управлением (ЦДУ ТЭК), 
говорят сами за себя: с начала 
2016 года по отношению к тако-
му же периоду прошлого года 
НПЗ произвели топлива меньше 
на 3 процента, всего 4 миллиона 
тонн. И одновременно с этим 
снизилась отгрузка бензинов на 
внутренний рынок — сразу на 
8,4 процента, 3,46 миллиона 
тонн.

Замруководителя ведомства 
Анатолий Голомозин обратил 
особое внимание участников 
совещания и на зафиксирован-
ную неравномерность продаж 
бензина с НПЗ крупных нефтя-
ных компаний для торгов на 
бирже. В результате оптовые 
цены на бензин АИ-92 на торго-
в ы х  п л о щ а д к а х  з а  п е р и о д 
с 15 января по 15 февраля выро-
сли на 13,8 процента, с 31,5 до 
35,9 тысячи рублей за тонну. 
Бензин АИ-95 подорожал на 
11,6 процента, с 33,2 до 37,1 ты-
сячи рублей за тонну.

В рознице же пока обратная 
динамика — в среднем по стране 
снижение цен составило 0,3 про-
цента за январь 2016 года. 

Если отталкиваться от задела 
прошлого года, когда при инфля-
ции в 12,9 процента «бензино-
вая инфляция» составила всего 
4,8 процента, то задел неплохой, 
уверены эксперты, опрошенные 
«Российской газетой». Однако 
ситуация может измениться 
в другую, более негативную для 
автолюбителей и бизнеса в це-
лом сторону.

Действительно ли рост про-
даж бензина на экспорт может 
спровоцировать рост цен вну-
три страны? Или это только 

в опте, а розницу все-таки будут 
сдерживать?

Цены на бензин, выражен-
ные в евро, у нас стали самыми 
низкими среди всех рыночных 
экономик мира, напоминает ве-
дущий эксперт Союза нефтега-
зопромышленников Рустам Тан-
каев. 

«В результате мы потеряли 
импорт. Внутренний рынок спас 
рост объемов переработки неф-
ти за последние несколько лет 
и серьезные вывозные пошли-
ны. Однако охота пуще неволи 
и объективно сегодня за грани-
цу очень выгодно продавать наш 
бензин. Хотя цифры все равно 
не должны быть большими», — 
считает эксперт. 

Цены растут тогда, когда на-
рушается баланс спроса и пред-
ложения, продолжает президент 
Российского топливного союза 
Евгений Аркуша. 

«Сначала по классике подни-
мается биржевая цена на топли-
во, потом вслед за ней вырастет 
мелкий опт, а затем уже подни-
мается стоимость литра в роз-
нице. При этом мы наблюдаем 
уже в феврале 2016 года, а это 
все-таки слишком рано, рост оп-
товых цен. Однако доходность 
в первый месяц года была очень 
неплохая, и пока розница еще не 
выросла. Но будет расти», — счи-
тает эксперт. 

Тем не менее возможность 
регулирования роста стоимости 
топлива существует, подчерки-
вает он. «Рыночные механизмы 
поняты.  Это баланс спроса 
и предложения, отсутствие по-
вышения налогов, в том числе 
акцизов и НДПИ», — резюмиру-
ет Евгений Аркуша. 

С этим тезисом согласны 
большинство аналитиков то-
пливного рынка. По их мнению, 
как и в прошлом году, в 2015-м 
стоит ожидать нескольких волн 
роста стоимости литра топлива 
в опте. Весной и летом они рас-
тут на фоне повышения спроса, 
на фоне выхода НПЗ на плано-
вые ремонты и в результате со-
кращения переработки. Зимой 
и осенью они падают, но уже 
в этом году видно, что эта тен-
денция изменилась. А розница 
реагирует с задержкой в не-
сколько месяцев в среднем. 

Запасаться бензином впрок не стоит, розничные цены в январе 2016 года в среднем по России снизились 
на 0,3 процента. 

Акцент

 В Орловской области у спике-
ров облдумы только прибав-
ка к пенсии составляла около 
188 тысяч рублей

Акцент

 В январе 2016 года литр 
 бензина и солярки в среднем 
по России подешевел 
на 0,3 процента

Две трети россиян 
не выезжают 
на отдых. При этом 
в низкий сезон у нас 
пустуют сотни сана-
ториев и гостиниц

Правительству 
предстоит опреде-
литься, как поддер-
жать производи-
телей дешевых 
лекарств

АКЦИЗЫ УХОДЯТ В РОСТ

С 1 апреля 2016 года вырастут акцизы 

на бензин — в базе документов нижней 

палаты парламента размещена ссылка 

на соответствующий законопроект. 

Акциз на автомобильный бензин 5-го 

класса составит 10 130 рублей за 1 тон-

ну. Ставку акциза на дизельное топливо 

предлагается повысить с 1 апреля на 

1 рубль в расчете на 1 литр дизельного 

топлива», — говорится в документе.

Напомним, акцизы на топливо 

в 2016 году уже повышались: с 1 января 

ставка на бензин Евро-5 выросла на 

36,1 процента, или на 2 рубля, до 

7,53 рубля за литр, а на дизтопливо на 

20,3 процента, до 4,15 рубля за литр. 

Все о ценах на лекарства 
в России читайте на сайте 
www.rg.ru/sujet/624

Следите за динамикой цен 
на бензин на сайте 
www.rg.ru/sujet/985

ТОП-10 ТУРМЕСТ В РОССИИ ОТ «THE GUARDIAN»

Авторитетное британское издание The Guardian предложило 

свою версию десяти наиболее привлекательных для туристов 

мест в России. 

Помимо Москвы и Санкт-Петербурга британские журналисты ре-

комендуют посетить Карелию, в частности природный парк «Рус-

кеала» с уникальным мраморным каньоном, где летом можно ка-

таться на лодках, а зимой на коньках. Также в списке заповедник 

«Столбы» в Красноярске с красивыми видами скал, высота кото-

рых варьируется от 55 до 600 метров. Любителям истории и тра-

диционной культуры авторы рекомендуют Великий Новгород 

с посещением музея зодчества «Витославлицы» и одного из ста-

рейших в стране кремлей.

Советуют посетить окрестности Петропавловска-Камчатского 

с дегустацией камчатского краба. А Казань, по мнению британ-

ских журналистов, даст возможность увидеть интересное сме-

шение русской и татарской культур. Интересен Байкал — самое 

большое пресное озеро мира. Рекомендованы к посещению Ес-

сентуки — один из старейших курортов страны с целебной мине-

ральной водой. Интересен Калининград — «крошечный кусочек 

России в Европе». Стоит также отправиться во Владивосток, 

 чтобы узнать, как устроена жизнь на границе с Китаем, и на Алтай, 

где живописные горы.

Читайте также: Названы города России
с самыми дешевыми отелями 
www.rg.ru/art/1215128

Чтобы внутренний туризм стал доступным и массовым, 
нужны механизмы по снижению стоимости отдыха.
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КОММЕНТАРИЙ

Александр Сафонов, 
проректор Академии труда и социальных отношений:

— Подобные сюжеты сейчас разворачиваются и в других 

регионах. Они связаны с попытками властей сэкономить 

деньги. Хочу уточнить: в России только девять регионов 

бюджетодостаточные, все остальные получают дотации из 

федеральной казны.

Вообще высокая пенсия, как и высокая зарплата и хоро-

шее медобслуживание, это элементы социального пакета, 

который положен госслужащему или приравненным к ним 

должностям. Он был введен в России по аналогии с разви-

тыми странами. Цель — стимулировать госслужащих быть 

объективными и не брать взятки.

Но в Европе и США, если чиновника поймали на взятке, — 

все, он лишается достойного пенсионного обеспечения 

и прочих «бонусов». И человек заранее думает, рисковать 

ему или лучше довольствоваться хорошей зарплатой и хо-

рошим соцпакетом, который будет ему доступен и после 

окончания госслужбы и будет выражаться как в пенсион-

ном обеспечении, так и в вопросах защиты семьи, предо-

ставлении бесплатной медпомощи.

В России не так. Преференции предусмотрели. А вот меха-

низм лишения их коррумпированных чиновников — нет. Но 

и вообще в нашей системе много «неровностей», которые 

нужно исправить. Например, нужно отрегулировать раз-

меры заработной платы госслужащих по иерархии, как это 

сделано за рубежом. 

У нас часто госслужащие федерального уровня получают 

меньше, чем региональные. У нас сложилась парадоксаль-

ная ситуация: деньги на обеспечение деятельности регио-

на приходят из федерального бюджета и чиновники сами 

себе назначают зарплаты и пенсии, какие считают достой-

ными. Необходим единый стандарт системы оплаты труда 

и пенсионного обеспечения для них, чтобы они были со-

размерны с федеральными затратами, иерархичны и что-

бы они были привязаны к средней зарплате в регионе. 

Должны быть определены границы и пропорции.

И для пенсий должны быть установлены строгие правила, 

единые для всех регионов. Например, такие, как на феде-

ральном уровне. Депутат Госдумы получит повышенную 

пенсию, если он был народным избранником не менее двух 

созывов. Пенсия такого депутата соизмерима с пенсией 

федерального министра, который проработал в этой дол-

жности не менее пяти лет, и составляет 70 тысяч рублей. 

Кроме того, при назначении пенсии депутату нужно учи-

тывать посещаемость заседаний, участие в работе комис-

сий, эффективность защиты интересов избирателей. Нуж-

ны поправки в федеральное законодательство, которые 

установили бы для всех депутатов единые правила игры, 

и для федеральных, и для региональных, и для муниципаль-

ных.

Стоит ли подумать о создании особой корпоративной пен-

сионной системы для чиновников? Может быть. Но суще-

ствующая система для бюджета выгоднее, потому что 

всегда можно сказать: денег нет, финансировать ваши над-

бавки не будем. А в корпоративной пенсионной системе 

труднее менять правила игры.

Подготовила Марина Гусенко
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БЕЗОПАСНОСТЬ Немецкий 
генерал назвал действия 
наших летчиков в Сирии 
профессиональными

В небе — 
вежливые 
истребители

Юрий Гаврилов

КОМАНДУЮЩИЙ центром воздушных операций ар-
мии ФРГ генерал-лейтенант Йоахим Вундрак в интервью 
газете Rheinische Post сообщил, что немецкие самолеты 
Tornado во время выполнения разведывательных дейст-
вий в составе антитеррористической коалиции в небе 
над Сирией регулярно сопровождаются истребителями 
Воздушно-космических сил России.

Он отметил, что речь не идет о перехвате или попыт-
ках выдавить самолеты ФРГ из сирийского воздушного 
пространства. «До сегодняшнего дня никаких инциден-
тов не было», — подчеркнул Вундрак.  По его словам, рус-
ские пилоты во время таких встреч в небе ведут себя про-
фессионально. Действия наших летчиков командующий 
расценил как политический шаг, демонстрирующий, 
«что они, в отличие от международной антиджихадист-
ской коалиции, находятся в воздушном пространстве 
Сирии по приглашению правительства страны».

В Минобороны России эти заявления не комментиру-
ют. Тем более что и комментировать тут в общем-то нече-
го. Российская авиагруппа в Сирии действительно нахо-
дится по приглашению властей этой страны. Это никем 
не оспариваемый факт. Что же касается сопровождения 
нашими пилотами немецких Tornado, было бы странным 
отсутствие таких действий. После того как турецкий 
F-16 предательски сбил наш Су-24, было принято реше-
ние прикрывать истребителями все вылеты бомбарди-
ровщиков ВКС России. В том числе для этого в Сирию до-
полнительно направили авиакомплексы Су-35С.

Как и Tornado, наши самолеты выполняют задачи над 
территорией, занятой боевиками запрещенной в РФ тер-
рористической организации ИГИЛ. С этой точки зрения 
стопроцентно исключить встречи в небе российских и 
немецких машин трудно. Однако говорить именно о со-

провождении нашими самолетами разведчиков ФРГ 
тоже неверно. Идея пошпионить за шпионом вряд ли вы-
глядит рациональной в условиях Сирии, где военным и 
без того работы хватает.

Но оставлять без внимания самолеты, залетевшие в 
сирийское воздушное пространство из Турции, а именно 
там, на авиабазе Инджирлик, временно базируются не-
мецкие Tornado и топливозаправщик A310 MRTT, наше 
командование тоже не может. Кто даст гарантию, что Ан-
кара не затеяла очередную провокацию в отношении 
российских летчиков в Сирии. Даже при том, что на Су-
35С установлена радиолокационная станция «Ирбис» с 
пассивной фазированной антенной решеткой, позволя-
ющая обнаруживать цели на дальности до 400 км, опре-
делить тип и принадлежность чужого самолета пилот 
«сушки» может только визуально.  То есть ему надо при-
близиться к чужой машине.  Идентификация происходит 
на безопасном для столкновения расстоянии, но не оста-
ется без внимания другого летчика.

Возможно, такое распознавание немецкие пилоты и 
приняли за намеренное сопровождение своих Tornado.

СОЦЗАЩИТА В Москве решено 
увеличить единовременные 
выплаты чернобыльцам — 
ликвидаторам и пострадавшим

Людям 
особого риска

Любовь Проценко

В ЭТОМ году исполняется 30 лет 
со дня катастрофы на Черно-
быльской атомной электростан-
ции. Напомнив об этом на засе-
дании президиума правительст-
ва Москвы, мэр города Сергей 
Собянин сообщил, что регио-
нальное отделение партии «Еди-
ная Россия» предложило прави-
тельству Москвы увеличить к 
этой дате размер единовремен-
ной выплаты москвичам, прини-
мавшим участие в аварии и по-
страдавшим от нее. 

И вот почти 13 тысяч москви-
чей, участников ликвидации 
аварии на ЧАЭС и других радиа-
ционных катастроф, ветераны 
подразделений особого риска, а 
также ставшие инвалидами 
вследствие радиационных ката-
строф и перенесшие лучевую бо-

лезнь, получат по 10 тыс. руб. 
вместо 3 тыс., которые они полу-
чали в апреле 2015 года. 

Еще около 2 тысяч граждан, 
эвакуированных из зоны отчуж-
дения, переселенных из зоны от-
селения и выехавших добро-
вольно оттуда, а также члены се-
мей умерших инвалидов или по-
гибших участников ликвидации, 
получат по 5 тыс. вместо 2,5 тыс. 
А 900 москвичам, которые тогда 
были жителями населенных 
пунктов, подвергшимся радио-
активному загрязнению  на 
ЧАЭС и ПО «Маяк», сбросов 
ядерных отходов в реку Теча и 
ядерных испытаний на Семипа-
латинском полигоне,  выплатzn 
3 тыс. вместо прежних 2 тыс. 
руб.

 На финансирование этих вы-
плат из бюджета  Москвы выде-
лено 142 млн руб. 

Заголовок в издании гласит: «Русские боевые самолеты 
сопровождают немецкие «Торнадо».
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Наталья Лебедева

С
егодня за пределами Рос-
сии действуют 15 тысяч 
школ, где изучают русский 

язык. Дети соотечественников и 
дети из двуязычных семей полу-
чают новые возможности для из-
учения родного языка. Но пока, 
по мнению специалистов, не хва-
тает главного — мотивировки. 
Свое решение этой проблемы 
предложили в Государственном 
институте русского языка им. 
А.С. Пушкина.

— Невозможно экспортиро-
вать русский язык в другие стра-
ны, если там его не изучают хотя 
бы соотечественники, если нет 
там спецшкол и курсов, — гово-
рит проректор Михаил Осадчий. 
— Наш родной язык — один из 
пяти крупнейших в мире, и он 
тоже подвержен современным 
тенденциям. Например, англий-
ский язык распался на разные 
варианты, отличающиеся фоне-
тически, лексически и даже 
грамматически. С русским про-
исходит то же самое: в странах 
СНГ он имеет свое звучание и 
другие конструкции.

Процесс не остановить, а зна-
чит, нужно создавать больше 
возможностей для изучения рус-
ского. Нехватка учебников и 
книг стала общим больным ме-
стом. Единственный выход — раз-
витие современных телекомму-
никационных технологий в ре-
жиме онлайн.

Для тех, кто интересуется 
русским языком и хочет его из-
учать, Государственный инсти-
тут русского языка им. А.С. Пуш-
кина создал портал «Образова-
ние для русских». Это новый под-
ход к преподаванию русского 

языка будет широко представлен 
международному профессио-
нальному сообществу 27 февра-
ля в Женеве.

— Мы готовы к критике, — при-
знается Осадчий. — Многие про-
блемно относятся к дистанцион-
ным формам обучения, но без 
этого сегодня уже невозможно. 

Почему изучение русского 
языка как родного и как ино-
странного — это разные вещи, 
объясняет президент Государст-
венного института русского язы-
ка им. А.С. Пушкина, академик 
Виталий Костомаров: «Родной 
язык — тот, который дает в мла-
денчестве мама, у ребенка есть 
генетически заданная способ-
ность к его изучению, — говорит 
он. — Иностранный язык или бла-
гоприобретенный человек выби-
рает сам. Изученный язык никог-
да не станет родным».

Правда, не все просто с деть-
ми из двуязычных семей. Родной 
язык ребенок получает от мамы, 
и если мама является носителем 
русского языка, то и ребенок, 
как правило, говорит на русском. 
А если русский — папа, то ребе-
нок выбирает в качестве родного 
язык страны проживания.

— Проблема в том, как моти-
вировать детей сохранять нацио-
нальную идентичность, — гово-
рит руководитель лаборатории 
мониторинга и анализа изуче-
ния русского языка за рубежом 
Ольга Каленкова. — Этим и зани-
маются Центры изучения рус-
ского языка.

Разработана система тести-
рования детей-билингвов на зна-
ние русского. В будущем ее пла-
нируется интегрировать в систе-
му зарубежного среднего обра-
зования.

Суд Бывший вице-премьер российского правительства Альфред Кох объявлен 
в международный  розыск

Кох. Картина маслом
Наталья Козлова

М
осгорсуд отклонил 
жалобу защиты 
Альфреда Коха на 
законность его уго-
ловного преследо-

вания. Защита бывшего вице-пре-
мьера, обвиняемого в контрабан-
де, была уверена, что закон он на-
рушил несильно — максимум на 
штраф.   Кох объявлен в междуна-
родный розыск после заочного 
ареста по делу о контрабанде. Ему 
же предъявлено заочное обвине-
ние.

По мнению адвокатов, дейст-
вия Коха должны квалифициро-
ваться как административное 
правонарушение, за что тот готов 
нести ответственность Он, мол, 
нарушил статью КоаП — «недекла-
рирование или недостоверное де-
кларирование товара».

Уголовное дело против Коха 
было возбуждено в апреле прош-
лого года. Поводом для обвинения 
в контрабанде стало то, что Кох 
хотел вывезти домой в Германию 
картину художника Исаака Брод-
ского. Сам Кох представил ее как 
подделку под Бродского стоимо-
стью в 18 тысяч рублей, на эту 
сумму он ее и задекларировал. Но 
таможенники посчитали, что это 
подлинник и стоит гораздо боль-
ше. Они обвинили его в контра-
банде и отпустили в Германию, 
после чего возбудили дело. Эк-
спертиза подтвердила подлин-
ность картины, которая может 
оцениваться в несколько десят-
ков тысяч долларов. Сторонники 
Коха, про художника Бродского 
сразу забыли, а причиной возбу-
ждения дела естественно назвали 
его политические взгляды и его 
критику нынешней власти. Это 
традиция — как только заметная 
фигура нарушает закон, она тут 

же заявляет о политической подо-
плеке.

Взлеты и падения в жизни и ка-
рьере Коха выглядят как иллю-
страция поговорки про суму и 
тюрьму. Он из семьи поволжских 
немцев, родился в Казахстане, а 
школу закончил в Тольятти. Папа 
его работал на автогиганте далеко 
не на рядовых должностях. 

В 1983 году молодой Кох закон-
чил Ленинградский финансово-
экономический институт и ока-
зался младшим научным сотруд-
ником в одном НИИ. Через два 
года стал ассистентом кафедры 
экономики и управления радиоэ-
лектронным производством Ле-
нинградского политехнического 
института. Тогда же Кох защитил 
диссертацию. Впереди у него было 
серое будущее со 120-рублевой 
зарплатой. Но тут началось все 
сразу — перестройка и развал 

страны. Ветры перемен подняли 
на гребень волн не известных на-
учных сотрудников  — Березов-
ских, Кохов и многих других. 
Прошло совсем немноговремени, 
и Альфред Кох всплывает предсе-
дателем исполкома Сестрорецко-
го райсовета. Следующая «стан-
ция» — территориальный фонд го-
симущества, зампред комитета по 
управлению госимуществом 
Санкт-Петербурга, и с августа 
1993-го — зампред Госкомимуще-
ства. За три года он не прошагал, а 
буквально пролетел путь от быв-
шего аспиранта к вершинам влас-
ти.

Коха сделали знаменитым за-
логовые аукционы. Из замов он 
стал председателем Госкомиму-
щества и даже прошел стажировку 
в Чили. Во время выборов 1996 
года Кох официально не входил в 
команду Ельцина, но неформаль-
но участвовал в предвыборной 
борьбе. В частности, лоббировал 

скорейшее освобождение Евста-
фьева и Лисовского после их за-
держания во время скандала с ко-
робкой из-под ксерокса.

Ушел из правительства он 3 ав-
густа 1997 года в связи с так назы-
ваемым «делом писателей», по ко-
торому на Коха прокуратурой Мо-
сквы было заведено уголовное 
дело о злоупотреблениях дол-
жностными полномочиями. В де-
кабре 1999 года дело было прекра-
щено по амнистии. Так как Кох 
совсем не добровольно ушел в от-
ставку, он решил эмигрировать в 
Америку. Там и дал скандально из-
вестное интервью одной из мест-
ных радиостанций. Кох говорил, 
что экономическое грядущее Рос-
сии — сырьевой придаток, а в бли-
жайшем будущем ее ждет распад 
на десяток отдельных государств. 
26 февраля 2002 года Коха избра-
ли представителем Законодатель-
ного собрания Ленинградской об-
ласти в Совете Федерации. А через 
полтора месяца он сложил с себя 
полномочия представителя Заксо-
брания из-за того, что результаты 
голосования депутатов по его кан-
дидатуре были оспорены в суде по 
инициативе областного прокуро-
ра.

Самым скандальным и практи-
чески последним в его карьере 
оказался аукцион по «Связьинве-
сту». Сумма гигантская — немного 
меньше двух миллиардов долла-
ров. Злые языки рассказывают, 
что было некое джентльменское 
соглашение, по которому «Свя-
зьинвест» должны были прибрать 
к рукам за бесценок тогда еще не-
разлучные Березовский и Гусин-
ский. Те же злые языки заявили, 
что это соглашение было наруше-
но Кохом. На Коха обрушились 
все. Громче остальных вещало 
НТВ, которое он в свое время воз-
главлял. Кох, кстати, никогда не 
скрывал размер вознаграждения 
— три процента. Сейчас Кох живет 
бурной общественной жизнью в 
Германии, стараясь любыми спо-
собами полить Россию нехороши-
ми словами. Скоро он собирается 
в Вильнюс, где в начале марта съе-
дутся наши оппозиционеры и бу-
дут говорить о том, как они выве-
дут Россию из всех тупиков, в ко-
торых, по их мнению, мы прозяба-
ем — от культуры дополитики.Альфред Кох стал символом 90-х годов.
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Русский язык — один из пяти крупнейших в мире.
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ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Об исключении ЗАО АКБ «МИБ» из 
реестра банков — участников системы 

обязательного страхования вкладов 
Государственная корпорация «Агентство по страхованию 

вкладов» (далее – Агентство) сообщает, что в связи с отзывом 
Банком России лицензии на осуществление банковских опера-
ций у Закрытого акционерного общества Акционерный ком-
мерческий банк «Межрегиональный инвестиционный банк» 
(регистрационный номер по Книге государственной регистра-
ции кредитных организаций 2788, номер по реестру банков – 
участников системы обязательного страхования вкладов 727) 
и завершением Агентством процедуры выплаты возмещения по 
вкладам Правление Агентства 15 февраля 2016 г. (протокол № 
17) приняло решение об исключении указанного банка из рее-
стра банков – участников системы обязательного страхования 
вкладов с 18 января 2016 г. на основании  информации Банка 
России от 10 февраля  2016 г. № 33-3-10/1144 о государствен-
ной регистрации банка в связи с его ликвидацией на основании 
решения суда (запись в Едином государственном реестре юри-
дических лиц от 18 января 2016 г. № 2167700053410).
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Акцент

 Как только заметная
фигура нарушает закон — 
в ход идет политика

КСТАТИ
17 февраля в Русском музее в Гаване (Куба) замминистра образования и 
науки РФ Вениамин Каганов и ректор Государственного института 
русского языка им. А.С. Пушкина Маргарита Русецкая откроют новый 
Центр русского языка. В годы СССР в филиале института на Кубе по-
лучили образование более 350 тысяч человек. Потом долгие годы он был 
закрыт, сейчас у Центра есть все шансы стать новым сильным источ-
ником русской культуры на Кубе.

РАКУРС 27 февраля в Женеве Россия представит международный
проект дистанционного образования на родном языке 

Русский язык на экспорт

МЕДИАЦЕНТР СООБЩАЕТ

Показ фильма «Жизнь подходит к началу»
18 февраля (четверг) в 17.30 в медиацентре «Российской газеты» 

состоится показ фильма режиссера-документалиста Олеси Фокиной 

«Жизнь подходит к началу».
Чулпан Хаматова, Валерий Чеканов, Александр Градский,  Рута  
Марьяш — герои повествования. Вместе с ними мы отправимся в но-

стальгическое  путешествие  по местам, где они провели свое детство 

и юность.  В Ярославль, Казань, Ригу, Москву.

Фильм представит автор и режиссер Олеся Фокина.

Аккредитация: ТЕЛ.: 8 (499) 257-59-79, 8 (905) 507-98-39 Е-MAIL:MEDIACENTR@RG.RU

АДРЕС МЕДИАЦЕНТРА: МОСКВА, УЛ. ПРАВДЫ, Д. 24, СТР. 4, 9-Й ЭТАЖ (М. «САВЕЛОВСКАЯ»).

ДЛЯ ПРОХОДА НА МЕРОПРИЯТИЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ИМЕТЬ ПРИ СЕБЕ РЕДАКЦИОННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ.
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П
ервая за много веков 
встреча Патриарха 
Московского и всея 
Руси и Папы Римско-
го наибольшее недо-

вольство вызвала на Украине, 
чьи церковные деятели между 
строк совместной декларации 
предстоятеля и понтифика про-
чли нерадостные для себя и своей 
паствы знамения. Смысл и фор-
ма их реакции только подтвер-
ждает вину раскольников в 
страшных событиях, происходя-
щих сегодня на Украине.

Если глава униатов (украин-
ская грекокатолическая церковь, 
УГКЦ) Святослав Шевчук свое 
разочарование выразил спустя 
несколько часов после появления 
текста декларации, то так назы-
ваемому патриарху Филарету 
(глава неканонической украин-
ской православной церкви киев-
ского патриархата, УПЦ КП), для 
того чтобы сформулировать свое 
возмущение, понадобилось гора-
здо больше времени, почти двое 
суток, вероятно — пропорцио-
нально сумме грехов. И, в отли-
чие от Шевчука, в общих опреде-
лениях и сравнительно кратко за-
явившего, что от прошедшей на 
Кубе встречи украинцам ничего 
хорошего ждать не стоит (удиви-
тельная вольность для священни-
ка, все еще подотчетного Папе), 
никем в мировом православии не 
признанный Филарет выдал про-
странное официальное заявле-
ние, состоящее из семи пунктов. 
В нем он обвинил Патриарха Мо-
сковского и вся Руси и Понтифи-
ка в «необъективности оценок и 
безосновательности утвержде-
ний», к тому же — «проникнутых 
духом худших образцов светской 
дипломатии», и едва ли не назвал 
Папу Римского Франциска «аген-
том Кремля».

Возмущение и разочарование 
Филарета и Шевчука вызвали 
пункты 25—27 совместной декла-
рации, где говорилось о прими-
рении православных и грекока-
толиков, а также преодолении 
церковного раскола на Украине и 
неучастии в гражданском проти-
воборстве. И тот и другой попы-
тались оправдаться — мол, их свя-
щенники никогда не призывали к 
братоубийству. Однако факты — 
упрямая вещь, и униатские свя-
щенники, подносившие камни 
боевикам на майдане, и призы-
вавшие к убийству русских, а 
равно группы нацистов-погром-
щиков под предводительством 
подчиненных Филарета — это 
объективная реальность, вот уже 
два года находящая отражение в 
новостях.

Но если русофобия униатов 
имеет почти четырехсотлетнюю 
историю и редко выходит за гра-

ницы западных областей, то УПЦ 
КП и ее самозваный патриарх — 
явление относительно новое. И 
их яростные нападки на канони-
ческое православие невозможно 
понять, не вспомнив отдельные 
моменты украинской и россий-
ской истории. Так, нельзя забы-
вать о том, что нынешний глава 
УПЦ КП Филарет — в миру Миха-
ил Денисенко — мог бы стать Па-
триархом Московским и всея 
Руси: после смерти в 1990 году 
патриарха Пимена именно киев-
ский митрополит стал местоблю-
стителем престола и считался ос-
новным претендентом на него в 
ходе поместного собора. Фила-
рет, как утверждают злые языки, 
даже заранее заказал себе патри-
арший куколь, который и носит 
сегодня. Но делегаты поместного 
собора, наслышанные о сребро-
любии, гордыне и заносчивости 
Филарета, рассудили иначе и вы-
брали предстоятелем Церкви 
другого кандидата — Алексия II. 

Получив такой удар по и без 
того непомерному самолюбию, 
Филарет ударился в раскол — по-
сле распада СССР он образовал с 
частью клира и мирян УПЦ КП, 

однако до 1995 года оставался 
там вторым человеком, пока пер-
вый «патриарх» Владимир не 
умер при довольно загадочных 
обстоятельствах, вызвавших не-
мало вопросов и к его «замести-
телю». Вместе с тем — в 1992 году 
— Архиерейский собор РПЦ из-
верг Филарета из сана и предал 
анафеме за «жестокое и высоко-
мерное отношение к подведомст-
венному духовенству, диктат и 
шантаж, внесение своим поведе-
нием и личной жизнью соблазна 
в среду верующих, клятвопре-
ступление».

С такими рекомендациями 
Филарету были обеспечены рас-
простертые объятия новой укра-
инской власти, сменившей но-
менклатурные пиджаки на вы-
шиванки. И уже тогда, при прези-
денте Кравчуке впервые прозву-
чала идея создания единой укра-
инской поместной православной 
церкви, с которой самозваный 
киевский патриарх носится по 
сей день и не выбирает средств 
для достижения цели. Еще тогда 
боевики-националисты начали с 
помощью силы отбирать храмы у 
канонической Украинской пра-
вославной церкви Московского 

Патриархата (УПЦ МП). И тогда и 
сейчас делать это было неслож-
но: церкви на Украине не имеют 
права собственности на храмы — 
это условно коммунальное иму-
щество, и потому молодчики, из-
бивающие и изгоняющие свя-
щенников и прихожан из цер-
квей, считаются полноправными 
«представителями общины», ре-
шившими внезапно изменить 
«юрисдикцию».

Наибольшего расцвета и мо-
гущества Филарет достиг при 
президенте Ющенко, который 
тоже носился с идеей обособлен-
ной украинской православной 
церкви, как сельский бухгалтер 
со счетами. Проблема заключа-
лась только в том, что УПЦ КП до 
сих пор не признала ни одна пра-
вославная поместная церковь, и 
этот «патриархат» сегодня фак-
тически является сектой. Изме-
нить положение Ющенко и Фила-
рет попытались в 2008 году, за-
звав в Киев на празднование 
1020-летия Крещения Руси Все-
ленского патриарха Варфоломея 
— первого среди равных. И хотя 
успех — принятие УПЦ КП в кано-
ническое общение Константино-

польским патриархатом — был 
очень близко, Варфоломей все-
таки не рискнул признавать рас-
стригу Филарета ровней.

Впрочем, Филарет продолжил 
попытки «объединить» украин-
ское православие под своим омо-
фором: безрезультатно склонял к 
слиянию УПЦ МП через национа-
листически настроенных свя-
щенников и куда более успешно 
вел переговоры об объединении с 
Украинской автокефальной пра-
вославной церковью (УАПЦ). Это 
еще одна непризнанная, создан-
ная при Петлюре, развернувшая-
ся во время фашистской оккупа-
ции и «реабилитированная» 
Кравчуком церковь. Сегодня на-
ционалисты, впитавшие от фила-
ретовцев на «майдане» пропове-
ди ненависти, продолжают напа-
дать на православные храмы на 
Волыни, держат в фактической 
осаде Почаевскую лавру и при-
сматриваются к Киево-Печер-
ской. Их прыть и озлобление пря-
мо пропорциональны государст-
венной украинской русофобии и 
национализму. Вместе с ними 
они и уйдут в небытие, забрав с 
собой и своего вороватого «па-
триарха». 

МОСКВА Входить в детсад 
будем по электронным 
карточкам

Продвинутые 
с детства

Сергей Жуков

БОЛЕЕ тысячи зданий детсадов столицы в этом году под-
ключат к системе «Проход и питание по электронной кар-
те». То есть привести  ребёнка, а после забрать его домой, 
можно будет только по специальному пропуску. 

 Подобная система уже действует в более чем 500 до-
школьных отделениях города. Электронные карты там 
выдали родителям и доверенным лицам. Все, кто вне это-
го списка, в детсад не попадут. Вся информация о времени 
входа и выхода, а также о том, кто сопровождал малыша, 
тут же поступает на электронную почту мамы или папы, в 
их личные кабинеты на московском портале госуслуг или 
через мобильное приложение «Госуслуги Москвы». 

В отличие от столичных школ, где электронными кар-
тами пользуются давно и не первый год, детским садам к 
новой системе еще предстоит привыкнуть. Случаи, о ко-
торых говорили на недавнем IT-семинаре в департамен-
те образования, это только подтверждают. В дошкольном 
отделении комплекса № 1474, например, нововведение 
сразу оценили не все, а некоторые и вовсе отнеслись к 
нему настороженно. По словам специалиста по безопа-
сности учебного учреждения Александра Чуфистова, не-
которые родители поначалу отказывались фотографиро-
ваться и получать пропуск. «Однако после занятия, на 
котором они увидели, как это работает, согласились, — 
пояснил он. — Поняли, что все это делается ради безопа-
сности их же детей».

Напомню, система «Проход и питание по электрон-
ной карте» работает в образовательных организациях 
Москвы с 2012 года. В отличие от детсада в школах элек-
тронной картой дети пользуются сами. При входе там 
установлены турникеты. Приложив к одному из них кар-
ту, ребёнок проходит в здание. На мониторе охранника в 
этот момент высвечивается вся информация о школьни-
ке. По сообщениям с карт родители видят, что их ребёнок 
ел на обед и что покупал в буфете.

КРИЗИС Парламент Украины не смог отправить Яценюка в отставку

«Плохой премьер» еще посидит
Максим Макарычев

В
чера в Верховной раде (ВР) 
депутаты заслушали отчет 
премьера Украины Арсения 

Яценюка о результатах деятель-
ности правительства в 2015 году 
и признала его неудовлетвори-
тельным, однако голосов за во-
тум недоверия и отставку каби-
нета министров так и не набра-
лось. Таким образом, Арсений 
Яценюк минимум еще на полгода 
остается премьер-министром Ук-
раины. 

Еще с утра вокруг Рады со-
бралось около 2000 человек под 
флагами националистической 
партии «Свобода», требующих 
отставки правительства, а в це-
лом в больших и малых городах 
по всей стране протестовали де-
сятки тысяч украинцев. «Яце-
няку на гіляку» («Яценюка на 
виселицу»), «Яценюче, не при-
крывай свой грабеж войной», 
«Яценяку — на нары», — с плака-
тами такого нелицеприятного 
для премьера содержания выш-
ли на акцию протестующие, 
большинство из которых, к при-
меру, в Киеве, составляли при-
верженцы националистической 
«Свободы». Это лишний раз 
подтверждает тезис о том, что 
майдан легко готов «отправить 
на гильотину» своих недавних 
кумиров и вдохновителей. У 
здания Рады также появилось 
десять клеток с живыми кроли-
ками — намеком на народное 
прозвище Яценюка. 

К заседанию Рады депутаты 
от оппозиции подготовили на-
полненный фактурой доклад об 
«истинных достижениях» каби-
нета Яценюка. Эти цифры, кото-
рые наглядно демонстрируют 
методы управления Украиной 
после госпереворота 22 февраля 

2014 года, шокируют тем, как 
быстро, по причине коррупци-
онности и элементарной безгра-
мотности чиновников, может 
прийти в упадок еще недавно 
благополучное государство. 
За прошедшие два года населе-
ние Украины обнищало до уров-
ня самых отсталых стран мира: 
80 процентов украинцев живет 
за чертой бедности. Кстати, эти 
цифры приводит ООН. По уров-
ню средней зарплаты Украина 
скатилась на последнее место 
в   Е в р о п е  п о с л е  М ол да в и и . 
«ВВП Украины в 2015 году сни-
зился на 10,5 процента — это 
третий наихудший результат 
в мире после Сьерра-Леоне и Йе-
мена. Курс гривны снизился 
на 52,2 процента. Тарифы на газ 
и тепловую энергию для населе-
ния выросли на 285 процентов 
и 72 процента соответствен-
но,    а   электроэнергию — на 
77 процентов. За 11 месяцев 
прошлого года экспорт обвалил-
ся на 30,9 процента, а механиз-
мы поддержки отечественных 
экспортеров так и не заработа-
ли»,  —  говорится в  докладе 
« Оппозиционного блока». В до-
кументе также обозначается 
главная причина мздоимства в 
стране.  Оно «расцвело буй-
ным цветом» после того, как 
кабмин Яценюка получил воз-
можность «в ручном режиме», 
бесконтрольно, распределять 
бюджетные средства. Депутаты 
от оппозиции во вторник ссыла-
лись на международные рейтин-
ги, в том числе на первое место 
Украины в списке самых кор-
румпированных стран мира. 
«Кто им мешает? Им мешают 
только люди — окончательно 
уничтожить и развалить Украи-
ну», — заявляют депутаты от оп-
позиции.

Ближе к вечеру и середине 
заседания до депутатов дошла 
весть от президента Порошен-
ко: он согласен с одновремен-
ной отставкой премьер-мини-
стра и генерального прокурора. 
«Сегодня утром я имел встречу 
и обстоятельный разговор с ге-
нера льным прокурором.  Я 
обратился к Виктору Николае-
вичу с предложением, чтобы он 
написал заявление об отстав-
ке», - заявил Порошенко. И ин-
формагенства тут же сообщи-
ли, что Виктор Шокин свое за-
явление об оставке послушно 
подписал. 

Нужно отметить, что Виктор 
Шокин, считающийся едва ли 
не родственником Порошенко – 
«кумом», давно был объектом 
критики украинской патриоти-
ческой общественности, чле-
нов правящей коалиции, и даже 
посла США на Украине, неодно-
кратно высказывавшего жела-
ние увидеть другого генераль-
ного прокурора. Шокина обви-
няли не только в «антиконсти-
туционной» близости к прези-
денту, но также в коррумпиро-
ванности и нежелании рассле-
довать трагические события на 
майдане. Отправляя Шокина в 
отставку, Порошенко, впрочем, 
объявил и о необходимости 
«тотального переформатирова-
ния» правительства. 

Согласно с этим сообщени-

ем президента депутаты все-та-
ки заслушали отчет правитель-
ства,  закончившийся даже 
просьбой Яценюка проголосо-
вать за его отставку. Голосова-

нию за вотум недоверия пред-
шествовала оценка отчета и в 
целом деятельности правитель-
ства. И парламент действитель-
но поставил Яценюку и компа-
нии «неуд» - 247 депутатов со-
чли их работу неудовлетвори-
тельной. Через считанные ми-
нуты явнро утомленный про-
цессом спикер Владимир Грой-
сман поставил на голосование 
вопрос о вотуме недоверия, 
благо за это набралось 150 де-
путатских голосов, и несколько 
раз предупредил коллег, что это 
голосование будет единствен-

ным и неповторимым по мень-
шей мере до следующей сессии, 
которая начнется в сентябре. За 
отставку Яценюка в итоге про-
голосовали всего 194 депутата: 
вопреки обещаниям, не дал за 
это голосов «Оппозиционный 
блок» и многие другие депута-
ты, ранее высказивавшие к пре-
мьеру неприязнь.               

СКАНДАЛ

Генпрокурора 
Украины 
в одночасье 
отправили 
в отставку

И «КУМ» 
НЕ УСИДЕЛ 

Петр Лихоманов

ПРЕЗИДЕНТ Украины Петр По-
рошенко решился отправить в 
отставку генерального прокуро-
ра Виктора Шокина, персональ-
ный вопрос о котором «стоял на 
повестке».

Об этом говорится в заявле-
нии, размещенном на официаль-
ном сайте главы украинского го-
сударства.

«Сегодня утром я имел встре-
чу и обстоятельный разговор с 
генеральным прокурором. Я 
обратился к Виктору Николае-
вичу с предложением, чтобы он 
написал заявление об отставке», 
— заявил Порошенко.

Нужно отметить, что Виктор 
Шокин, считающийся едва ли не 
родственником Порошенко — 
«кумом», давно был объектом 
критики со стороны украинской 
патриотической общественно-
сти, членов правящей коалиции 
и даже посла США на Украине. 
Тот неоднократно высказывал 
публично желание увидеть дру-
гого генерального прокурора, но 
прежде президент ему в этом от-
казывал. Шокина обвиняли не 
только в «антиконституцион-
ной» близости к президенту, но 
также в коррумпированности и 
нежелании расследовать траги-
ческие события на майдане.

Отправляя Шокина в отстав-
ку, Порошенко, впрочем, объя-
вил о необходимости также «то-
тального переформатирования» 
правительства. «Кабинет мини-
стров сделал немало для спасе-
ния страны, стабилизации эко-
номической ситуации и старта 
реформ. Но общество явно реши-
ло, что ошибок больше, чем до-
стижений, и отказало в доверии 
министрам», — объяснил Поро-
шенко. По его словам, речь долж-
на идти не о «частичной перезаг-
рузке», предполагающей сохра-
нение за Яценюком премьерско-
го поста, а о полной перезагрузке 
исполнительной власти.

«Пока что у премьера сохра-
няется возможность выбрать, 
каким способом лучше дать про-
странство для реализации этого 
запроса. Тотальное переформа-
тирование кабинета министров 
должно происходить на основе 
действующей коалиции в соста-
ве «Солидарности», «Народного 
фронта», «Самопомощи» и 
«Батькивщины», — несколько ви-
тиевато рассуждал Порошенко, 
тем самым подтвердив, что опа-
сается внеочередных парла-
ментских выборов.

Реакция Власть Украины пытается поменять религию 

Не ведает, что творит

Филарет ждал помощи в мировом признании своей секты от президента 
Виктора Ющенко. Не вышло. 

Сенатор Маккейн в свое время получил от Филарета награду за русо-
фобию.   

Поддержать отставку Яценюка под стенами Верховной рады решили сотни «патриотов». 

Акцент

 Яценюк и его партнеры 
довели Украину 
до опустошения 

Акцент

 Архиерейский собор РПЦ 
изверг Филарета из сана 
и предал анафеме

Читайте также: Отставка 
Арсения Яценюка станет 
результатом 
договоренности кланов 
www.rg.ru/art/1223181
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АВИАЦИЯ Россия широко 
представлена 
на крупнейшем в Азии 
авиасалоне 

За бортом +35

Игорь Черняк,  наш спец. корр

САЛОН, проходящий раз в два года, позиционирует 
себя как третий в мире (после Ле Бурже и Фарнборо) и 
крупнейший в Азии. До 2008 года он назывался Asian 
Аerospace и был преимущественно гражданским, теперь 
здесь появилась и военная техника.  

Авиарынок Китая и Юго-Восточной Азии сегодня — са-
мый быстрорастущий и перспективный в мире. По оцен-
кам аналитиков, среднегодовой рост пассажирооборота 
здесь в ближайшие 20 лет превысит 6% (выше мирового 
на 1,3%), что сделает регион лидером по потребности в 
новых самолетах до 2030 года. А потому в Сингапур сле-
телись авиапроизводители из пяти десятков стран. Рос-
сийская экспозиция разместилась в самом центре выстав-
ки. Здесь, под видными издалека буквами Russia, пред-
ставлены модели самолетов Су-35, Су-32, Су-30СМ, Як-
130, Як-152, Бе-200, а также SSJ100 и МС-21. SSJ100 или 
Сухой Суперджет присутствует здесь и «в натуре». Борт 
RA-89012 «Роман Дмитриев» (в честь заслуженного тре-
нера РФ по борьбе) в оригинальной раскраске авиакомпа-
нии «Якутия», прилетел в Сингапур из Якутска. Там ми-
нус 45, здесь плюс 35, но ничего, выдержал.

— Мы были одной из первых авиакомпаний, начавших 
летать на «Суперджетах», — рассказывает пилот Алек-
сандр Ягнышев. — С 2012 года у нас две такие машины, за 
это время они перевезли 244 тысячи пассажиров, провели 
в воздухе 12 тысяч 
часов и имеют один 
из самых больших 
налетов из всего ми-
рового парка этих 
машин. Это просто 
чудо какое-то: у нас 
недавно мороз ночью 
за 55 градусов был, а 
ее к полету техники 
за два часа подгото-
вили, как будто в ангаре стояла. Очень надежный и эффек-
тивный самолет, потому наша авиакомпания подписала 
договор на поставку в 2017 году еще трех таких машин. 
Как надеются в ОАК, самолеты семейства SSJ способны 
занять до 15% рынка Юго-Восточной Азии, а продажи до 
2030 года могут превысить 150 единиц.

Еще одна надежда нашей гражданской авиации — МС-
21 (расшифровывается как Магистральный самолет ХХI 
века), который должен подняться в воздух в этом году, 
представлен здесь пилотажной кабиной, впервые пока-
занной в Юго-Восточной Азии.

Традиционно сильны в странах региона позиции рос-
сийской военной авиации. Всего сюда поставлено свыше 
400 самолетов марок «Су» и «МиГ», а истребители Су-30 
ВВС Китая, Индонезии, Индии, Малайзии и Вьетнама вы-
брали в качестве основных. Теперь наши предлагают тех-
нику поновее — Су-35 и Су-30СМ, по своим характери-
стикам во многом превосходящие истребители поколе-
ний «4» и «4+» западных стран. А заодно и учебные Як-
130 и Як-152, на которых готовят пилотов для них.

Представлены на салоне и наши  вертолеты — тран-
спортные Ми-171А2 и Ми-38, многоцелевой Ка-32А11BC 
и ударный Ми-35М. С учетом того, что в странах региона 
сегодня летает 900 наших вертолетов, ключевым вопро-
сом становится их сервис и  послепродажное обслужива-
ние, о чем и ведутся переговоры. Примечательно, что 
вертолет Ми-171А2 крупнейшая американская научно-
исследовательская корпорация RAND уже включила в 
список из наиболее перспективных в мире транспор-
тных вертолетов средней грузоподъемности. Из запад-
ных самолетов, прилетевших в Сингапур, можно выде-
лить истребители F-22 ВВС США и палубные истребите-
ли F-18E ВМС США, а также F-16C, F-16D+ и F-15SG ВВС 
Сингапура. На салоне впервые представлен макет нового 
американского истребителя F-35. Корпус морской пехо-
ты США выставил конвертоплан MV-22, а ВВС Сингапу-
ра — ударный вертолет AH-64D.

Российская экспо-
зиция разместилась 
в самом центре 
выставки
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КСТАТИ
По всем вопросам, касающимся работы системы «Проход 
и питание по электронной карте», родители могут обра�
щаться на «горячую линию» по телефону: 8(495) 539 55 55.
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СКАНДАЛ 
За «польский 
концлагерь» 
будут сажать 

ОБАМЕ 
НА ЗАМЕТКУ

Ариадна Рокоссовская

В ПОЛЬШЕ использование таких 
выражений, как «польский кон-
цлагерь», повлечет за собой нака-
зание вплоть до тюремного за-
ключения сроком до пяти лет. Со-
ответствующий законопроект 
подготовили в министерстве 
юстиции страны. А в конститу-
цию собираются внести поправку 
о том, что «доброе имя Польши и 
польского народа защищается за-
коном». «Тот, кто публично, во-
преки фактам, приписывает 
Польше или польскому народу 
участие, организацию или ответ-
ственность за совершение пре-
ступлений, совершенных немец-
ким Третьим рейхом, подлежит 
наказанию до пяти лет лишения 
свободы, и приговор подлежит 
огласке», — заявил заместитель 
министра юстиции Патрик Який. 
Высокий штраф или тюремное за-
ключение грозят, по его словам, и 
тем, кто совершит эти действия 
неумышленно. Таким образом, 
одним из первых почувствовать 
на себе всю суровость нового 
польского законодательства мог 
бы президент США Барак Обама, 
употребивший в мае 2012 года 
выражение «польский лагерь 
смерти». Директор ФБР Джеймс 
Коми, в апреле прошлого года 
причисливший поляков к пособ-
никам нацистов, мог бы отделать-
ся высоким штрафом. «Хватит де-
лать из Польши виновника холо-
коста», — сказал замглавы миню-
ста.

Военная победа в Сирии 
невозможна

Какой вы видите даль-
нейшую судьбу межси-
рийских консультаций 

между Дамаском и сирийской 
оппозицией, которые должны 
возобновиться 25 февраля? 
НАУМКИН: Мне кажется, что перего-
воры продолжатся. Но это будет 
тяжелый дипломатический про-
цесс. Другого выхода нет, все рав-
но надо договариваться. Потому 
что чья-либо военная победа, на 
которую рассчитывают все кон-
фликтующие стороны, в реально-
сти невозможна. В Сирии должно 
быть национальное примирение.

Тем не менее порой возникает 
впечатление, что все участники 
конфликта, за исключением Рос-
сии и США, заинтересованы в 
продолжении военных действий.
НАУМКИН: Конечно, существуют 
силы, которые хотели бы продол-
жения войны. Потому что это вы-
годно им в финансовом отноше-
нии. Но утверждать, что все в ре-
гионе единодушно желают вое-
вать, я бы не стал. Потому что все 
устали от конфликта в Сирии — и 
оппозиция, и правительство. На-
сколько я знаю по своим контак-
там ситуацию, люди хотят мира. 
Поэтому какие-то попытки до-
биться консенсуса, согласия 
между конфликтующими сторо-
нами на приемлемой основе 
встретят поддержку населения.

Насколько реализуема поддер-
жанная канцлером Германии Ан-
гелой Меркель турецкая инициа-
тива о создании над Сирией бес-
пилотной зоны?
НАУМКИН: Мне кажется, что эта ини-
циатива сейчас не может быть во-
площена в жизнь, хотя, видимо, на 
этот счет пройдут какие-то между-
народные консультации. Беспо-
летная зона над Сирией действи-
тельно турецкая инициатива. Тур-
ки хотели бы ее создать вместе с 
зоной безопасности вблизи своих 
границ. Эта территория оказалась 
бы фактически неподконтроль-
ной сирийскому правительству, и 
по замыслу Анкары на ней разме-
стились бы все беженцы.

Я думаю, что это устраивает 
Германию, которая сильно страда-
ет от миграционного кризиса. Ви-
димо, на этот счет у фрау Меркель 
существует какая-то договорен-
ность с Турцией. Но эта идея кате-
горически неприемлема для Си-
рии, которая видит в ней наруше-
ние своего суверенитета над воз-
душным пространством и вообще 
над страной. И воспринимает пла-
ны Анкары как  содействие терро-
ристам, потому что в этих услови-
ях продолжение борьбы с терро-
ризмом вблизи турецкой границы 
окажется невозможным. Можно 
предположить, что и Россия, и 
Иран, которые всегда были против 
турецкого плана по созданию бес-

полетной зоны, не изменят свою 
позицию.

Согласны ли вы с утверждением, 
что выполнить достигнутые в 
Мюнхене договоренности о за-
вершении военных действий на 
практике невозможно?
НАУМКИН: Мне кажется, что делать 
такие заявления преждевремен-
но, потому что шансы на прекра-
щение огня есть. Во-первых, су-
ществует позиция Международ-
ной группы поддержки Сирии. 
Если участники этой группы бу-
дут придерживаться мюнхен-
ских договоренностей в полном 
объеме, они окажут воздействие 
на местных игроков. Во-вторых, 
сирийская армия успешно насту-
пает, перекрывая каналы прито-

ка джихадистов, оружия и других 
видов поддержки из Турции в Си-
рию. Если турецкая граница ока-
жется закрытой, а к этому призы-
вал и Вашингтон, то ситуация на 
поле боя изменится в пользу пра-
вительственных войск. Это сде-
лает возможным пересмотр сво-
ей позиции сирийским прави-
тельством. Пока же официаль-
ный Дамаск не соглашается на 
прекращение огня, поскольку 
это позволит террористам про-
двигаться вперед.

Проблема действительно су-
ществует, ведь и министр ино-
странных дел России Сергей Лав-
ров объяснял, что режим прекра-
щения огня не распространяется 
на террористические группиров-
ки. В частности, Воздушно-кос-

мические силы России продол-
жат наносить удары по террори-
стам. Но о каком всеобщем пре-
кращении огня можно догово-
риться, если из него исключены 
террористические группировки. 
Это означает, что реально боевые 
действия в Сирии продолжатся. 
Самым непростым выглядит во-
прос о том, кого в Сирии считать, 
а кого не считать террористами. 
Пока согласия в этом вопросе 
нет.

Мне кажется, что шансы на 
прекращение огня в Сирии оста-
ются, как и на целый ряд сопутст-
вующих этому шагу решений. 
Например, на открытие гумани-
тарного коридора к осажденным 
городам.

Сохраняется какое-то «шаман-
ство» вокруг перечня группиро-
вок, которые будут считаться 
террористическими. В частно-
сти, в Мюнхене говорилось, что 
это те группировки, которых 
признает таковыми Совет Без-
опасности ООН. Но ведь есть по-
левые командиры сирийской оп-
позиции, которые просто проиг-
норируют перемирие с офици-
альным Дамаском. Что с ними 
делать?

НАУМКИН: Если участники мюнхен-
ского заседания Международно-
го комитета поддержки Сирии, 
включая Иран, Турцию, Катар и 
Саудовскую Аравию,  будут при-
держиваться достигнутых дого-
воренностей, они окажут давле-
ние на соответствующие воору-
женные группы, чтобы те пре-
кратили боевые действия. Если 
это произойдет, то ситуация из-
менится.

Какими вы видите наиболее ве-
роятные сценарии дальнейшего 
развития событий в Сирии?
НАУМКИН: Я бы не рискнул делать 
какие-то прогнозы, потому что 
ситуация очень быстро и непред-
сказуемо развивается. Мне ка-
жется, что сценариев очень мно-
го. Наиболее вероятным выгля-
дит сценарий вязкого продолжа-
ющегося дипломатического про-
цесса, в котором основные игро-
ки, прежде всего глобальные — 
Россия, Соединенные Штаты, ев-
ропейские государства, все-таки 
сумеют навязать решение кон-
фликтующим сторонам и прежде 
всего региональным державам. 
Но тут существуют, конечно, и 
определенные препятствия. На-
пример, это непредсказуемость 

турецкой политики, напряжен-
ность в российско-турецких от-
ношениях.

И, конечно, сохраняющиеся 
очень сложные отношения меж-
ду Ираном и Саудовской Арави-
ей. Эти страны находятся в состо-
янии серьезного политического 
конфликта. Саудовская Аравия 
стремится, чтобы в Сирии было 
суннитское правительство и сун-
нитское государство. Многие ре-
гиональные государства продол-
жат в ближайшее время оказы-
вать влияние на судьбу полити-
ческого процесса в Сирии. Но все 
равно альтернативы политиче-
скому решению конфликта нет. 
Поэтому я вижу  такой расплыв-
чатый сценарий с подъемами и 
падениями наиболее вероятным. 
Непредсказуемо еще и то, как бу-
дут действовать джихадисты и 
насколько успешной окажется в 
дальнейшем война с ДАИШ меж-
дународного сообщества. Нея-
сно, удастся ли объединить уси-
лия различных держав в этой 
войне в то время, когда между со-
бой они договориться не в состо-
янии. 

Пороховой дым пока застилает 
мирные перспективы Сирийской 
Арабской Республики. 

Акцент

 Дамаск не соглашается на 
прекращение огня, поскольку 
это позволит террористам 
продвигаться вперед.
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РЕСПУБЛИКАНСКИЕ 
КАЧЕЛИ
НЕСКОЛЬКО событий последнего времени снова за-
ставили задуматься о том, что происходит между Рос-
сией и США и есть ли шансы изменить ситуацию в луч-
шую сторону. Недавно в Москве несколько дней про-
был Генри Киссинджер — не просто ветеран внешней 
политики и Республиканской партии, но и живой клас-
сик теории международных отношений, олицетворе-
ние школы политического реализма. В Соединенных 
Штатах тем временем закипает избирательная кампа-
ния, особенно интересная на республиканском фланге. 

Наконец, на Мюнхенской конференции по безопа-
сности, которая прошла в минувшие выходные, как 
всегда, была обильно представлена американская деле-
гация, причем наиболее яркими были как раз конгрес-
смены и сенаторы от республиканцев во главе с неувя-
дающим Джоном Маккейном.

В СССР, а затем и в России существовало представ-
ление о том, что при всех различиях и антагонистиче-

ском отношении по 
большинству во-
просов Москве 
предпочтительнее 
иметь дело с респу-
бликанцами, кон-
серваторами. Они, 
мол, являются пра-
гматиками и готовы 
на разумные дого-
воренности, в то 
время как на демо-
кратическом флан-
ге гораздо больше 
идеологического 

пафоса и предвзятости. Такая точка зрения, впрочем, 
далеко не всегда подтверждалась в реальной жизни, а 
ее приверженцы обычно ссылались на взаимоотноше-
ния Кремля с республиканскими администрациями 
Ричарда Никсона и Джеральда Форда (1969 — 1977), где 
внешнеполитическую философию определял как раз 
таки реалист Киссинджер. Никсон/Форд выглядели 
особенно привлекательно на фоне демократической 
администрации Джимми Картера (1977 — 1981), при 
котором в американский лексикон вошла тема защиты 
прав человека и идеалистический пафос. Президентст-
во республиканца Рейгана дало примеры как острой 
эскалации давления на СССР, так и подлинного размо-
раживания и сближения. Но это не вполне чистый эк-
сперимент, поскольку в самом Советском Союзе нача-
ли происходить радикальные перемены. Преемник 
Рейгана и тоже республиканец Джордж Буш-старший, 
яркий представитель реалистического подхода, вел 
себя в отношении СССР весьма сдержанно и холодно. 
Вопреки надеждам горбачевского руководства на даль-
нейший быстрый прогресс отношений он скорее выжи-
дал, наблюдая ослабление позиций советских визави. 

Как бы то ни было, конец холодной войны изменил 
общую парадигму отношений. В годы большого ядер-
ного противостояния (особенно после Карибского кри-
зиса 1962 г.) руководителям обеих сторон вне зависи-
мости от партийной принадлежности, идеологических 
и политических пристрастий приходилось руководст-
воваться прежде всего реалистическими подходами. В 
их основе идея баланса сил, и нарушение его чревато 
столь серьезными последствиями, что амбиции прихо-
дилось умерять. После распада Советского Союза верх 
взяла противоположная идея — баланс не нужен, а нуж-
на трансформация всего мира в направлении доказав-
шей свою правильность либеральной идеологии. И в 
этой рамке действовали представители обеих партий. 
Неоконсервативная администрация Джорджа Буша-
младшего успешно опровергла все надежды на «разум-
ных» республиканцев, в ее деятельности идеологиче-
ский запал в форме «продвижения демократии» ока-
зался едва ли не более сильным, чем у предшественни-
ка-демократа Билла Клинтона. Идеологическое превос-
ходство победителей в холодной войне воспринима-
лось как нечто само собой разумеющееся, консерва-
тивный реализм оттеснен на второй план как, если так 
можно выразиться, недостаточно продвинутый и ам-
бициозный. В обо-
зримый период вряд 
ли что-то изменит-
ся. Американский 
истеблишмент в по-
давляющем боль-
шинстве не хочет, не 
собирается, да и не 
может отказаться от 
самоощущения без-
оговорочных побе-
дителей. Яркий и 
блистательно вы-
строенный с точки 
зрения законов ри-
торики спич Мак-
кейна в Мюнхене 
предрек возвращение после президентских выборов в 
Соединенных Штатах настоящего президента (имеется 
в виду не то, что нынешний слабак), который возродит 
величие Америки.

Однако ситуация все же не статична. Неудачи край-
не напористой политики при Джордже Буше-младшем, 
которая привела к преумножению американских про-
блем на международной арене, а также весьма проти-
воречивые результаты Барака Обамы, воспринимав-
шегося в качестве антипода Буша, будут стимулиро-
вать процесс поиска новых способов проведения внеш-
ней политики. Пока дискуссия в основном вращается в 
достаточно узком пространстве рассуждений о безаль-
тернативности американского лидерства в мире и 
исключительной правоты Соединенных Штатов. 
Усложняющаяся и становящаяся все более многоо-
бразной международная обстановка способна тем не 
менее заставить вернуться к менее идеологизирован-
ной повестке дня, и тогда возможна реабилитация по-
литического реализма. 

Правда, пока довольно трудно предсказать, что бо-
лее классическая внешняя политика США будет озна-
чать для России. Ведь место нашей страны в рамках ги-
потетического будущего баланса сил очень трудно 
просчитать. Сила в современном мире далеко не исчер-
пывается военными возможностями и включает в себя 
множество других параметров, прежде всего экономи-
ческих. Россия же пока если в чем и преуспела, то толь-
ко в военно-политическом укреплении, чего может 
оказаться недостаточно.

Американский исте-
блишмент не хочет, 
не собирается, да и 
не может отказать-
ся от самоощуще-
ния победителей

Усложняющаяся 
международная 
обстановка способ-
на заставить США 
вернуться к реаби-
литации политиче-
ского реализма

Мир без правил

Федор Лукьянов
профессор-исследователь НИУ ВШЭ
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СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ Получит ли Британия желаемые привилегии 
в Евросоюзе? 

Европейское уравнение
Анна Федякина

З
а день до старта агитацион-
ной кампании в Британии по 
выходу этой страны из соста-

ва Евросоюза ситуация вокруг со-
глашения о новых условиях член-
ства Лондона в объединении все 
больше накаляется. Европейские 
столицы одна за другой открыто 
дают понять, что привилегирован-
ное положение Альбиона их не 
устраивает. И тем самым ставят 
под сомнение успех документа, 
который более двух суток согласо-
вывали председатель Евросовета 
Дональд Туск и премьер Британии 
Дэвид Кэмерон. 

Вопросов к главе английского 
правительства у европейцев нако-
пилось немало. Казалось, что воз-
можность для разговора начисто-
ту появилась во вторник, когда 
должны были состояться дебаты в 
Европарламенте, в том числе с 
участием таких непримиримых 
евроскептиков, как лидер фран-
цузского Национального фронта 
Марин Ле Пен и лидер Партии не-
зависимости Соединенного Коро-
левства Найджела Фаража. Одна-
ко в последний момент обсужде-
ние отменили якобы «из-за плот-
ного графика» британского пре-
мьера. Вместо этого Кэмерон 
встретился за закрытыми дверя-
ми с главой Европарламента Мар-
тином Шульцем и другими евро-
чиновниками. 

А между тем, как сообщают 
британские СМИ со ссылкой на 
источники, близкие к переговор-
ному процессу, недовольство ев-
ропейцев нарастает как снежный 
ком. «Европейцы расстроены тем, 

что им придется приносить жер-
тву ради внутренней британской 
политики», — приводит газета 
«Гардиан» мнение источника в 
Брюсселе. Существенные замеча-
ния в адрес соглашения уже выра-
зили Португалия, Бельгия, Люк-
сембург и Италия. Беспокоятся 
Венгрия, Словакия, Румыния, Бол-
гария и Чехия, на которые ляжет 
основная финансовая нагрузка, 
если у Британии появится легаль-
ная возможность ограничивать 
соцвыплаты внутренним мигран-
там из стран единой Европы.

«Соединенное Королевство 
одна из самых цивилизованных 
стран в мире, при этом проводит 

совершенно нецивилизованную 
дискуссию в Евросоюзе, — так оха-
рактеризовал происходящее меж-
ду Лондоном и Брюсселем ми-
нистр финансов Финляндии Алек-
сандер Стубб. — Немного похоже 
на то, если бы еврозона пришла к 
Банку Англии и сказала бы «ой, 
прежде чем вы это сделаете, нель-
зя ли…».

Напомним, что большая часть 
плана о новом положении Вели-
кобритании в ЕС сконцентриро-
вана на финансово-экономиче-
ских отношениях внутри союза. 
Также предлагается сделать до-
бровольным участие Лондона в 
углублении экономической и ва-

лютной интеграции для стран, в 
которых действует собственная 
валюта, и изменить порядок вне-
сения поправок в законодательст-
во ЕС. Но одной из основных по-
бед британские власти называют 
возможность на время «заморо-
зить» социальные льготы для тру-
довых мигрантов.

С заверениями в том, что от со-
глашения между Брюсселем и 
Лондоном в конечном итоге выиг-
рают обе стороны, Кэмерон и Туск 
отправились в тур по европей-
ским столицам.

 Туск уже провел переговоры с 
президентами Франции, Румы-
нии, премьерами Греции, Чехии и 

канцлером Германии. «Позвольте 
мне заверить вас, что предложе-
ние, которое я представил, спра-
ведливо и взвешенно, — повторял 
Туск раз за разом. — Это предложе-
ние защищает свободу передви-
жения, помогая Великобритании 
решать свои проблемы, когда дело 
доходит до их конкретной систе-
мы льгот по месту работы». Ока-
жутся ли эти доводы убедитель-
ными для того, чтобы документ 
одобрили все страны ЕС, станет 
понятно уже в пятницу, когда, как 
ожидается, состоится официаль-
ное рассмотрение проекта согла-
шения между Великобританией и 
ЕС.

У главного «европейца» Дональда Туска есть много неприятных вопросов 
к британскому премьеру Дэвиду Кэмерону. 

ВЗГЛЯД ИЗ ПАРИЖА

Молниеносный визит английского премьера Дэвида Кэмерона во французскую 

столицу и его переговоры с президентом Франсуа Олландом по большому счету 

не сгладили противоречий между Лондоном и Парижем по поводу условий пре-

бывания Великобритании в ЕС, что должно стать предметом обсуждения на 

брюссельском саммите в четверг. Никакого официального коммюнике по ито-

гам двусторонней встречи в Елисейском дворце публиковать не стали. Правда, 

источник в окружении французского президента, используя обтекаемые фра-

зы, дал понять, что у сторон «имеется политическая готовность» найти решение 

острой проблемы, однако для этого надо еще поработать. Сдержанность этих 

формулировок тем не менее не может скрыть серьезного беспокойства фран-

цузских властей за судьбу Евросоюза, если Британия решит с ним расстаться. 

Об этом на встрече с избирателями заявил французский премьер Манюэль 

Вальс. По его словам, выход Англии из состава ЕС «ознаменовал бы начало нео-

братимого распада» союза. «Это стало бы ужасным шагом назад», — убежден 

Вальс.

В принципе французы не возражают против специального соглашения, на при-

нятии которого настаивают англичане. Однако они обозначили «красные ли-

нии» и, как здесь неоднократно подчеркивалось, не дадут кому-либо через них 

переступать. Так, в Париже считают недопустимым менять ради Лондона осно-

вополагающие договоры ЕС. Там также не согласны с тем, чтобы Великобрита-

ния и другие страны, не входящие в зону евро, влияли бы на решения, принимае-

мые 19 странами — членами ЕС, в эту зону входящими.

Подготовил Вячеслав Прокофьев, Париж

А
Р

А
Р



9Право
pravo.rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
17 февраля 2016 
среда №33 (6901)

Правоfacebook.com /www.rg.ru

odnoklassniki.ru /rg.ru

twitter.com /rgrus

vk.com /rgru

Разводной ключ

Экс-супруга ответила встречным иском, 
где написала о том, что часть добра, включая 
автомобиль, бывший скрыл, а делить надо 

все, что есть. 
Но главное то, что гражданка была против деления 

двух кредитов, заявляя, что она в период брака о них 
ничего не знала и не давала согласия на заключение 
этих кредитных договоров. Районный суд первый кре-
дит признал общим. Областной суд не согласился и при-
знал общими оба кредита. Бывшая жена обратилась 
в Верховный суд, не соглашаясь с таким разделом не-
знакомых ей кредитов. Судебная коллегия по граждан-
ским делам Верховного суда стала разбираться в этом 
деле. 

Выяснилось следующее: кредит 2011 года был полу-
чен на неотложные нужды, и поручителем там высту-
пил некий мужчина. Он же и еще один гражданин стали 
поручителями и по кредиту следующего года. Семейная 
лодка разбилась о быт, и отношения между супругами 
прекратились в 2012 году. Официальный развод — весна 
2013 года.

Районный суд, рассматривая это дело, сказал, что 
по Семейному и Гражданскому процессуальному ко-
дексам бывший муж не смог доказать, что деньги от од-
ного из кредитов были использованы на нужды семьи. 
Апелляция, руководствуясь теми же статьями, объяви-
ла, что «возникновение денежных обязательств в пери-
од брака в интересах семьи» должна доказывать жена. 
А она это сделать не смогла. Значит, долг — общее обяза-
тельство супругов.

Верховный суд в своем заключении подчеркнул: об-
щие доли супругов при разделе общего имущества рас-
пределяются между ними пропорционально прису-
жденным им долям. 

А кроме этого, 
Семейным и Гра-
жданским кодекса-
ми (статьи 35 и 253) 
установлена презум-
пция согласия су-
пруга на действия 
другого по распоря-
жению общим иму-
ществом. Но положе-
ние о том, что такое 
согласие предпола-
гается и в том слу-
чае, если у одного из 
супругов появились 
долговые обязательства перед третьими лицами, наше 
действующее законодательство не содержит. Более того, 
в Семейном кодексе есть статья 45, которая прямо пред-
усматривает, что по обязательствам одного из супругов 
взыскание может быть только на имущество этого су-
пруга. То есть брать долги мужа можно только из имуще-
ства, принадлежавшего именно ему. По нашему законо-
дательству в браке допускается существование у каждо-
го из супругов собственных обязательств. Так, согласно 
308-й статье Гражданского кодекса обязательство не со-
здает обязанностей для «иных лиц», то есть для людей, 
не участвующих в деле в качестве сторон. 

Следовательно, делает вывод Верховный суд, в слу-
чае заключения одним из супругов договора займа или 
какой-либо другой сделки, связанной с появлением дол-
га, такой долг можно признать общим при некоторых 
условиях.

Эти условия, точнее, обстоятельства, перечислены 
в статье 45 Семейного кодекса. Судя по этой статье, 
бремя доказывания, что деньги ушли исключительно 
на нужды семьи, лежит на стороне, которая претендует 
на распределение долга. 

По статье 39 того же Семейного кодекса обязатель-
ство мужа и жены будет общим, если возникло по ини-
циативе обоих супругов или действительно было обяза-
тельством одного из них, но все полученное было по-
трачено на нужды семьи. 

Как сказал Верховный суд, юридически значимым 
в этом деле является выяснение вопроса, были ли по-
трачены полученные мужем деньги на нужды семьи. 
А в нашем случае апелляционная инстанция выяснени-
ем этого вопроса даже заморачиваться не стала. Учиты-
вая, что бывший муж является заемщиком, — сказала 
Судебная коллегия по гражданским делам ВС, именно 

он должен доказывать, что все полученные им деньги 
ушли на нужды семьи. А заявление апелляции, что это 
должна доказывать жена, сказал Верховный суд, проти-
воречит требованиям нашего законодательства. В итоге 
Верховный суд отменил и решение второй инстанции 
в полном объеме, и решение районного суда, который 
присудил выплачивать жене половину долгов бывшего 
только по первому кредиту. Так что кредиты, взятые 
еще законным мужем, останутся его проблемой, если 
он не докажет, что деньги ушли на семью.

БЕЗОПАСНОСТЬ За нападения на врачей неотложки предложено наказывать жестче 

На «скорую» руку не поднимать
Иван Петров

О 
безопасности врачей ско-
рой помощи, которым не-
редко приходится иметь 

дело с буйными и неадекватны-
ми пациентами, решили побе-
спокоиться депутаты Госдумы. 
Несколько резонансных случа-
ев последнего времени, когда 
медики становились жертвами 
нападений непосредственно во 
время работы, подтолкнули на-
родных избранников к разра-
ботке защитного механизма. 
В итоге вышел законопроект, 
приравнивающий врачей неот-
ложки по статусу к сотрудникам 
правоохранительных органов. 

Документ в Госдуму внесла 
группа депутатов во главе с Ок-
саной Дмитриевой. Авторы ини-
циативы отмечают, что в по-
следние годы участились случаи 
нападения на сотрудников «ско-
рой». «При этом статус медиков 
скорой помощи для целей уго-
ловного преследования лиц, со-
вершивших нападение на вра-
чей, не приравнен к статусу со-
трудников правоохранитель-
ных органов или представите-
лей власти. Это влечет не только 
минимизацию наказания для 
злоумышленника, но и предо-
ставляет возможность для пол-
ного освобождения от уголов-
ной ответственности», — указы-
вают депутаты.

И, действительно, в настоя-
щий момент 318 статья Уголов-
ного кодекса, предусматриваю-
щая наказание до 10 лет лише-
ния свободы, направлена только 
против тех, кто поднял руку на 
чиновников, парламентариев, 
судей или представителей пра-
воохранительных ведомств. 

По мнению депутатов, внесе-
ние поправок в статью 318 УК РФ 

позволит обеспечить реальную 
защиту жизни и здоровья меди-
цинского персонала, создав до-
полнительные механизмы их за-
щиты. «Результатом действия 
предлагаемых изменений долж-
но стать повышение уровня без-
опасности сотрудников скорой 
медицинской помощи, уменьше-
ние оттока соответствующих 

специалистов», — считают авто-
ры законопроекта.

Один из последних случаев 
нападения на врачей скорой про-
изошел в конце прошлого месяца 
в пригороде Самары. После звон-
ка в «скорую» врачи выехали на 
вызов к 60-летнему мужчине 
в поселок Волгарь. На месте им 
открыла дверь нетрезвая женщи-

на, сын которой начал вести себя 
агрессивно. Одну женщину-ме-
дика он выставил за дверь, а вто-
рого фельдшера — 33-летнего 
мужчину — буян оставил в квар-
тире и жестоко избил.

Ситуация разрешилась толь-
ко после приезда полиции. У ме-
дика, которого впоследствии от-
везли в больницу, диагностиро-
вали черепно-мозговую травму. 
Что будет грозить неадекватно-
му сыночку, пока неясно.

По подсчетам криминали-
стов, число нападений на медра-
ботников в последние годы неу-
клонно растет. По данным неза-
висимых источников, только 
с 2012 года количество престу-
плений против врачей выросло 
почти в два раза. В одной Москве 
каждый год происходит порядка 
150—250 эпизодов хулиганских 

и агрессивных действий в отно-
шении сотрудников скорой по-
мощи. Некоторые из них закан-
чиваются серьезными травма-
ми и даже смертью работников 
неотложки от рук пациентов.

По словам профессора акаде-
мии МВД России Ивана Соловь-
ева, врачи скорой помощи нахо-
дятся в непосредственном кон-
такте с населением, поэтому 
шансов стать объектом агрес-
сивного поведения у них боль-
ше, чем у других их коллег. «Од-
нако приравнивать их к сотруд-
никам правоохранительных ор-
ганов и представителей власти — 
как объекта уголовно-правовой 
охраны, является не самым 
удачным воплощением идеи за-
щиты их от преступных посяга-
тельств, — сказал эксперт в бесе-
де с корреспондентом «Россий-
ской газеты». — Все-таки право-
охранители и врачи хоть гло-
бально и выполняют схожие 
функции по «излечению» наших 
граждан, однако их статус, усло-
вия работы, уровень опасности, 
которой они подвергаются, и ча-
стота посягательств являются 
несоотносимыми». 

В связи с этим, по словам 
профессора Соловьева, следует 
искать иные пути обеспечения 
безопасности сотрудников ско-
рой, которые могут лежать и не 
в уголовно-правовой плоскости.

«В российском законодатель-
стве в принципе достаточное ко-
личество жестких ограничений 
и подпунктов, под которые под-
падают те или иные категории 
граждан или официальных лиц, — 
добавляет адвокат Владимир По-
станюк. — Существует и доста-
точно много статей УК, которые 
позволяют наказать преступни-
ков, в том числе и тех, кто напа-
дает на врачей скорой».

ИНИЦИАТИВА

Предлагается
запретить
продавать
алкоголь
молодым
людям 
до 21 года

НЕ ПЕЙ, ПОКА 
МОЛОДОЙ

Владислав Куликов

ГОСДУМА начала сбор отзывов 
на законопроект, предлагающий 
повысить до 21 года возраст, ког-
да человек вправе купить первую 
бутылку алкоголя. 

Идея повысить планку обсу-
ждается достаточно давно и мно-
гим кажется привлекательной. 
В прошлом году в Мордовии даже 
был принят региональный закон, 
запрещавший продавать алкоголь 
тем, кто моложе 21 года.Тогда эту 
инициативу обжаловал один из 
местных студентов. Недавно Вер-
ховный суд России признал его 
правоту. Региональный закон от-
менен, так как право устанавли-
вать возрастной ценз в данном 
случае есть только у федерально-
го законодателя. Верховный суд 
России подтвердил, что регионы 
не вправе по своему усмотрению 
поднимать возрастную планку 
для продажи алкоголя. Но теперь 
как раз этот вопрос и поднят на 
федеральный уровень. С такой 
инициативой выступил один из 
сенаторов. Проект ужесточает 
и требование к тем, кто занимает-
ся торговлей алкоголем. Предла-
гается запретить выдавать лицен-
зии на производство и продажу 
спиртных напитков тем юридиче-
ским лицам, у которых учредите-
ли, руководители или главные 
бухгалтеры имеют судимости 
за умышленные преступления. 
Зато штрафы за продажу спир-
тного молодым людям от 18 до 
21 года предлагается установить 
ниже, чем в случае с несовершен-
нолетними. По нынешним зако-

нам, гражданин, продавший под-
ростку алкоголь, заплатит штраф 
от 30 до 50 тысяч рублей. Эта нор-
ма остается. Но при этом соответ-
ствующую статью КоАП предла-
гается дополнить новой частью, 
наказывающей за продажу алко-
голя уже большим, но еще не 
взрослым людям. В таком случае 
продавец заплатит штраф 
от 10 до 20 тысяч рублей.

«Как показывают социологи-
ческие и психологические иссле-
дования, 18-летний подросток не 
в состоянии принять осознанное 
решение в вопросе употребления 
алкоголя, — говорится в поясни-
тельной записке к проекту. — Со-
гласно данным ученых мозг чело-
века развивается и формируется 
до 19 — 20 лет, в период 18 — 20 лет 
завершается полное становление 
личности, в частности морально-
этическое». Обычно молодые 
люди в возрасте 18 — 20 лет упо-
требляют спиртные напитки под 
влиянием своих сверстников, «за 
компанию», не думая о негатив-
ных последствиях для своего здо-
ровья, утверждает автор проекта. 
Кроме того, в защиту идеи приво-
дится и такой аргумент: у молоде-
жи, как правило, нет денег на до-
рогой алкоголь. А значит, есть 
риск покупки дешевых и опасных 
суррогатов. «В 21 год молодой че-
ловек, оканчивающий высшее 
учебное заведение или уже рабо-
тающий, сможет самостоятельно 
оценить для себя необходимость 
употребления алкоголя», — гово-
рится в пояснительной записке.

А также,  возможно, 
устанавливает некото-
рые требования к осу-

жденным. Скажем, человек дол-
жен компенсировать ущерб. И т.п. 
Другим постановлением Госдума 
определяет порядок применения 
амнистии. Такая же система бу-
дет предусмотрена и для амни-
стий по административным пра-
вонарушениям. Пока трудно ска-
зать, будет ли Госдума одновре-
менно объявлять амнистии по 
уголовным и административ-
ным делам или разделит. Но 
в любом случае амнистии долж-
ны стать более массовыми. 

Наверное, точно можно пред-
положить только одно: не будет 
массовых амнистий для водите-
лей, наказанных за пьянство за 
рулем. Так и в Уголовном кодек-
се есть определенные статьи, ко-
торые никогда не попадают под 
амнистии. Прямых предписа-
ний, за что можно амнистиро-
вать, за что нельзя, нет в Уголов-
ном кодексе, не будет и в КоАП. 
Но есть вещи, которые не дела-
ются просто потому, что они не 
делаются. И все.

Интересный вопрос,  как 
именно будут прощать. Если че-
ловек успел заплатить штраф до 
того, как постановление об ам-
нистии вступило в силу, деньги 
уже не вернут. Зато если человек 
еще носит квитанцию в карма-

не, а его статья попала под амни-
стию, то деньги останутся в се-
мье. Правда, скорее всего в этом 
случае все-таки придется посе-
тить ГИБДД или как-то связать-
ся с теми, кто уполномочен про-
водить амнистию. Потому что 
надо будет «погасить» квитан-
цию, чтобы долг не висел. Впро-
чем, порядок применения амни-
стии по административным пра-
вонарушениям еще будет про-
рабатываться. Зато если води-
тель был лишен прав, то в случае 
амнистии он сможет вернуться 
за руль раньше. Для многих про-
фессионалов, кстати, такое на-
казание часто становится траге-
дией.

«Я работал водителем в фир-
ме, но так случилось, что меня 
на полгода лишили прав, — рас-
сказал недавно корреспонденту 
«РГ» водитель, подрабатываю-
щий в одном из интернет-серви-

сов такси. — Место работы было 
хорошим, зарплата высокая, 
меня ценили. Но ждать не стали, 
уволили. А когда получил права 
назад, то найти работу не смог. 
Так что сейчас днем работаю на 
заводе за небольшую зарплату, 
занимаюсь тем, что мне неинте-
ресно, а вечером подрабатываю 
в такси».

Если бы уже год назад Госду-
ма была вправе объявлять амни-
стию для водителей, история 
этого человека, возможно, не 
была бы столь грустной. Ведь 
прав, кстати, лишают не только 
за пьянство за рулем. Оставле-
ние места происшествия, напри-
мер, тоже грозит водителю пеше-
ходным сроком. Иногда, конеч-
но, такое поведение непрости-
тельно. Но бывают и другие ситу-
ации. Скажем, водитель задел 
светофор или въехал в забор, 
а потом ударил по газам и был та-

ков. В таких случаях водитель 
тоже должен остановиться и выз-
вать ГИБДД. А если уехал, то это 
будет считаться оставлением ме-
ста аварии. В судебной практике 
есть дела, когда за это лишали во-
дительских прав. Но если в госу-
дарстве будет большой празд-
ник, то скорее всего подобные 
нарушители окажутся среди кан-
дидатов на амнистию. 

Кстати, всего за полгода по 
данным Судебного департамен-
та прав были лишены более 
320 тысяч человек. В том числе 
за невыполнение обязанностей 
в связи с ДТП были лишены прав 
более 19,5 тысячи человек. 
Правда, в эту цифру входят и те, 
кто уехал, и те, кто выпил после 
аварии до приезда ГАИ. За само 
же бегство с места аварии могут 
наказать по разному: или ли-
шить прав на срок от года до по-
лутора лет, или отправить под 
административный арест до 
15 суток. За полгода под арестом 
за оставление места аварии по-
бывало более 20 тысяч водите-
лей. Зато на свободу они вышли 
с правами.

К тому же не надо забывать, 
что под амнистию могут попа-
дать не только водители, но 
и все остальные правонаруши-
тели. А одно из распространен-
ных наказаний в КоАП — это обя-
зательные работы. Амнистия 

сможет закрывать таким людям 
трудодни. Кроме того, актом ам-
нистии лица, привлеченные 
к административной ответст-
венности, могут быть признаны 
не подвергнутыми администра-
тивному наказанию. Это очень 
важный момент. Так как за неко-
торые повторные правонаруше-
ния предусмотрено более се-
рьезное наказание. Есть и такие 
правонарушения, за которые 
второй раз предлагается при-
влекать уже к уголовной ответ-
ственности. Поэтому, если по-
добная статья попадет под ам-
нистию, человек сможет жить 
как будто с чистого листа.

Естественно, амнистии смо-
гут открывать и двери полицей-
ских спецприемников, где гра-
ждане отбывают администра-
тивный арест. Согласно судеб-
ной статистики, за полгода под 
административным арестом по-
бывало более 610 тысяч чело-
век. 

Но вряд ли амнистии сильно 
увеличатся за счет администра-
тивных арестантов — в силу ско-
ротечности такого ареста. Не 
успеют к человеку применить 
акт амнистии, как закончится 
срок ареста и двери откроются 
сами собой.

Все-таки лучше надеяться не на 
амнистию, а на трезвую голову, 
твердые руки и знание ПДД.

О необходимости защитить врачей «скорой» заговорили после нескольких резонансных случаев, когда медики 
становились жертвами нападений непосредственно во время работы.

Акцент

 Госдума будет определять 
список статей, попадающих 
под амнистию, и прописывать 
процедуру прощения

Кредиты, взятые 
мужем, останутся 
его проблемой,
если он не докажет, 
что деньги ушли 
на семью

Штрафы за продажу 
спиртного людям 
от 18 до 21 года пред-
лагаются ниже, чем 
в случаях с несовер-
шеннолетними

Некоторые браки живут меньше, чем тянутся сроки выплат 
по кредитам.

ЦИФРА

5,5
ТЫСЯЧ
человек были наказаны за продажу 
алкоголя несовершеннолетним 
за 6 месяцев 2015 года
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Мягкое право

Публикацию комментирует
Сергей Ключников
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Акцент

 В одной Москве за год проис-
ходит 150—250 эпизодов 
агрессивных выпадов в отно-
шении сотрудников «скорой» 

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Об исключении ОАО «Агрохимбанк» из 
реестра банков — участников системы 

обязательного страхования вкладов 
Государственная корпорация «Агентство по страхованию 

вкладов» (далее – Агентство) сообщает, что в связи с отзывом 
Банком России лицензии на осуществление банковских опера-
ций у Банка развития аграрной и химической промышленно-
сти (открытое акционерное общество) (регистрационный но-
мер по Книге государственной регистрации кредитных орга-
низаций 119, номер по реестру банков – участников системы 
обязательного страхования вкладов 468) и завершением 
Агентством процедуры выплаты возмещения по вкладам Прав-
ление Агентства 15 февраля 2016 г. (протокол № 17) приняло 
решение об исключении указанного банка из реестра банков – 
участников системы обязательного страхования вкладов с 13 
января 2016 г. на основании  информации Банка России от 9 
февраля 2016 г. № 33-3-10/1082 о государственной регистра-
ции банка в связи с его ликвидацией на основании решения 
суда (запись в Едином государственном реестре юридических 
лиц от 13 января 2016 г. № 2167700051539).

Какие антиалкогольные 
меры, на ваш взгляд, самые 
действенные? Выскажите 
мнение на сайте
www.rg.ru/sujet/4096
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ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 
В Подмосковье ввели 
единый день 
диспансеризации 

Суббота 
на здоровье

Ирина Рыбникова 

ЖИТЕЛЯМ Подмосковья дали возможность пройти ди-
спансеризацию, не мешая больным, пришедшим на 
прием к врачу. В ближайшую субботу, 20 февраля, в об-
ласти начинается акция «Единый день диспансериза-
ции», в рамках которой поликлиники один день в неде-
лю будут заниматься только профилактикой заболевае-
мости. 

Единым днем диспансеризации выбраны субботы. 
Об этом просили сами жители. Человеку, которого ни-
чего не беспокоит, пройти диспансеризацию в будний 
день непросто. Во-первых, нужно отпрашиваться с ра-
боты. Во-вторых, врачи заняты текущим приемом и 
прорваться сквозь очередь «на минуточку» получается 
редко. Между тем, людям старше 20 лет диспансериза-
цию нужно проходить каждые три года, тогда велика 
вероятность, что возможные болезни будут застигну-
ты в зачаточном состоянии. Кстати, в прошлом году ди-
спансеризацию в области прошли 1 миллион человек и 
абсолютно здоровыми были признаны лишь 37% из 
них. У 21% обследованных врачи нашли зарождающие-
ся болячки, а 42% пришли уже с серьезными патологи-
ями. 

В этом году план по диспансеризации в регионе — 1,3 
миллиона человек. Им в распоряжение и отдали субботы. 
В эти дни в поликлиниках будут работать терапевты, ги-
некологи и маммологи, специалисты УЗИ и флюорогра-
фии. Жителям сельской местности, у которых ближай-
шая поликлиника может располагаться за добрый деся-
ток километров, власти обещают помочь транспортом, 
выделив дополнительные «диспансеризационные» авто-
бусы. 

«Пилотная акция пройдет в поликлиниках Красно-
горска, Подольска, Мытищинского и Клинского районов. 
А с 1 апреля к ней подключатся все муниципалитеты об-
ласти», — говорит первый зампред правительства Подмо-
сковья Ольга Забралова. 

ЖКХ  Москвичи учатся 
правильно выбрасывать 
мусор 

Москва-
сортировочная

Сергей Бабкин 

МОСКВИЧЕЙ научат грамотно обращаться с мусором. 
Выяснилось, большинство людей до сих пор неправиль-
но выполняют эту простейшую бытовую обязанность. 

Бесплатные тренинги сначала хотели проводить в 
образовательном центре «Новый Акрополь» в Малом 
Левшинском переулке, но вскоре встречу пришлось пе-
ренести в главный корпус МАМИ — в небольшой учебной 
аудитории не хватило места всем желающим принять в 
них участие! На первую лекцию записались 10 человек, а 
на занятие, где рассказывали о ситуации с раздельным 
сбором отходов в Москве, пришли более 70 горожан. 
Кого больше — мужчин, женщин, молодежи, пенсионе-
ров, —понять было сложно. Проблемой явно заинтересо-
вались представители почти всех социальных групп и 
возрастов. Кроме того, несколько десятков присоедини-
лись к онлайн-трансляции. 

«Для нас это — аншлаг, — рассказала корреспонденту 
«РГ» экологический активист и одна из лекторов по 
спецкурсу Валерия Коростылева. — Что интересно, боль-
шинство слушателей — простые москвичи, которые не 
имеют отношения к экологическим движениям, им 
просто интересна тема». По словам Коростылевой, все 
больше жителей мегаполиса выступают за раздельный 
сбор мусора. Многие осознают, что сбрасывать в один 
контейнер и бумагу, 
и батарейки, и сте-
клянные бутылки 
недопустимо, ведь 
некоторые виды от-
ходов разлагаются в 
природе только че-
рез тысячу лет. Мно-
гим это известно со 
школы, но практиче-
ское осознание при-
ходит только сейчас: чистота города и здоровье населе-
ния зависит от каждого.

«К нам часто обращаются москвичи с просьбой уста-
новить контейнеры для раздельного сбора мусора, — под-
твердил директор «Центра экологических инициатив» 
Владимир Кузнецов. — Они должны быть в каждом дворе 
в шаговой доступности. Ну не поедет никто со стеклота-
рой в соседний район на метро или автобусе!». Раздель-
ный сбор мусора предполагает установку цветных емко-
стей, в каждую из которых можно опустить алюминий, 
стекло, пластик, бумагу и картон. В городе работают не-
сколько компаний, размещающих такие контейнеры. Но 
их все равно слишком мало, говорит Кузнецов, — пример-
но один на 12 тысяч человек. 

И все-таки при желании раздельным сбором мусора 
может заниматься каждый. В столице довольно много ор-
ганизаций, которые специализируются на правильной 
утилизации отходов — и государственные, и коммерче-
ские, и волонтерские. Бумагу, стекло, алюминий и пласт-
массу сдать можно практически везде. А вот с упаковка-
ми «тетрапак» (в них часто разливают молочные продук-
ты), автомобильными шинами и CD-дисками могут воз-
никнуть проблемы. Для многих участников семинара во-
обще стало откровением, что такие вещи тоже нужно 
утилизировать. К тому же принимает их не каждая орга-
низация. Поэтому эковолонтеры составили онлайн-кар-
ту, где можно увидеть абсолютно все, в том числе и мо-
бильные пункты раздельного сбора мусора в Москве. 
Карта размещена на сайте http://rsbor-msk.ru. 

А куда нести батарейки или, к примеру, разбитые 
ртутные лампы? В пресс-службе департамента ЖКХ и 
благоустройства отметили, что исчерпывающий пере-
чень таких мест вывешен на сайте http://dgkh.mos.ru в 
разделе «Информация для жителей». Для каждого округа 
обозначены десятки адресов. Осталось только приучить 
москвичей к экологической культуре. Как отметили в 
пресс-службе департамента природопользования и ох-
раны окружающей среды, до конца февраля экологиче-
ские волонтеры проведут еще две бесплатные лекции на 
эту тему. Встречи со слушателями намечены на 22 и 29 
февраля. Записаться можно на этом сайте: http://
centrecon.ru/news/2135. 

ТОРГОВЛЯ

В столице 
предлагают 
упорядочить 
продажу 
алкоголя

КАК В ЯКУТИИ 
ИЛИ 
АВСТРАЛИИ?

Ольга Игнатова

СТОЛИЧНЫЕ парламентарии 
предлагают запретить торговлю 
алкоголем в круглосуточных ма-
газинах шаговой доступности, 
расположенных на первых эта-
жах жилых домов. Об этом вчера 
на «круглом столе» в Мосгорду-
ме заявила председатель комис-
сии по здравоохранению и охра-
не общественного здоровья Люд-
мила Стебенкова.

Как пояснила депутат корре-
спонденту «РГ», лично у нее не 
проходит ни одной встречи с 
жителями, на которой бы люди 
не жаловались на торговлю 
спиртным по ночам. «После 
23.00 в Москве нельзя прода-
вать алкоголь, — напомнила Сте-
бенкова. — Но владельцы кругло-
суточных магазинов идут на на-
рушение законов. Никакие 
штрафы их не пугают и приоста-
новить работу торговой точки 
нельзя». Выявлять нарушите-
лей, по словам депутата, крайне 
сложно. Как правило, по ночам 
владельцы магазинов продают 
алкоголь только проверенным 
покупателям. Это подтвержда-
ют и волонтеры общественного 
объединения «Безопасная сто-
лица», созданного для выявле-
ния криминогенных точек и 
опасных явлений. Как правило, 
молодые люди, входящие в «Без-
опасную столицу», для того, 
чтобы выявить нарушения в 
торговле совершают «контроль-
ную покупку». Но что касается 
алкоголя, продавцы действи-
тельно осторожничают. 

По словам начальника госу-
дарственно-правового управле-
ния департамента торговли и 
услуг Москвы Максима Дивави-
на, в городе порядка 50% всех 
предприятий, торгующих алко-
голем, расположено в жилых до-
мах. А лицензии на продажу 
спиртного имеет практически 
каждый магазин — от большого 
супермаркета до небольшой 
торговой точки, куда за покуп-
ками ходят жители окрестных 

домов. Ведь стоит годовая ли-
цензия не так уж и дорого — 65 
тысяч рублей. Алкоголь же, как 
отметил Дивавин, приносит ма-
газину до 50% выручки. По мне-
нию Стебенковой, к каждому 
круглосуточному магазину по-
лицейских и волонтеров не при-
ставишь и не проконтролиру-
ешь, торгует ли он по ночам ал-
коголем или нет. Поэтому депу-
тат предложила рассмотреть 
опыт коллег из Якутии. «В Яку-
тии очень сильная алкоголиза-
ция населения, — подчеркнула 
Стебенкова. — Поэтому местные 
парламентарии запретили про-
давать по ночам алкоголь в ма-
газинах, расположенных в жи-
лых домах. Они имели право 
принять такое решение, так как 
согласно Федеральному закону 
№ 171 о реализации алкоголь-
ной продукции, субъекты име-
ют право определять места, где 
спиртное можно продавать, а 
где — нет. В Якутии, насколько 
мне известно, были судебные 
иски после запрета торговли ал-
коголем в круглосуточных мага-
зинах шаговой доступности. Но 
Верховный суд оставил решение 
местных властей в силе». На 
практике запрет круглосуточ-
ным магазинам продавать алко-
голь может выглядеть следую-
щим образом: им просто не про-
дадут лицензию. Вместе с тем 
Людмила Стебенкова считает, 
что вопрос нужно проработать 
со всех сторон, а не рубить сго-
ряча. По ее словам, можно было 
еще перевести продажу алкого-
ля в специализированные алко-
маркеты. Такая система дейст-
вует, например, в Скандинавии, 
Австралии. 

В департаменте торговли на-
строены более лояльно. «Бо-
роться надо с нелегалами, кото-
рые торгуют суррогатным алко-
голем, которые не платят нало-
ги, — отметил Максим Дивавин. 
— За прошлый год мы изъяли бо-
лее 272 тыс. единиц нелегаль-
ной алкогольной продукции. К 
этой работе надо активнее при-
влекать правоохранительные 
органы». 

Погода  Аномалии продолжают испытывать жителей столицы 

Льются ливни 
в феврале

Ирина Огилько 

В
чера Москва поплыла, 
потому что выпало до 
половины месячной 
нормы осадков. А в бли-
жайшие дни засколь-

зит, потому что вернутся моро-
зы, значит, на дорогах будет ка-
ток, а на домах и деревьях пови-
снут сосульки. Готовы ли к этому 
коммунальные службы города?

В Подмосковье первыми по-
чувствовали стихию юго-запад-
ные районы, а на Москву ливень 
обрушился около 9 утра, време-
нами сопровождаясь снегопадом 
и порывистым ветром до 20 ме-
тров в секунду. Вечером во втор-
ник начало подмораживать, и си-
ноптики обещают, что к утру сре-
ды воздух местами остынет до ми-

нус 5—8 градусов. Такая погода 
простоит почти до конца недели, а 
потом снова плюс и снова дождь…

Из-за непогоды в столице ока-
зались подтопленными централь-
ные улицы города, в частности в 
районе Китай-города, Кремля, Та-

ганки, Царицыно, и даже станция 
метро «Печатники», впрочем, на 
ее работе это никак не отрази-
лось.

Как отметили в комплексе го-
родского хозяйства столицы, для 
коммунальщиков такие кульби-

ты погоды неожиданностью не 
стали. Они снова, в который уже 
раз за эту зиму переведены на 
круглосуточный режим работы. 
Продлится аврал до полного 
устранения последствий стихии, 
то есть как минимум до четверга. 
В дневные часы вторника в городе 
работали около 6 тысяч единиц 
коммунальной, около 300 единиц 
вакуумной техники и 1,1 тысячи 
специалистов «Мосводоканала», 
которые очищали от мусора лив-
невую систему и устраняли под-
топления. В ночь на среду обраба-
тывали противогололедными ма-
териалами дороги и пешеходные 
зоны, подходы к станциям метро 
и остановкам общественного 
транспорта, социальным объек-
там уже 37 тысяч рабочих и более 
10 тысяч единиц техники. 

— Круглосуточно 300 аварий-
ных бригад задействованы в 
уборке проезжей части и тротуа-
ров от падения веток деревьев и 
различных конструкций, — рас-
сказал «РГ» заммэра Москвы по 
вопросам ЖКХ и благоустройст-
ва Петр Бирюков. — В повышен-
ную готовность приведены сто-
личные энергетики, подготовле-
ны дополнительные генераторы, 
чтобы в случае ЧП ни один объ-
ект не остался без тепла и света.

Такая системная работа по-
могает избежать крупных ЧП: с 
начала нынешней зимы в городе 
не было ни одного крупного 
сбоя электро- и водоснабжения 
города. 

Все в погоде перевернулось: рань-
ше такие ливни бывали только 
летом. А теперь и зимой...

Акцент

  Для коммунальщиков такие 
кульбиты погоды неожидан-
ностью не стали: в который 
раз за зиму работают круглые 
суткиПоловина магази-

нов, торгующих 
алкоголем, 
расположены 
в жилых домах

Осталось только 
приучить москви-
чей к экологиче-
ской культуре

ПРОЕКТ  До конца года московские 
поликлиники начнут работать 
по новым стандартам

Идем к Айболиту

Любовь Проценко

В КРАУДСОРСИНГ-ПРОЕКТЕ, в 
котором городские власти пред-
ложили москвичам вместе с 
ними подумать, какой должна 
быть детская поликлиника, при-
няли участие более 12 тысяч жи-
телей столицы. Сообщив об этом, 
мэр города Сергей Собянин вче-
ра на заседании президиума пра-
вительства Москвы сказал: 

— Сейчас стоит задача проана-
лизировать их предложения с 
профессиональным сообщест-
вом, выработать конечные вари-
анты решения тех или иных про-
блем, проголосовать за них на 
«Активном гражданине» и со-
здать новый стандарт москов-
ской детской поликлиники, а за-
тем его внедрить. 

Руководитель департамента 
здравоохранения Москвы Алек-
сей Хрипун отметил, что если в 
прошлый раз, когда в аналогич-
ном проекте горожане обсужда-
ли вопрос, какой быть взрослой 
поликлинике, медики участвова-
ли в обсуждении как обычные 
пациенты, то на сей раз педиа-
тры высказывали свои мнения 
именно как профессионалы. Все-
го же было высказано в общей 
сложности около 10 тысяч пред-
ложений. 161 оказалось уни-
кальным, не повторяющим дру-
гие предложения. Прежде всего и 
москвичи, и врачи считают необ-
ходимым упростить процедуру 
получения рецептов на продук-
ты питания и молочные смеси 
для детей и кормящих матерей. 
Родители также хотели бы иметь 
возможность получать разного 
рода справки, не таская за собой 

для этого ребенка. Нуждаются 
все поликлиники, по мнению го-
рожан, и в более удобной навига-
ции, чтобы проще было найти 
любой кабинет.

По мнению Алексея Хрипуна, 
заслуживает внимания и предло-
жение создать мобильные брига-
ды педиатров для выезда к детям 
старшего возраста. А при первом 
визите педиатра к родившемуся 
малышу папы и мамы хотели бы 
получить от него разные краткие 
памятки родителям о действиях 
после проведенной вакцинации, 
по профилактике различных за-
болеваний. Было бы неплохо, го-
ворят горожане, создать в дет-
ских поликлиниках отдельные 
места для кормления груднич-
ков, установить достаточное ко-
личество пеленальных столиков 
возле процедурных кабинетов, 
подумать об уголках отдыха для 
малышей, чтобы они с детства не 
боялись идти в поликлинику. 

В ближайшее время все эти 
предложения будут проанализи-
рованы профессиональным со-
обществом и экспертами на засе-
даниях «круглых столов». Затем 
те, что будут ими одобрены, вы-
ложат на портал «Активного гра-
жданина» и москвичи проголосу-
ют за наиболее понравившиеся. 
На основе этих предложений и 
будет создан стандарт работы 
детской московской поликлини-
ки. Произойдет это до конца те-
кущего года, и параллельно роди-
тели малышей смогут воспользо-
ваться первыми новшествами. В 
частности, отметил Алексей Хри-
пун, в ближайшее время он готов 
упростить процедуру выдачи ре-
цептов на детское питание. 

ТРАНСПОРТ  Когда москвичи поедут 
на электробусах?  

Без рогов и выхлопов 
Светлана Батова 

Б
лиже к лету столица ждет на 
испытания электробус оте-
чественного производства. 

Если опыт окажется удачным, но-
вая экологичная машина сменит 
на ряде маршрутов неповоротли-
вые троллейбусы. 

Электробус заряжается всего 
6—20 минут, проехать может на од-
ной зарядке до 100 км. Особой ин-
фраструктуры электробусу не 
нужно — благодаря аккумуляторам 
достаточно одной зарядной стан-
ции, например, на конечной оста-
новке. Производители надеются, 
что по итогам тестов электробус 
пустят в серию на КАМАЗе и пред-
рекают ему большое будущее в 
России, где одна из самых развет-
вленных в мире электросетей. 

Что уже очевидно? Даже при 
серийном производстве электро-
бус будет в 2—2,5 раза дороже ди-
зельного аналога (большой 
ЛИАЗ, например, сейчас стоит 
порядка 10 млн рублей), не счи-
тая затрат на создание сети за-
рядных станций. Тем не менее 
желание получить его уже не вы-
глядит неоправданным расточи-
тельством, так как из-за низкой 
стоимости эксплуатации (деше-
вое электричество, нет замены 
масла, низкий износ оборудова-
ния), стоимость жизненного ци-
кла у электробуса ниже, чем у ав-
тобуса за 10 лет. То есть он за 
7—10 лет окупит свою стоимость. 
«Можно уверенно сказать, что 
затраты на создание инфра-
структуры, закупку подвижного 
состава окупятся и начнут при-

носить прибыль», — говорит Саид 
Закиров, исполнительный дирек-
тор Общероссийского отрасле-
вого объединения работодателей 
«Городской электрический тран-
спорт».

Пока же, сообщили «РГ» в 
«Мосгортрансе», в этом году 
ждут поставки 12 троллейбусов с 
запасом автономного хода 15 км. 
Они могут проезжать часть пути 
независимо от контактной сети. 
Новый подвижной состав плани-
руется использовать на маршру-
тах, проходящих по улицам, не 
оснащенным проводами. 

Читайте также: В Москве 
установят 800 
инновационных автобусных 
остановок 
www.rg.ru/art/1222135
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МУЗЫКА Рэпер Кендрик Ламар стал главным триумфатором Grammy-2016

Свифт без гулливеров
Александр Алексеев

В
ручение ежегодной музы-
кальной премии состоялось 
в Лос-Анджелесе. Главным 

лауреатом стал рэпер Кендрик Ла-
мар, выигравший пять статуэток. 
Вряд ли он сильно радовался: все 
свои награды певец получил не 
в главных номинациях (альбом, 
песня и запись года), а во второ-
степенных, рэперских. 

Второе место поделили сразу 
двое: динамично-мелодичный ма-
стер резких танцевальных мело-
дий канадец эфиопского проис-
хождения Weeknd и американка 
Тейлор Свифт, на альбоме «1989» 
переключившаяся со своего изна-
чально кантри-рока на бойкую 
и веселую, качественную танце-
вальную музыку. С тех пор как 
Свифт стала одеваться раскован-
но, эротично, сменив прежние 
джинсы на короткие эффектные 
платья, да еще и начала порой рас-
сказывать в интервью о романах 
с другими звездами, то стала, по-
жалуй, главной любимицей Аме-
рики. Причем настолько, что ака-
демики (победители в номинаци-
ях определяются голосованием 
«акул» шоу-бизнеса, входящих 

в Академию звукозаписи) очень 
уж заслушались ее альбомом, ко-
торый на самом деле никакой не 
новый, а вышел еще 27 октября 
2014 года… Вот и странно. Неуже-
ли с тех пор академики не замети-
ли больше ничего стоящего? 

Три Grammy в итоге достались 
и рок-группе Alabama Snakes. Но 
по значительности наград их чест-
вовали все-таки меньше, чем 
Свифт и Уикнда. Да и играют «ала-
бамские змеи» довольно традици-
онный ритм-энд-блюз и гаражный 
рок, приправленный элементами 
соула и кантри. Подобных коллек-
тивов немало. Но не у всех, конеч-
но, имеется в составе такая голоси-
стая солистка/гитаристка, как 
Бриттани Ховард. К тому же ала-
бамцы (группа и вправду из этого 
штата США) сочинили песню Don’t 
Wanna Fight («Не хочу сражать-
ся») для альбома Sound & Color 
2015 года. И Америке он очень 
понравился — стал № 1 в хит-пара-
дах. Так что этой победе, возмож-
но, даже стоит порадоваться...

Е щ е  о д н о  н е д о у м е н и е 
Grammy-2016 — выбор в качестве 
«песни года» трека Эда Ширана 
Thinking Out Loud. Это обычная 
и стандартная баллада. У симпа-

тичного рыжеволосого британца 
есть в этом жанре произведения 
и поярче, подраматичней, поори-
гинальней, помелодичнее… «Луч-
шая песня» (а попутно и премия 
в номинации «лучшее выступле-
ние дуэта или группы») — Uptown 
Funk дуэт Марка Ронсона и Бруно 
Марса. Она тоже на слуху уже два 
с половиной года: видео было опу-
бликовано на Youtube еще в ноя-
бре 2014-го. 

Впрочем, интересные и впечат-
ляющие события на 58-й церемо-
нии, конечно же, были. Награду 
в номинации «лучший блюзовый 
альбом» справедливо заслужил 
певец и гитарист Бадди Гай. А за 
«лучший рок-альбом» чествовали 
группу Muse, которая второй год 
подряд собирается выступить 
в России. Порадовали и концер-
тные сеты приглашенных звезд: 
Адель, Леди Гага, Зигги Марли, 
Джонни Деппа с его группой… 
А самым памятным стали песни, 
посвященные недавно ушедшим 
из жизни Лемми Килмистеру 
из Motorhead и Дэвиду Боуи… 

КНИГИ 

Писатель
Блинов
вспомнил
детство
пятидесятых
годов 

ВОТ БЫ СТАТЬ 
ТЮЛЕНЕМ

Анастасия Скорондаева

ЕСТЬ книги смешные, познава-
тельные, страшные, умные. Есть 
даже никакие — пустышки. А есть 
еще душевные: как раз из таких 
«Рассказы толстого мальчика» 
Александра Блинова. Для семей-
ного чтения. Книга-ностальгия.

Кто такой Александр Блинов, 
спросите вы, и почему довериться 
ему стоит вдруг всей семьей? Рас-
сказываю. Художник и архитек-
тор Блинов родился в Москве. Вот, 
пожалуй, и все, что о нем извест-
но, а больше и не надо. Остальное 
как раз можно из книги узнать.

На дворе 1950-60-е годы. 
Жизнь столичного мальчишки 
бьет ключом. То ранний подъем 
под гимн, когда так хочется спать. 
То поход в Мавзолей, где многоча-
совая очередь. А то Мальвина, лю-
бовь всей жизни, прямо перед то-
бой — только эскалаторы ваши 
едут в разные стороны…

С добротой и юмором, очень 
понятным и ребенку, и взросло-
му, Блинов вспоминает времена, 
когда он был мальчишкой Саш-
кой, рассказывает о друзьях 
и родственниках, о детстве счаст-
ливом и насыщенном — такое, от-
чего-то кажется, могло быть толь-
ко тогда… Книжка — привет из 
прошлого. Когда деревья были 
большими, трава зеленее, лето 
знойнее, а мороженое слаще. Вре-
мя без суеты и ложных ценностей. 
Издатели дают этим рассказам 
очень точную характеристику: 
«В них разные московские люди 
середины прошлого века, в основ-
ном дети, живут какой-то очень 
настоящей жизнью».

Смех и слезы в этих рассказах 
вперемежку. Читаешь их взах-
леб — и будто сам становишься 
этим Сашкой. Вот у тебя свой иг-
рушечный Буратино. Вот ты шле-
паешь босиком по лужам. Собака 
Пират предает тебя за батон ли-
верной колбасы. Прабабка Кика 
только для тебя печет вкусней-
шие пирожки. Или р-раз — и ты 
обернулся тюленем Томкой из зо-
опарка. А надоест — так и собакой 
Тимкой. Все веселей, чем каким-
нибудь взрослым занудой.

«А ботинки были фабрики 
«Скороход» — жесткие и для муче-
ний. И внутри ботинок торчали 
всякие нужные ботинкам вещи: 
гвозди, прошивки… И идти без 
носков было очень больно и неу-
добно. Я шел и, чтобы не плакать, 
представлял себя Гердой, а Надю 
Свинкину — Каем. И что я иду на 
поиски Свинкиной-Кая, которую 
унесла Снежная королева Вера 
Аркадьевна, и уже стер об асфальт 
все подошвы у ботинок… 

И тут я увидел знакомую боль-
шую серую дворовую собаку 
Тимку. Тимка шла, спокойненько 
наступая на лужи всеми своими 
четырьмя лапищами, и улыба-
лась веселой пастью! Тогда я рас-
хотел быть несчастным Мальчи-
ком-Тюленем, снял ботинки и что 
было сил затопал босыми ногами 
по лужам: ведь все равно я не мог 
промокнуть!

— Гав, гав, гав, — топал и лаял я. 
— Уф, уф, — отвечала мне Тим-

ка».
Очень трогательно у Блинова 

о грустном. О смерти — редко кто 
так может, наивно, глазами ре-
бенка: «Мы выходим за оградку. 
Мать завязывает косынкой ка-
литку. Веселые дед с бабкой сидят 
в гробах и машут нам. Я незамет-
но машу им в ответ». 

В детстве легко быть беззабот-
ными. А чуть выросли — и все за-
былось. «Рассказы толстого маль-
чика» напоминают, каково это. 
Чтобы еще раз хоть на парочку 
минут — тюленем. Или кем хотите. 
Да поймать жука в спичечный ко-
робок. И непременно всей семьей. 
И детям рассказать, какими были 
вы в их возрасте. Чтобы не расте-
рять все это в будничной суете.

Фестиваль Берлинале о войне и беженцах

Здесь птицы не живут

Валерий Кичин

Н
икакая фантазия по 
силе воздействия не 
может угнаться за 
фактами. И не слу-
чайно в рейтингах 66-

го Берлинского фестиваля доку-
ментальная картина Джанфранко 
Рози «Море в огне» сразу резко 
вырвалась вперед.

Фильм снят на итальянском 
островке Лампедуза — первом, 
куда прибывают бегущие от войн 
и голода эмигранты из Сирии, Су-
дана, Мали... Автор увидел траге-
дию уже не глазами телевизион-
ных охотников до сенсаций, а ли-
цом к лицу, и она его потрясла не-
правдоподобностью того, что ста-
ло здесь буднями. В местной кли-
нике он познакомился с единст-
венным на острове врачом Пьет-
ро Бартоло, и тот рассказал шоки-
рующие истории о массовой гибе-
ли людей в море и о том, в каком 
критическом состоянии добира-
ются счастливцы до европейских 
берегов. Ввел в местное рыбачье 
сообщество, познакомил с его бы-
том, размеренным ритмом жиз-
ни, с ребятишками, единствен-
ным развлечением для которых 
служат море и рогатка, чтобы рас-
стреливать кактусы и редких 
здесь птиц. Трагедия отчаявших-
ся эмигрантов естественно вхо-
дит в этот быт: местные жители 
живут с нею уже несколько деся-
тилетий. Постоянно видят эти ут-
лые лодки, переполненные живы-
ми скелетами. Видят синие меш-
ки, в которые погружают бесчи-
сленные трупы. Видят иссохших 
от жары и жажды обессилевших 
людей, что покорно ожидают сво-
ей судьбы в загончиках для осмо-
тра. И давно уже устали задавать 
равнодушному миру вопросы, на 
которые нет ответов. Теперь эти 

вопросы ставит фильм «Море 
в огне». Картины Джанфранко 
Рози уже не впервые пробивают-
ся в главные конкурсы ведущих 
фестивалей: два года назад «Золо-
того льва» Венеции был удостоен 
его документальный фильм 
о римской кольцевой автодороге 
Sacro Gra. Думаю, не останется 
без наград и его новая работа.

На реальных письмах из пыла-
ющей Анголы строится черно-бе-
лая драма «Письма с войны» ре-
жиссера Иво М. Ферейры, в прош-
лом тоже документалиста. Их пи-
шет молодой военный врач Анто-
нио своей беременной жене Ма-
рии-Хосе, и нежные строки ро-
мантических описаний африкан-
ских красот трагическим контра-
пунктом ложатся на страшные 
картины человеческой бойни. Так 
португальское кино, как когда-то 
американское в фильмах о Вьетна-
ме или немецкое в фильмах о Вто-
рой мировой, пытается откре-
ститься от «патриотического 
прошлого», раны от которого в на-
циональном сознании болят до 
сих пор.

Отчетливо антивоенным па-
фосом пронизан фильм «Один 
в Берлине» — режиссерская рабо-
та популярного актера Венсана 
Переса. Это экранизация романа 

Ханса Фаллады «Каждый умира-
ет в одиночку», который был на-
писан сразу после разгрома гер-
манского нацизма и теперь снова 
стал мировым бестселлером: мир 
вновь бредит мировой войной. 
Погруженный в бесхитростный 
быт Берлина 1940 года, сюжет 
фильма основан на реальном 
факте и связан с немецким Со-
противлением на самом прозаи-
ческом семейном уровне: поте-
ряв на фронте сына, убитые го-
рем родители начинают рассы-
лать по городу антигитлеровские 
открытки. Ясно, что их засекает 
гестапо и начинается смертель-
ная игра в кошки-мышки: воен-
ная машина против непокорного 
человека. Снятая на английском, 
картина собрала международную 
команду актеров, включая Эмму 
Томпсон, Брендана Глисона и Да-
ниэля Брюля, и стала своего рода 
пацифистским манифестом, зву-
чание которого, правда, микши-
руется слишком традиционной и, 
увы, ученической манерой ре-
жиссуры.

Сегодня планета снова пылает, 
очаги возгорания возникают то 
тут, то там, и люди вновь вынужде-
ны спасаться, покидая свои дома 
и страны. Эти волны отчаяния 
хлещут в пока мирную Европу, 

ставя перед человечеством новые 
трудноразрешимые вопросы. Как 
известно, благодаря мигрантам 
с юга и Ближнего Востока населе-
ние одной только Германии увели-
чилось более чем на миллион че-
ловек. Всегда внимательный к по-
литическим и социальным ката-
клизмам Берлинский фестиваль 
уделяет теме сдвинувшегося мира 
особое внимание. Он даже учре-
дил для беженцев бесплатные би-
леты на просмотры. И тут же стол-
кнулся с их нежеланием принять 
новую для них культуру: в ин-
тервью журналам мигранты воз-
мущаются свободой нравов, изо-
браженных на экране, их шокиру-
ют женщины с непокрытыми го-
ловами, а тунисский фильм, по их 
мнению, слишком вольно обхо-
дится с мусульманскими обычая-
ми. Сложнейшая проблема их спо-
собности вписаться в европей-

скую цивилизацию еще один мощ-
ный очаг возгорания.

Прибывший на премьеру свое-
го фильма Джордж Клуни счел не-
обходимым встретиться с Ангелой 
Меркель, чтобы высказать поддер-
жку ее политике «открытых две-
рей». Конечно, пристально занима-
ясь этой темой, кинематограф вы-
полняет утилитарную задачу обра-
тить внимание общества на акту-
альные события, грозящие пере-
вернуть весь уклад жизни. Но, воз-
можно, именно в этом и состоит 
важнейшая из миссий искусства.

Тейлор Свифт стала, пожалуй, главной любимицей Америки. Две награды 
она получила за альбом «1989» и еще одну — за клип Bad Blood.

Акцент

 Берлинский фестиваль учре-
дил бесплатные билеты для 
беженцев. И тут же столкнул-
ся с их нежеланием принять 
новую для них культуру

Все колонки автора
www.rg.ru/sujet/3775

ТРУДНЫЙ ПУТЬ 
К ДИАЛОГУ
«ИСТОРИЯ Украины», созданная коллективом москов-
ских и санкт-петербургских ученых, вышедшая в начале 
2016 года в издательстве «Алетейя», по-настоящему еще 
не успела дойти до читателей России, но уже вызвала 
резко отрицательное отношение у ряда национально 
озабоченных украинских исследователей. Иначе и быть 
не могло — слишком многие сюжеты в становлении укра-
инского народа и украинской государственности уже бо-
лее сотни лет назад стали предметом не только научной, 
но политической дискуссии. Однако научная полемика 
тем и отличается от политической перебранки, что ее 
участники стремятся не к публичной победе любой це-
ной, но к постижению истины.

Новая книга, ох-
ватывающая станов-
ление государствен-
ности Украины 
и формирование 
украинского народа 
от эпохи легендар-
ной Древней Руси 
до 2011 года, опира-

ется на достижения российской и украинской историче-
ской науки, учитывает противоречивость оценок тех или 
иных событий не только российскими и украинскими 
учеными, но и зарубежным научным сообществом. Иго-
рю Данилевскому, Татьяне Таировой-Яковлевой, Алек-
сандру Шубину, Виктору Мироненко, которые много лет 
сотрудничают в Совместной российско-украинской ко-
миссии историков, хорошо известны те болевые точки 
нашего общего с украинцами прошлого, которые и поны-
не остаются в научной (и не только в научной) повестке 
дня. Они прекрасно понимают, насколько изменился по-
литический контекст за минувшие два года, но подчер-
кнутый академизм их коллективного исследования да-
лек от сиюминутной конъюнктуры. Разумеется, они пре-
красно осведомлены о том, как развивалась украинская 
историческая наука в последние четверть века, какие на-
учные и политические споры в самой Украине определя-
ют современный корпус представлений о прошлом — 
в академических кругах и в массовом сознании. Они зна-
ют, что и как пишут на Украине о российской истории. 
Но, повторю, их новая работа сторонится политической 
публицистики, увы, распространенной ныне в околона-
учной среде. Понятно, что предложенная издательством 
«Алетейя» книга представляет собой одну из возможных 
исторических концепций в осмыслении украинской 
истории. Но, как справедливо отмечает в Ведении к это-
му труду академик Александр Чубарьян, Сопредседатель 
совместной российско-украинской комиссии истори-
ков, авторов этого труда «отличает, прежде всего, при-
верженность к академическому подходу в исследовани-
ях. Академический стиль подразумевает внимательное 
отношение к фактам, мнениям коллег, знание современ-
ной историографии вопроса, а также отказ от политиза-
ции и политиканства». В этом ключе написаны все главы 
этой работы — и те, где авторы обладали огромным мас-
сивом документальных материалов (начиная с ХV столе-
тия и до наших дней), и те, где они были вынуждены при-
знавать, что имеют дело с ограниченным корпусом доку-
ментов и археологических источников. 

Уверен, что главы, написанные Игорем Данилев-
ским, посвященные предыстории Украины — «Русь ле-
гендарная» и «Русь историческая», вызовут дискуссию 
и в среде отечественных ученых, занимающихся рус-
ской историей, так как автор с научной скрупулезно-
стью показывает различие между легендой и историче-
ским знанием, которое предопределено сохранивши-
мися источниками. Ведь в общественном сознании ле-
генды нередко кажутся более достоверными, чем любая 
научная картина мира. Именно поэтому уже первые об-
щие положения, с которых ученый начинает свое иссле-
дование, вызывали резкое неприятие ряда его киевских 
коллег, которые полагают, что украинский этнос непре-
рывно развивался на протяжении не менее трех тысяч 
лет. Естественно, для них неприемлемы мысли о том, 
что ни ныне существующие государства, ни современ-
ные этносы не являются прямыми наследниками како-
го-то одного государственного (или догосударственно-
го) объединения, как и «единого племени-прародителя, 
народа-предка». Равно как и то, что «ни одна из ныне су-
ществующих культур не имеет единого истока. Все 
они — результат взаимодействия нескольких культур-
ных традиций». 

 О чем бы ни писа-
ли авторы новой 
«Истории Украи-
ны» — будь то воз-
никновение казаче-
ства или судьба гет-
мана Ивана Мазепы 
(Т. Таирова-Яковле-
ва), возникновение 
Центральной рады 
в 1917 г. или голод 
начала 30-х годов ХХ 
века (А. Шубин), 
формирование украинской государственности после 
распада СССР (В. Мироненко), — они демонстрируют на-
учную корректность и уважение к предмету исследова-
ния (воздержусь от слова «любовь», которое все же нахо-
дится за пределами научного лексикона). 

 Я читал эту книгу, не имея никаких оснований пре-
тендовать на высокое звание профессионального исто-
рика, но как человек, кровно связанный с Украиной, бо-
леющий за ее судьбу, за ее талантливый народ, за ее уни-
кальную культуру. И, скажу по чести, не смог найти ни-
чего такого, что могло бы задеть (а уж тем более оскор-
бить) национальные чувства моих украинских собра-
тьев. То, что эта работа вызвала такой шквал критики 
в Киеве, лишь еще одно свидетельство той нетерпимости, 
которая зашкаливает в российско-украинских отноше-
ниях. Проявления этой нетерпимости весьма разноо-
бразны — от «войны фур» до выдавливания русских кино-
фильмов из украинского культурного пространства. 
От утверждения, что Россия строит цивилизацию, аль-
тернативную европейской, до твердой уверенности, что 
все украинцы — бандеровцы. Любые увещевания в духе 
кота Леопольда сегодня не сработают — ребята явно не 
хотят жить дружно. Можно принудить к миру, но не 
к любви. Но вместе с тем совершенно очевидно, что се-
годня необходим ответственный диалог между предста-
вителями интеллигенции наших стран. Тех, кто, отстаи-
вая свои взгляды и убеждения, не опустится до площад-
ной брани. Тех, кто способен понять, что цивилизован-
ная дискуссия лучше драки без правил.

Можно
принудить к миру, 
но не к любви

Подчеркнутый ака-
демизм коллектив-
ного исследования 
далек от сиюминут-
ной конъюнктуры

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Джанфранко Рози,
режиссер фильма «Море в огне»:

— Я снял фильм о трагедии, которая про-

исходит на наших глазах, чтобы пока-

зать: мы все несем ответственность за 

эту ситуацию. Я хотел, чтобы зрители во 

всем мире поняли, что движение бежен-

цев настоящая катастрофа для всех. 

Пьетро Бартоло,
протагонист фильма,
врач с острова Лампедуза:

— Я работаю врачом, помогающим бе-

женцам, с 1991 года. Я видел истощен-

ных, больных, изуродованных, полу-

мертвых людей, женщин, детей, видел 

горе и страх. И я стараюсь пробудить 

внимание к этой проблеме, сочувст-

вие к этим людям. Никто не будет по-

кидать родину без крайней нужды. 

И мы должны понять, что причина мас-

сового бегства в другие страны — ужа-

сное положение людей на их родине. 

Там и решение проблемы. 

Венсан Перес,
режиссер фильма
«Один в Берлине»:

— Мой фильм лишь один из ответов 

на вопрос о соучастии и коллективной 

ответственности, который так актуа-

лен сейчас. «Маленькие», простые 

люди принимают единственно пра-

вильное решение: делают все, что в их 

силах, чтобы противостоять диктатор-

скому режиму. И эта их борьба не про-

ходит бесследно: любое сопротивле-

ние диктатуре пусть ненамного, но 

продвигает общество к свободе. Имен-

но этим меня зацепила книга Фаллады, 

и эту мысль я хотел донести до зрителя.

Подготовила Анна Розэ

Эта книга — привет из прошлого. 
Когда деревья были большими, 
трава зеленее, лето знойнее, 
а мороженное слаще.

Смотрите фоторепортаж 
и полный текст на сайте 
www.rg.ru/sujet/1560

66-й Берлинский 
кинофестиваль: новости, 
рецензии и фото на сайте 
www.rg.ru/sujet/5634

Поверх барьеров

Михаил Швыдкой
доктор искусствоведения
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Антивоенным пафосом пронизан 
фильм «Один в Берлине», ставший 
своего рода пацифистским мани-
фестом фестиваля.
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ГИПОТЕЗА Ледниковый 
период ослабил 
Византийскую империю

Вулканы 
вызвали 
нашествие чумы

Алексей Хадаев, Красноярск

МЕЖДУНАРОДНАЯ команда ученых при участии рос-
сийских исследователей из Красноярска Владимира Мы-
глана и Александра Кирдянова обнаружила неизвестный 
доселе ученым ледниковый период, который произошел 
в Европе полторы тысячи лет назад.

О том, что в VI и VII веках Европа страдала от холо-
дов, ученые подозревали давно. Но что было причиной 
похолодания? Сколько оно длилось? Каковы были кон-
кретные температуры? Все это оставалось неизвест-
ным.

Доктор исторических наук из Сибирского федераль-
ного университета Владимир Мыглан, изучая кольца 
деревьев, уже 10 лет строит палеоклиматическую карту 
Алтая. Ему удалось охватить период в более двух тысяч 
лет. Конечно, деревья столько не живут, но в холодных 
условиях высокогорья стволы древних сосен и листвен-
ниц не сгнивают столетиями, а уточнить датировку по-
могает метод перекрестной датировки.

Сотрудничество с европейскими коллегами позво-
лило сибирякам сопоставить изменения климата древ-
него Алтая с колебаниями погоды в Альпах за аналогич-
ный период времени. И данные на двух столь отдален-
ных территориях 
совпали с очень вы-
сокой точностью. 
Выяснилось, что в 
период с 536 до 660 
года нашей эры в Ев-
разии резко похоло-
дало. Это время на-
звали позднеан-
тичным малым лед-
никовым периодом. 
То же самое под-
твердили исследо-
вания ледяных кернов, которые извлекли из ледников 
Антарктиды и Гренландии. Кстати, именно они выявили 
причину похолодания.

— Исследования ледовых кернов показали, что в 536, 
540 и 547 годах в атмосфере присутствовали химиче-
ские элементы, характерные для извержений вулка-
нов, — рассказал Александр Кирдянов из Института леса 
СО РАН. — Так что причина малого ледникового периода 
в поздней античности — вулканическая пыль в атмосфе-
ре, отражающая солнечную радиацию.

Особенно катастрофичным было извержение в Ин-
донезии вулкана Прото-Кракатау. В атмосферу было 
выброшено более 75 кубических километров породы. 
Более года по всей планете продолжались сумерки. На 
Земле резко похолодало, обильные осадки оросили ев-
разийские степи и аравийскую пустыню. Последствия 
были трагическими. Например, произошла вспышка 
размножения грызунов — переносчиков чумы. Как след-
ствие именно в эти годы, когда в Византии правил импе-
ратор Юстиниан, начинается серия эпидемий чумы. 
Черная смерть свирепствовала в Малой Азии, на Ближ-
нем Востоке, на Балканах и в Европе. По оценкам уче-
ных, болезнь унесла 30—50 миллионов человек. Но глав-
ными причинами ослабления Византии, по мнению ав-
торов статьи, все-таки стали неурожаи и голод, вызван-
ные климатическими изменениями.

В то же время увлажнение Аравии привело к росту 
трав на пастбищах, а значит, увеличению поголовья 
верблюдов и процветанию арабских племен. Эти факто-
ры во многом обусловили многочисленные военные 
успехи арабов, приведшие к созданию Халифата на про-
сторах Азии, Африки и Европы. В Центральной Азии на 
период похолодания приходится взлет и падение Тюрк-
ского каганата — одного из крупнейших в истории древ-
них государств. 

По словам Владимира Мыглана, в ближайшее время 
работы по реконструкции палеоклимата будут продол-
жены для районов Восточной Тувы и Центральной Мон-
голии, причем должны  учитываться данные не  только 
по температуре, но и количеству осадков.

РАКУРС Ворон в очередной раз поразил ученых

Эйнштейны в перьях
Аркадий Симонов

Э
тих птиц давно 
называют Эйн-
штейнами пер-

натого мира. Они спо-
собны различать предме-
ты по цвету, форме и даже 
умеют считать. А еще 
м о г у т  з а п о м и н а т ь 
внешность и голоса лю-
дей. Казалось бы, ну чем еще 
они могут удивить ученых. 
Оказывается, могут. В послед-
нее время проведено несколько 
экспериментов, которые откры-
ли новые удивительные способ-
ности ворона.

Самым сенсационным стало 
исследование биологов из Ав-
стрии. Оказалось, что птицы 
обладают одним из главных 
свойств сознания — способностью 
понимать, что думает конкурент. 
По сути, проникать в его мысли. 
Ученые наблюдали за птицами, 
сидевшими в соседних клетках. 

На одной из стенок установлена 
заглушка с глазком. Первому во-
рону давали кусочки пищи, кото-
рую он прятал от соседа. Экспери-
менты показали, что птицы пре-
красно понимают, когда за ними 
кто-то наблюдает, даже если нико-
го не видят, но предполагают при-
сутствие конкурента. И главное, 

делают это не по 
к о с в е н н ы м 
признакам — 
звуку, запаху, 

виду, а сугубо по 
логическому мыш-

лению. То есть умеют 
ставить себя на место 

других сородичей и пред-
ставлять цели и мотивы их 

поведения. Кстати, вороны даже 
представляли себе, как «гла-

зок» ограничивает для конкурен-
та угол зрения, и прятали еду там, 
где другая птица не могла ее уви-
деть даже теоретически.

Другой удивительное свойство 
ворона выявила международная 
группа ученых из России и США. 
Ученые  предложила птице вы-
брать предмет по аналогии. Перед 
ней поставили поднос с тремя 
чашками, накрытыми карточка-
ми с рисунками. Средняя карточ-
ка была контрольной, с ней нужно 
было сличить две остальные и по-
нять, какую выбрать по аналогии. 
При правильном ответе ворона 
находила в чашке еду. Например, 
если карточка-образец была с дву-
мя одинаковыми квадратами, то 
воронам нужно было выбрать кар-
точку с двумя одинаковыми кру-
гами. Альтернатива — карточка с 
двумя разными по размеру круга-
ми — была неверной. То есть нужно 
было сообразить, что правильный 
признак — это одинаковый раз-
мер, и сделать выбор других гео-

метрических фигур по аналогии. 
Подобное задание для ворон не со-
ставило особого труда. Его они вы-
полнили даже без предваритель-
ной тренировки. А ведь понима-
ние аналогии раньше считалось 
свойственным только человеку и 
высшим приматам. Однако сейчас 
накопилось уже много сведений 
про сообразительность ворон, по-
этому не стоит удивляться даже их 
спонтанным «аналогическим 
умозаключениям».

Еще один удивительный факт 
обнаружили другая группа уче-
ных. Они считают, что собравшие-
ся рядом с погибшим товарищем 
птицы работают как криминали-
стическая группа, стараясь по-
нять обстоятельства его гибели, 
чтобы в будущем суметь избежать 
той же опасности. По мнению уче-
ных, пора менять представление, 
что человек является уникальным 
существом. Не менее уникальны 
способности не только у шимпан-
зе, но и у  пернатых.

НЕОЖИДАННО

Мистика 
скрыта в 
определенных 
зонах мозга 

АДРЕС 
ВИДЕНИЙ 

Сергей Деменко 

ТАКОЙ вывод сделали американ-
ские ученые, изучавшие группы 
добровольцев. Нейрофизиолог 
Джордан Графман и его коллеги 
утверждают, что встреча с мисти-
кой становится возможной, когда 
в мозге человека отключаются 
различные блокировки восприя-
тия. Об открытии сообщается в 
журнале Neuropsychologia.

Ученые работали с ветерана-
ми американской войны во Вьет-
наме, которые утверждали, что 
на войне слышали голос Бога, а 
также видели членов своей се-
мьи, оставшихся в США. Все эти 
люди имели те или травмы го-
ловного мозга. В контрольной 
группе изучались относительно 
здоровые ветераны.

Исследование на томографе 
показало, что мистическим явле-
ниям, на которых настаивают 
люди, часто сопутствуют травмы 
височной и лобной долям голов-
ного мозга. Более того, ученым 
удалось уточнить «мистические 
адреса». Наиболее яркие пере-
живания связаны с травмами так 
называемой дорсолатеральной 
префронтальной коры. Она рас-
положена в лобной части головы. 
Этот участок играет ключевую 
роль в торможении и блокировке 
ощущений.

Ученые считают, что именно 
лобные доли помогают человеку 
осмыслить поступающую к нему 
информацию об окружающем 
мире. А дорсолатеральная пре-
фронтальная кора помогает не 
утонуть в море самых разных 
данных, блокирует и тормозит 
все, что выходит за определен-
ные рамки реального. Снятие 
этой блокировки и открывает до-
рогу мистике. 

ЛАБОРАТОРИЯ 
3D-принтер 
готов 
штамповать 
человеческие 
органы  

УХО ВЫШЛО 
ИЗ ПЕЧАТИ

Андрей Меркулов

УЧЕНЫЕ создали биопринтер, 
способный печатать полнораз-
мерные и стабильные ткани для 
организма человека. В частности, 
в лаборатории американского 
профессора Энтони Атала напе-
чатаны уши, мускулы и кости, ко-
торые имплантировали грызу-
нам. Уже через две недели в мыш-
цах крыс образовались нервы. А 
костные имплантаты были напе-
чатаны с использованием челове-
ческих стволовых клеток и им-
плантированы в организм грызу-
нов. Через пять месяцев в них 
сформировались системы крове-
носных сосудов. Эта  разработка 
снимает последние барьеры на 
пути к созданию бионапечатан-
ных органов, пригодных для 
трансплантации, сообщается в 
журнале Nature Biotechnology.

Как известно, 3D-биопринте-
ры слой за слоем печатают клет-
ки, создавая тот или иной орган 
или участок ткани. К примеру, 
ученые уже успешно импланти-
ровали 20-месячному ребенку 
напечатанный каркас для бронха,  
заменили жительнице Голландии 
поврежденный болезнью череп 
на пластиковый имплантат, напе-
чатанный на 3D-принтере. Тем не 
менее ученым до сих пор не уда-
валось создать трехмерные до-
норские органы. Кроме того, пока 
они слишком хрупки для имплан-
тации человеку, а также лишены 
кровеносных сосудов. Энтони 
Атала утверждает, что решил эти 
задачи. В качестве «чернил» он 
использует синтетические поли-
меры, которые должны обеспечи-
вать структурную и архитектур-
ную целостность нового органа. 
Для доставки питательных ве-
ществ создана целая система ми-
кроканалов, что позволило резко 
увеличить размер напечатанных 
органов.

«Каждые 30 секунд в мире 
умирает человек, которого могла 
бы спасти трансплантация, — го-
ворит Энтони Атала. — Всего су-
ществует четыре типа органов: 
плоские, как кожа, трубчатые, 
как кровеносные сосуды, полые, 
как мочевой пузырь, и твердые. С 
первыми тремя проблемы тран-
сплантации, по сути, решены».  
Атала уверен, что скоро решится 
вопрос и с «твердыми» органами. 

Юрий Медведев 

О
ткрытие гравитаци-
онных волн — яркий 
пример выдающего-
ся научного прорыва 
и поразительной уда-

чи. Нам здорово повезло, призна-
ются сами участники нынешнего 
триумфа. Повезло, что две «чер-
ные дыры» именно сейчас реши-
ли устроить грандиозное косми-
ческое шоу — слиться воедино. 
Ведь они сближались миллионы 
лет, но никаких встрясок про-
странства, которые могли бы по-
гнать мощные гравитационные 
волны, не происходило. Требо-
вался настоящий коллапс, собы-
тие Вселенского масштаба. И он 
произошел. Вдруг за какие-то 
доли секунды две дыры в 29 и 36 
масс Солнца слились воедино. И 
выбросили в пространство ги-
гантскую энергию в 50 процен-
тов их общей массы. Ее хватило, 
чтобы пройдя фантастическое 
расстояние в 1,3 миллиарда све-
товых лет, все же отметиться на 
приборе, который ожидал этот 
визит многие годы.

Предсказание великого 
физика 

В этой истории как в капле 
воды отражается сама суть на-
стоящей науки. Это сейчас от-
крытие гравитационных волн 
сравнивают с открытием части-
цы Бога, бозоном Хиггса, назы-
вают Священным Граалем кос-

мологии, пророчат Нобелев-
скую премию. А ведь за 100 лет, 
прошедших с момента предска-
зания Эйнштейном этих волн, у 
физиков не раз опускались руки, 
закрадывалось сомнение, а не 
ошибся ли великий ученый? Мо-
жет, никаких волн вообще нет? 
Ведь в поисках проходили годы, 
менялись поколения ученых, ко-
торые положили жизнь на пои-
ски, и никакого результата.

Почему же появившиеся в 
формулах великого физика вол-
ны так долго не удавалось пой-
мать? Из школьного курса мы 
знаем про гравитацию только 
одно: все тела притягиваются по 
закону всемирного тяготения. 
Эйнштейн в своей Общей тео-
рии относительности дал прин-
ципиально новый взгляд на гра-
витацию и предсказал гравита-
ционные волны. Он же рассчи-
тал, что мощность гравитацион-
ного излучения вращающего с 

предельной скоростью стержня 
длиной один метр составляет 
мизерную величину — 10 в минус 
37 ватта. Нет у науки таких при-
боров, которые смогли бы пой-
мать столь мизерный сигнал.

Но нерешаемые задачи толь-
ко раззадоривают настоящих 
ученых. Им, что называется, по-
давай проблемы на Нобеля. И 
здесь был тот самый случай. По-
этому на гравитационные вол-
ны началась настоящая охота. 
Одним из энтузиастов был про-
фессор МГУ Владимир Брагин-
ский. В подвале здания он поста-
вил эксперимент по обнаруже-
нию волн. И вроде бы сигнал 
удалось зарегистрировать. На-
зревала сенсация. Однако сам 
автор отменил праздник, он по-
нял, что в опыт вкралась серьез-
ная ошибка.

Несмотря на неудачи, физи-
ки не сдавались. В ведущих ла-
бораториях мира проводили все 
новые эксперименты, однако 
предсказанный Эйнштейном 
феномен никак не давался в 
руки. Владимир Брагинский 
вспоминал, как однажды совет-
ский физик Вадим Фок первым 
сказал: «Ребята, вам нужны сов-
сем другие массы, Вселенского 
масштаба». То есть искать гра-
витационные волны надо среди 
экзотических объектов, создан-
ных самой природой — «черных 
дыр» и нейтронных звезд.

Но если прояснился сам объ-
ект охоты, то оставалось нея-
сным, с чем на него выходить. 
Предлагались самые разные ва-
рианты. Решающей стала идея со-

ветских физиков Михаила Гер-
ценштейна и Владислава Пусто-
войта. Они предложили создать 
антенну для ловли гравитацион-
ных волн, используя лазер и ин-
терферометр Майкельсона. Это в 
итоге и было реализовано.

Как волну поймали 
Суть эксперимента в следую-

щем. В двух американских шта-
тах на расстоянии около 3000 ки-
лометров уставили две антенны 
LIGO. Это трубы длиной 4 кило-
метра, расположенные перпен-
дикулярно друг другу. Луч лазера 
расщеплялся надвое. Лучи отра-
жались от зеркал, подвешенных 
на концах труб, а затем сходи-
лись воедино в фотодетекторе. 
Если сигнала о гравитационных 
волнах нет, то расстояния, кото-
рые пробегают лучи, равны, и в 
детекторе они гасят друг друга. 
Экран остается темным. Если же 
долгожданная волна пришла, то 
своей гравитацией она сдвинет 
зеркала, путь лучей изменится, и 
экран вспыхнет.

Более 20 лет детектор оста-
вался темным. И тогда физики 
поняли, что надо еще повышать 
чувствительность. На это ушло 
целых пять лет, с 2010 по 2015 
год. А когда антенны вновь были 
включены, почти сразу пришел 
успех. Мечта длиной в 100 лет 
осуществилась. Но для этого при-
шлось создать в приборе дейст-
вительно фантастическую чувст-
вительность. При длине плеча ан-
тенны в 4 километра удалось 
поймать отклонение величиной в 
10 минус 19 степени метра. Это в 
десять тысяч раз меньше диаме-
тра атомного ядра. Сегодня это 
предельная точность измерения, 
которую до сих пор удавалось до-
стичь на Земле.

Вклад России
От России в коллаборации 

LIGO принимают участие две ла-
боратории из Москвы и Нижнего 
Новгорода. Важнейший вклад 
внесен в создание системы, кото-
рая позволяют выделить столь 
слабый сигнал на фоне шума. За-
дача сложнейшая. Ведь сигнал 

гравитационных волн в тысячи 
раз слабей, чем шум от теплового 
движения зеркал и других эле-
ментов антенны. Отделить этот 
«писк» от «грохота» удалось во 
многом благодаря нашим уче-
ным. Особо отмечает вклад рос-
сиян один из инициаторов проек-
та, американский профессор Кип 
Торрн. По его словам, именно 
Владимир Брагинский первым 
обратил внимание на необходи-
мость учитывать при измерени-
ях квантовые эффекты.

А в Институте прикладной 
физики РАН (Нижний Новгород) 
создан изолятор Фарадея. Дело в 
том, что луч, который посылает 
лазер, ни в коем случае не дол-
жен хотя бы частично возвра-
щаться назад. Иначе вся система 
разладится. За право создать та-
кой метод защиты соревнова-
лись ученые разных стран. Рос-
сийский вариант был признан 
наилучшим.

Что дальше
По словам профессора МГУ 

Валерия Митрофанова, откры-
лось новое окно для изучения 
Вселенной. Началась новая эра 
в науке, гравитационно-волно-
вая астрономия. Она позволит 
понять суть «темной материи» и 
«темной энергии». Как извест-
но, на эти феномены приходится 
более 95 процентов массы Все-
ленной. Ученые мечтают замах-
нуться на самую заветную цель 
физики, о которой мечтал Эйн-
штейн. Речь идет о создании «те-
ории всего», или как ее еще на-
зывают теории всеобщего объе-
динения. В ней воедино должны 
слиться все четыре физических 
взаимодействия: гравитацион-
ное, электромагнитное, слабое 
и сильное. Кроме того, ученые 
надеются увидеть реликтовые 
гравитационные волны — те са-
мые, которые стали распростра-
няться по Вселенной почти сра-
зу после Большого взрыва. «Это 
позволит заглянуть в самое на-
чало времен, — говорит профес-
сор МГУ Фарит Халили.

Слившись, «черные дыры» погнали 
волну.  Акцент

 За какие-то доли секунды 
две черные дыры слились 
воедино, выбросив в про-
странство гигантскую 
энергию

Более года по всей 
планете продолжа-
лись сумерки. 
На Земле резко 
похолодало

Оказывается, вороне 
бог послал способ-
ность понимать, что 
думает конкурент. Но 
сырный дух пленил...
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История учит: человеку всегда надо быть готовым 
к сюрпризам климата. 

Сенсация Как российские физики гравитационные волны чистили 

Коллапс удачи 
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ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Об исключении КБ ООО «Соцкредитбанк» 
из реестра банков — участников системы 

обязательного страхования вкладов 
Государственная корпорация «Агентство по страхованию 

вкладов» (далее – Агентство) сообщает, что в связи с отзывом 
Банком России лицензии на осуществление банковских опера-
ций у Коммерческого банка социальной защиты населения 
«Соцкредитбанк» общество с ограниченной ответственностью 
(регистрационный номер по Книге государственной регистра-
ции кредитных организаций 2553, номер по реестру банков – 
участников системы обязательного страхования вкладов 346) 
и завершением Агентством процедуры выплаты возмещения по 
вкладам Правление Агентства 15 февраля 2016 г. (протокол № 
17) приняло решение об исключении указанного банка из рее-
стра банков – участников системы обязательного страхования 
вкладов с 21 января 2016 г. на основании информации Банка 
России от 9 февраля 2016 г. № 33-3-10/1081 о государственной 
регистрации банка в связи с его ликвидацией на основании ре-
шения суда (запись в Едином государственном реестре юриди-
ческих лиц от 21 января 2016 г. № 2160280085865).
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Ресурсы Российская экономика будет получать доходы от нефти 
еще как минимум 20 лет

Во что выльется баррель
Александра Воздвиженская 

З
автра, 18 февраля, пра-
вительственная комис-
сия по ТЭК рассмотрит 
проект Энергострате-
гии России на период до 

2035 года. Целевой сценарий, 
прописанный в документе, пред-
полагает максимальное исполь-
зование потенциала энергетиче-
ского сектора, и львиная доля 
обязанностей ляжет на нефтя-
ную отрасль. Решение задач, про-
писанных в энергостратегии, по-
зволит увеличить ВВП России в 
ближайшие 20 лет в 1,9 раза.

В 2015 году отечественные 
нефтедобытчики поставили 
постсоветский рекорд и извле-
кли из недр 534 миллиона тонн 
«черного золота» (в 2014 году — 
526,7 миллиона тонн). Основной 
прирост был связан с добычей 
средних и малых компаний. Эк-
сперты полагают, что именно на 
таких игроков необходимо де-
лать ставку, так как крупных ме-
сторождений разработано не 
было — введенные в эксплуата-
цию восемь месторождений от-
носительно невелики.

«Добыча в 2015 году дости-
гла максимумов благодаря тем 
шагам, которые были предпри-
няты в годы высоких цен на 
нефть, — говорит директор Фон-
да энергетического развития 
Сергей Пикин. — 2016-й во мно-
гом зависит не только от миро-
вых цен на «черное золото», но 
и от того, насколько активно в 
России будут качать нефть на 
старых скважинах, близких к 
понижению отдачи, а также от 
расширения рынков сбыта и 
успехов в импортозамещении».

Немалую роль в этом сыгра-
ют и нефтяные котировки. Энер-
гостратегия была подготовлена 
исходя из цены на нефть в 2015 
году на уровне 55 долларов за 

баррель и ее роста до 80 долла-
ров в течение пяти лет. Однако в 
январе средняя цена российской 
марки Urals составила менее 30 
долларов за баррель, поэтому, 
вероятнее всего, перед утвер-
ждением документ будут дораба-
тывать с учетом нынешней конъ-
юнктуры.

Держи экспорт шире
Вклад топливно-энергетиче-

ского комплекса в ВВП страны 
составляет 25—26 процентов, а 
заняты в этой сфере лишь 3,7 
процента россиян от общего чи-
сла трудоспособного населения. 
По оценкам минэнерго, у Рос-
сии — крупнейшая ресурсная 
база, которая способна обеспе-
чить нужды экономики и высо-
кий уровень экспорта топлива по 
меньшей мере до середины XXI 
века. Успехи нефтяников во мно-
гом будут зависеть от быстрора-
стущего рынка Азиатско-Тихоо-
кеанского региона (АТР), на ко-
торый возлагаются большие над-
ежды.

К 2035 году экспорт нефти и 
нефтепродуктов из России в ази-
атские страны должен подско-

чить в 1,8—2,2 раза, а по всем на-
правлениям прирост составит 20 
процентов, если вернется благо-
приятная конъюнктура. Но рос-
сийские компании не единствен-
ные, кто нацелен на завоевание 
восточного рынка. Среди посто-
янных «клиентов» у самого круп-
ного импортера сырья — Китая — 
числятся саудиты.

До 2015 года они сократили 
поставки в Поднебесную, что по-
зволило России занять нишу во-
стребованного поставщика. Это 
смягчило санкционный удар по 
стране, но в ближайшее время 
эффект может сойти на нет, так 
как ценовая война на мировых 
рынках только начинается, счи-
тает старший научный сотруд-

ник сектора энергетической по-
литики Института экономики 
РАН Иван Капитонов. 

«Если мы сможем предоста-
вить конкурентоспособный про-
дукт и занять большую долю на 
азиатском рынке, то достигнуть 
двойного увеличения экспорта в 
АТР к 2035 году позволит еще и 
растущий спрос на энергоноси-
тели, — продолжает эксперт. — 
Подвижки по остальным нашим 
конкурентам будут зависеть от 
их стратегии на рынке АТР. Энер-
гостратегии мы разрабатываем 
на 20—25 лет вперед, но пока ни 
одна из ранее выпущенных не 
была выполнена, так что пер-
спективы будет формировать 
время».

Частная рука помощи
Для нефтяников и правда гря-

дут большие перемены, и связано 
это не только с низкими ценами на 
нефть, уменьшающими инвести-
ции в отрасль, но и с увеличением 
обязательств компаний перед фе-
деральным бюджетом. Выход — 
приватизация части госактивов.

На этот шаг в ближайшее вре-
мя готовы пойти и в России, и в Са-
удовской Аравии — главном конку-
ренте РФ. До сих пор саудитам уда-
валось отвоевывать небольшие 
доли российского рынка сбыта за 
счет демпинга (предоставление 
скидки к эталонному сорту). Рос-
сия такую щедрость себе не может 
позволить, поэтому расширяет 
партнерство с частниками.

В минфине неоднократно на-
поминали, что пакет акций на 19,5 
процента в самой крупной рос-
сийской нефтяной компании при-
дется приватизировать, чтобы 
внутренний рынок, а затем и бюд-
жет получили глоток свежих денег. 
Саудовская Аравия не в состоя-
нии продавать доли на своем рын-
ке и пускать иностранные компа-
нии в страну, так как там установ-
лена госмонополия на добычу не-

фти. В 2016-м ситуация должна 
измениться за счет той же запла-
нированной приватизации.

Выходит, формально у России в 
рукаве — один козырь, у Саудов-
ской Аравии — два, но «вызов этот 
мы принимаем», говорит Иван Ка-
питонов.

Импорт под ключ
Во многом успех реализации 

энергостратегии будет зависеть 
от ситуации во внутренней эконо-
мике. Зависимость отечественной 
энергетики от иностранных тех-
нологий, оборудования, материа-
лов, ПО и услуг по ряду направле-
ний уже достигла критической от-
метки, констатируют в минэнер-
го. Цели по этому направлению — 
обеспечить на 60 процентов пред-
приятия ТЭК российскими закуп-
ками к 2020 году, а еще через 15 
лет довести этот уровень до 85.

Участники рынка оценивают 
цифры как некий идеал, который 
будет зависеть от политики лока-
лизации производства основных 
проблемных продуктов. Власти 
рассчитывают на развитие госу-
дарственно-частного партнерства 
и формирование собственной на-

учно-технической и промышлен-
ной баз. Но основная проблема — 
отсутствие стимула у предприя-
тий использовать разные методы 
инновационного развития. Для 
2/3 компаний во главе угла стоит 
только закупка нового оборудова-
ния, говорится в энергостратегии.

«Иностранное оборудование 
всегда было надежнее. У россий-
ских компаний и институтов есть 
аналоги, но они, в отличие от зару-
бежных, работают в течение пяти 
лет, а не 15—20, — говорит Иван Ка-
питонов. — Необходимо налажи-
вать совместное производство 
внутри страны, как это было сде-
лано в автопроме. Льготы и префе-
ренции для закупок комплектую-
щих, сборка в России, локализа-
ция производства — цепочка дей-
ствий не нова, требует времени, 
но способ проверенный. Создание 
оборудования и ПО с нуля потре-
бует куда больше 20 лет».

На сегодняшний день, по оцен-
кам эксперта, нефтяники сильнее 
всего зависят от импортных мате-
риалов в нефтепереработке, осо-
бенно — от катализаторов крекин-
га (химические вещества, ускоря-
ющие глубокую переработку не-
фти). За рубежом закупают от 70 
до 100 процентов этих реагентов в 
зависимости от конкретного вида. 
К 2018 году Омский нефтеперера-
батывающий завод пообещал на-
чать замещение катализаторов, 
однако сколько времени потребу-
ется на полный уход от импорта, 
предсказать невозможно.

Сырье способно обеспечивать эко-
номику РФ до середины XXI века.Акцент

 Через 20 лет зависимость 
российского ТЭК от импорта 
снизится до 15 процентов

Акцент

 К 2035 году экспорт нефти 
и нефтепродуктов из России 
в азиатские страны должен 
подскочить в 1,8—2,2 раза

КУДА ЖАЛОВАТЬСЯ

Горячая линия Рунета:  http://www.hotline.rocit.ru/

КОШЕЛЕК Фальшивые 
Интернет-магазины 
закроют без суда

Как не потерять 
деньги в Рунете

Татьяна Шадрина

БОЛЕЕ девяти тысяч человек пожаловались за год на об-
ман при покупке через Интернет. Такие данные озвучили 
в Управление «К» МВД. 

И с начала года уже успели позвонить на «горячую ли-
нию» Рунета более ста человек. Но это лишь небольшая 
часть айсберга, поскольку многие просто не знают, куда 
обращаться. 

Покупки через Интернет делают более 10 миллионов 
россиян, их число за год увеличилось на 50 процентов. В 
то же время дистанционная торговля стала одним из лю-
бимых способов заработать легкие деньги. Мошенники 
ловят на низкую цену. Они открывают свои Интернет-ма-
газины электроники и бытовой техники, парфюмерии и 
косметики, в том числе и в социальных сетях. 42 процента 
всех покупок через Интернет в России приходится на 
электронику, 13 — процентов на одежду и обувь, 10 — про-
центов на автозапчасти.

Большая часть 
владельцев нелегаль-
ных интернет-мага-
зинов не зарегистри-
рованы как индиви-
дуальные предпри-
ниматели. Чтобы их 
не привлекли к уго-
ловной ответствен-
ности за незаконное 
предпринимательст-
во, они продают свой 
товар только в соцсе-
тях. Их данных нет ни 
у налоговой инспек-
ции, ни у тех компаний, которые предоставляют возмож-
ность открыть свой сайт. Ведь для организации своего ре-
сурса в Интернете обязательно надо предоставить свои 
паспортные данные. Часто они дают хостинг-провайдеру 
данные утерянного кем-то паспорта. Поэтому очень слож-
но или практически невозможно добиться справедливо-
сти и вернуть деньги у нелегального продавца.

Мошенники прекрасно знают, на что развести клиента. 
Покупатель интернет-магазина — это в основном человек 
от 18 до 24 или от 31 до 35 лет с высшим образованием, ко-
торый работает в офисе, и ходить по торговым центрам у 
него нет ни желания, ни времени. Он готов тратить деньги 
в Сети на одежду, развлечения и технику. 

Так как ему избежать покупки мыльной воды вместо 
дорогих духов, китайской шубы вместо итальянского ман-
то или вообще не остаться без товара, переведя деньги на 
счет продавца? Полезные советы дал читателям «РГ» Реги-
ональный общественный центр интернет-технологий (РО-
ЦИТ). 

Так как отличить того, кто отвечает за свой товар, от 
того, кто хочет просто вас обмануть? РОЦИТ выработал 
пять признаков добропорядочного Интернет-магазина. 

Первый. Обратите внимание на сайт продавца. Там 
должны быть и товарный знак, и индивидуальный дизайн 
ресурса, а не подделка под какую-нибудь известную стра-
ницу в Интернете. 

Второй. Узнайте, сколько уже существует магазин и на 
сколько времени у него составлен договор с хостинг-про-
вайдером. Обычно добросовестные продавцы заключают 
его больше чем на год.

Третий. Цена в хорошем Интернет-магазине отличает-
ся от среднерыночной не более чем на 5—7 процентов. 

Четвертый. На сайте магазина есть форумы, где мож-
но оценить и обсудить товар. А сам магазин имеет хоро-
шие отзывы от покупателей на многих ресурсах в Сети. 

Пятый. На ресурсе указаны адрес склада магазина, 
реквизит юрлица и контактные телефоны, электронная 
почта. И все они реальные, их можно проверить. 

РОЦИТ придерживается этих же признаков при выра-
ботке критериев, которые позволят блокировать ресурсы, 
обманывающие пользователей, сообщил директор центра 
Сергей Гребенников. РОЦИТ и Координационный центр 
доменов .RU и .РФ в феврале подписали соглашение о со-
трудничестве в борьбе с противоправным контентом и о 
блокировке в досудебном порядке. 

Центр теперь будет официально направлять регистра-
торам доменных имен в зонах .RU и .РФ обращения об ог-
раничении доступа к доменам, через которые распростра-
няется противоправный контент. Организация будет ин-
формировать регистраторов о случаях фишинга, распро-
странения вредоносного программного обеспечения, не-
санкционированного доступа к информационным систе-
мам. Такие домены будут блокироваться в досудебном по-
рядке. Как и доменные имена, администраторы которых 
не предоставляют свои данные или же предоставляют 
ложную информацию о себе. После выработки критериев 
к нелегальным Интернет-магазинам блокировать будут и 
их, пообещал директор Координационного центра Андрей 
Воробьев.

Цена в добропоря-
дочном Интернет-
магазине отличает-
ся от среднерыноч-
ной не более чем 
на 5—7 процентов

КОНТРОЛЬ Центробанк расширит свои права в борьбе против «дыр» в балансах и капиталах банков

Фильтруй капитал, пока не поздно 
Игорь Зубков

Б
анк России хочет расши-
рить свое право на приня-
тие надзорных решений с 

использованием так называемо-
го профессионального сужде-
ния. Речь идет об оценке качест-
ва активов и капитала в ситуаци-
ях, когда Центральный банк 
сталкивается с непрозрачно-
стью сведений о них или же в 
случаях, еще не отраженных в 
банковском регулировании.

По информации из разных 
источников, в том числе по кос-
венным признакам, ЦБ часто 
знает, что банкир не чист на 
руку, но не может ничего сде-
лать, не имея формальных дока-
зательств, что банк «пробил» 
банковские нормативы или на-
рушил закон. При этом банкиры 
все время изобретают новые 
схемы, и регулирование ЦБ на 
шаг отстает от их «творчества». 
Сам банк в это время «рисует» 
вполне благополучную отчет-
ность. В итоге он обычно все рав-
но лишается лицензии, но позже 
и уже после того, как активы из 
него исчезли в неизвестном на-
правлении.

«ЦБ не всегда может досто-
верно установить источник фор-
мирования капитала банка, — 

рассказал журналистам первый 
зампредседателя ЦБ  Алексей 
Симановский. — Это касается си-
туаций, когда деньги приходят 
из офшоров или из российских 
компаний через запутанные схе-
мы». С активами, по его словам, 
похожая история, есть случаи, 
когда их реальное состояние 
тщательно скрывается.

«Если есть основания счи-
тать, что капитала или актива 
нет, то консервативный регуля-
тор должен задавать вопросы, 
выражать сомнения и до их раз-
решения не допустить, чтобы ак-
тивы или капитал сомнительного 
качества номинально улучшили 
материальный статус банка, — 
считает Алексей Симановский. — 
Рано или поздно отсутствие «ма-
терии» в банке вылезает на по-
верхность, и если регулятор раз-
решил считать спорные активы и 
капиталы реальными, ему зада-
ют естественный вопрос, куда же 
вы смотрели. И не важно, какие 
причины обусловили принятое 
регулятором решение: ошибка в 
оценке ситуации или отсутствие 
права отказать».

Чтобы повысить качество 
«фильтров» на пути проникнове-
ния в банки некачественного ка-
питала и сделать реакцию на сом-
нительное качество активов бо-

лее быстрой, в ЦБ считают целе-
сообразным расширить возмож-
ности по принятию решений на 
основании суждения, основанно-
го на изучении и оценке всей 

имеющейся информации. «Раз-
умеется, продолжит развиваться 
и нормативная база. Но подго-
товка нормативного документа 
по общему правилу требует мно-
гих месяцев, а ситуация может 
требовать оперативного реше-
ния», — заключил Симановский.

В международной практике 
такой подход широко распро-
странен и предусмотрен Осно-
вополагающими принципами 
эффективного банковского над-
зора, изданными Базельским ко-
митетом банковского надзора. 
Россия присоединилась к этим 
принципам в 1997 году.

Идея теоретически совер-
шенно правильная, при оценке 
качества финансовых активов 
невозможно заранее установить 
закрытый перечень критериев и 

автоматизировать процесс, от-
мечают эксперты «РГ». В бан-
ковском надзоре мотивирован-
ное суждение используется дав-
но, и очевидно стремление ЦБ к 
расширению его применения. 
Важно, чтобы банкам со своей 
стороны была дана возможность 
активно участвовать в вынесе-
нии суждения, аргументирован-
но возражать и быть услышан-
ными — банки жалуются, что 
иногда этого не хватает, что су-
ждение по-разному применяет-
ся к банкам государственным и 
частным.

И банки, и банковский над-

зор становятся заложниками не-
прозрачности российского ма-
лого и среднего бизнеса, кото-
рый почти весь с «двойным 
дном», считает вице-президент 
Ассоциации региональных бан-
ков Олег Иванов. Официальные 
документы обычно не соответ-
ствуют тому, что реально предо-
ставляет собой заемщик. Бан-
кир, как правило, знает о нем го-
раздо больше, но «двойная бух-
галтерия» заемщика лишает 
банк возможности обосновать 
качество своих активов перед 
банковским надзором. При этом 
претензии проверяющих хотя 
бы к каждому десятому кредиту 
на балансе банка приводят к 
полной утрате им капитала и от-
зыву лицензии. Вот банкиры и 
начинают «рисовать» капитал, 
потому что иначе их ждет утрата 
своего бизнеса, объясняет Олег 
Иванов. «Мы внедряем между-
народное банковское регулиро-
вание, но проблема в том, что 
средний российский предприни-
матель совсем не похож на сред-
него швейцарского или немец-
кого предпринимателя», — гово-
рит он.

«Полномочия ЦБ, его воз-
можности по применению моти-
вированного суждения сущест-
венно расширены в последние 

несколько лет, но мы видим, что 
банки, которые имели персо-
нального куратора из ЦБ и нахо-
дились под плотным надзором 
24 часа в сутки и 7 дней в неде-
лю, приходят к концу (отзыву 
лицензии. — Прим. ред.) с дырой 
в капитале за сотню миллиардов 
рублей. Видимо, перед примене-
нием новых инструментов нуж-
но оттачивать эффективность 
уже существующих», — считает 
эксперт.

Усиление прав регулятора 
должно сопровождаться зер-
кальным усилением его ответст-
венности и введением такого ме-
ханизма взаимодействия, кото-
рое давало бы возможность 
участникам рынка оспаривать 
суждение ЦБ в досудебном по-
рядке, считает руководитель 
группы банковской и финансо-
вой практики «Пепеляев Групп» 
Лидия Горшкова. Она добавляет, 
что банкиры часто предъявляют 
к ЦБ претензии по поводу непра-
вомерного отзыва лицензии, а 
вкладчики, наоборот, обвиняют 
регулятор в том, что он просмо-
трел проблему, что лицензию 
надо было два года назад отзы-
вать, и ни в том, ни в другом слу-
чае ЦБ ни разу не привлекался к 
какой-либо ответственности, от-
мечает юрист.

Акцент

 ЦБ не всегда может устано-
вить источник формирования 
капитала банка, например, 
если он приходит из офшоров 
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УСЛУГИ   Платное 
телевидение 
есть в каждой 
второй семье 

ЗРИТЕЛЬ 
ПО ПОДПИСКЕ

Юлия Воронина

ЗА ГОД рынок неэфирного теле-
видения в России вырос на 11 
процентов и достиг 68 миллиар-
дов рублей. Аудитория абонен-
тов увеличилась примерно на 6 
процентов и составила 40 милли-
онов человек. Это означает, что 
россияне с большой охотой про-
должают переходить на цифро-
вое вещание, сообщил президент 
Ассоциации кабельного телеви-
дения России Юрий Припачкин.

«Сейчас активно растет ры-
нок платного контента, его ауди-
тория уже почти 40 миллионов 
человек. Это означает, что ка-
ждая вторая семья пользуется 
платной подпиской на ТВ-серви-
сы, — рассказал председатель Ко-
митета Госдумы по информаци-
онной политике, информацион-
ным технологиям и связи Леонид 
Левин. — С ростом числа подпис-
чиков растет и ответственность 
платного сегмента ТВ».

Главными вызовами для рын-
ка цифрового ТВ в 2016 году ста-
нет интернетизация и развитие 
OTT-сервисов (видеосигнал до-
ставляется от провайдера кон-
тента на устройство пользовате-
ля через Интернет без контакта с 
оператором связи). Эти техноло-
гии дают большие возможности 
и вместе с тем несут опасности. 
«Сегодня возможностей просмо-
тра видео через Интернет очень 
много. Можно смотреть сериа-
лы, фильмы по платной подпи-
ске даже до эфира на ТВ, — отме-
тил Левин. — Но, к сожалению, 
законодательная база для интер-
нет-вещания у нас пока не про-
работана. Очевидно, что OTT-
провайдеры создают серьезную 
конкуренцию кабельным кана-
лам».

То, что отрасль не урегулиро-
вана, подтвердил и глава Ассоци-
ации «Интернет-видео» Алексей 
Бырдин: «Эта среда законода-
тельно не обозначена. При этом 
сотрудничество кабельных опе-
раторов с OTT-сервисами идет 
уже давно. Тенденция будет уси-
ливаться, поскольку это востре-
бовано потребителями».

Еще одним серьезным вызо-
вом для российского ТВ станет 
появление крупных междуна-
родных платформ. Американ-
ский видеосервис Netflix недав-
но уже открыл доступ к своему 
контенту для жителей РФ и еще 
129 стран. По мнению экспер-
тов, такие игроки будут претен-
довать на самый лакомый кусок 
нашего рынка — аудиторию, го-
товую платить за контент. Для 
сохранения конкуренции на 
рынке предложено обязать зару-
бежных игроков русифициро-
вать сервисы и облагать их НДС, 
чтобы уравновесить стоимость 
контента.

В сегменте спутникового ТВ в 
2015 году происходила ценовая 
война между большими игрока-
ми. «В какой-то момент стои-
мость пакета каналов упала до 29 
рублей за 150 каналов, — расска-
зал глава НТВ-Плюс Михаил Де-
мин. — Сейчас спутниковый па-
кет каналов стоит в среднем 100 
рублей в месяц. Люди постепен-
но начинают отказываться от об-
щедомовых антенн. По данным 
нашего опроса, ими уже не поль-
зуются 56 процентов телезрите-
лей». Кстати, стоимость пользо-
вания общедомовой антенной 
составляет 95—200 рублей в за-
висимости от формы домоуправ-
ления. Спутниковые операторы 
предоставляют за те же деньги 
больше каналов в хорошем каче-
стве.

Серьезным вызо-
вом для российско-
го ТВ станет появле-
ние крупных между-
народных платформ

ДЕМПИНГ Евросоюз вводит
пошлины против
российского проката

Как сливалась 
сталь

Алексей Калачёв, эксперт ГК «ФИНАМ»

ЕВРОПЕЙСКАЯ комиссия приняла решение ввести 
предварительные антидемпинговые пошлины в отноше-
нии российского и китайского плоского проката. Против 
поставщиков холоднокатаного проката из России будут 
введены временные пошлины в размере до 26 процен-
тов, против китайских — до 16 процентов.

Это решение выпущено вслед за ограничениями в от-
ношении торговли на рынке ЕС российскими трубами, 
против которых Еврокомиссия ввела 36-процентные 
ввозные пошлины. Формально решение принималось на 
основе расследования, начатого в 2015 году по жалобе 
Европейской ассоциации производителей стали, заяв-
лявшей, что Россия и Китай, торгуя по ценам ниже ры-
ночных, наносят вред местной промышленности.

Сегодня по всему миру, по данным ОЭСР, существует 
от 600 до 700 миллионов тонн лишних сталелитейных 
мощностей. Большая их часть находится в Китае. Замед-
ление темпов экономического роста Китая и следующее 
за ним снижение 
внутреннего спроса 
вынуждает китай-
ских металлургов 
искать дополнитель-
ные рынки сбыта за 
рубежом. На маржу 
и цены металлопро-
дукции оказывается 
постоянное давле-
ние. Наплыв китай-
ской стали является 
основной пробле-
мой мировой металлургии. Многие страны пытаются за-
щититься от импорта, вводя запретительные пошлины.

Последней мерой стало введение пошлин на китай-
скую оцинкованную сталь в размере почти 500 процен-
тов. Ограничения на импорт вводятся в Южной Африке, 
отдельных странах Латинской Америки. Даже Индия с 1 
февраля ввела дополнительные меры от китайского дем-
пинга. В итоге повсеместно наблюдается снижение про-
изводства и продаж продукции черной металлургии 
впервые за шесть лет. Лишь в Индии оно выросло на 2,9 
процента по сравнению с 2014 годом.

Китай уже сократил производственные мощности по 
выплавке стали на 90 миллионов тонн и будет сокращать 
еще от 100 до 150. Согласно данным национальной ме-
таллургической ассоциации CISA, совокупные мощно-
сти китайской металлургической отрасли достигают 1,2 
миллиарда тонн стали в год, а объем выплавки в 2015 
году составил 803,8 миллиона тонн, так что вывод из 
строя предприятий совокупной производительностью 
100—150 миллионов тонн в год за пять лет не решит про-
блему перепроизводства. Для сравнения: совокупный 
объем производства стали в ЕС в 2015 году составил 
155,2 миллиона тонн, в России — 71,1 миллиона тонн.

Российская металлургия, будучи интегрированной в 
мировой рынок, также не смогла избежать снижения 
объемов производства. Тем не менее оно было сравни-
тельно небольшим на фоне других стран — 0,5 процента. 
Нам удалось сохранить пятое место в рейтинге произво-
дителей стали, при том, что объем российского потре-
бления стальной продукции в 2015 году упал на 17 про-
центов. Избежать более глубокого спада удалось за счет 
девальвации рубля. Во-первых, это защитило внутрен-
ний рынок от роста импорта из Китая и других стран. В 
результате, несмотря на падение спроса со стороны 
строительного сектора, за счет вытеснения импорта не-
которым российским компаниям даже удалось нара-
стить поставки. Во-вторых, снижение курса рубля созда-
ло ценовое преимущество при поставках продукции на 
экспорт. Объем экспорта российского проката в 2015 
году вырос на 7,3 процента, до 25 миллионов тонн.

Однако в дальнейшем положение металлургов может 
усложниться, так как конкуренция на мировом рынке 
возрастает. Дальнейшее увеличение экспорта маловеро-
ятно, поэтому сохранение объемов производства воз-
можно только за счет расширения внутреннего рынка, 
что во многом будет зависеть от восстановления актив-
ности в строительном секторе.

В мире существует 
от 600 до 700 мил-
лионов тонн лиш-
них сталелитейных 
мощностей

ПАРКОВКИ Машино-места в подземных помещениях жилых домов получат статус 
объектов недвижимости 

Выезжаем из тени
Ольга Бухарова

У
же в конце этого года ма-
шино-места, находящиеся 
в цокольных этажах много-

этажек, можно будет официаль-
но внести в реестр объектов не-
движимости. Сейчас покупки-
продажи парковочного про-
странства являются огромным 
теневым рынком, который никак 
не зарегулирован государством.

Однако вскоре правовые ла-
куны будут  ликвидированы, и 
парковочные места можно бу-
дет официально регистрировать 
в собственность через органы 
Росреестра. Об этом рассказал 
р у к о в о д и т е л ь  Уп р а в л е н и я 
Росреестра по Москве Игорь 
Майданов, и сообщил «РГ», что 
«такие объекты должны иметь 
четкие координаты, для того 
чтобы присвоить им кадастро-
вый номер».

Помощник министра эконо-
мического развития Елена Лаш-
кина подтвердила «РГ», что в 
минэкономразвития разрабо-
тан законопроект, который вно-
сит изменения  в ряд докумен-
тов, касающихся «вовлечения в 
гражданский оборот  площадок, 
являющихся частями здания 
или сооружения». И пояснила, 
что это делается «для получения 
возможности постановки на го-
сударственный кадастровый 
учет неизолированных объек-

тов для их дальнейшего призна-
ния объектами недвижимости. 
Предполагается, что в первую 
очередь, положения законопро-
екта позволят  урегулировать 
правоотношения, возникающие 
при приобретении гражданами 
парковочных мест, расположен-
ных в зданиях, сооружениях».

По словами Игоря Майдано-
ва, поправками  вводится поня-
тие «площадки», что дает воз-
можность указать правильные 
координаты конкретного пар-
ковочного места. Когда этот во-
прос будет законодательно уре-
гулирован, человек, получив-
ший право собственности на от-
дельно взятое машиноместо, 
сможет его беспрепятственно 
купить, продать, подарить, пе-

реоформить в собственность на 
другое лицо. Если инициатива 
минэкономразвития будет при-
нята, то появится возможность 
получать свидетельство о реги-
страции права собственности 
как на объект недвижимости.

Как сообщили из информиро-
ванных источников, в мае прош-
лого года минэкономразвития 
разъяснило в своем письме, что 
на настоящий момент россий-
ским законодательством не 
предусмотрена регистрация 
права собственности на парко-
вочное место как на отдельный 
объект недвижимости. Основное 
препятствие — статья 130 ГК РФ, 
которая в действующей редак-
ции не признает парковочное 
место самостоятельным объек-

том недвижимости, право на ко-
торое может быть зарегистриро-
вано в ЕГРП. В связи с этим реги-
страция права собственности на 
парковочные места как на от-
дельный объект недвижимости 
возможна только после внесения 
изменения в действующие нор-
мативные акты, прежде всего в 
Гражданский кодекс».

Пока же, согласно действую-
щему законодательству, маши-
но-места, расположенные на цо-
кольных этажах многоквартир-
ных домов, являются их неотъ-
емлемой частью и приравнива-
ются к общедомовой собствен-
ности. Однако на практике за-
стройщики очень активно про-
дают машино-места всем жела-
ющим по договору уступки пра-
ва, настаивая, что парковочное 
пространство относится к нежи-
лым помещениям. «Такие про-
дажи без решения общедомово-
го собрания собственников яв-
ляются прямым нарушением за-
кона, — рассказала «РГ» глава 
НП «ЖКХ Контроль» Светлана 
Разворотнева.

Например, позвонив в одну из 
компаний-застройщиков в Под-
московье, «РГ» выяснила, что 
парковочные места в цокольных 
этажах одной из новостроек 
можно купить по договору уступ-
ки права. Корреспонденту поя-
снили, что компания относит это 
пространство на цокольных эта-

жах дома не к общедомовому 
имуществу, а к нежилым помеще-
ниям, у которых уже имеется че-
тыре собственника.

Руководитель гражданской 
практики юридической компа-
нии LexProf Семен Смирнов рас-
сказал «РГ», что в большинстве 
случае парковочные места в 
многоэтажках приобретаются 
по договору купли-продажи доли 
в общей долевой собственности 
на объект недвижимости, кото-
рым выступает помещение под-
земной парковки в целом. «Это 
обусловлено тем, что юридиче-
ски затруднительно выделить 
парковочное место как самосто-
ятельный объект недвижимости. 
Кроме того, долевые собственни-
ки имеют возможность на закон-
ных основаниях без оформления 
сервитута пользоваться местами 
общего пользования на парковке 
(лестничные площадки, проезды 
между парковочными местами и 
так далее)», — пояснил Смирнов.

И рассказал, что существуют 
прецеденты, когда для организа-
ции управления парковкой соб-
ственники парковочных мест 
создают ТСЖ, что противоречит 
самому смыслу товарищества 
собственников жилья, ведь пар-
ковочное место жилым помеще-
нием не является. Но, учитывая 
дефицит парковок, такая пра-
ктика достаточно распростра-
нена.

Контрольная закупка «Российская газета» прошлась по рынку 
подарков для мужчин

Сабля, трусы и борода
Василий Миронов 

С
егодня в моде рари-
тетные и трековые ве-
лосипеды и радиотех-
ника. А еще авторский 
алкоголь, в первую 

очередь, пиво,  которое произво-
дят   небольшими партиями. 

Так по крайней мере, утвер-
ждают знатоки. «Российская га-
зета» вместе с экспертами ис-
следовала рынок  товаров и по-
дарков для мужчин. 

Начнем с необычных нови-
нок.  В одной компании нам 
предложили камеру интеллек-
туального видеонаблюдения. 
Эта игрушка для взрослых стоит 
почти 10 тысяч рублей. Ее мож-
но  установить,  например, в 
доме, квартире. И умная камера 
будет автоматически отправ-
лять короткие ролики на смар-
тфон хозяина в случае срабаты-
вания предупреждения. Тогда 
владелец камеры увидит: был ли 
это заигравшийся кот или гра-
бители. И   оперативно среаги-
ровать.

В другой фирме можно было 
издать книгу с собственным 
произведением. Своим или того, 
кому планируется подарок. Рас-
ценки — тысяча рублей за четы-
ре экземпляра 30-страничной 
книги с мягкой обложкой. Мож-
но и шикануть по 5 тысяч ру-
блей за 20 экземпляров 50-стра-
ничного издания с картинками.

Набирают популярность и 
всевозможные мастер-классы: 
от приготовления глинтвейна до 
обучения игры на барабанах. 
Стоит это  от 700 до 5000 ру-
блей. Еще одно популярное ув-

лечение: экскурсии в пределах 
пригорода, в среднем, 1500 ру-
блей.

Из элитных вариантов эк-
сперты советуют яхты. Самая 
простая версия на одной из ев-
ропейских верфей стоит поряд-
ка 11 тысяч евро, рассказывают 
в агентстве Sand People. Но это 
уже совсем экзотика. 

Подобные тенденции появля-
ются постоянно и развиваются, 
как правило, параллельно друг 
другу и более традиционным ли-
ниям подарков. 

В прошлом году, как показало 
исследование  интернет-магази-
на ozon.ru, мужчинам на 23 фев-
раля чаще всего дарили аксессу-
ары для бани, настольные игры, 
наборы для бритья, отвертки на 
аккумуляторах, электрические 
зубные щетки. И книги. Наи-
большей популярностью поль-
зовались издания на тему вино-
делия и военного искусства, а 
также роман популярного рос-
сийского писателя и одна из 
книг-мотиваторов. 

Список предпочтений этого 
года выглядит так: бритва с ох-

лаждающей пластиной, кофема-
шина c Blootooth, перфоратор, 
шуруповерт, электролобзик, 
мультитулы (инструменты мно-
го-в-одном), фонари, термо-
кружки, рюкзаки, блокноты, за-
понки и портмоне. И опять-таки 
книги. Спросом теперь пользу-
ются издания про автомобили, 
корабли, путешествия, а также 
энциклопедия Звездных войн.

«Ждем, что спрос (на технику 
и электронику - «РГ») подни-
мется на 50—70 процентов, пи-
ковый период начинается при-
мерно за неделю до праздника. 
Самыми популярными, по на-
шим прогнозам, станут электро-
инструменты, техника для дома, 
мультимедиа, автотовары», — 
указывает представитель «220 
Вольт» Мария Комендантова.

На тенденции потребитель-
ского рынка все больше начина-
ет влиять молодежь, которая 
постоянно следует моде на хо-
рошо забытое старое. Напри-
мер, в последнее время очень 
популярным элементом муж-
ского стиля стали борода и усы. 
А уход за ними постепенно прев-
ращается в отдельную инду-
стрию. За последние два-три 
года как грибы после дождя в 
крупных городах стали появ-
ляться парикмахерские для 
мужчин, и активно развивается 
торговля специальными средст-
вами ухода и аксессуарами.  

«Уже наблюдаю всплеск по-
купок со стороны девушек, — 
рассказывает совладелец интер-
нет-магазина, торгующего това-
рами для бороды, Петр Кравчен-
ко. —Учитывая продукцию наше-
го магазина — очевидно, что это 
подарки для мужчин. Девушки 
традиционно составляют 30—40 
процентов наших покупателей, 
но в предпраздничные дни  их 
доля доходит до 70 процентов».

«Лично я, хотел бы получить 
подарочный сертификат мага-
зина электроники. Это полез-
ный подарок, который всегда 
пригодится и всегда к месту», — 
неожиданно размечтался руко-
водитель по работе с партнера-
ми promokodabra.ru Дмитрий 

Нузброх.  Неплохая, кстати, 
идея. Почти беспроигрышная, 
главное, не ошибиться с профи-
лем магазина. Впрочем, и выбор 
огромный, подарочные серти-
фикаты уже дано не редкость. 

И еще одна тенденция. Все 
больше россиян предпочитают 
покупки в онлайне походам по 
традиционным магазинам. Это 
тоже показал опрос. Правда, он 
тоже проводился в Интернете. 
«Выгоднее, конечно, покупать 
онлайн: и выбор больше, и ас-
сортимент. В офлайне и ассорти-
мент меньше, и скидки не так 
часто предоставляются», — гово-
рит руководитель интернет-
портала Ирина Герасименко. 
Сама она подарит на 23 февраля 
3D-ручку, призналась собесед-
ница «РГ».

Она перечисляет список ин-
тернет-площадок, которые дают 
п р е д п р а зд н и ч н ы е  с к и д к и . 
Их разброс — от 20 до 70 про-
центов. Правда, эксперты часто 
сетуют, что действительно вы-
годные предложения на дороге 
не валяются, и их приходится 
буквально «вылавливать». Ча-
сто продавцы просто поднима-
ют цены, чтобы потом сделать 
«скидку».Так что будьте бди-
тельны. Перед покупкой не бу-
дет лишним рассмотерть не-
сколько вариантов.

Акцент

 В списке предпочтений 
этого года — перфоратор, 
шуруповерт, рюкзаки, 
портмоне и книги про вино 
и автомобили

ОРУЖИЕ НЕ ПРЕДЛАГАТЬ

За последний год бизнесмены стали реже поздравлять друг друга. По крайней 

мере, они стали заказывать меньше товаров, приуроченных к 23 февраля, рас-

сказали «РГ» представители площадки Allbiz, которая специализируется на В2В 

сегменте. 

Онлайн-заказы в январе — начале февраля 2016 года уменьшились втрое по 

сравнению с аналогичным периодом 2015 года, указывают там. Заказывали за-

жигалки, винные наборы и кинжалы, — рассказала представительница площад-

ки Ася Кучина. 

«Год назад, — говорит она, —  наибольшим спросом пользовалось сувенирное 

оружие (предприниматели заказывали ножи, кинжалы, шашки и сабли), зажи-

галки, пивные кружки, бритвенные наборы и подарочные фляги. Онлайн-спрос 

на сувенирное оружие за год упал в 4 раза».

СПРАВКА
По данным World Steel Association, мировое производство 
стали упало в 2015 году по сравнению с 2014 годом на 2,9%, 
до 1,6 млрд тонн. Россия остается пятым крупнейшим 
производителем стали в мире с объемом выпуска в 71,1 млн 
тонн (4,4% от общемирового производства).
Лидером по выпуску стали остается Китай с объемом про-
изводства в 803,8 млн тонн, Япония (105,2), Индия (89,6) и 
США (78,9). В первую десятку крупнейших сталеплавиль-
щиков также входят Южная Корея, Германия, Бразилия, 
Турция и Украина.
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СОТРУДНИЧЕСТВО Иран предложил 
нашим компаниями вложиться 
в нефтегазовый сектор страны

За длинным 
баррелем

Юлия Кривошапко

ИРАН в ближайшие два года на-
мерен вернуть производство не-
фти к объемам, которые были до 
введения санкций. При этом по-
требность в инвестициях в не-
фтегазовый сектор Тегеран оце-
нивает в сотни миллиардов дол-
ларов. Эти деньги Иран рассчи-
тывает получить, привлекая 
иностранные инвестиции. В том 
числе российские.

Для развития нефтегазового 
сектора Ирану в течение пяти 
лет потребуется 185 миллиар-
дов долларов. Об этом заявил 
исполняющий обязанности за-
мминистра нефти, гендиректор 
по экономическим и инвести-
ционным вопросам министер-
ства нефти Масуд Хашемиан Эс-
фахани. 

«Инвестиции в добычу и про-
изводство нефти необходимы в 
объеме 85 миллиардов долларов, 
в нефтепереработку 10 миллиар-
дов долларов, 10 миллиардов в 
добычу газа и еще 80 миллиар-
дов долларов в нефтехимиче-
ский сектор», — уточнил он. При 
этом напомнил, что Иран распо-
лагает крупнейшими совокуп-
ными запасами нефти и газа в 
мире. На долю страны приходит-
ся 175 миллиардов баррелей 
«черного золота» и 34 триллио-
на кубометров газа.

Перспективными проектами 
в нефтегазовом секторе в Иране 
надеются заинтересовать инве-
сторов. И в первую очередь рос-
сийских. «То, что обе страны яв-
ляются крупными экспортерами 
энергоресурсов, не должно ме-
шать деловому сотрудничест-
ву», — заявил посол Ирана в Рос-
сии Мехди Санаи.

По словам партнера юриди-
ческой фирмы Herbert Smith 
Freehills Олега Коннова, после 
ослабления международных сан-
кций, принятых в отношении 
Ирана, российские компании 
могут работать в этой стране 
практически без ограничений. 
«Интересными для российских 

инвесторов помимо нефтегазо-
вого сектора могут быть такие 
отрасли иранской экономики, 
как транспорт, сельское хозяйст-
во, строительство», — говорит 
Коннов. К примеру, только в 
транспортной инфраструктуре 
Ирана в течение трех лет запла-
нировано свыше 100 проектов. 
Столь высокая потребность в 
строительстве дорог объясняет-
ся тем, что Иран является круп-
нейшим автомобильным рын-
ком на Ближнем Востоке.

Иран также предлагает рос-
сийским компаниям инвестиро-
вать в сельскохозяйственную 
отрасль и промышленность. Как 
уточнил Курош Тахерфар, стар-
ший советник организации по 
инвестиционному, экономиче-
скому и техническому содейст-
вию, действующей при мини-
стерстве экономики и финансов 
Ирана, инвесторы получают в 
стране солидные налоговые 
льготы. Так, например, 80 про-
центов доходов нового бизнеса 
исключаются из налогообложе-
ния на четыре года. А в сельском 
хозяйстве для иностранных ин-
весторов вообще действует ну-
левая ставка налога.

Однако, несмотря на впечат-
ляющие перспективы, многие 
бизнесмены опасаются, что нес-
табильная ситуация на Ближ-
нем Востоке может сказаться на 
окупаемости капиталовложе-
ний. Управляющий директор 
RIF Management  Кирилл Громов 
говорит, что риск для иностран-
ных инвестиций в Иране дейст-
вительно существует. Однако 
он, по мнению эксперта, значи-
тельно ниже, чем в другие стра-
ны этого региона. «Мы видим, 
что на протяжении последних 
лет Иран уверенно развивается, 
является самым спокойным и 
стабильным государством реги-
она. Риски минимальны, — пола-
гает Громов. — Если же учиты-
вать гарантии, предусмотрен-
ные международными соглаше-
ниями, то они вовсе стремятся к 
нулю».

УЧЕТ Крупным брокерам грозят 
миллионные штрафы

Агент ищет ошибки 

Тарас Фомченков

КРУПНЫМ брокерам на фондо-
вом рынке могут грозить милли-
онные расходы из-за недосто-
верных данных о физлицах, с ко-
торыми они работают. Камнем 
преткновения стали изменения 
в формате предоставления дан-
ных для исчисления налога на 
доходы физических лиц. С 2016 
года налоговые агенты несут от-

ветственность за такие недосто-
верные сведения о физических 
лицах, как паспортные данные и 
ИНН, которые заносятся в 
Справку 2-НДФЛ. Эти справки 
брокеры, работодатели и другие 
налоговые агенты сдают в нало-
говые органы.

При этом теперь каждая 
ошибка налогового агента вле-
чет штраф в 500 рублей. С одной 
стороны, сумма небольшая. Од-
нако у крупных брокеров, кото-
рые работают с большим коли-
чеством физических лиц, она в 
итоге может суммироваться в 
миллионный штраф. В то же вре-
мя выстраивание системной ра-
боты по этому направлению — 
непростая задача из-за регуляр-
ных изменений у клиентов и 

требует определенных расхо-
дов.

По мнению участников засе-
дания Комитета Национальной 
ассоциации участников фондо-
вого рынка (НАУФОР) по бухгал-
терскому учету и налогообложе-
нию, решить проблему можно. В 
частности, если ввести нормы по 
налогообложению операций пе-
редачи обеспечения обяза-
тельств ценными бумагами.

В то же время, уверен прези-
дент Российского биржевого со-
юза Анатолий Гавриленко, никто 
не будет перекладывать возмож-
ные дополнительные расходы на 
клиентов. «Когда речь идет о до-
стоверных данных, думаю, что 
это неправильно. Для соблюде-
ния всех законодательных норм 
нужно просто улучшить про-
граммное обеспечение. Хотя до-
бавится работы по сверке всех 
этих данных», — заявил он.

Кроме того, заранее брать до-
полнительные обеспечения — не 
для сегодняшнего времени, это 
рискованно и для брокеров, и 
для регулятора. «Одна из серьез-
ных задач регулятора — как раз 
повысить привлекательность 
рынка. Тем более что сегодня на-
род и так не очень рвется рабо-
тать на фондовом рынке, чаще 
выбирая банковские вклады, 
чем покупку ценных бумаг и воз-
можные заработки на дивиден-
дах», — рассказал он «РГ».

АЛЬТЕРНАТИВА Алюминиевая 
электропроводка 
вернется в строительство

Медь перегорит

Сергей Куликов

ВНЕДРЕНИЕ инновационных разработок может суще-
ственно снизить себестоимость жилья в стране. Речь 
идет о возвращении в сферу жилищного и общественно-
го строительства алюминиевой электропроводки, запре-
щенной в 2003 году по соображениям пожарной безопа-
сности. Впрочем, точный срок отмены запрета пока не 
называется, но и министерство энергетики, и произво-
дители к этому усиленно готовятся. 

Напомним, что использование алюминиевых прово-
дов было запрещено приказом Минэнерго России от 20 
июня 2003 года. Главной причиной стал рост количества 
пожаров по всей стране, большая часть которых возни-
кала именно из-за неисправностей в электропроводке. 
Тогда было решено заменить дешевые алюминиевые ка-
бели на медные.

Жалобами на 
алюминий в провод-
ке пестрит Интер-
нет, и частные элек-
трики наперебой со-
ветуют менять про-
водку на медные ка-
бели. Они устойчи-
вы к нагрузке напря-
жения, перекручи-
ванию и так далее. 
Однако прогресс на 
месте не стоит, и 13 
лет не прошли да-
ром. Сейчас производители предлагают два новых вида 
алюминиевых сплавов, которые по своим характеристи-
кам не будут уступать медным.

Как сообщила «РГ» председатель Алюминиевой ассо-
циации Ирина Казовская, в настоящее время идет про-
цесс согласования требований к производителям элек-
трических контактных соединений и обсуждение изме-
нений в действующие Правила установки электропри-
боров. При этом технические возможности по изготов-
лению новых типов соединений у российских произво-
дителей имеются.

Кроме того, провода из алюминиевых сплавов в 2 
раза легче медных и при этом в 2,5 — 3 раза (в зависимо-
сти от сечения токопроводящих жил) дешевле. «Приме-
нение инновационных проводов повысит рентабель-

ность строительства и снизит себестоимость жилья, что 
положительно скажется на рынке недвижимости», — 
считает она. Для промышленности использование про-
водов из алюминиевых сплавов означает повышение 
спроса на новые типы электрических соединений, что 
даст возможность модернизировать производство и 
расширить программы импортозамещения.

Кроме того, внедрение новых типов кабелей позво-
лит вытеснить с рынка фальсификат. «Новый кабель не-
возможно сфальсифицировать, поскольку так называе-
мые гаражные производства не могут производить ин-
новационные сплавы, — отмечает Казовская. — Для по-
требителя расширяется возможность выбора кабеля в 
любом ценовом сегменте при высоком качестве продук-
ции».

Судя по всему, положительно к отмене запрета на 
алюминий относятся и в профильном ведомстве. Минэ-
нерго сообщило «РГ», что «допускает внедрение совре-
менных технологий, в том числе в области инновацион-
ной кабельно-проводниковой продукции на основе алю-
миниевых сплавов». Правда, при соблюдении ряда усло-
вий. В частности, требуется научное обоснование, нали-
чие заключений профильных экспертных организаций, 
результаты проведенных экспериментов и так далее. В 
этом случае «Минэнерго России считает возможным 
внесение изменений в соответствующие нормативные 
правовые акты в целях нормативной регламентации ис-
пользования проводов и кабелей с гибкими токопрово-
дящими жилами из алюминиевых сплавов в электроу-
становках жилых и общественных зданий».

Так что теперь проблема лишь в том, смогут ли про-
изводители обеспечить выполнение всех этих условий. 
По мнению первого вице-президента Российского союза 
инженеров Ивана Андриевского, в случае, когда будет 
доказано, что новые технологические разработки соот-
ветствуют требованиям безопасности, причин для со-
хранения существующего запрета не останется. 

«Если новые сплавы пройдут все необходимые испы-
тания и их использование будет экономически обосно-
ванно, можно только приветствовать новые разработки 
и всячески способствовать их внедрению, — полагает эк-
сперт. — Сегодня, когда львиная доля новаций касается 
высоких технологий, производственные научные дости-
жения особенно ценны. Конечно, пока рано говорить о 
каком-то глобальном научном прорыве, но для отдельно 
взятого производства новый продукт может стать мощ-
ным экономическим рычагом».

Даже если новый сплав алюминия, который разре-
шат применять в строительстве, будет дороже обычного 
алюминиевого кабеля в связи с дополнительными про-
изводственными процессами, выгода его использования 
вместо медного на больших объектах может оказаться 
существенной. Особенно актуально это сегодня — в пе-
риод острой необходимости сокращения издержек.

При этом технически контролировать использова-
ние разрешенных алюминиевых сплавов несложно. 
Нужно будет лишь выдать специальные сертификаты 
производителям и проверять использование именно 
разрешенной продукции на самих объектах на «прием-
ке». Нарушителей правил необходимо наказывать се-
рьезными штрафами и принудительной заменой про-
водки. За собственный счет, разумеется. В то время как 
сама организация и регламентация этого процесса вряд 
ли потребуют серьезных затрат.

Перспективы Минфин прощупывает почву для дешевых 
займов за рубежом

Бонд. Евробонд 

Роман Маркелов 

Р
оссия впервые с сентя-
бря 2013 года может за-
нять деньги на междуна-
родном рынке капитала 
для покрытия дефицита 

федерального бюджета. 
Хорошие условия для покупки 

отечественных гособлигаций 
иностранными инвесторами мо-
гут возникнуть в самое ближай-
шее время. Прогнозируется и не-
плохой спрос на эти ценные бума-
ги, если, конечно, не помешают 
антироссийские санкции, счита-
ют эксперты «РГ».

Заявки на организацию воз-
можного размещения российских 
евробондов в 2016 году минфин 
направил 25 иностранным и трем 
российским банкам.  В него вошли 
Barclays, BNP Paribas, Bank of 
America Merrill Lynch, Bank of 
China, а также ВТБ Капитал, Газ-
промбанк, Сбербанк КИБ, Morgan 
Stanley, Goldman Sachs, Credit 
Suisse, Citigroup и другие.

Замминистра финансов Сер-
гей Сторчак отмечал, что выпуск 
российских евробондов сможет 
ускорить повышенный интерес 
иностранных инвесторов к рос-
сийскому рынку. В последний раз 
минфин выходил на зарубежные 
рынки за займами еще в сентябре 
2013 года, разместив евробондов 
на 7 миллиардов долларов с пога-
шением бумаг в 2019, 2023 и 2043 
годах. Бюджет 2016 года предус-
матривает, что за границей можно 
занять не больше 3 миллиардов 
долларов.

 «Вполне логично, что минфин 
использует различные инстру-
менты управления дефицитом, 
включая и выход на зарубежные 
рынки заимствований. Это помо-
жет не проесть нам Резервный 
фонд и Фонд национального бла-
госостояния», — рассказывает ди-
ректор Научно-исследовательско-
го финансового института минфи-
на Владимир Назаров. Ранее о воз-
можном распечатывании этих 
«кубышек», если цены на нефть 
сохранятся на уровне 30 долларов 

за баррель, говорил министр фи-
нансов России Антон Силуанов. К 
1 февраля 2016 года в Резервном 
фонде оставалось более 3,7 трил-
лиона рублей, в ФНБ — более 5,3 
триллиона.

По мнению главного аналити-
ка Нордеа Банка Валерия Евдоки-
мова, попытка одолжить за рубе-
жом поможет не только с наполне-
нием бюджета. «Успешный заем 
может стать сигналом для инве-
сторов и российских компаний 
(кто не под санкциями) для разме-
щения новых корпоративных об-
лигаций», — полагает он. 

Однако учитывать подводные 
камни, обращаясь за зарубежны-
ми займами, также неизбежно 
придется. По мнению Владимира 
Назарова, предстоит взвесить 
оценку рисков вложений в Россию 
иностранными банками. «Дорого 
заимствовать в нынешней эконо-
мической ситуации явно не стоит. 
А вот занять под небольшие про-
центы сейчас было бы замечатель-
но», — считает собеседник «РГ». 
По мнению Владимира Назарова, 
так или иначе обращение минфи-
на к иностранным банкам пока 
можно считать только «развед-
кой» и зондированием ситуации. 

По его словам, внешние обсто-
ятельства для займов на данный 
момент не располагают к их деше-
визне для России, особенно с уче-
том планов Федеральной резер-
вной системы (ФРС) США по по-
вышению базовой ставки в эконо-
мике до 1,5 процента в 2016 году — 
оно делает доллар дороже. С дру-
гой стороны, глава ФРС Джанет 
Йеллен говорила в феврале, что 

Федрезерв может замедлить по-
вышение ставки. «В этом случае 
цена заимствований снизится и 
откроется окно для выхода на за-
рубежные рынки», — говорит Вла-
димир Назаров. 

Вопрос состоит и в желании 
иностранных инвесторов вло-
житься в российские евробонды. 
«Для них интерес в покупке рос-
сийских бумаг заключается в ожи-
даемом процентом доходе, кото-
рый будет привлекательным на 
фоне низких процентных ставок 
на рынках развитых стран», — счи-
тает Валерий Евдокимов. В «ми-
нус» для инвесторов могут сыг-
рать не самые высокие инвестици-
онные рейтинги России, но хоро-
шие международные резервы, 
низкий уровень госдолга и внят-
ная бюджетная и денежно-кредит-
ная политика считаются россий-
скими козырями, добавляет Вла-
димир Назаров. 

Фактор действующих в отно-
шении России международных 
санкций тоже нельзя выносить за 
скобки, несмотря на то, что они за-
прещают занимать за рубежом не 
государству, а только отдельным 
компаниям. Но на решения фи-

нансистов все еще могут повлиять 
геополитические расклады. «Ряд 
банков может просто отказаться 
от размещения. Также ЕС и США 
могут ограничить свои фонды и 
банки в покупке бондов. Таким 
образом, они будут создавать пре-
пятствия для финансирования на-
шей страны зарубежными инве-
сторами», — не исключает анали-
тик Альпари Анна Кокорева. Само 
наличие санкционных рисков, за-
ложенных инвесторами, может 
негативно сработать на дорого-
визну зарубежных займов для 
России.

Вопрос еще и в том, у кого за-
нимать. В списке заявок минфина 
преобладают как раз банки из Ев-
ропы и США. Стремление обра-
титься за деньгами в первую оче-
редь к западным финансовым ин-
ститутам можно объяснить тем, 
что в Азии (особенно в Китае) 
сейчас складывается более на-
пряженная ситуация — происхо-
дит спад роста экономики, ухо-
дит ликвидность, говорит Влади-
мир Назаров. По его словам, речь 
может идти и об особенностях 
мышления азиатских инвесто-
ров, которые предпочитают кре-
дитовать конкретные проекты в 
экономике, а не одалживать на 
общие цели. Свою роль в выборе 
источников кредитования для 
России играют и консервативные 
факторы. «Так получается, что в 
ЕС и США больше финансовых 
институтов, которые имеют вы-
сокий рейтинг и международное 
доверие. В Азии таковыми могут 
похвастаться Сингапур, Япония, 
Китай и Гонконг», — говорит Анна 
Кокорева.

Акцент

 Успешный займ минфина 
за рубежом может стать 
хорошим сигналом 
и для российских компаний 

ЗАКУПКИ Крупные компании стали покупать чаще, а тратить меньше

Молоток ушел в онлайн
Ангелина Жукова

П
рактически все крупные 
компании перешли на 
электронные закупки това-

ров, работ и услуг. За год объем 
межкорпоративного рынка элек-
тронной торговли показал 10-про-
центный рост.

Результатами исследования 
«Электронные торговые площад-
ки в России: кто есть кто?» с «РГ» 
поделился Дмитрий Миндич, ис-
полнительный директор проекта 

«ЭТП в России» рейтингового 
агентства «Эксперт РА». Рост 
электронных закупок наблюдает-

ся на фоне тотального сокраще-
ния крупными компаниями  своих 
затрат. Средняя стоимость одной 
закупки снизилась примерно на 
20 процентов. По словам Минди-
ча, снижение «среднего чека» за-
купки наблюдается уже второй 
год. Подтверждает тенденцию Ан-
дрей Бойко, коммерческий дирек-
тор Центра электронных торгов 
B2B-Center, говоря, что число 
крупных закупок серьезно сокра-
тилось, зато больше стало неболь-
ших процедур. «И в целом оборот 
торгов растет», — пояснил эксперт.

 «Впервые наши респонденты в 
среднем провели в электронной 
форме более половины закупок. 
Отмечен значительный приток за-
казчиков из числа средних по раз-
меру компаний», — поясняет Мин-
дич. Но рассчитывать в дальней-

шем на рост рынка за счет потен-
циала клиентской базы площадок 
не стоит. Из числа топ-200 круп-
нейших российских компаний 
электронными закупками уже 
пользуются более 75 процентов 
заказчиков. «Крупные компании 
из таких отраслей, как добываю-
щая и обрабатывающая промыш-
ленность, транспорт, связь, строи-
тельство, вовлечены в электрон-
ную торговлю и обеспечивают 
львиную долю оборота рынка», — 
говорит Дмитрий Миндич.

Так что будущее электронной 
торговли во многом зависит от 
того, по какому сценарию пройдут 
реформа госрегулирования заку-
пок и отбор операторов площадок 
для проведения торгов по 223-ФЗ.

Отбор может привести к уходу 
с рынка ряда заметных игроков, 
считает Бойко. Впрочем, крупные 
операторы оптимистично оцени-
вают перспективы. В 2016 году 
рост объема рынка по стоимости 
составит 15 — 20 процентов, гово-
рится в исследовании. 

Акцент

 В 2016 году рост рынка элек-
тронной торговли по стоимо-
сти составит 15 — 20%

Для соблюдения 
всех законодатель-
ных норм нужно 
просто улучшить 
программное 
обеспечение

Инновационные 
провода из алюми-
ниевых сплавов 
в два раза легче 
медных и в три раза 
их дешевле 

ЗНАКОМЬТЕСЬ: ЕВРООБЛИГАЦИИ

Евробонды (или еврооблигации) являются долгосрочными ценными бумагами. 

Их могут выпускать для получения заимствований правительства, корпорации, 

международные организации. Сроки погашения займов по таким бумагам до-

стигают от года до 40 лет. 

Евробонды традиционно считаются одними из самых надежных финансовых 

инструментов, поэтому их предпочитают покупать институциональные инве-

сторы, которыми считаются пенсионные фонды, страховщики, инвестицион-

ные банки. Россия впервые обратилась за займами с помощью таких облигаций 

еще в 1990-е годы.

К СЛОВУ

Число крупных закупок сократилось, 

зато больше стало небольших торгов

ЕСТЬ СТАНДАРТ!

НАУФОР разрабатывает стандарт мо-

дельного портфеля розничного инве-

стора, который доверительные управ-

ляющие смогут предлагать неквали-

фицированным инвесторам как стан-

дартный «консервативный» вариант.
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ПЛАНЫ У коллекционеров 
будет шанс купить 
пятикилограммовую 
драгоценную монету

Золотник 
не по карману

Юлия Кривошапко

В 2016 ГОДУ Центробанк выпустит пятикилограммовую 
золотую монету номиналом 50 тысяч рублей, посвящен-
ную 175-летию сберегательного дела в России.

Ее тираж составит 15 штук. Об этом говорится в об-
новленном плане выпуска инвестиционных и памятных 
монет, который размещен на официальном сайте Банка 
России. Эксперты утверждают, что подобные монеты це-
нятся на вес золота. И это буквально.

«Стоимость та-
кой монеты опреде-
ляется двумя факто-
рами. Прежде всего 
ее нумизматической 
ценностью — монета 
малотиражная и вхо-
дит в категорию ред-
ких, - комментирует 
«РГ» вице-президент 
«Золотого монетно-
го дома» Алексей Вя-
зовский. — Второй 
фактор — цена драго-
ценного металла, из 
которого она изго-
товлена. С учетом 
того, что один грамм золота сейчас стоит примерно три 
тысячи рублей, пятикилограммовая монета из «желтого 
металла» потянет на 15 миллионов рублей. И это без уче-
та 15—20-процентной наценки, которую при продаже та-
ких малотиражных монет делают изготавливающие их 
монетные дворы. 

Выпуск таких монет, по словам эксперта, целиком и 
полностью рассчитан на коллекционеров. Как правило, 
такие монеты даже не попадают на открытый рынок: 
сразу расходятся по цепочке посредников, которые чуть 
позже продают «штучный товар» ценителям с дополни-
тельной накруткой еще процентов в 20. «В некоторых 
случаях коллекционерам удается получить монету, ми-
нуя спекулянтов, но успех в этом деле зависит исключи-
тельно от наличия хороших связей», — констатирует Вя-
зовский.

В плане выпуска монет на 2016 год также значится ки-
лограммовая золотая монета номиналом в 10 тысяч ру-
блей — ее тираж не превысит 35 штук, и золотая монета 
весом 7,78 грамма номиналом 50 рублей. Из серебра бу-
дут изготовлены трехрублевая монета весом в 31,1 грам-
ма и килограммовая монета номиналом в 100 рублей. Ти-
раж последней также будет ограниченным — не больше 
17 монет.

Напомним, с 2016 года на аверсах всех монет будет 
изображен герб России. Сейчас в оформлении использу-
ется эмблема самого Банка России — орел без монархиче-
ских символов и щита с гербом Москвы. 

ТЕНДЕНЦИЯ Половина всех кредитов, выданных в стране, пришлась всего на десять регионов

Места, где деньги берут
Сергей Куликов

Ж
изнь взаймы не пугает 
столичных жителей и 
население  городов-

миллионников. Именно они не 
страшатся брать разного рода 
кредиты. Причем настолько, что 
из всех выданных за прошлый 
год в России кредитов 40 про-
центов пришлось на 10 регио-
нов. 

Если оценивать в  живых 
деньгах, то на ТОП-10 регионов 
пришлась почти половина из 2,4 
триллиона рублей выданных 
кредитов, сообщило «Объеди-
ненное кредитное бюро» (ОКБ).

В тройку наиболее кредитно-
активных регионов по количе-
ству выданных займов (потре-
бительские и автокредиты, ипо-

тека, кредитные карты) входят 
Москва, Московская область и 
Краснодарский край. По объе-
мам выданных средств лидеры 
почти те же. Разница лишь в том, 
что здесь третье место занимает 
Санкт-Петербург, где количест-
во кредитов меньше, чем в Кра-
снодарском крае, зато объем их 
в несколько раз больше. За счет 
высокого «среднего чека» по 
выдаваемым кредитам в десятку 
по объемам вошел Ханты-Ман-
сийский автономный округ 
(ХМАО), хотя по количеству он 
занимает только 23-е место. 

Наименее кредитно-актив-
ными регионами России явля-
ются Крым и Севастополь, что 
обусловлено очень низким 
уровнем проникновения роз-
ничных банков на полуострове. 
Низкая активность наблюдает-
ся на Северном Кавказе: в Ингу-
шетии, Карачаево-Черкессии, 
Чечне. Эти регионы входят в чи-
сло наиболее высокорисковых с 
точки зрения платежной дисци-
плины. В настоящий момент бо-
лее 30 процентов кредитов в 
СКФО не обслуживаются вовре-
мя, из них порядка 20 процен-
тов - кредиты с просрочкой бо-
лее 90 дней.

В том, почему кредиты расте-
каются по стране столь неравно-
мерно, особого секрета нет. Как 
пояснил «РГ» директор по раз-
витию продуктов «Объединен-
ного Кредитного Бюро» Алек-
сандр Ахломов, наиболее кре-
дитно-активное население про-

живает в центрах деловой и эко-
номической активности, где 
сконцентрировано большинст-
во банков, торговых сетей, авто-
дилеров и застройщиков, а у жи-
телей имеется больше возмож-
ностей для использования кре-
дитных карт.  Кроме того, кре-
дитная активность населения 

напрямую отражает общий уро-
вень жизни, развития инфра-
структуры в сфере торговли и 
услуг в каждом конкретном 
субъекте федерации. Банки это 
положение дел отслеживают и в 
своих стратегиях проникнове-
ния на региональные рынки 
обязательно учитывают, гово-

рит Ахломов. «Для исправления 
ситуации «неравенства» в роз-
ничном кредитовании необхо-
димо на более глубоком уровне 
менять неравномерное разви-
тие регионов, — продолжает 
он. — Что не представляется ре-
альным в ближайшее время». 

Ведущий эксперт Института 
«Центр развития» НИУ «Выс-
шая школа экономики» Дмит-
рий Мирошниченко отмечает, 
что подобное неравенство — 
очень негативное явление. «Ког-
да существует такой явный пе-
рекос, понятно, что ситуация с 
доходами населения по стране 
неравномерная, что не может не 
вызывать тревоги», — говорит 
эксперт. 

Сбережения Часть депозитов населения в банках с отозванными лицензиями
оказалась не востребована вкладчиками

Вклад «Забытый»
Юлия Кривошапко

О
коло трех процентов 
вкладов в ликвиди-
рованных россий-
ских банках оказа-
лись не востребова-

ны или попросту забыты вла-
дельцами.

Такие данные «РГ» сообщили 
в Агентстве по страхованию 
вкладов (АСВ). «Спящие» счета и 
вклады есть и в действующих 
банках. «РГ» решила разобрать-
ся, что происходит с этими день-
гами, кто ими пользуется и мо-
жет ли «потерявшийся» владелец 
вернуться за своими «кровны-
ми» спустя много лет.

Большая часть вкладчиков по-
сле отзыва у банка лицензии об-
ращается за страховым возмеще-
нием в первые два месяца после 
начала выплат, рассказали «РГ» в 
АСВ. Остальные — в течение всего 
периода ликвидации кредитной 
организации, который в среднем 
длится 3—4 года. Но это уже еди-
ничные обращения. 

По данным агентства, на 1 
февраля доля выплаченного воз-
мещения в общем объеме страхо-
вой ответственности АСВ соста-
вила примерно 97 процентов. То 
есть за страховкой примерно по 
трем процентам вкладов их вла-
дельцы не пришли. 

Главной причиной, по кото-
рой вкладчики не приходят за 
своими деньгами, является не-
значительный размер остатка 
средств на их счетах. По оценке 
агентства, он обычно не превы-
шает нескольких тысяч рублей. 

Правда, есть случаи, когда 
вкладчики обращаются за стра-
ховкой уже после окончания лик-
видации банка, но их опять же не 
так много — не более двух десят-
ков за 12 лет работы АСВ. В агент-
стве уточняют, что, если даже 
срок для обращения за выплатой 
возмещения пропущен, у вклад-
чика есть шанс восстановить его 

при наличии «обстоятельств не-
преодолимой силы». 

Если говорить простым язы-
ком, владелец вклада должен под-
твердить, что не явился за свои-
ми деньгами по уважительной 
причине. Таковой, по закону, мо-
жет считаться, например, служба 
в армии, тяжелая болезнь, беспо-
мощное состояние или вступле-
ние в наследство.

«Спящие» или, как иногда го-
ворят, «мертвые» счета и вклады 
есть и в действующих российских 
банках. Хотя никто не может на-

звать точное их количество, пото-
му что банки не считают нужным 
раскрывать подобную статисти-
ку. В пресс-службе Сбербанка, ко-
торый является крупнейшим дер-
жателем средств населения, на 
запрос «РГ» ответили, что воздер-
жатся от комментариев. В ВТБ24 
сообщили, что «невостребован-
ные вклады, безусловно, есть, но 
их объем в депозитном портфеле 
незначителен».

Вице-президент Ассоциации 
региональных банков Олег Ива-
нов говорит, что коллегам вполне 
можно верить. Говоря о «мер-
твых» вкладах, нужно в первую 
очередь вести речь о вкладах до 
востребования, уточняет собе-
седник «РГ». По сути, они явля-
ются обыкновенными банков-
скими счетами, средства с кото-
рых их владельцы могут перечи-
слить или снять в любой удобный 
для себя момент. Часто люди 
оставляют на таких счетах какие-
то рубли или копейки и просто 
про них забывают.

Дело в том, что договор бан-
ковского счета по общему прави-
лу считается бессрочным. Когда 
стороны его заключают, в догово-
ре оговаривается право владель-
ца закрыть счет в любое время, 
если он станет не нужен. Обычно 
никакой платы за открытие и со-
держание счета не взимается. По-
этому иметь счет в банке, кото-
рым не пользуешься, для гражда-
нина совершенно необремени-
тельно. 

Банки, напротив, несут се-
рьезные расходы, так как им при-
ходится наращивать мощность 
дорогостоящих информацион-
ных банковских систем, необхо-
димых для обработки и хранения 
информации.

Раньше банки, по словам Оле-
га Иванова, были лишены права 
закрывать счета без ведома вла-
дельцев, а те делать это по уже 
упомянутым причинам не спе-
шили. «В результате по мере на-
копления «мертвых» счетов их 
оказалось едва ли не больше, чем 
«живых». И это стало серьезной 
проблемой, — говорит Иванов. — 
Поэтому в 2005 году в законода-
тельство внесли изменения, ко-
торые разрешили банкам закры-
вать счета, по которым не было 
операций в течение двух лет, 
предварительно уведомив вла-
дельца».

Процедура расторжения дого-
вора установлена в 859 статье 
Гражданского кодекса. Если кли-
ент банка не явился за своими 
деньгами в течение 60 дней после 
того, как ему было направлено 
уведомление, банк может за-
крыть счет. Но деньги, которые 
на нем лежат, присвоить банк не 
сможет. Они будут перечислены 
на специальный счет в ЦБ. Так 
что их владелец может даже че-
рез несколько лет за ними вер-
нуться. Порядок хранения и воз-
врата этих средств определен в 

указании Банк России за номе-
ром 3026-У, выпущенном в 2013 
году. В нем сказано, что по заяв-
лению клиента вернуть деньги, 
лежавшие на счете, который ра-
нее был закрыт банком, кредит-
ной организации достаточно на-
править запрос в подразделение 
ЦБ. В случае отзыва у банка ли-
цензии подать такое заявление 
может конкурсный управляю-
щий. 

«Банки активно пользуются 
своим правом закрывать «мер-
твые» счета, поэтому их количе-
ство сейчас не столь значитель-
но, как раньше», — резюмирует 
Иванов.

В других странах действует 
похожая практика. К примеру, в 
Швейцарии - на земле обетован-
ной для богачей всего мира, - так-
же недавно вступили в силу но-
вые правила, регламентирующие 
порядок закрытия в банках «за-
брошенных вкладов».  Но в отли-
чие от российских банкиров, ко-
торые не ищут владельцев «забы-
тых» денег, а терпеливо ожидают, 
когда те сами объявятся, швей-
царские - в конце прошлого года 
объявили о розыске хозяев «за-
брошенных вкладов». Правда, 
речь шла о «делах давно минув-
ших дней»: владельцы «спящих» 
счетов не прикасались к своим 
деньгам более 60 лет. Для их пои-
ска был запущен специальный 
сайт. В списке «потеряшек» ока-
залось 2600 человек, в том числе, 
русские, получившие гражданст-
во других стран. Общая сумма 
невостребованных вкладов со-
ставила впечатляющие 44 мил-
лиона франков. Кроме того, на 
сайте сообщалось о существова-
нии 80 банковских ячеек с неиз-
вестным содержимым. 

Оказывается, граждане могут 
забывать не только о банковских 
кредитах, но и о вкладах. 

Акцент

 Забытые на банковском счете 
деньги их владелец может 
без проблем получить 
даже через несколько лет

Акцент

 Если банк лишился 
лицензии, выплачивать 
кредит все равно придется

МИЛЛИОН С ТОГО СВЕТА

Международные мошенники в последнее время активно разыскивают в России 

«наследников» «миллионера, трагически скончавшегося на чужбине». 

В таких случаях в соцсетях или по электронной почте потенциальной жертве 

аферистов приходит письмо, якобы, от адвоката из какой-нибудь африканской 

республики. В послании сообщается, что человек является «единственным пря-

мым наследником» богатого европейца, который долго жил на африканском 

континенте и умер, оставив после себя внушительный счет в банке. Фамилия бо-

гача, естественно, совпадает с фамилией потенциальной жертвы. 

Если человек втягивается с мошенниками в переписку, ему даже могут прислать 

подтверждающие его право на наследство документы — разумеется, поддель-

ные. Если «жертва» проглатывает «наживку», из нее начинают постепенно вытя-

гивать деньги, требуя, к примеру, заплатить немаленькую пошлину для получе-

ния наследства.

КАК ОТЫСКАТЬ НАСЛЕДСТВО

В реальной жизни часто случается, что человек умер и не оставил завещания. 

Его родственники могут предполагать, что у него был вклад в банке, но в каком — 

неизвестно.

Что делать в этом случае, «Российской газете» объяснила Лидия Горшкова, руко-

водитель группы банковской и финансовой практики «Пепеляев Групп»:

«Если нет завещательного распоряжения в самом банке, родственникам при-

дется обратиться к нотариусу. Он имеет право сделать запрос в банк (или не-

сколько), где чисто теоретически может находиться вклад. 

В случае получения положительного ответа по истечении шестимесячного сро-

ка со дня открытия наследства нотариус определяет, кто является наследником 

того или иного имущества, и выдает соответствующий документ о праве на на-

следство. С этим документом наследники могут обратиться в банк и получить 

деньги».

Эффективным механизмом может являться запрос не только в саму кредитную 

организацию, но и в налоговую инспекцию. С недавнего времени банки уведом-

ляют налоговые органы об открытии счетов физическими лицами.

Стоит сказать, что многие граждане знают о возможности разыскать банков-

ский вклад умершего родственника. По сведениям Федеральной нотариальной 

платы, каждый год к нотариусам поступает около миллиона таких запросов.

БАНК ЛОПНУЛ. А КРЕДИТ?

Многие заемщики думают, что если банк закрылся, кредит 

платить не надо. И оказываются не правы.

По нормам гражданского законодательства человек, взяв-

ший кредит, обязан вернуть его. Даже если у банка отозва-

ли лицензию. Неплатежи неизбежно приведут к судебному 

взысканию долга с обращением взыскания на имущество 

заемщика или реализацией предмета залога, к примеру, 

квартиры или дома, под которые выдавался кредит, ком-

ментирует «Российской газете» Надежда Макарова, заме-

ститель руководителя юридического департамента Нацио-

нальной юридической службы. При наличии у должника 

поручителя долг будут взыскивать и с него: ответствен-

ность в этом случае является солидарной.

Но кому платить взносы по кредиту, если банк прекратил 

свою работу? 

При банкротстве или ликвидации в банке начинает рабо-

тать конкурсный управляющий или ликвидатор, который 

использует все имеющиеся активы кредитной организа-

ции для погашения ее обязательств перед кредиторами, 

поясняет Надежда Макарова.

Если на момент банкротства или ликвидации банк имеет 

непогашенные заемщиками кредиты, то они передаются 

другой организации, например другому банку или Агентст-

ву по страхованию вкладов (АСВ).

Теоретически, заемщик  должен быть уведомлен о смене 

кредитора. Письмо об этом будет отправлено по тому адре-

су, который указан в его кредитном договоре. Уведомле-

ние о переходе права имеет для заемщика силу независи-

мо от того, направил его первоначальный или новый креди-

тор. Согласия человека на переход права требования по 

кредиту не требуется.

Заемщик вправе не исполнять обязательство по кредиту, 

перешедшему к новому кредитору до предоставления ему 

доказательств перехода права, Исключение составляют  

случаи, когда уведомление о переходе права получено от 

первоначального кредитора. 

При этом нужно учитывать, что закон не устанавливает 

объем и характер необходимой информации, подтвержда-

ющей переход прав требования. В принципе, достаточным 

доказательством может быть уведомление должника пер-

воначальным кредитором о состоявшемся переходе прав 

либо иное письменное подтверждение факта перехода 

прав, исходящее от первоначального кредитора, договор 

между новым и первоначальным кредитором...

Если у человека, взявшего кредит, все же возникли сомне-

ния в полномочиях нового кредитора, то ежемесячные 

взносы стоит выплачивать по прежним условиям и рекви-

зитам, указанным в кредитном договоре. К тому же обяза-

тельно нужно сохранить все документы — они являются 

подтверждением того, что по кредиту платили вовремя.

Стоит учесть, что на практике система уведомлений не 

всегда работает четко. Этому есть множество причин: сбой 

в работе почты, большое количество заемщиков, смена ме-

ста жительства…

Чтобы избежать неприятной ситуации и не затянуть с вы-

платой очередного взноса по кредиту, заемщику лучше са-

мому поинтересоваться тем, куда он должен вносить пла-

тежи после отзыва у банка лицензии, говорит Надежда Ма-

карова. Первым делом нужно обратиться к представите-

лям временной администрации. Их контакты размещают 

либо в отделениях банка, либо на сайте банка. Можно так-

же проконсультироваться в  Агентстве по страхованию 

вкладов по телефону горячей линии: 8-800-200-08-05. Ин-

формация о ликвидируемых банках есть на сайте АСВ по 

адресу: http://www.asv.org.ru/liquidation/. 

Заемщику важно уточнить, когда был учтен последний пла-

теж, какую сумму осталось погасить, новые реквизиты для 

уплаты кредита. Всю эту информацию нужно получить в 

письменной форме.

Условия кредитного договора не меняются, поэтому дол-

жнику не стоит переживать, что процентная ставка выра-

стет или будет перенесен срок возврата кредита. Новый 

кредитор может предложить заемщику досрочно погасить 

кредит или заключить новый договор. Но в этом случае по-

следнее слово за заемщиком. Он может досрочно погасить 

кредит как полностью, так и частично, может заключить но-

вый договор, а может спокойно продолжать платить как 

раньше.

Подготовила Юлия Кривошапко

ДОЛГИ РАСТУТ
Интересно, что просрочка по кре-
дитам в регионах, на которые 
приходится наибольший объем 
кредитов, растет примерно та-
кими же темпами, как и в других 
регионах. По данным Националь-
ного бюро кредитных историй 
(НБКИ), по кредитным картам 
в прошлом году она увеличилась 
на 5,7 процента и составила 19,3 
процента. По ипотеке достигла 4 
процентов, увеличившись почти 
на процент, а по автокредитова-
нию скакнула на 1,8 процента — 
до 8,6 процента. 
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ИНФОГРАФИКА «РГ» /  АНТОН ПЕРЕПЛЕТЧИКОВ /  АНГЕЛИНА ЖУКОВА

«Штучный товар» 
не успевает попасть 
на открытый рынок: 
расходится по це- 
почке посредников, 
а от них попадает 
к нумизматам

ДИРЕКЦИЯ ПО РЕКЛАМЕ:
(499) 257 40 98  
(499) 257 37 52

E-MAIL: 
REKLAMA@RG.RU

ПОДРОБНОСТИ НА САЙТЕ:
WWW.RG.RU
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ПРАВО Новые законы помогут
людям в спорах о правоте 
циркуляров, выпускаемых 
чиновниками

Поспорим 
по правилам

Наталья Козлова

СЕГОДНЯ «Российская газета» 
публикует сразу несколько зако-
нов о праве граждан оспорить в 
суде акты федеральных органов 
государственной власти и про-
чих госорганов, содержащих 
разъяснения законодательства. 

Уточним, речь идет о феде-
ральном конституционном зако-
не, который устанавливает до-
полнительные полномочия Суда 
по интеллектуальным правам и 
Верховного суда РФ по рассмо-
трению дел об оспаривании ак-
тов федеральных органов влас-
ти. Конкретно тех, в которых со-
держатся разъяснения законода-
тельства и которые, как говорят 
юристы, обладают нормативны-
ми свойствами.

Что подразумевается под сло-
вами «акты федеральных и реги-
ональных органов госвласти и 
муниципалитетов» и насколько 
законы важны для граждан?

«Акты» — это различные пись-
ма и инструкции госорганов, ко-
торые нередко могут противоре-
чить действующему закону.

У нас в стране чиновники мо-
гут написать незаконное распо-
ряжение, а вот оспорить его в 
суде гражданам и организациям 
было практически нереально. 
Отсутствовал механизм.

Публикуемыми законами 
устанавливается, что в случае, 
когда оспариваются акты в сфе-
ре интеллектуального права, в 
качестве суда первой инстанции 
в таких делах выступает Суд по 
интеллектуальным правам. 

Согласно теперь уже новому 
федеральному конституционно-
му закону, в качестве первой ин-
станции для административных 
дел об оспаривании актов феде-
ральных органов власти и про-
чих госорганов, содержащих 
разъяснения законодательства и 
обладающих нормативными 
свойствами, выступает Верхов-
ный суд РФ.

Кроме того, «РГ» публикует за-
кон, которым определяется поря-
док судебного рассмотрения та-
ких дел. 

Для этого соответствующие 
поправки внесены в Арбитраж-
ный процессуальный кодекс РФ и 
Кодекс административного судо-
производства РФ.

Кроме того, публикуемые до-
кументы наделяют и региональ-
ные суды субъектов Федерации 
полномочиями по рассмотрению 
в качестве суда первой инстанции 
административных дел об оспа-
ривании актов, содержащих разъ-

яснения законодательства и обла-
дающих нормативными свойст-
вами, органов государственной 
власти субъектов РФ и представи-
тельных органов муниципальных 
образований.

Еще одним законом устанавли-
вается размер госпошлины при 
подаче административного иска 
об оспаривании таких актов. Так, 
для граждан пошлина за спор с чи-
новниками составит 300 рублей, 
для организаций — 4,5 тысячи. 

При подаче аналогичного за-
явления об оспаривании актов 
федеральных органов исполни-
тельной власти в сфере интеллек-
туального права размер госпош-
лины для физических лиц соста-
вит 300 рублей, а для организа-
ций — 2 тысячи.

Документы публикуются 
на с. 22.

ФИНАНСЫ Офшоры больше 
не получат господдержку

Гарантии только 
для своих

Юлия Воронина

К О М П А Н И И ,  находящиеся в 
офшорной юрисдикции, теперь 
не смогут получить государст-
венную поддержку. Закон, запре-
щающий предоставление субси-
дий, бюджетных инвестиций и 
госгарантий иностранным ком-
паниям, подписал Президент РФ 
Владимир Путин.
«Российская газета» публикует 
документ на с. 20—21.

Запрет затрагивает россий-
ские юридические лица, в устав-
ном капитале которых доля оф-
шорных компаний превышает 50 
процентов, и бенефициаров, то 
есть физические лица, которые 
будут получать выгоду от этой 

сделки. «Это означает, что для 
получения господдержки бизнес 
будет обязан раскрыть всех, кто 
может получить от этого выгоду, 
и если кто-то из таких лиц ока-
жется иностранным резидентом, 
государственных средств компа-
ния получить не сможет, — объя-
снила юрист Адвокатского бюро 
А2 Елена Хафизова. — При таких 
обстоятельствах многим россий-
ским компаниям, которые пре-
тендуют на получение такой под-
держки как в виде инвестиций, 
так и в виде госгарантий, придет-
ся предпринимать меры по ре-
структуризации бизнеса и выве-
дению из своей корпоративной 
структуры мажоритарных ино-
странных участников».

По мнению экспертов, новый 
федеральный закон — очередной 
шаг в рамках концепции деофшо-
ризации российской экономики. 
Документ направлен на повыше-
ние бизнес-привлекательности 
российской юрисдикции и воз-
вращение в нее активов участни-
ков рынка.

В законе есть и исключения. 
Госгарантии могут предостав-
ляться для поддержки экспорта 
промышленной продукции. Зача-

стую единственным способом 
реализации таких контрактов яв-
ляется участие в осуществлении 
экспортных операций компаний, 
зарегистрированных на террито-
рии иностранных государств, в 
том числе в офшорных зонах. В 
этом случае реальные получате-
ли выгоды от господдержки — 
именно российские организа-
ции-экспортеры. «Без этого 
исключения не получится под-
держать экспорт промышленной 
продукции, — уверен партнер, ад-
вокат компании «Деловой фарва-
тер» Роман Терехин. — Регистра-
ция в иностранных юрисдикциях 
для экспорта промышленной 
продукции — это скорее выну-
жденная мера, чем чистое жела-
ние уменьшить налоги. Из-за та-
ких обстоятельств нецелесоо-
бразно лишать господдержки эк-
спортеров промышленной про-
дукции». 

Закон также предусматрива-
ет, что при получении субсидии 
компаниям с офшорной юрис-
дикцией запрещается приобре-
тать на предоставленные средст-
ва иностранную валюту. Исклю-
чение составляют сделки, свя-
занные с закупками высокотех-
нологичного импортного обору-
дования, сырья и комплектую-
щих изделий. Запрет также не 
действует и в случаях предостав-
ления государственных или му-
ниципальных гарантий в обеспе-
чение исполнения обязательств, 
по которым невозможно устано-
вить бенефициара в момент пре-
доставления гарантии. 

Ранее никаких специальных 
ограничений в отношении оф-
шорных компаний, претендую-
щих на господдержку, законода-
тельством установлено не было.  
Эксперты отмечают, что в по-
следние годы доля офшорного 
бизнеса стабильно растет. Более 
того, такая доля в России значи-
тельно выше по сравнению с дру-
гими государствами. Официаль-
но статистика офшорных компа-
ний в России не ведется, но по 
различным оценкам доля офшо-
ров превышает 70—80 процентов. 
Самой популярной зарубежной 
юрисдикцией российского биз-
неса остается Кипр, за ним следу-
ют Нидерланды и Британские 
виргинские острова.

Бюджет 2016 года предполага-
ет предоставление госгарантий и  
инвестиций в размере более чем 
750 миллиардов рублей.

Документ публикуется 
на с. 20-21.

ВЫБОРЫ Число наблюдателей 
на избирательном участке 
ограничено до двух

Фотофакт 
без помех

Виталий Петров

ТОЛЬКО два человека смогут 
находиться на одном избира-
тельном участке в качестве на-
блюдателей от одной зареги-
стрированной на выборах пар-
тии, общественного объедине-
ния или независимого кандидата 
при голосовании на выборах или 
на референдуме.

Соответствующий закон пу-
бликует сегодня «Российская га-
зета». Принимая этот документ, 
законодатели руководствова-
лись тем, что не должно быть не-
ограниченного количества лю-
дей, которые будут присутство-
вать на одном избирательном 
участке, особенно учитывая 

большое количество партий и 
одномандатников. Это может по-
просту помешать свободному 
волеизъявлению. Поэтому было 
установлено оптимальное, с их 
точки зрения, число наблюдате-
лей со стороны каждой полити-
ческой партии и каждого канди-
дата — два человека. 

К тому же собрать пять на-
блюдателей для каждого участка 
(на этой цифре первоначально 
настаивала КПРФ, которая вне-
сла документ в Государственную 
Думу) для многих партий крайне 
затруднительно. Это объясняет-
ся большими территориями 
страны, на которых действуют 
95 тысяч участковых избира-
тельных комиссий. Даже из рас-
чета по два наблюдателя на уча-
сток получается, что на одну пар-
тию придется около 190 тысяч 
наблюдателей. 

Один и тот же человек может 
быть назначен наблюдателем 
только в одну комиссию. Списки 
наблюдателей нужно будет на-
править в избиркомы не позднее 

чем за три дня до даты голосова-
ния. Что же касается трудозатрат 
наблюдателей, то они могут ме-
няться друг с другом, например 
каждые 2—3 часа, давая друг другу 
отдыхать, это законом не запре-
щено.

Еще одно новшество поправок 
— разрешение удалять наблюдате-
лей с избирательного участка 
только по решению суда, а не по 
самоуправству комиссий. Поми-
мо этого документ позволяет бес-
препятственную фото- и видеосъ-
емку на избирательном участке.

В Центризбиркоме уверены, 
что эти поправки оптимальны для 
всех участников избирательного 
процесса. Зампред ЦИК Леонид 
Ивлев полагает, что новый закон 
ставит эмбарго на скупку голо-
сов. Он привел в пример муници-
пальные выборы в Подмосковье, 
когда от кандидата на избиратель-
ный участок приходили 100—150 
наблюдателей.

«Человек приходил, показы-
вал направление, где написано, 
что он наблюдатель, и, побыв на 
участке 15 минут, уходил. Затем 
ему на смену приходил другой. И 
люди получали деньги якобы за 
наблюдение. Но это было не на-
блюдение, а самая настоящая 
скупка голосов», — подчеркнул он. 
Таким образом, по мнению заме-
стителя главы ведомства, законо-
дательные новации являются 
мощным препятствием для ис-
пользования «черных техноло-
гий» на выборах.

В свою очередь сопредседа-
тель мониторинговой группы 
СПЧ, бывший член ЦИК Игорь 
Борисов отметил, что внесенные 
поправки направлены на леги-
тимность, конкурентность и 
прежде всего открытость изби-
рательного процесса. «Поправки 
теперь уже на законодательном 
уровне четко устанавливают 
возможность осуществления 
фото- и видеосъемки, чтобы и 
наблюдатели, и избиратели ясно 
представляли себе, что происхо-
дит на избирательных участ-
ках», — подчеркнул он. 

Ранее же соответствующая 
мера регулировалась постановле-
нием избирательной комиссии.

Документ публикуется на с. 19.

АРМИЯ Военным будут задерживать очередные звания 
за грубые проступки

Звезды за хорошее 
поведение
Владислав Куликов

Н
овый закон прописал слу-
чаи, когда человеку в по-
гонах могут задержать 

очередное звание. Теперь, если 
военный наказан за грубый про-
ступок, то и новых звезд ему не 
видать до тех пор, пока взыска-
ние будет висеть на нем.

Сегодня «Российская газета» 
публикует поправки в законы «О 
воинской обязанности о военной 
службе» и «О статусе военнослу-
жащих». Теперь ведомства, где 
предусмотрена военная служба, 
смогут определять случаи, когда 
военнослужащий сможет выпол-
нять свой долг в гражданской 
форме одежде. До сих пор подоб-
ное правило было предусмотре-
но для спецслужб. Так что, напри-
мер, военные контрразведчики 
имели право переодеваться, если 
того требовала ситуация. Однако 
и в служебной жизни других ве-
домств порой возникает необхо-
димость отправить человека на 
задание в штатском. Но кому и 
когда можно будет носить гра-
жданское по службе должно быть 
прописано в специальных доку-
ментах. Никакой вольницы.

Кроме того принятый закон 
расширяет список грубых дисци-
плинарных проступков, которые 
делают военного кандидатом на 
увольнение. Теперь в числе вопи-
ющих проступков будет наруше-
ние военнослужащим правил вы-
езда за границу, нарушение тре-
бований секретного делопроиз-
водства или потеря служебного 
удостоверения.

Еще одно новшество: уволить 
смогут и секретного агента, на-
рушившего правила разведыва-
тельной, контрразведыватель-
ной и оперативно-разыскной де-
ятельности.

Теоретически, при грубом 
проступке командиры могут и 
пожалеть человека, ограничить-
ся строгим наказанием, но оста-
вить в строю. Однако, как пока-
зывает практика, в последнее 
время командиры предпочитают 
строгий и короткий разговор с 
грубыми нарушителями.

Требования к военнослужа-
щим становятся строже. Число 
ситуаций, когда можно лишить-
ся погон, возрастет. Например, 
за несанкционированный выезд 
за границу военный и раньше 
мог лишиться погон, подобные 

дела в практике есть. Но уста-
новленная публикуемым сегод-
ня законом формулировка «на-
рушение порядка выезда из РФ» 
в списке грубых дисциплинар-
ных проступков может тракто-
ваться шире. В некоторых слу-
чаях даже военный, получив-
ший разрешение, но что-то на-
рушивший (например, задер-
жавшийся в поездке или проиг-

норировавший какие-то важные 
пункты инструкций), может ли-
шиться погон. 

Другая новация: присвоение 
очередных воинских званий по-
ставят в зависимость от воин-
ской дисциплины и соблюдения 
антикоррупционных правил. Се-
годня есть два условия для полу-
чения военным очередной зве-
зды. Первое: он должен выслу-

жить положенный срок. Второе: 
его должность должна соответст-
вовать новому званию. 

Теперь закон предусматрива-
ет несколько пунктов, когда оче-
редное звание будет задержи-
ваться. Например, грубый дис-
циплинарный проступок если и 
не приведет к увольнению, то 
точно оставит военного без по-
вышения. До тех пор, пока взы-
скание не будет снято, офицера 
не повысят в звании. Допустим, 
капитану объявят выговор. 
Пока выговор будет числиться 
«свежим», не снятым, капитан 
не станет майором. Если возни-
кли какие-то сомнения по пово-
ду декларации о доходах и рас-
ходах военнослужащего, то на 
время проверки звание тоже за-
держат.

Документ публикуется на с. 19.

Закон Муниципальные чиновники смогут выкупать свои подарки

За все заплачено
Виталий Петров 

С
егодня «Российская 
газета» публикует за-
кон, который позво-
ляет муниципальным 
чиновникам выку-

пать подарки, полученные на 
протокольных и иных должност-
ных мероприятиях.

Такую возможность служа-
щие местного уровня получили 
вслед за своими федеральными и 
региональным коллегами, обла-
дающими соответствующим пра-
вом еще с мая прошлого года. А в 
октябре правительство Россий-
ской Федерации утвердило пра-
вила уведомления о получении 
подарков премьер-министром, 
его заместителями, федеральны-
ми министрами и другими высо-
копоставленными чиновниками, 
руководство деятельностью ко-
торых осуществляет кабинет ми-
нистров. 

Постановление Белого дома 
предписывает чиновникам отчи-
тываться о подарках не позднее 
трех рабочих дней с момента по-
лучения и оставляет за чиновни-
ками право выкупить подарок. Те 
же подарки, которые не пожелали 
выкупить, могут использоваться 
в официальной резиденции пре-
мьера, объектах Управления дела-
ми президента РФ и подведомст-
венных организациях, в мини-
стерствах и ведомствах. Если за-
меститель председателя прави-
тельства — глава аппарата кабми-
на (в случае с подарками премьер-
министру или вице-премьерам) 
или руководители министерств и 
ведомств сочтут использование 
подарка нецелесообразным, при-
нимается решение либо о его без-
возмездной передаче благотвори-
тельным организациям или му-
зею, либо о его уничтожении.

Муниципальные чиновники 
под действие этих документов не 
попали и до сих пор были обяза-
ны сдавать подарки, полученные 

в связи с протокольным меро-
приятием, служебной команди-
ровкой или с другим официаль-
ным мероприятием. Исключение 
составляли лишь канцелярские 
принадлежности, цветы и знаки 
поощрения. Однако Самарская 
губернская Дума решила испра-
вить этот перекос и внесла в Госу-
дарственную Думу соответству-
ющий законопроект. Позже его 
одобрила и нижняя палата, и Со-

вет Федерации, а затем подписал 
президент.

Согласно документу, публику-
емому в «РГ», муниципальный 
служащий, который сдал подарок, 
полученный им в связи с прото-
кольным мероприятием, служеб-
ной командировкой или с другим 
официальным мероприятием, мо-
жет выкупить его в порядке, уста-
навливаемом нормативными 
правовыми актами России. 

Таким образом, федераль-
ные, региональные и муници-
пальные служащие отныне пол-
ностью уравнены в своих правах 
отказаться от подарка или полу-
чить его, заплатив необходимую 
сумму. 

Документ публикуется на с. 22.

Чиновникам, получающим 
 протокольные подарки, придется 
умерить свои аппетиты. 

Акцент

 Расширен список грубых про-
ступков. Теперь в этом списке 
и нарушение порядка выезда 
из страны

Акцент

 Ранее муниципальные служа-
щие были обязаны сдавать 
подарки, полученные на офи-
циальных мероприятиях

Закон поможет 
повысить бизнес-
привлекательность 
российской юрис-
дикции и вернет 
в нее активы 
 участников рынка

Один и тот же чело-
век может быть 
назначен наблюда-
телем только в одну 
комиссию

Чиновники могли 
написать незакон-
ное распоряжение, 
а оспорить его было 
практически нере-
ально

Присвоение воинских званий теперь зависит от дисциплины и соблюдения антикоррупционных правил.
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ПРЯМАЯ РЕЧЬ Когда Родине становится трудно, срабатывают уникальные иммунные силы нашего 
общества, побуждающие его консолидироваться

Еще раз о патриотизме
Сергей Миронов, 
председатель партии 

СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ,  

руководитель фракции СР 

в Государственной Думе ФС РФ

О
дин из соцопросов Ле-
вада-центра показал, 
что 85% россиян убе-
ждены: лучше быть 
гражданином России, 

чем любой другой страны мира. 
Год назад так считали 78%, пару 
лет назад — 70%. Ну а если при-
помнить опросы 90-х годов, то в 
ту пору более 80% граждан ощу-
щали не гордость, а стыд за свою 
страну. Ясно, что нынешний па-
триотический тренд обусловлен 
многими факторами. Но главным, 
на мой взгляд, является та особен-
ность нашего национального ха-
рактера, о которой еще поэт Фе-
дор Тютчев писал: «Умом Россию 
не понять...». Когда Родине стано-
вится трудно, срабатывают уни-
кальные иммунные силы нашего 
общества, побуждающие его кон-
солидироваться.

Загадка России
«Россия — это загадка, завер-

нутая в тайну и помещенная 
внутрь еще одной загадки» — так 
когда-то высказался У. Черчилль. 
Эту загадку не смог в 1812 г. раз-
гадать Наполеон, считавший, что 
«отсталая и крепостническая» 
Россия легко падет к его ногам, а 
в итоге получивший, говоря сло-
вами Льва Толстого, «дубину на-
родной войны». В 1941—1945 гг. 
об эту загадку обломало клыки 
кровавое чудовище гитлеровско-
го фашизма. И хотя ныне иная 
эпоха, эти исторические преце-
денты не теряют актуальности.

Сегодня недруги нашей стра-
ны, сумевшие взорвать «бом-
бой» разрушительного «майда-
на» Украину, уткнулись в невоз-
можность проделать нечто по-
добное с Россией. Казалось бы, и 
информационная война развер-
нута жесточайшая, и ростом си-
лового потенциала НАТО нас во-
всю стращают, и экономические 
санкции введены с расчетом на-
нести ущерб посильнее. Но по 
большому счету все это не сра-
батывает. Хотя, конечно, кон-
фликт с Западом добавил немало 
сложностей России и россия-
нам, но довести наших граждан 
до смуты, паники или «майдан-
ной вакханалии» не удалось. И 
не удастся!

Находятся деятели, которые 
твердят: всплеск патриотизма 
россиян — это, мол, лишь резуль-
тат «кремлевской пропаганды». 
Поразительно, как сильно надо 
не любить Россию и не понимать 
ее народ, чтобы заявлять подоб-
ное. На самом деле никакая про-
паганда не даст плодов, если ее 
зерна не лягут в благодатную по-
чву. А эта почва вспахана и под-
готовлена многим: и «Крымской 
весной» 2014 года, и солидарно-
стью россиян со справедливой 
борьбой жителей Донбасса, и со-
чинской Олимпиадой, и гранди-
озным 70-летием Великой Побе-
ды. Ну а с началом операции рос-
сийских ВКС в Сирии появился 
еще один повод для гордости — за 
4 месяца наши летчики (вместе с 
сирийской армией) добились в 
борьбе с ИГИЛ (запрещенной в 
РФ) намного большего, нежели 
США с их союзниками по коали-
ции за год с лишним.

Простота и ясность 
национальной идеи

В одном из недавних выступле-
ний президент РФ В.В. Путин сде-
лал знаковое высказывание: «У 
нас нет и не может быть никакой 
другой объединяющей идеи, кро-
ме патриотизма». При этом под-
черкнул: «это и есть националь-
ная идея». И еще: «если так будет, 
то каждый гражданин РФ станет 
жить лучше». Мне импонирует та-
кая постановка вопроса. Долгое 
время слышались сетования: все 
беды России, дескать, оттого, что у 
нее нет национальной идеи, а по-
тому нет и четких ориентиров раз-
вития. Было немало попыток как-

то сформулировать ее. Все упира-
лось в одно: национальную идею 
нельзя синтезировать искусствен-
но, словно «философский ка-
мень». Президент прав, предлагая 
пойти от реальной жизни, взять 
то, что родилось естественным пу-
тем, пришло из глубин обществен-
ного сознания.

В то же время давайте призна-
ем: если мы взыскательно взгля-
нем на проблемы России через 
призму патриотической пробле-
матики, станет очевидно, как 
много следует поменять. Пора от-
бросить иллюзии: Россия может 
существовать в этом неспокой-
ном мире только как сильная и са-
модостаточная держава, и никак 
иначе. Самостоятельная внешняя 
политика должна получить опору 
в виде не менее самостоятельной 
внутренней политики. Импорто-
замещение, «новая индустриали-
зация», поддержка российских 
производителей — все это уклады-
вается в патриотический тренд. А 
вот, скажем, пресловутое «прави-
ло Кудрина», предписывающее 

вкладывать огромные нефтегазо-
вые доходы в чужие экономики, а 
не инвестировать их в свою, — ни-
как не соответствует ему. Как и та 
валютно-финансовая политика, 
при которой рубль ходит в залож-
никах нефтяных цен и курса дол-
лара.

Народу в кризис живется все 
труднее, но, к сожалению, в неко-
торых министерствах и ведомст-
вах не желают считаться с этим и 
продолжают изощряться в изо-
бретении все новых поборов с на-
селения. Убежден: сегодня надо 
набраться политической воли и 
объявить мораторий на любые 
меры и решения, которые в осно-
ве своей имеют увеличение фи-
скальной нагрузки на граждан 

или урезание их социальных га-
рантий. Альтернативные предло-
жения по бюджету-2016, вырабо-
танные СР, показывают: многие 
миллиарды рублей лежат у госу-
дарства, что называется, под са-
мым носом. Вот только тут уже 
надо выходить на разговор не о 
патриотизме простых граждан, а 
патриотизме так называемой 
элиты — политической, управ-
ленческой, деловой.

«Национализация элиты»
Не так давно в политический 

лексикон вошел термин «нацио-
нализация элиты». Имеется в 
виду создание таких условий для 
лиц, состоящих на госслужбе, ко-
торые бы жестко ориентировали 
их на служение Отечеству и 
исключали «двойную лояль-
ность». Более 2 лет назад принят 
закон, запрещающий чиновни-
кам и депутатам иметь акции и 
банковские счета за рубежом. 
Это шаг в правильном направле-
нии, и СР его поддержала. Но 
нужно двигаться дальше. В част-

ности, пора бы подумать и о том, 
имеет ли право занимать высо-
кие должности на госслужбе че-
ловек, жена и дети которого при-
няли зарубежное гражданство, 
живут на постоянной основе на 
Западе или даже работают на чу-
жое государство. Ведь просто 
оторопь берет, когда видишь, как 
иной деятель высокого ранга вы-
ступает на ТВ в качестве записно-
го ура-патриота, а при этом всем 
известно (в век Интернета разве 
что скроешь!), что сам он и род-
ственными, и имущественными 
интересами давно не в России, а 
там — на зарубежных «запасных 
аэродромах»! И ведь таких деяте-
лей и во власти, и около нее раз-
велось много. Слишком много!

Убежден: жизнь заставит нас 
вернуться к этому болезненному 
вопросу. Точно так же никуда мы 
не денемся от ратификации ста-
тьи 20 Конвенции ООН против 
коррупции. Потому что это луч-
ший путь к очищению власти и 
госаппарата от временщиков. 
Как только мы введем порядок, 
при котором имущество недока-
занного происхождения станет 
изыматься в пользу казны, все 
эти деятели, у которых, как гово-
рил М. Салтыков-Щедрин, «на 
языке — государство, а в мыслях 
пирог с казенной начинкой», 
сами побегут с насиженных мест. 
И это положило бы начало про-
цессу формирования новой, на-
ционально ориентированной по-
литической и управленческой 
элиты.

Ну а что касается националь-
но ориентированного бизнеса, то 
тут тоже рецепт известен — деоф-
шоризация. Пока она идет очень 
вяло. «Амнистия капиталов» ста-
ла лишь средством затяжки дан-
ного процесса. Так дело не пой-
дет! СР настаивает на необходи-
мости вернуться к данному во-
просу, причем в более жестком 
ключе. Мы выступаем за введе-
ние 20-процентного налога на 
вывоз капитала, за лишение оф-
шорных фирм любых налоговых 
льгот и госзаказов и за введение 
режима уплаты налогов по месту 
производства товара или услуги.

Раньше думай о Родине, 
а потом о себе

Нынешний патриотический 
настрой народа дан нам как не-
кий «бонус», как стихийный от-
клик граждан на трудности, пере-
живаемые Россией. Но тем более 
стоит подумать, как приумно-
жить это уже путем целенаправ-
ленной политики в духовно-
нравственной сфере. Убежден: 
нам надо срочно возвращать па-
триотическое воспитание в рос-
сийскую школу и в целом в нашу 
систему образования. Идея прев-
ращения ее лишь в «сферу услуг» 
должна быть отброшена, как и 
навязывание чужеродных псев-
доноваций вроде ЕГЭ, «болон-
ской системы» и т. д.

Конечно, крайне важно укре-
плять историческую память рос-
сиян. Взять хотя бы акцию «Бес-
смертный полк», родившуюся 
не по команде сверху, по иници-
ативе снизу. Я сам в день 70-ле-
тия Великой Победы прошел 

вместе с младшим сыном Ива-
ном в полумиллионном потоке 
участников этой акции в Мо-
скве. Замечательная зародилась 
традиция! И пусть она развива-
ется. Но в то же время хотелось 
бы, чтобы такая массовая энер-
гия выливалась не только от 
праздника к празднику. Чтобы 
росло число желающих брать 
повседневное шефство над вете-
ранами войны, участвовать ра-
ботах по благоустройству захо-
ронений и мемориалов, движе-
нии поисковых отрядов и т. д.

Барометром патриотических 
настроений в России всегда было 
отношение к армии. Высокая бое-
способность Вооруженных сил (в 
том числе ярко демонстрируемая 
в Сирии) вдохновляет россиян. То, 
что конкурс в военные вузы вырос 
вдвое, тоже говорит о многом. Но 
над престижем ратного труда надо 
еще работать и работать! «Спра-
вороссы» в этой связи предлагают 
закрепить для лиц, прошедших во-
енную службу, право внеконкур-
сного поступления на бюджетные 
места в вузы. Кроме того, мы счи-
таем, что факт службы в армии 
надо обязательно учитывать при 
приеме на госслужбу.

А кто у нас ходит сегодня в «ге-
роях нашего времени»? Разного 
рода шоумены, попсовые арти-
сты и прочие «светские тусовщи-
ки»? Если судить по частоте 
мелькания на телеэкранах, то 
да — они. Но ведь в России есть 
блестящие ученые, талантливые 
инженеры, рабочие, сельские 
труженики. О них, людях труда, 
почему-то рассказывается скупо 
и редко. А ведь именно их-то в 
первую очередь и надо бы чество-
вать всей страной! 

Есть такой афоризм: «Идеал 
Америки — деньги и богатство, 
идеал Европы — деньги и порядок, 
идеал России — правда и справед-
ливость. А богатство и порядок 
приложатся». С чем-то тут мож-
но и поспорить, но основное на-
правление мысли верное. У нас 
есть все, чтобы сделать свою 
страну процветающей, богатой, 
сильной, уважаемой в мире и вы-
зывающей гордость у самих рос-
сиян. Важно сосредоточиться на 
главном — на обустройстве всех 
сфер нашей жизни по правде и по 
справедливости.

Сергей Миронов убежден, что пере-
живаемые трудности укрепят 
патриотический дух россиян.

Акцент

 Конфликт с Западом добавил 
немало сложностей России и 
россиянам, но довести наших 
граждан до смуты, паники 
или «майданной вакханалии» 
не удалось. И не удастся! 

Полную версию статьи 
читайте на сайте 
www.rg.ru/art/1223738

Религия Предстоятель РПЦ встретился с русской диаспорой Парагвая

Задание для Патриарха
Елена Новоселова, Асунсьон

Н
ад темными, как буд-
то бы изъеденными 
временем и клима-
том плитами с рус-
скими фамилиями 

кладбища Реколета Асунсьона 
плывет торжественная и печаль-
ная «Вечная память». Патриарх 
Кирилл служит заупокойную ли-
тию по захороненным здесь 
эмигрантам первой волны, офи-
церам царской армии, покинув-
шим Россию после гражданской 
войны. 

Скромные букетики цветов и 
рота почетного караула. Под кро-
нами лимонов — спасительная 
тень. В столице Парагвая, где про-
должается пастырский визит 
предстоятеля РПЦ, плюс 35. Про-
бираясь между могил, разбираю 
надписи на кириллице: «Николай 
Иранский» (фамилия начинается 
с дореволюционной «ижицы»). 
Впечатление если не заброшенно-
сти, то скромной бедности потом-
ков полковников, капитанов, рот-
мистров... Под мраморной белой 
плитой в среднем ряду от прохода 
лежит один из них — «Лейб-гвар-
дии Московского полка ротмистр 
Гальфтер, 1896—1951». Наверня-
ка участвовал в войне Парагвая с 
Боливией. Все русские офицеры 
пошли на нее добровольцами, 
многие погибли. А вот Ярослав 
Коваленко родился уже в Параг-
вае. Мир праху твоему.

Патриарх молится «за всех во-
инов, за свою страну жизнь поло-
живших»... Иностранные журна-
листы, как будто забывая, зачем 
он здесь и о ком молится, в пои-
сках выгодного ракурса ходят по 
могильным плитам.

Судя по ажиотажу отечествен-
ных каналов вокруг одной пожи-
лой женщины, она одна из немно-
гих потомков славных фамилий, 
указанных на могилах Русского 
кладбища, которые более-менее 
говорят по-русски. Устав от во-
просов, она подзывает приятель-
ницу чуть моложе: «Вот Ксения, 
сорри, она говорит по-испански и 
по-английски».

Кстати, за это незнание родно-
го языка русскую диаспору по-
отечески пожурил Патриарх на 
встрече в Доме общества офице-
ров в отставке вооруженных сил 
Парагвая. Их собралось человек 
двадцать, все уже в солидном воз-
расте. Расселись за овальным сто-
лом, чтобы по нашей традиции 
почаевничать. Все для этого гото-
во, но момент слишком волную-
щий. По-русски говорят немно-
гие, общаются через переводчика. 

«Я Маша. Хочу учить русский. 

Люблю Россию», — говорит дама 
лет пятидесяти со студенческими 
интонациями. «Нужно говорить 
по-русски, господа, — качает голо-
вой Патриарх Кирилл, — все пони-
маю, язык забывается, мы вовле-
чены в водоворот событий, во-
круг звучит другая речь, так и 
происходит отход исторического 
языка».

По мнению Святейшего, как 
раз одна из задач русской Церкви 
за пределами родины — поддержи-
вать русскую культуру, «чтобы 
были школы, чтобы звучал род-
ной язык». 

Но в единственном православ-
ном храме Асунсьона уже 20 лет 
нет священника, рассказывает 
Патриарху старейшина русско-
язычной общины Парагвая Игорь 
Анатольевич Флешнер: «Священ-
ники приезжают из Аргентины, 
два-три раза в год. И непонятной 
конфессиональной принадлежно-
сти, один и вовсе не подчинялся 
никакому священноначалию». 
Патриарха просят прислать свя-
щенника, объясняют, не только 
для богослужения, для миссио-
нерской работы, «чтобы дети 
оставались православными».

«Вот и домашнее задание для 
Патриарха» — моментально отре-
агировал Святейший и тут же 
представил владыку Антония, ко-
торый отвечает за учреждения 
РПЦ за рубежом: «Он и будет ис-
кать вам священника».

Патриарх Кирилл поблагода-
рил русских Парагвая за память о 
своих героических предках, еще 
раз отметил ту роль, которую рус-
ские сыграли в истории Парагвая. 
В свою очередь ему рассказали, 
как жили покинувшие родину 
эмигранты:

«Люди, приехавшие сюда в 
20-х годах минувшего века, были 
морально уничтожены револю-
цией, — обратился к Святейшему 
Игорь Флешнер. — Они приехали в 
страну абсолютной разрухи. По-
сле Великой войны остались одни 
старики, женщины и дети. Не было 
дорог. В местном университете — 
только два факультета. И опять на-
чинается война. Теперь с Боливи-
ей за район Чако. И все русские 
офицеры идут добровольцами во-
евать. А знаете, что за место Чако? 
Парагвайцы называют его «Зеле-
ный ад». Жара стоит такая, что се-
годняшние 35 градусов покажутся 
вам прохладой. Огромная вам бла-
годарность, что вы вспомнили 
этих людей. История длинная, па-
мять о героях стирается».

Патриарх Кирилл посетил Русское 
кладбище в столице Парагвая, 
там он отслужил заупокойную 
литургию.

Акцент

 Одна из задач русской Церкви 
за пределами родины — 
поддерживать русскую 
культуру, «чтобы звучал 
родной язык»
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Уточнение

В объявлении о проведении общественных обсуждений, опу-
бликованном в «Российской газете» от 12.02.2016 г. № 30 (6898) 
в последней строке читать: в период с 15.02.2016 г. по 15.03.2016 г. 
в рабочее время с 9.00 — 18.00

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Об исключении КБИ Банк ООО из реестра 
банков — участников системы 

обязательного страхования вкладов 
Государственная корпорация «Агентство по страхованию 

вкладов» (далее – Агентство) сообщает, что в связи с отзывом 
Банком России лицензии на осуществление банковских опера-
ций у Коммерческого банка «Индустриальный» Общество с 
ограниченной ответственностью (регистрационный номер по 
Книге государственной регистрации кредитных организаций 
3156, номер по реестру банков – участников системы обяза-
тельного страхования вкладов 697) и завершением Агентством 
процедуры выплаты возмещения по вкладам Правление 
Агентства 15 февраля 2016 г. (протокол № 17) приняло реше-
ние об исключении указанного банка из реестра банков – участ-
ников системы обязательного страхования вкладов с 19 января 
2016 г. на основании информации Банка России от 9 февраля 
2016 г. № 33-3-10/1085 о государственной регистрации банка 
в связи с его ликвидацией на основании решения суда (запись в 
Едином государственном реестре юридических лиц от 19 янва-
ря 2016 г. № 2167700053871).

Объявление 
Высшей квалификационной коллегии судей 

Российской Федерации

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 
1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Выс-
шая квалификационная коллегия судей Российской Федерации 
объявляет об открытии вакантных должностей:

—  заместителя председателя Арбитражного суда Астра-
ханской области;

— судьи Арбитражного суда Московского округа;
— судьи Арбитражного суда Дальневосточного округа.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 
вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на ука-
занные вакантные должности с понедельника по четверг с 10.00 
до 18.00, в пятницу — с 10.00 до 16.45 (обед с 12.00 до 12.45) по 
адресу: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, 8, строение 4, 
каб. № 121, 122. 

Последний день приема документов — 17 марта 2016 года. 
Заявления и документы, поступившие после указанного срока, 
к рассмотрению не принимаются.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ
Организатор торгов ООО «Новый Город» (г. Москва, 

ул. Нижняя, д. 14, стр. 1, ОГРН1127747108257), действующее 
на основании Договора поручения от 12.02.16, заключенного с  
«МОСКОВСКИМ КРЕДИТНЫМ БАНКОМ» (ОАО), сообща-
ет о торгах по продаже заложенного им-ва: доля в уставном 
капитале ООО  «ТЭС-ТЕРМИНАЛ» (ОГРН 1149102079444, 
ИНН9102041066) в размере 50%, принадлежащая Кутергину В.Г., 
заложенная по договору залога №200801/14 от 15.12.2014. Обра-
щение взыскания на долю на основании исполнительной надписи 
77АБ8483318 от 29.09.15 Гришко М.А. — врио нотариуса г. Мо-
сквы Кузнецова В.Н. Залогодержатель — «Московский Кредитный 
Банк» (ОАО). Залогодатель—Кутергин В.Г. Начальная стоимость 
22 827 руб. 50 коп. Задаток 5% от нач. стоимости. Торги состоят-
ся 18.03.2016 в 12.00 час. Прием заявок с 09.00 час. 17.02.2016 по 
11.03.2016 до 17.00 час. Торги проводятся электронно по адресу: 
http://www.business.centerr.ru/ в форме аукциона, открытого по 
составу участников и закрытого по форме подачи предложения о 
цене. Предложение по цене подается электронно в момент пода-
чи заявки. Время в извещении московское. К торгам допускаются 
лица, оплатившие сумму задатка на реквизиты ООО «Новый Го-
род»: р/с № 40702810600000008855 в АО АКБ «ЦентроКредит» 
г. Москва, к/с 30101810700000000514, БИК 044525514, ИНН 
7714888761, КПП 771401001 не позднее окончания срока подачи 
заявок, которые признаются заключ. договор о задатке, а также 
представившие заявку на участие в торгах с док-ми: документ об 
оплате задатка; паспорт, нот. согласие супруга/заяв. об отсутствии 
зарег. брака (для физ. лиц); нотар. завер. копии уч. док-ов, док-ты, 
подтв. полномочия органов управ., письм. решение о приобрет. 
им-ва, выписка из ЕГРЮЛ/ЕГРИП (не позднее 1 мес. до подачи 
заявки), копия бух. баланса на посл. отч. дату (для юр. лиц, ип). 
Подача заявок на сайте http://www.business.centerr.ru/ в соответ. с 
регламентом работы ЭТП и принимается подпис. ЭЦП должн. лица 
заявителя (для юр. лиц) или ЭЦП заявителя(для физ. лиц). Выи-
гравшим торги признается лицо, предлож. на торгах наиболее вы-
сокую цену, с которым подписывается протокол о результатах тор-
гов по адресу: г. Москва, Ленинградский пр-т, д. 32/2. Условия для 
заключ. договора после торгов: победитель должен в течение 2 раб. 
дней оплатить им-во, приобретен. на торгах, и заключить договор 
купли-продажи (размещен на torgi.gov.ru) с Залогодержателем в 
течение 5 дней после оплаты. Возврат задатка лицу, не ставшему 
победителем, в теч. 5 раб.дней после торгов. В случае неоплаты или 
отказа в подписании протокола о рез. торгов или договора задаток 
не возвращается. Более подробное сообщение о данных торгах раз-
мещено на сайтах: torgi.gov.ru. Получение доп. информ. по раб. 
дням по тел. 8 (962)9358675.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ
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Статья 1
Внести в Бюджетный кодекс Россий-

ской Федерации (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 1998, № 31, 
ст. 3823; 2007, № 18, ст. 2117; 2009, № 1, 
ст. 18; № 29, ст. 3582; 2010, № 19, ст. 2291; 
№ 40, ст. 4969; 2011, № 49, ст. 7030, 7039; 
2013, № 19, ст. 2331; № 27, ст. 3473, 3480; 
№ 52, ст. 6983; 2014, № 43, ст. 5795; № 52, 
ст. 7560; 2015, № 29, ст. 4343) следующие 
изменения:

1) статью 78:
а) дополнить пунктом 31 следующего 

содержания:
«31. Предусмотренные настоящей ста-

тьей субсидии, предоставленные с наруше-
нием положений, установленных настоя-
щим Кодексом, нормативными правовыми 
актами, муниципальными правовыми акта-
ми, предусмотренными пунктом 3 настоя-
щей статьи, или соглашениями о предо-
ставлении субсидий, подлежат возврату в 
соответствующий бюджет бюджетной 
системы Российской Федерации.»;

б) дополнить пунктом 51 следующего 
содержания:

«51. При предоставлении субсидий, 
предусмотренных настоящей статьей, юри-
дическим лицам, указанным в пункте 1 
настоящей статьи, обязательным услови-
ем, включаемым в договоры (соглашения) 
о предоставлении субсидий на финансовое 
обеспечение затрат в связи с производст-
вом (реализацией) товаров, выполнением 
работ, оказанием услуг, является запрет 
конвертации полученных средств в ино-
странную валюту, за исключением опера-
ций, осуществляемых в соответствии с 
валютным законодательством Российской 
Федерации при закупке (поставке) высоко-
технологичного импортного оборудования, 
сырья и комплектующих изделий, а также 
иных операций, связанных с достижением 
целей предоставления указанных средств, 
установленных нормативными правовыми 
актами, муниципальными правовыми акта-
ми, регулирующими предоставление суб-
сидий указанным юридическим лицам.»;

2) в статье 781:
а) в пункте 3:
слова «обязательным условием их пре-

доставления, включаемым в договоры 
(соглашения) о предоставлении субсидий, 
является» заменить словами «обязатель-
ными условиями их предоставления, вклю-
чаемыми в договоры (соглашения) о предо-
ставлении субсидий, являются»;

дополнить словами «и запрет конверта-
ции полученных средств в иностранную 
валюту, за исключением операций, осу-
ществляемых в соответствии с валютным 
законодательством Российской Федерации 
при закупке (поставке) высокотехнологич-
ного импортного оборудования, сырья и 
комплектующих изделий, а также иных 
операций, связанных с достижением целей 
предоставления указанных средств, уста-
новленных нормативными правовыми 
актами, муниципальными правовыми акта-
ми, регулирующими порядок предоставле-
ния субсидий некоммерческим организа-
циям, не являющимся государственными 
(муниципальными) учреждениями.»;

б) дополнить пунктом 5 следующего 
содержания:

«5. В договоры бюджетных и автоном-
ных учреждений о поставке товаров, 
выполнении работ, оказании услуг, подле-
жащие оплате за счет субсидий, указанных 
в пункте 1 настоящей статьи, включается 
условие о возможности изменения по 
соглашению сторон размера и (или) сроков 
оплаты и (или) объема товаров, работ, услуг 
в случае уменьшения в соответствии с 
настоящим Кодексом получателю бюджет-
ных средств, предоставляющему субсидии, 
ранее доведенных в установленном поряд-
ке лимитов бюджетных обязательств на 
предоставление субсидии.

В случае признания в соответствии с 
настоящим Кодексом утратившими силу 
положений закона (решения) о бюджете на 
текущий финансовый год и плановый пери-
од в части, относящейся к плановому пери-
оду, бюджетное или автономное учрежде-
ние вправе не принимать решение о растор-
жении предусмотренных настоящим пун-
ктом договоров, подлежащих оплате в пла-
новом периоде, при условии заключения 
дополнительных соглашений к указанным 
договорам, определяющих условия их 
исполнения в плановом периоде.»;

3) пункт 5 статьи 782 дополнить абзацем 
следующего содержания:

«В случае признания в соответствии с 
настоящим Кодексом утратившими силу 
положений закона (решения) о бюджете на 
текущий финансовый год и плановый пери-
од в части, относящейся к плановому пери-
оду, бюджетное или автономное учрежде-
ние, государственное (муниципальное) 
унитарное предприятие вправе не прини-
мать решение о расторжении предусмо-
тренных настоящим пунктом договоров, 
подлежащих оплате в плановом периоде, 
при условии заключения дополнительных 
соглашений к указанным договорам, пред-
усматривающих условия их исполнения в 
плановом периоде.»;

4) в статье 80:
а) пункт 3 изложить в следующей 

редакции:
«3. Договор между Правительством 

Российской Федерации, высшим исполни-
тельным органом государственной власти 
субъекта Российской Федерации или упол-
номоченными ими федеральными органа-
ми исполнительной власти, исполнитель-
ными органами государственной власти 
субъекта Российской Федерации, а также 
местной администрацией муниципального 
образования и юридическим лицом, ука-
занным в пункте 1 настоящей статьи, об 
участии соответственно Российской Феде-
рации, субъекта Российской Федерации 
или муниципального образования в собст-
венности субъекта инвестиций оформляет-
ся в течение трех месяцев после дня вступ-
ления в силу закона (решения) о бюджете.

Обязательным условием, включаемым 
в договоры о предоставлении бюджетных 
инвестиций юридическим лицам, указан-

ным в пункте 1 настоящей статьи, является 
запрет конвертации полученных средств в 
иностранную валюту, за исключением опе-
раций, осуществляемых в соответствии с 
валютным законодательством Российской 
Федерации при закупке (поставке) высоко-
технологичного импортного оборудования, 
сырья и комплектующих изделий, а также 
иных операций, связанных с достижением 
целей предоставления бюджетных инве-
стиций, определенных решениями о предо-
ставлении бюджетных инвестиций юриди-
ческим лицам.

Требования к договорам, заключенным 
в связи с предоставлением бюджетных 
инвестиций юридическим лицам, указан-
ным в пункте 1 настоящей статьи, за счет 
средств федерального бюджета, бюджета 
субъекта Российской Федерации, местного 
бюджета, устанавливаются соответственно 
Правительством Российской Федерации, 
высшим исполнительным органом госу-
дарственной власти субъекта Российской 
Федерации, местной администрацией 
муниципального образования.

Отсутствие оформленных в установ-
ленном порядке договоров служит основа-
нием для непредоставления бюджетных 
инвестиций.»;

5) пункт 1 статьи 1602 дополнить абза-
цем следующего содержания:

«составляет обоснования бюджетных 
ассигнований.»;

6) статью 161 дополнить пунктом 61 

 следующего содержания:
«61. В случае признания в соответствии 

с настоящим Кодексом утратившими силу 
положений закона (решения) о бюджете на 
текущий финансовый год и плановый пери-
од в части, относящейся к плановому пери-
оду, казенное учреждение вправе не прини-
мать решение о расторжении ранее заклю-
ченных договоров и соглашений, подлежа-
щих оплате в плановом периоде, при усло-
вии заключения дополнительных соглаше-
ний к указанным договорам и соглашени-
ям, определяющих условия их исполнения 
в плановом периоде.»;

7) в статье 241:
а) пункт 8 дополнить предложением 

следующего содержания: «Указанные кор-
порации вправе заключать в соответствии 
со статьей 80 настоящего Кодекса от имени 
Российской Федерации договоры с юриди-
ческими лицами, не являющимися государ-
ственными (муниципальными) учреждени-
ями и государственными (муниципальны-
ми) унитарными предприятиями, об уча-
стии Российской Федерации в собственно-
сти таких юридических лиц.»;

б) дополнить пунктами 15 и 16 следую-
щего содержания:

«15. Не допускается предоставление 
предусмотренных статьей 78 настоящего 
Кодекса субсидий и предусмотренных ста-
тьей 80 настоящего Кодекса бюджетных 
инвестиций иностранным юридическим 
лицам, в том числе местом регистрации 
которых является государство или террито-
рия, включенные в утверждаемый Мини-
стерством финансов Российской Федера-
ции перечень государств и территорий, 
предоставляющих льготный налоговый 
режим налогообложения и (или) не предус-
матривающих раскрытия и предоставления 
информации при проведении финансовых 
операций (офшорные зоны).

16. Предоставление в соответствии с 
настоящим Кодексом государственных или 
муниципальных гарантий, за исключением 
государственных гарантий Российской 
Федерации, предоставляемых для оказания 
поддержки экспорта промышленной про-
дукции (товаров, работ, услуг), не допуска-
ется в обеспечение исполнения обяза-
тельств иностранных юридических лиц, в 
том числе местом регистрации которых 
является государство или территория, 
включенные в утверждаемый Министерст-
вом финансов Российской Федерации пере-
чень государств и территорий, предоставля-
ющих льготный налоговый режим налогоо-
бложения и (или) не предусматривающих 
раскрытия и предоставления информации 
при проведении финансовых операций 
(офшорные зоны), а также в случае, если 
бенефициарами по гарантиям, за исключе-
нием государственных или муниципальных 
гарантий, предусмотренных статьей 1151 
настоящего Кодекса, являются указанные 
юридические лица. Указанные иностранные 
юридические лица не вправе являться прин-
ципалами и (или) бенефициарами по ука-
занным государственным или муниципаль-
ным гарантиям, а российские юридические 
лица, в уставном (складочном) капитале 
которых доля участия офшорных компаний 
в совокупности превышает 50 процентов, — 
принципалами по таким гарантиям.

Государственная или муниципальная 
гарантия, предоставленная с нарушением 
положений настоящего пункта, в том числе 
по обстоятельствам, не зависящим от 
гаранта, бенефициара или принципала, а 
также договор о предоставлении такой 
гарантии ничтожны. Исполнение обяза-
тельств по такой государственной или 
муниципальной гарантии не осуществляет-
ся. В случае, если исполнение по такой 
гарантии было осуществлено в полном объ-
еме или в какой-либо части, денежные 
средства, уплаченные по гарантии, подле-
жат возврату бенефициаром в соответству-
ющий бюджет.».

Статья 2
1. Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу со дня его официального опу-
бликования.

2. Положения пунктов 15 и 16 статьи 
241 Бюджетного кодекса Российской Феде-
рации (в редакции настоящего Федераль-
ного закона) применяются к правоотноше-
ниям, возникающим при составлении и 
исполнении бюджетов бюджетной системы 
Российской Федерации, начиная с бюдже-
тов на 2017 год (на 2017 год и на плановый 
период 2018 и 2019 годов).

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 23-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Бюджетный кодекс 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Договора между Российской Федерацией 

и Объединенными Арабскими Эмиратами о взаимной 
правовой помощи по уголовным делам

Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Договор между Российской Федерацией и Объединенными Арабски-
ми Эмиратами о взаимной правовой помощи по уголовным делам, подписанный в городе 
Абу-Даби 25 ноября 2014 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 12-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Протокола о внесении изменений 

и дополнений в Соглашение между Российской 
Федерацией и Республикой Казахстан об условиях 
использования и аренды испытательного полигона 

Сары-Шаган и обеспечения жизнедеятельности 
г. Приозерска от 20 января 1995 года

Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Протокол о внесении изменений и дополнений в Соглашение между 
Российской Федерацией и Республикой Казахстан об условиях использования и аренды 
испытательного полигона Сары-Шаган и обеспечения жизнедеятельности г. Приозерска от 
20 января 1995 года, подписанный в городе Москве 16 апреля 2015 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 14-ФЗ

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 

12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных 
гарантиях избирательных прав и права на 
участие в референдуме граждан Россий-
ской Федерации» (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 2002, № 24, 
ст. 2253; 2005, № 30, ст. 3104; 2006, № 29, 
ст. 3125; № 31, ст. 3427; 2007, № 10, ст. 1151; 
№ 17, ст. 1938; № 31, ст. 4011; 2008, № 52, 
ст. 6229; 2009, № 20, ст. 2391; 2010, № 17, 
ст. 1986; № 23, ст. 2794; № 27, ст. 3417; № 41, 
ст. 5192; 2011, № 1, ст. 16; № 25, ст. 3536; 
№ 29, ст. 4291; № 43, ст. 5975; 2012, № 19, 
ст. 2274; № 41, ст. 5522; 2013, № 14, ст. 1648; 
№ 27, ст. 3477; 2014, № 19, ст. 2300; № 23, 
ст. 2931; 2015, № 41, ст. 5639) следующие 
изменения:

1) пункт 26 статьи 29 дополнить предло-
жением следующего содержания: «При 
этом кандидат, избирательное объедине-
ние, выдвинувшее список кандидатов, 
вправе прекращать полномочия члена 
комиссии с правом совещательного голоса 
и назначать нового члена комиссии с пра-
вом совещательного голоса в отношении 
одной и той же комиссии не более чем пять 
раз.»;

2) в статье 30:
а) пункт 1 после слов «открепительны-

ми удостоверениями, протоколами об ито-
гах голосования» дополнить словами «и со 
сводными таблицами», слова «или его 
доверенное лицо» заменить словами «либо 
его уполномоченный представитель по 
финансовым вопросам или доверенное 
лицо», дополнить новым вторым предло-
жением следующего содержания: «На засе-
дании комиссии, на котором будет рассма-
триваться вопрос о регистрации кандидата, 
списка кандидатов, вправе присутствовать 
соответственно выдвинутый кандидат либо 
его уполномоченный представитель по 
финансовым вопросам, уполномоченный 
представитель избирательного объедине-
ния.»;

б) в пункте 4 четвертое предложение 
изложить в следующей редакции: «Поли-
тическая партия, иное общественное объе-
динение, зарегистрированный кандидат 
или в случаях, предусмотренных феде-
ральным законом, доверенное лицо заре-
гистрированного кандидата, а также ини-
циативная группа по проведению референ-
дума вправе назначить в каждую комиссию 
не более двух наблюдателей, которые 
имеют право поочередно осуществлять 
наблюдение в помещении для голосова-
ния.», дополнить предложениями следую-
щего содержания: «Одно и то же лицо 
может быть назначено наблюдателем толь-
ко в одну комиссию. Федеральным зако-
ном может быть предусмотрено, что 
наблюдателем может быть гражданин Рос-
сийской Федерации, обладающий актив-
ным избирательным правом. Наблюдате-
лями не могут быть назначены выборные 
должностные лица, депутаты, высшие дол-
жностные лица субъектов Российской 
Федерации (руководители высших испол-
нительных органов государственной влас-
ти субъектов Российской Федерации), 
главы местных администраций, лица, нахо-
дящиеся в непосредственном подчинении 
этих должностных лиц, судьи, прокуроры, 
члены комиссий с правом решающего 
голоса, за исключением членов комиссий, 

полномочия которых были приостановле-
ны в соответствии с пунктом 7 статьи 29 
настоящего Федерального закона.»;

в) пункт 5 после слов «на этом избира-
тельном участке, участке референдума» 
дополнить словами «и помещение, в кото-
ром проводится подсчет голосов избирате-
лей, участников референдума,»;

г) в пункте 7 пятое предложение исклю-
чить; 

д) дополнить пунктом 71 следующего 
содержания:

«71. Политическая партия, иное общест-
венное объединение, зарегистрированный 
кандидат, инициативная группа по проведе-
нию референдума, назначившие наблюда-
телей в участковые комиссии, не позднее 
чем за три дня до дня голосования (досроч-
ного голосования) представляют список 
назначенных наблюдателей в соответству-
ющую территориальную комиссию, а при 
проведении выборов в органы местного 
самоуправления, местного референдума – 
в соответствующую избирательную комис-
сию муниципального образования или 
иную предусмотренную законом комис-
сию. В данном списке указываются фами-
лия, имя и отчество каждого наблюдателя, 
адрес его места жительства, номер избира-
тельного участка, участка референдума, 
наименование комиссии, куда наблюдатель 
направляется.»;

е) пункт 8 изложить в следующей 
редакции:

«8. Направление, указанное в пункте 7 
настоящей статьи, должно быть представ-
лено наблюдателем в комиссию, в которую 
он назначен, в день, предшествующий дню 
голосования (досрочного голосования), 
либо непосредственно в день голосования 
(досрочного голосования). В участковую 
комиссию направление может быть пред-
ставлено только наблюдателем, указанным 
в списке, предусмотренном пунктом 71 
настоящей статьи. Установление иных, 
кроме указанных в настоящем Федераль-
ном законе, ограничений, касающихся при-
сутствия наблюдателей в помещении для 
голосования, наблюдения за проведением 
голосования, подсчетом голосов избирате-
лей, участников референдума, составлени-
ем протоколов об итогах голосования, а 
также выдачи копий этих протоколов, не 
допускается.»;

ж) пункт 9 дополнить подпунктом «к» 
следующего содержания:

«к) производить в помещении для голо-
сования (с того места, которое определено 
председателем участковой комиссии) 
фото- и (или) видеосъемку, предваритель-
но уведомив об этом председателя, заме-
стителя председателя или секретаря участ-
ковой комиссии.»;

3) в статье 64:
а) пункт 1 дополнить предложением 

следующего содержания: «Лицам, указан-
ным в пункте 3 статьи 30 настоящего Феде-
рального закона, доступ в помещения для 
голосования должен быть обеспечен не 
менее чем за один час до начала голосова-
ния.»;

б) дополнить пунктами 111 и 112 следу-
ющего содержания:

«111. Председатель участковой комис-
сии следит за порядком в помещении для 
голосования. Распоряжения председателя 
участковой комиссии, отданные в пределах 

его компетенции, обязательны для всех 
присутствующих в помещении для голосо-
вания. В отсутствие председателя участко-
вой комиссии его полномочия исполняет 
заместитель председателя участковой 
комиссии, а в отсутствие заместителя пред-
седателя участковой комиссии — секре-
тарь или иной член участковой комиссии с 
правом решающего голоса, уполномочен-
ный ею. 

112. При проведении голосования, под-
счете голосов избирателей, участников 
референдума и составлении протокола 
участковой комиссии об итогах голосова-
ния в помещении для голосования, в поме-
щении участковой комиссии вправе нахо-
диться лица, указанные в пункте 3 статьи 30 
настоящего Федерального закона. Эти лица 
вправе осуществлять наблюдение как 
непрерывно, так и в свободно выбираемые 
ими промежутки времени в течение всего 
периода наблюдения, им обеспечивается 
свободный доступ в помещение (помеще-
ния), где проводятся голосование и подсчет 
голосов избирателей, участников референ-
дума. Список лиц, осуществлявших наблю-
дение за ходом голосования и подсчетом 
голосов избирателей, участников референ-
дума, составляется участковой комиссией 
на основе представленных данными лица-
ми документов.»;

в) пункт 12 изложить в следующей 
редакции:

«12. Член участковой комиссии немед-
ленно отстраняется от участия в ее работе, а 
наблюдатель и иные лица удаляются из 
помещения для голосования, если они 
нарушают законодательство Российской 
Федерации о выборах и референдумах и 
факт такого нарушения установлен в судеб-
ном порядке. Исполнение соответствующе-
го судебного решения обеспечивают право-
охранительные органы. Правоохранитель-
ные органы также обеспечивают в соответ-
ствии с федеральными законами безопа-
сность граждан и общественный порядок в 
помещении для голосования и на террито-
рии избирательного участка, участка рефе-
рендума.»;

4) пункт 1 статьи 68 дополнить предло-
жением следующего содержания: «Лицам, 
указанным в пункте 3 статьи 30 настоящего 
Федерального закона, должна быть предо-
ставлена возможность присутствовать при 
подсчете голосов избирателей, участников 
референдума и наблюдать за подсчетом.».

Статья 2
Внести в статью 33 Федерального зако-

на от 22 февраля 2014 года № 20-ФЗ «О 
выборах депутатов Государственной Думы 
Федерального Собрания Российской Феде-
рации» (Собрание законодательства Рос-
сийской Федерации, 2014, № 8, ст. 740) 
следующие изменения:

1) в части 2 второе предложение изло-
жить в следующей редакции: «Наблюдате-
лями не могут быть выборные должност-
ные лица, депутаты, высшие должностные 
лица субъектов Российской Федерации 
(руководители высших исполнительных 
органов государственной власти субъектов 
Российской Федерации), главы местных 
администраций, лица, находящиеся в непо-
средственном подчинении этих должност-
ных лиц, судьи, прокуроры, члены избира-
тельных комиссий с правом решающего 
голоса, за исключением членов избира-

тельных комиссий, полномочия которых 
были приостановлены в соответствии с 
пунктом 7 статьи 29 Федерального закона 
«Об основных гарантиях избирательных 
прав и права на участие в референдуме гра-
ждан Российской Федерации».»;

2) в части 3 пятое предложение исклю-
чить;

3) дополнить частью 31 следующего 
содержания:

«31. Политическая партия, зарегистри-
рованный кандидат, назначившие наблюда-
телей в участковые комиссии, не позднее 
чем за три дня до дня голосования (досроч-
ного голосования) представляют список 
назначенных наблюдателей в соответству-
ющую территориальную комиссию. В дан-
ном списке указываются фамилия, имя и 
отчество каждого наблюдателя, адрес его 
места жительства, номер избирательного 
участка, наименование избирательной 
комиссии, в которую он направляется.»;

4) части 4 и 5 изложить в следующей 
редакции:

«4. Направление, указанное в части 3 
настоящей статьи, должно быть представ-
лено наблюдателем в избирательную 
комиссию, в которую он назначен, в день, 
предшествующий дню голосования 
(досрочного голосования), либо непосред-
ственно в день голосования (досрочного 
голосования). В участковую избирательную 
комиссию направление может быть пред-
ставлено только наблюдателем, указанным 
в списке, предусмотренном частью 31 
настоящей статьи.

5. Политическая партия, зарегистриро-
вавшая федеральный список кандидатов, 
кандидат, зарегистрированный по соответ-
ствующему одномандатному избиратель-
ному округу, могут назначить в каждую 
участковую избирательную комиссию не 
более двух наблюдателей, которые имеют 
право поочередно осуществлять наблюде-
ние в помещении для голосования. Одно и 
то же лицо может быть назначено наблюда-
телем только в одну избирательную комис-
сию. Установление иных, кроме указанных 
в настоящем Федеральном законе, ограни-
чений, касающихся присутствия наблюда-
телей в помещении избирательной комис-
сии, помещении для голосования, наблю-
дения за проведением голосования, под-
счетом голосов избирателей, составлением 
протоколов об итогах голосования, а также 
выдачи копий этих протоколов, не допуска-
ется.».

Статья 3
1. Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу со дня его официального опу-
бликования.

2. Положения статей 29, 30, 64 и 68 
Федерального закона от 12 июня 2002 года 
№ 67-ФЗ «Об основных гарантиях избира-
тельных прав и права на участие в референ-
думе граждан Российской Федерации» (в 
редакции настоящего Федерального зако-
на) применяются к правоотношениям, воз-
никшим в связи с проведением выборов, 
назначенных после дня вступления в силу 
настоящего Федерального закона.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 29-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права 

на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и статью 33 Федерального закона 
«О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» 

в части деятельности наблюдателей
Принят Государственной Думой 29 января 2016 года Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Статья 1
Внести в Арбитражный процессуаль-

ный кодекс Российской Федерации (Собра-
ние законодательства Российской Федера-
ции, 2002, № 30, ст. 3012; 2007, № 41, 
ст. 4845; 2008, № 18, ст. 1941; 2010, № 18, 
ст. 2145; № 31, ст. 4197; 2011, № 50, ст. 7364; 
2012, № 26, ст. 3439; № 53, ст. 7642; 2013, 
№ 23, ст. 2884; № 27, ст. 3478; 2014, № 26, 
ст. 3392) следующие изменения:

1) часть 1 статьи 29 дополнить пунктом 
12 следующего содержания:

«12) об оспаривании актов федераль-
ных органов исполнительной власти, 
содержащих разъяснения законодательст-
ва и обладающих нормативными свойства-
ми, если рассмотрение таких дел в соответ-
ствии с настоящим Кодексом отнесено к 
компетенции Суда по интеллектуальным 
правам;»;

2) часть 4 статьи 34 дополнить пунктом 
11 следующего содержания:

«11) дела об оспаривании актов феде-
ральных органов исполнительной власти в 
сфере патентных прав и прав на селекцион-
ные достижения, права на топологии интег-
ральных микросхем, права на секреты про-
изводства (ноу-хау), права на средства 
индивидуализации юридических лиц, това-
ров, работ, услуг и предприятий, права 
использования результатов интеллектуаль-
ной деятельности в составе единой техно-
логии, содержащих разъяснения законода-
тельства и обладающих нормативными 
свойствами;»;

3) в главе 23:
а) наименование изложить в следую-

щей редакции:
«Глава 23. Рассмотрение Судом по 

интеллектуальным правам дел об оспари-
вании нормативных правовых актов и 
актов, содержащих разъяснения законода-
тельства и обладающих нормативными 
свойствами»;

б) дополнить статьей 1951 следующего 
содержания:

«Статья 1951. Рассмотрение дел об 
оспаривании актов, содержащих разъясне-
ния законодательства и обладающих нор-
мативными свойствами

1. Дела об оспаривании актов феде-
ральных органов исполнительной власти 
в сфере патентных прав и прав на селек-
ционные достижения, права на тополо-
гии интегральных микросхем, права на 
секреты производства (ноу-хау), права 
на средства индивидуализации юридиче-
ских лиц, товаров, работ, услуг и пред-
приятий, права использования результа-
тов интеллектуальной деятельности в 
составе единой технологии, содержащих 
разъяснения законодательства и облада-
ющих нормативными свойствами (далее 
— акты, обладающие нормативными 
свойствами), рассматриваются Судом по 
интеллектуальным правам по общим 
правилам искового производства, пред-
усмотренным настоящим Кодексом, с 
особенностями, установленными настоя-

щей главой и определенными в настоя-
щей статье.

2. С заявлением о признании недейст-
вующим акта, обладающего нормативными 
свойствами, вправе обратиться лица, ука-
занные в частях 1 и 2 статьи 192 настоящего 
Кодекса, если они полагают, что такой акт 
обладает нормативными свойствами и по 
своему содержанию не соответствует разъ-
ясняемым им нормативным положениям.

3. При рассмотрении дел об оспарива-
нии актов, обладающих нормативными 
свойствами, Суд по интеллектуальным пра-
вам устанавливает, обладает ли оспаривае-
мый акт нормативными свойствами, позво-
ляющими применить его неоднократно в 
качестве общеобязательного предписания 
в отношении неопределенного круга лиц, и 
соответствуют ли положения оспариваемо-
го акта разъясняемым им нормативным 
положениям.

4. Обязанность доказывания соответст-
вия положений оспариваемого акта разъя-
сняемым им нормативным положениям 
возлагается на орган или должностное 
лицо, которые приняли оспариваемый акт.

5. По результатам рассмотрения дела об 
оспаривании акта, обладающего норматив-
ными свойствами, Суд по интеллектуаль-
ным правам принимает одно из следующих 
решений:

1) о признании оспариваемого акта 
полностью или в части не обладающим нор-
мативными свойствами и соответствую-
щим разъясняемым им нормативным поло-
жениям;

2) о признании оспариваемого акта 
полностью или в части не соответствую-
щим разъясняемым им нормативным поло-
жениям, устанавливающим не предусмо-
тренные разъясняемыми нормативными 
положениями общеобязательные правила, 
распространяющиеся на неопределенный 
круг лиц и рассчитанные на неоднократное 
применение, и о признании этого акта не 
действующим полностью или в части.»;

в) статью 196 изложить в следующей 
редакции:

«Статья 196. Опубликование решения 
Суда по интеллектуальным правам по делу 
об оспаривании нормативного правового 
акта или по делу об оспаривании акта, 
обладающего нормативными свойствами

Вступившее в законную силу решение 
Суда по интеллектуальным правам по 
делу об оспаривании нормативного пра-
вового акта или по делу об оспаривании 
акта, обладающего нормативными свой-
ствами, направляется Судом по интеллек-
туальным правам в Бюллетень норматив-
ных актов федеральных органов исполни-
тельной власти государственного учре-
ждения — издательства «Юридическая 
литература» Администрации Президента 
Российской Федерации, официальные 
издания федеральных органов исполни-
тельной власти и другие официальные 
издания, в которых был опубликован 
оспариваемый акт, и подлежит незамед-

лительному опубликованию указанными 
изданиями.».

Статья 2
Внести в Кодекс административного 

судопроизводства Российской Федерации 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2015, № 10, ст. 1391; № 27, 
ст. 3981) следующие изменения:

1) часть 2 статьи 1 дополнить пунктом 
11 следующего содержания:

«11) об оспаривании актов, содержа-
щих разъяснения законодательства и обла-
дающих нормативными свойствами;    »;

2) пункт 2 статьи 20 после слов «норма-
тивных правовых актов» дополнить слова-
ми «, актов, содержащих разъяснения зако-
нодательства и обладающих нормативны-
ми свойствами,»;

3) статью 21 дополнить пунктом 11 сле-
дующего содержания:

«11) об оспаривании актов федераль-
ных органов исполнительной власти, иных 
федеральных государственных органов, 
Центрального банка Российской Федера-
ции, государственных внебюджетных фон-
дов, в том числе Пенсионного фонда Рос-
сийской Федерации, Фонда социального 
страхования Российской Федерации, Феде-
рального фонда обязательного медицин-
ского страхования, содержащих разъясне-
ния законодательства и обладающих нор-
мативными свойствами;»;

4) абзац первый части 2 статьи 62 после 
слов «оспариваемых нормативных право-
вых актов,» дополнить словами «актов, 
содержащих разъяснения законодательст-
ва и обладающих нормативными свойства-
ми,»;

5) пункт 3 части 1 статьи 128 после слов 
«нормативного правового акта,» дополнить 
словами «акта, содержащего разъяснения 
законодательства и обладающего норма-
тивными свойствами,»;

6) пункт 2 части 1 статьи 194 после слов 
«нормативных правовых актов,» дополнить 
словами «актов, содержащих разъяснения 
законодательства и обладающих норматив-
ными свойствами,»;

7) в главе 21:
а) наименование изложить в следую-

щей редакции:
«Глава 21. Производство по админи-

стративным делам об оспаривании норма-
тивных правовых актов и актов, содержа-
щих разъяснения законодательства и 
обладающих нормативными свойствами»;

б) дополнить статьей 2171 следующего 
содержания:

«Статья 2171. Рассмотрение админи-
стративных дел об оспаривании актов, 
содержащих разъяснения законодательст-
ва и обладающих нормативными свойства-
ми

1. Административные дела об оспари-
вании актов, содержащих разъяснения 
законодательства и обладающих норматив-
ными свойствами (далее — акты, обладаю-
щие нормативными свойствами), рассма-
триваются и разрешаются судом в порядке, 

установленном настоящей главой, с осо-
бенностями, определенными настоящей 
статьей.

2. С административным исковым заяв-
лением о признании акта, обладающего 
нормативными свойствами, недействую-
щим вправе обратиться лица, указанные в 
частях 1 — 4 статьи 208 настоящего Кодек-
са, полагающие, что соответствующий акт 
обладает нормативными свойствами и по 
своему содержанию не соответствует дей-
ствительному смыслу разъясняемых нор-
мативных положений.

3. При рассмотрении административно-
го дела об оспаривании акта, обладающего 
нормативными свойствами, суд выясняет:

1) нарушены ли права, свободы и закон-
ные интересы административного истца 
или лиц, в интересах которых подано адми-
нистративное исковое заявление;

2) обладает ли оспариваемый акт нор-
мативными свойствами, позволяющими 
применить его неоднократно в качестве 
общеобязательного предписания в отноше-
нии неопределенного круга лиц;

3) соответствуют ли положения оспари-
ваемого акта действительному смыслу 
разъясняемых им нормативных положе-
ний.

4. Обязанность доказывания обстоя-
тельств, указанных в пункте 3 части 3 насто-
ящей статьи, возлагается на орган, органи-
зацию или должностное лицо, которые 
приняли акт, обладающий нормативными 
свойствами.

5. По результатам рассмотрения адми-
нистративного дела об оспаривании акта, 
обладающего нормативными свойствами, 
суд принимает одно из следующих реше-
ний:

1) об удовлетворении заявленных тре-
бований полностью или в части, если оспа-
риваемый акт полностью или в части не 
соответствует действительному смыслу 
разъясняемых им нормативных положе-
ний, устанавливает не предусмотренные 
разъясняемыми нормативными положени-
ями общеобязательные правила, распро-
страняющиеся на неопределенный круг лиц 
и рассчитанные на неоднократное примене-
ние, и о признании этого акта не действую-
щим полностью или в части со дня его при-
нятия или с иной определенной судом даты;

2) об отказе в удовлетворении заявлен-
ных требований, если оспариваемый акт 
полностью или в части не обладает норма-
тивными свойствами и соответствует 
содержанию разъясняемых им норматив-
ных положений.».

Статья 3
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу по истечении тридцати дней после 
дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 18-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации 

и Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации в части установления 
порядка судебного рассмотрения дел об оспаривании отдельных актов

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Протокола между Правительством Российской 

Федерации и Правительством Республики Казахстан о внесении 
изменений в Договор между Правительством Российской 

Федерации и Правительством Республики Казахстан об аренде 
объектов и боевых полей 929 Государственного 

летно-испытательного центра Российской Федерации, 
расположенных на территории Республики Казахстан, 

от 18 октября 1996 года

Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Протокол между Правительством Российской Федерации и Прави-
тельством Республики Казахстан о внесении изменений в Договор между Правительством 
Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан об аренде объектов и бое-
вых полей 929 Государственного летно-испытательного центра Российской Федерации, 
расположенных на территории Республики Казахстан, от 18 октября 1996 года, подписан-
ный в городе Москве 16 апреля 2015 года.

Президент Российской Федерации В. Путин
Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 10-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Протокола о внесении изменений 

и дополнений в Соглашение между Российской Федерацией 
и Республикой Казахстан о порядке использования 929 

Государственного летно-испытательного центра (объекты 
и боевые поля, размещенные на территории Республики 

Казахстан) Министерства обороны Российской Федерации 
от 20 января 1995 года

Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Протокол о внесении изменений и дополнений в Соглашение между 
Российской Федерацией и Республикой Казахстан о порядке использования 929 Государст-
венного летно-испытательного центра (объекты и боевые поля, размещенные на террито-
рии Республики Казахстан) Министерства обороны Российской Федерации от 20 января 
1995 года, подписанный в городе Москве 16 апреля 2015 года.

Президент Российской Федерации  В. Путин
Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 13-ФЗ

Статья 1 
Внести в Федеральный закон от 

28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской 
обязанности и военной службе» (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 
1998, № 13, ст. 1475; № 30, ст. 3613; 2002, 
№ 30, ст. 3033; 2003, № 27, ст. 2700; 2004, 
№ 27, ст. 2711; 2005, № 10, ст. 763; № 14, 
ст. 1212; № 49, ст. 5127; 2006, № 29, ст. 3123; 
2013, № 27, ст. 3477; 2014, № 23, ст. 2930; 
№ 52, ст. 7544) следующие изменения:

1) в абзаце первом пункта 3 статьи 36 
слова «пограничных органах» заменить 
словами «органах государственной охра-
ны»;

2) пункт 2 статьи 39 дополнить абзацем 
следующего содержания:

«Федеральные органы исполнительной 
власти и федеральные государственные 
органы, в которых настоящим Федераль-
ным законом предусмотрена военная служ-
ба, вправе определять случаи, когда воен-
нослужащие при исполнении обязанностей 
военной службы могут носить граждан-
скую, специальную, форменную или иную 
одежду, не относящуюся к военной форме 
одежды, а также устанавливать требования 
к этой одежде.»;

3) в статье 47:
а) пункт 2 дополнить словами «, если 

иное не предусмотрено настоящей ста-
тьей»;

б) дополнить пунктом 21 следующего 
содержания:

«21. Очередное воинское звание не при-
сваивается военнослужащему:

а) находящемуся в распоряжении 
командира (начальника);

б) в случае привлечения его в качестве 
обвиняемого по уголовному делу либо воз-
буждения в отношении его уголовного дела 
— до прекращения уголовного преследова-
ния;

в) в период проведения разбирательст-
ва по факту совершения им грубого дисци-
плинарного проступка — до применения к 
военнослужащему дисциплинарного взы-
скания;

г) в период проведения в отношении его 
проверки достоверности и полноты сведе-
ний о доходах, расходах, об имуществе и 
обязательствах имущественного характера, 
соблюдения требований к служебному 
поведению — до применения к военнослу-
жащему взыскания;

д) представленному к досрочному 
увольнению с военной службы по основа-
ниям, предусмотренным подпунктами «д» 
— «з», «л», «м» пункта 1 и подпунктами «в» 
— «е2», «з» — «л» пункта 2 статьи 51 насто-
ящего Федерального закона;

е) до истечения срока, в течение которо-
го он считается имеющим:

дисциплинарное взыскание в виде пре-
дупреждения о неполном служебном соот-
ветствии, снижения в воинской должности, 
снижения в воинском звании на одну сту-
пень, снижения в воинском звании на одну 
ступень со снижением в воинской должно-
сти;

дисциплинарное взыскание, применен-
ное за совершение грубого дисциплинарно-
го проступка;

ж) до окончания отбывания им уголов-
ного наказания в виде ограничения по воен-
ной службе или ареста; 

з) до погашения или снятия его судимо-
сти;

и) до окончания срока испытания при 
его поступлении на военную службу по кон-
тракту;

к) военная служба которому приоста-
новлена.»;

в) дополнить пунктом 22 следующего 
содержания:

«22. В случае, если за военнослужащим 
в порядке, установленном Уголовно-про-
цессуальным кодексом Российской Феде-
рации, признано право на реабилитацию, 
либо если примененное к военнослужаще-
му дисциплинарное взыскание, указанное в 
подпункте «е» пункта 21 настоящей статьи, 
было отменено (за исключением случая, 
если после отмены командиром (начальни-

ком) указанного дисциплинарного взыска-
ния он применил другое дисциплинарное 
взыскание из числа указанных в подпункте 
«е» пункта 21 настоящей статьи), либо если 
после проведения разбирательства или 
проверки, указанных в подпункте «в» или 
«г» пункта 21 настоящей статьи, военнослу-
жащий не был привлечен к ответственно-
сти, воинское звание присваивается воен-
нослужащему со дня истечения срока про-
хождения им военной службы в предыду-
щем воинском звании.»;

г) дополнить пунктом 23 следующего 
содержания:

«23. В случае, если дисциплинарное 
взыскание, указанное в подпункте «е» пун-
кта 21 настоящей статьи, снято либо суди-
мость снята или погашена, воинское звание 
военнослужащему присваивается со дня 
снятия дисциплинарного взыскания либо 
снятия или погашения судимости.»;

д) дополнить пунктом 24 следующего 
содержания:

«24. В срок военной службы в присвоен-
ном воинском звании не засчитывается 
время отбывания уголовного наказания в 
виде ограничения по военной службе или 
ареста, а также время (периоды), которое в 
соответствии с настоящим Федеральным 
законом не засчитывается в срок военной 
службы (в срок испытания при поступлении 
на военную службу по контракту).».

Статья 2
Пункт 2 статьи 285 Федерального зако-

на от 27 мая 1998 года № 76-ФЗ «О статусе 
военнослужащих» (Собрание законода-
тельства Российской Федерации, 1998, 
№ 22, ст. 2331; 2006, № 50, ст. 5281; 2009, 
№ 7, ст. 769; 2013, № 48, ст. 6165) дополнить 
абзацами следующего содержания:

«умышленная порча документа, удо-
стоверяющего личность военнослужащего 
Российской Федерации (служебного удо-
стоверения военнослужащего органов, ука-
занных в пункте 1 статьи 2 Федерального 
закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О 
воинской обязанности и военной службе»), 
либо утрата документа, удостоверяющего 
личность военнослужащего Российской 
Федерации (служебного удостоверения 
военнослужащего органов, указанных в 
пункте 1 статьи 2 Федерального закона от 
28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской 
обязанности и военной службе»), по 
небрежности;

нарушение правил и требований, уста-
навливающих порядок ведения секретного 
делопроизводства;

нарушение порядка выезда из Россий-
ской Федерации;

нарушение требований законодатель-
ных и иных нормативных правовых актов 
Российской Федерации в сфере разведы-
вательной, контрразведывательной и опе-
ративно-розыскной деятельности, создав-
шее условия для нанесения ущерба безопа-
сности личности, общества и государства 
либо собственной безопасности органов, 
осуществляющих такую деятельность;

заведомо незаконное привлечение 
военнослужащего к дисциплинарной или 
материальной ответственности;

нарушение командиром (начальником) 
требований безопасности военной службы, 
приведшее к гибели или нетрудоспособно-
сти, в том числе временной, военнослужа-
щего и (или) гражданина, призванного на 
военные сборы.».

Статья 3
Пункт 2 статьи 39 Федерального закона 

от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской 
обязанности и военной службе» (в редак-
ции настоящего Федерального закона) в 
части предоставления соответствующих 
полномочий федеральным государствен-
ным органам, в которых Федеральным 
законом от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О 
воинской обязанности и военной службе» 
предусмотрена военная служба, применя-
ется с 1 января 2017 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 20-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Федеральный закон 
«О воинской обязанности и военной службе» 
и статью 285 Федерального закона «О статусе 

военнослужащих»
Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Договора между Российской 
Федерацией и Объединенными Арабскими 

Эмиратами о выдаче
Принят Государственной Думой 19 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Договор между Российской Федерацией и Объединенными Арабски-
ми Эмиратами о выдаче, подписанный в городе Абу-Даби 25 ноября 2014 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 11-ФЗ

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 

19 июля 1998 года № 114-ФЗ «О военно-
техническом сотрудничестве Россий-
ской Федерации с иностранными госу-
дарствами» (Собрание законодательст-
ва Российской Федерации, 1998, № 30, 
ст. 3610; 2006, № 44, ст. 4532; 2007, 
№ 49, ст. 6032; № 50, ст. 6240; 2009, 
№ 19, ст. 2279; 2010, № 27, ст. 3426; 
2012, №  29, ст.   3988; 2014, №  30, 
ст. 4260) следующие изменения:

1) в статье 1:
а) дополнить новым абзацем сорок 

первым следующего содержания:
«управляющие компании интегриро-

ванных структур — российские юриди-
ческие лица, в уставном капитале кото-
рых (их дочерних обществ) находятся 
акции (доли) организаций — разработ-
чиков и производителей продукции 
военного назначения и которые (их 
дочерние общества) имеют возмож-
ность определять решения, принимае-
мые организациями — разработчиками 
и производителями продукции военного 
назначения;»;

б) абзацы сорок первый и сорок вто-
рой считать соответственно абзацами 
сорок вторым и сорок третьим;

2) в абзаце восьмом статьи 9 слово 
«открытого» исключить;

3) в статье 12:
а) в пункте 1:
в абзаце втором слово «открытого» 

исключить;
абзац четвертый после слов «рос-

сийские организации — разработчики и 
производители продукции военного 
назначения,» дополнить словами «а 
также управляющие компании интегри-
рованных структур,»;

б) в пункте 2:
в абзаце первом первое предложе-

ние изложить в следующей редакции: 
«Право на осуществление внешнеторго-
вой деятельности в отношении продук-
ции военного назначения имеют органи-
зации — разработчики и производители 
продукции военного назначения при 
условии нахождения не менее 51 про-
цента их акций (долей) в федеральной 

собственности и остальных акций 
(долей) в собственности российских 
физических и юридических лиц, а также 
управляющие компании интегрирован-
ных структур при условии нахождения 
не менее 51 процента их акций (долей) в 
федеральной собственности и (или) соб-
ственности Государственной корпорации 
по содействию разработке, производст-
ву и экспорту высокотехнологичной про-
мышленной продукции «Ростех» и 
остальных акций (долей) в собственно-
сти российских физических и юридиче-
ских лиц.»;

в абзаце втором слова «, и может 
быть продлено в установленном поряд-
ке» исключить;

в абзаце третьем слова «и в установ-
ленном порядке может быть продлено» 
исключить.

Статья 2
Право на осуществление внешнетор-

говой деятельности в отношении продук-
ции военного назначения, предоставлен-
ное в соответствии с Федеральным зако-
ном от 19 июля 1998 года № 114-ФЗ «О 
военно-техническом сотрудничестве 
Российской Федерации с иностранными 
государствами» (в редакции, действо-
вавшей до дня вступления в силу настоя-
щего Федерального закона) организаци-
ям, не соответствующим требованиям 
пункта 2 статьи 12 Федерального закона 
от 19 июля 1998 года № 114-ФЗ «О воен-
но-техническом сотрудничестве Россий-
ской Федерации с иностранными госу-
дарствами» (в редакции настоящего 
Федерального закона), сохраняется до 
полного исполнения этими организация-
ми обязательств по внешнеторговым 
контрактам в области военно-техниче-
ского сотрудничества, возникших до дня 
вступления в силу настоящего Федераль-
ного закона.

Статья 3
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу с 1 июля 2016 года.
Президент Российской Федерации 

В. Путин
Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 16-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Федеральный закон 

«О военно-техническом сотрудничестве 
Российской Федерации с иностранными 

государствами»
Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года
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Статья 1
Внести в часть первую Налогового кодек-

са Российской Федерации (Собрание законо-
дательства Российской Федерации, 1998, 
№ 31, ст. 3824; 1999, № 28, ст. 3487; 2003, 
№ 23, ст. 2174; № 52, ст. 5037; 2004, № 27, 
ст. 2711; № 31, ст. 3231; 2005, № 45, ст. 4585; 
2006, № 31, ст. 3436; 2007, № 1, ст. 31; № 22, 
ст. 2564; 2008, № 30, ст. 3616; 2010, № 31, 
ст. 4198; № 32, ст. 4298; № 40, ст. 4969; № 48, 
ст. 6247; 2011, № 27, ст. 3873; № 30, ст. 4575, 
4593; № 47, ст. 6611; № 49, ст. 7014; 2012, 
№ 27, ст. 3588; 2013, № 23, ст. 2866; № 26, 
ст. 3207; № 30, ст. 4049, 4081; № 40, ст. 5037, 
5038; № 44, ст. 5645; 2014, № 14, ст. 1544; 
№ 45, ст. 6157, 6158; № 48, ст. 6657, 6660; 
2015, № 24, ст. 3377) следующие изменения:

1) пункт 2 статьи 7 изложить в следую-
щей редакции:

«2. Лицом, имеющим фактическое 
право на доходы, в целях настоящего 
Кодекса признается лицо (иностранная 
структура без образования юридического 
лица), которое в силу прямого и (или) кос-
венного участия в организации, контроля 
над организацией (иностранной структу-
рой без образования юридического лица) 
либо в силу иных обстоятельств имеет 
право самостоятельно пользоваться и 
(или) распоряжаться доходом, получен-
ным этой организацией (иностранной 
структурой без образования юридического 
лица). 

Лицом, имеющим фактическое право на 
доходы, в целях настоящего Кодекса также 
признается лицо (иностранная структура без 
образования юридического лица), в интере-
сах которого иное лицо (иная иностранная 
структура без образования юридического 
лица) правомочно распоряжаться доходом, 
полученным организацией (иностранной 
структурой без образования юридического 
лица), указанной в абзаце первом настояще-
го пункта, или непосредственно таким иным 
лицом (иной иностранной структурой без 
образования юридического лица).

При определении лица, имеющего фак-
тическое право на доходы, учитываются 
функции, выполняемые лицами, указанны-
ми в настоящем пункте (иностранными 
структурами без образования юридического 
лица), а также принимаемые ими риски.»;

2) в статье 23:
а) в подпункте 2 пункта 31 слова «, а также 

о контроле над ними или фактическом праве 
на доход, получаемый такой структурой 
(включая случаи, когда налогоплательщик 
выступает учредителем такой структуры или 
лицом, имеющим фактическое право на 
доход (прибыль) такой структуры в случае 
его распределения)» исключить;

б) в абзаце первом пункта 32 слова «име-
ющие имущество» заменить словами «име-
ющие недвижимое имущество на праве соб-
ственности»;

в) дополнить пунктом 33 следующего 
содержания:

«33. Обязанности налогоплательщиков, 
предусмотренные подпунктами 1 и 2 пункта 
31 настоящей статьи, распространяются на 
лиц, признаваемых в соответствии с настоя-
щим Кодексом налоговыми резидентами 
Российской Федерации и осуществляющих 
доверительное управление имуществом, в 
случае, если такие лица вносят имущество, 
являющееся объектом доверительного 
управления, в капитал иностранной органи-
зации либо передают это имущество учре-
жденным ими иностранным структурам без 
образования юридического лица.»;

г) дополнить пунктом 8 следующего 
содержания:

«8. Обязанности налогоплательщиков 
(налоговых агентов), установленные настоя-
щей статьей, распространяются также на 
иностранные организации, самостоятельно 
признавшие себя налоговыми резидентами 
Российской Федерации в соответствии с 
частью второй настоящего Кодекса.»;

3) пункт 14 статьи 2513 изложить в следу-
ющей редакции: 

«14. Признание управляющего лица ино-
странного инвестиционного фонда (паевого 
фонда или иной формы осуществления кол-
лективных инвестиций) налоговым резиден-
том Российской Федерации, а равно факт 
осуществления таким управляющим лицом 
деятельности по управлению активами тако-
го фонда (компании) на территории Россий-
ской Федерации сами по себе не являются 
основаниями для признания этого фонда 
(компании) контролируемой иностранной 
компанией, для которой контролирующим 
является указанное управляющее лицо. 

Для целей настоящего пункта управляю-
щими лицами иностранного инвестиционно-
го фонда (паевого фонда или иной формы 
осуществления коллективных инвестиций) 
признаются управляющая компания, являю-
щаяся российской или иностранной органи-
зацией, управляющий партнер, являющийся 
физическим лицом или организацией, а 
также иные лица, осуществляющие функции 
по управлению активами, прямо или косвен-
но принадлежащими такому иностранному 
инвестиционному фонду (паевому фонду 
или иной форме осуществления коллектив-
ных инвестиций).»;

4) в статье 2513-1: 
а) в пункте 1:
в абзаце первом слово «организации» 

заменить словами «контролируемой ино-
странной компании»;

абзац третий подпункта 6 признать утра-
тившим силу;

в абзаце первом подпункта 7 слово «ино-
странным» исключить;

б) в абзаце первом пункта 3 слова «под-
пунктах 1 — 12 пункта 4 статьи 3091» заме-
нить словами «пункте 4 статьи 3091»; 

в) в пункте 5:
в подпункте 1 слова «подпунктах 1 — 12 

пункта 4 статьи 3091» заменить словами 
«пункте 4 статьи 3091»;

в подпункте 2 слова «подпунктах 1 — 12 
пункта 4 статьи 3091» заменить словами 
«пункте 4 статьи 3091»;

в подпункте 3 слова «подпунктах 1 — 12 
пункта 4 статьи 3091» заменить словами 
«пункте 4 статьи 3091»;

г) в пункте 6:
в подпункте 1 слова «подпунктах 1 — 12 

пункта 4 статьи 3091» заменить словами 
«пункте 4 статьи 3091»;

в подпункте 2 слова «подпунктах 1 — 12 
пункта 4 статьи 3091» заменить словами 
«пункте 4 статьи 3091»;

д) дополнить пунктом 61 следующего 
содержания:

«61. При определении доли доходов, ука-
занной в пунктах 3, 5 и 6 настоящей статьи, не 
учитываются признанные при составлении 
финансовой отчетности контролируемой 
иностранной компании доходы в виде курсо-
вой разницы, а также доходы, указанные в 
пункте 3 статьи 3091 настоящего Кодекса.»; 

е) в абзаце втором пункта 9 слова «пред-
усмотренный пунктом 3 статьи 2514 настоя-
щего Кодекса» заменить словами «предус-
мотренный пунктом 2 статьи 2514 настоящего 
Кодекса»;

ж) пункт 10 изложить в следующей 
редакции:

«10. Прибыль контролируемых ино-
странных компаний, указанных в подпункте 6 
пункта 1 настоящей статьи, освобождается 
от налогообложения при условии одновре-
менного соблюдения всех следующих требо-
ваний к таким компаниям, обращающимся 
облигациям и долговым обязательствам, 
возникшим в связи с размещением таких 
обращающихся облигаций:

1) обращающиеся облигации, указанные 
в подпункте 6 пункта 1 настоящей статьи, 
отвечают требованиям, установленным к 
таким облигациям подпунктом 1 пункта 21 
статьи 310 настоящего Кодекса;

2) долговые обязательства российских и 
иностранных организаций перед иностран-
ными организациями, указанными в подпун-
кте 6 пункта 1 настоящей статьи, возникли в 
связи с размещением обращающихся обли-
гаций, указанных в подпункте 1 настоящего 

пункта, что подтверждается хотя бы одним 
из следующих документов:

договором, которым оформлено соот-
ветствующее долговое обязательство;

условиями выпуска соответствующих 
обращающихся облигаций;

проспектом эмиссии соответствующих 
обращающихся облигаций;

3) иностранные организации, указанные 
в подпункте 6 пункта 1 настоящей статьи, 
имеют постоянное местонахождение в госу-
дарствах, с которыми Российская Федерация 
имеет международные договоры, регулиру-
ющие вопросы налогообложения доходов 
организаций и физических лиц;

4) доля процентных расходов по обраща-
ющимся облигациям, указанным в подпун-
кте 6 пункта 1 настоящей статьи, осуществ-
ленных за период, за который в соответствии 
с личным законом иностранной организации 
составляется финансовая отчетность за 
финансовый год, составляет не менее 90 
процентов в сумме всех расходов такой орга-
низации по данным ее финансовой отчетно-
сти за указанный период.»; 

5) в статье 2514:
а) наименование изложить в следующей 

редакции:
«Статья 2514. Уведомление об участии в 

иностранных организациях и уведомление о 
контролируемых иностранных компаниях. 
Порядок признания налогоплательщиков 
контролирующими лицами»;

б) пункты 2 и 3 изложить в следующей 
редакции:

«2. Уведомление о контролируемых ино-
странных компаниях представляется в срок 
не позднее 20 марта года, следующего за 
налоговым периодом, в котором контроли-
рующим лицом признается доход в виде при-
были контролируемой иностранной компа-
нии в соответствии с главой 23 или 25 настоя-
щего Кодекса.

3. Уведомление об участии в иностран-
ных организациях (об учреждении иностран-
ных структур без образования юридического 
лица) (далее в настоящем Кодексе — уве-
домление об участии в иностранных органи-
зациях) представляется в срок не позднее 
трех месяцев с даты возникновения (измене-
ния доли) участия в такой иностранной орга-
низации (даты учреждения иностранной 
структуры без образования юридического 
лица), являющегося основанием для пред-
ставления такого уведомления, если иное не 
предусмотрено настоящим пунктом.

Если физическое лицо, не являвшееся 
налоговым резидентом Российской Федера-
ции в момент возникновения оснований для 
представления уведомления об участии в 
иностранных организациях, указанных в 
абзаце первом настоящего пункта, признает-
ся налоговым резидентом Российской Феде-
рации по итогам этого календарного года, то 
уведомление об участии в иностранных орга-
низациях представляется таким физическим 
лицом в срок не позднее 1 марта года, следу-
ющего за указанным календарным годом. 
Указанное уведомление представляется 
физическим лицом при наличии у него на 31 
декабря календарного года, по итогам кото-
рого такое физическое лицо признается 
налоговым резидентом Российской Федера-
ции, доли участия в иностранной организа-
ции, размер которой превышает размер, 
установленный подпунктом 1 пункта 31 ста-
тьи 23 настоящего Кодекса, либо при нали-
чии учрежденной (зарегистрированной) 
таким физическим лицом на указанную дату 
иностранной структуры без образования 
юридического лица. Сведения и информа-
ция, предусмотренные пунктом 5 настоящей 
статьи, указываются в уведомлении об уча-
стии в иностранных организациях по состоя-
нию на 31 декабря соответствующего кален-
дарного года.

В случае, если после представления уве-
домления об участии в иностранных органи-
зациях основания для представления такого 
уведомления не изменились, повторные уве-
домления не представляются.

В случае прекращения участия в ино-
странных организациях (прекращения (лик-
видации) иностранных структур без образо-
вания юридического лица) налогоплатель-
щик информирует об этом налоговый орган 
в срок не позднее трех месяцев с даты пре-
кращения участия (с указанием даты оконча-
ния участия в иностранной организации 
(даты прекращения (ликвидации) иностран-
ной структуры без образования юридическо-
го лица). 

Положения настоящего пункта не рас-
пространяются на налогоплательщиков, 
участие которых в иностранных организаци-
ях реализовано исключительно через пря-
мое и (или) косвенное участие в одной или 
нескольких публичных компаниях, являю-
щихся российскими организациями.»;

в) в пункте 4:
в абзаце третьем слова «Уведомления об 

иностранных организациях» заменить сло-
вами «Уведомления об участии в иностран-
ных организациях»;

в абзаце пятом слова «Формы и форма-
ты» заменить словами «Формы (форматы)»;

г) пункт 5 изложить в следующей редак-
ции:

«5. В уведомлении об участии в ино-
странных организациях указываются следу-
ющие сведения и информация:

1) дата возникновения основания для 
представления уведомления;

2) наименование и ностранной организа-
ции (иностранной структуры без образова-
ния юридического лица), уведомление об 
участии в которой (об учреждении которой) 
представлено налогоплательщиком;

3) регистрационный номер (номера), 
присвоенный иностранной организации в 
государстве (на территории) ее регистрации 
(инкорпорации), код (коды) иностранной 
организации в качестве налогоплательщика 
в государстве (на территории) ее регистра-
ции (инкорпорации) (или их аналоги), адрес в 
государстве (на территории) регистрации 
(инкорпорации) иностранной организации 
при их наличии;

4) организационная форма иностранной 
структуры без образования юридического 
лица, наименование и реквизиты документа 
об учреждении иностранной структуры без 
образования юридического лица, дата учре-
ждения (регистрации) иностранной структу-
ры без образования юридического лица, 
регистрационный номер (иной идентифика-
тор) в государстве учреждения (регистра-
ции) иностранной структуры без образова-
ния юридического лица при их наличии (или 
их аналоги);

5) доля участия налогоплательщика в 
иностранной организации, раскрытие поряд-
ка участия налогоплательщика в иностран-
ной организации при наличии косвенного 
участия, в том числе через российскую орга-
низацию и (или) с использованием ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица, в случае, если налогоплатель-
щик признается контролирующим лицом 
такой иностранной структуры без образова-
ния юридического лица, с указанием следую-
щих сведений:

сведения, предусмотренные подпункта-
ми 2, 3 и 4 настоящего пункта, — в отноше-
нии каждой последующей организации (ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица), через которую (с использова-
нием которой) реализовано косвенное учас-
тие в иностранной организации; 

доля участия в каждой последующей 
организации, через которую реализовано 
косвенное участие в иностранной организа-
ции;

наименование, основной государствен-
ный регистрационный номер, идентифика-
ционный номер налогоплательщика, код 
причины постановки на учет налогоплатель-
щика — российской организации, через 
которую реализовано косвенное участие в 
иностранной организации;

6) информация о том, является ли нало-
гоплательщик — учредитель (основатель) 
иностранной структуры без образования 

юридического лица контролирующим лицом 
такой структуры (в случае, если уведомление 
представляется налогоплательщиком в 
отношении учрежденной им иностранной 
структуры без образования юридического 
лица).»;

д) пункт 6 изложить в следующей редак-
ции:

«6. В уведомлении о контролируемых 
иностранных компаниях указываются следу-
ющие сведения и информация:

1) период, за который представляется 
уведомление;

2) наименование иностранной организа-
ции (иностранной структуры без образова-
ния юридического лица), уведомление об 
участии в которой (об учреждении которой) 
представлено налогоплательщиком;

3) регистрационный номер (номера), 
присвоенный иностранной организации в 
государстве (на территории) ее регистрации 
(инкорпорации), код (коды) иностранной 
организации в качестве налогоплательщика 
в государстве (на территории) ее регистра-
ции (инкорпорации) (или их аналоги), адрес в 
государстве (на территории) регистрации 
(инкорпорации) иностранной организации 
при их наличии;

4) организационная форма иностранной 
структуры без образования юридического 
лица, наименование и реквизиты документа 
об учреждении иностранной структуры без 
образования юридического лица, дата учре-
ждения (регистрации) иностранной структу-
ры без образования юридического лица, 
регистрационный номер (иной идентифика-
тор) в государстве учреждения (регистра-
ции) иностранной структуры без образова-
ния юридического лица при их наличии (или 
их аналоги);

5) дата, являющаяся последним днем 
периода, за который составляется финансо-
вая отчетность организации (иностранной 
структуры без образования юридического 
лица) за финансовый год в соответствии с ее 
личным законом;

6) дата составления финансовой отчет-
ности организации (иностранной структуры 
без образования юридического лица) за 
финансовый год в соответствии с ее личным 
законом;

7) дата составления аудиторского заклю-
чения по финансовой отчетности иностран-
ной организации (иностранной структуры 
без образования юридического лица) за 
финансовый год (если в соответствии с лич-
ным законом или учредительными (корпора-
тивными) документами этой иностранной 
организации (иностранной структуры без 
образования юридического лица) установле-
но обязательное проведение аудита такой 
финансовой отчетности или такой аудит осу-
ществляется иностранной организацией 
(иностранной структурой без образования 
юридического лица) добровольно);

8) доля участия налогоплательщика в 
иностранной организации, раскрытие поряд-
ка участия налогоплательщика в иностран-
ной организации при наличии косвенного 
участия, в том числе через российскую орга-
низацию и (или) с использованием ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица, в случае, если налогоплатель-
щик признается контролирующим лицом 
такой иностранной структуры без образова-
ния юридического лица, с указанием следую-
щих сведений:

сведения, предусмотренные подпункта-
ми 2, 3 и 4 настоящего пункта, — в отноше-
нии каждой последующей организации (ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица), через которую (с использова-
нием которой) реализовано косвенное учас-
тие в иностранной организации;

наименование, основной государствен-
ный регистрационный номер, идентифика-
ционный номер налогоплательщика, код 
причины постановки на учет налогоплатель-
щика — российской организации, через 
которую реализовано косвенное участие в 
иностранной организации;

доля участия в каждой последующей 
организации, через которую реализовано 
косвенное участие в иностранной организа-
ции;

9) описание оснований для признания 
налогоплательщика контролирующим 
лицом иностранной компании;

10) описание оснований для освобожде-
ния прибыли контролируемой иностранной 
компании от налогообложения в соответст-
вии с настоящим Кодексом.»;

е) пункт 8 изложить в следующей редак-
ции:

«8. При наличии у налогового органа 
информации, в том числе полученной от 
компетентных органов иностранных госу-
дарств, свидетельствующей о том, что нало-
гоплательщик является контролирующим 
лицом иностранной организации (иностран-
ной структуры без образования юридическо-
го лица), но при этом такой налогоплатель-
щик не направил в налоговый орган уведом-
ление, предусмотренное пунктом 6 настоя-
щей статьи, в случаях, указанных в статье 
2513 настоящего Кодекса, налоговый орган 
направляет этому налогоплательщику требо-
вание представить уведомление, предусмо-
тренное пунктом 6 настоящей статьи, в уста-
новленный налоговым органом срок, кото-
рый не может составлять менее тридцати 
дней с даты получения указанного требова-
ния.»;

ж) в пункте 9:
подпункт 1 изложить в следующей 

редакции:
«1) наименование (фамилия, имя, отче-

ство) налогоплательщика, которому направ-
ляется требование;»;

подпункт 3 изложить в следующей 
редакции:

«3) регистрационный номер (номера), 
присвоенный иностранной организации 
(иностранной структуре без образования 
юридического лица), в отношении которой у 
налогового органа имеется информация, 
свидетельствующая о том, что налогопла-
тельщик является ее контролирующим 
лицом;»;

дополнить подпунктом 5 следующего 
содержания:

«5) период, за который налогоплатель-
щику необходимо представить уведомление, 
предусмотренное пунктом 6 настоящей ста-
тьи.»;

з) пункты 10 — 12 изложить в следую-
щей редакции:

«10. Налогоплательщик до истечения 
срока, указанного в пункте 8 настоящей ста-
тьи, вправе представить в налоговый орган 
пояснения относительно фактов, изложен-
ных в требовании, направленном в соответ-
ствии с пунктами 8 и 9 настоящей статьи, 
свидетельствующие об отсутствии основа-
ний для признания налогоплательщика 
контролирующим лицом, с одновременным 
представлением в налоговый орган докумен-
тов (при их наличии), подтверждающих 
изложенные пояснения.

В случае признания налогоплательщика 
контролирующим лицом на основании под-
пункта 2 пункта 3 статьи 2513 настоящего 
Кодекса налогоплательщик вправе предста-
вить в налоговый орган одновременно с уве-
домлением о контролируемых иностранных 
компаниях соответствующие пояснения и 
(или) документы, подтверждающие, что ему 
не было известно о том, что в календарном 
году, за который не было представлено уве-
домление о контролируемых иностранных 
компаниях, доля участия в иностранной 
организации всех лиц, признаваемых нало-
говыми резидентами Российской Федерации 
(для физических лиц — совместно с супру-
гами и несовершеннолетними детьми), 
составляла более 50 процентов.

11. Должностное лицо налогового орга-
на обязано рассмотреть представленные 
налогоплательщиком пояснения и докумен-
ты. Если после рассмотрения представлен-
ных пояснений и документов либо при их 
отсутствии налоговый орган установит факт 
нарушения законодательства о налогах и 

сборах, ответственность за которое предус-
мотрена статьей 1296 настоящего Кодекса, 
производство по делу о таком налоговом 
правонарушении осуществляется налого-
вым органом в порядке, предусмотренном 
статьей 1014 настоящего Кодекса. 

Налогоплательщик, признаваемый 
контролирующим лицом на основании под-
пункта 2 пункта 3 статьи 2513 настоящего 
Кодекса, освобождается от ответственности, 
предусмотренной статьями 1295 и 1296 
настоящего Кодекса, в случае представления 
в установленный налоговым органом срок 
уведомления о контролируемых иностран-
ных компаниях, информация о которых 
содержится в требовании. В этом случае 
пени на соответствующие суммы налогов не 
начисляются.

12. Положения пунктов 8 — 11 настоя-
щей статьи распространяются также на слу-
чаи, в которых налогоплательщик своевре-
менно представил уведомление, предусмо-
тренное пунктом 6 настоящей статьи, но при 
этом не отразил в нем сведения об одной или 
нескольких контролируемых иностранных 
компаниях.»;

6) в статье 2515:
а) абзац четвертый пункта 1 изложить в 

следующей редакции: 
«Прибыль контролируемой иностранной 

компании, являющейся иностранной струк-
турой без образования юридического лица 
или иностранным юридическим лицом, для 
которого в соответствии с его личным зако-
ном не предусмотрено участие в капитале, 
уменьшается на величину распределенной 
прибыли.»; 

б) дополнить пунктом 11 следующего 
содержания:

«11. При определении прибыли контр-
олируемой иностранной компании, являю-
щейся структурой без образования юридиче-
ского лица, не учитываются доходы в виде 
имущества (включая денежные средства) и 
(или) имущественных прав, которые получе-
ны в качестве взноса (вклада) от учредителя 
(основателя) данной структуры и (или) лиц, 
являющихся членами его семьи и (или) близ-
кими родственниками в соответствии с 
Семейным кодексом Российской Федерации 
(супругами, родителями и детьми, в том 
числе усыновителями и усыновленными, 
дедушками, бабушками и внуками, полно-
родными и неполнородными (имеющими 
общих отца или мать) братьями и сестрами), 
а также от иной контролируемой иностран-
ной компании (в том числе иностранной 
структуры без образования юридического 
лица), в отношении которой хотя бы одно из 
указанных выше лиц является контролирую-
щим лицом. При этом, если передающая сто-
рона является контролируемой иностранной 
компанией, при определении прибыли этой 
контролируемой иностранной компании не 
учитываются расходы в виде переданного 
имущества (включая денежные средства) и 
(или) имущественных прав.

Положения настоящего пункта не приме-
няются при передаче имущества и (или) иму-
щественных прав контролируемой иностран-
ной компанией (получении имущества и 
(или) имущественных прав от контролируе-
мой иностранной компании), источником 
формирования которых являлась прибыль 
передающей стороны за финансовый год, в 
котором осуществлена ее ликвидация (пре-
кращение). 

В целях настоящего пункта к иностран-
ным структурам без образования юридиче-
ского лица приравниваются иностранные 
юридические лица, для которых в соответст-
вии с их личным законом не предусмотрено 
участие в капитале.»;

в) в пункте 3: 
абзацы первый и второй изложить в сле-

дующей редакции:
«3. Прибыль контролируемой иностран-

ной компании учитывается при определении 
налоговой базы у налогоплательщика — 
контролирующего лица в доле, соответству-
ющей доле участия этого лица в контролиру-
емой иностранной компании на дату приня-
тия решения о распределении прибыли, при-
нятого в календарном году, следующем за 
налоговым периодом по соответствующему 
налогу для налогоплательщика — контроли-
рующего лица, на который приходится дата 
окончания финансового года в соответствии 
с личным законом этой контролируемой ино-
странной компании, а в случае, если такое 
решение не принято, то на 31 декабря кален-
дарного года, следующего за налоговым 
периодом по соответствующему налогу для 
налогоплательщика — контролирующего 
лица, на который приходится дата окончания 
финансового года контролируемой ино-
странной компании.

При невозможности определения доли 
прибыли контролируемой иностранной ком-
пании в соответствии с абзацем первым 
настоящего пункта прибыль такой контроли-
руемой иностранной компании учитывается 
при определении налоговой базы у налого-
плательщика — контролирующего лица 
исходя из суммы прибыли, на которую имеет 
(будет иметь) право налогоплательщик в 
случае ее распределения между лицами, 
которые обладают фактическим правом на 
такую прибыль. При этом такая сумма при-
были определяется на 31 декабря календар-
ного года, следующего за налоговым перио-
дом по соответствующему налогу для нало-
гоплательщика — контролирующего лица, 
на который приходится дата окончания 
финансового года контролируемой ино-
странной компании.»;

дополнить абзацем следующего содер-
жания:

«В случае, если доля участия налогопла-
тельщика — контролирующего лица в контр-
олируемой иностранной организации отли-
чается от доли в прибыли, на которую нало-
гоплательщик в случае ее распределения 
имеет право (в соответствии с ее личным 
законом, уставными документами либо 
соглашением между ее акционерами (участ-
никами), прибыль контролируемой ино-
странной компании учитывается при опреде-
лении налоговой базы у налогоплательщика 
— контролирующего лица в доле, соответст-
вующей доле в прибыли контролируемой 
иностранной компании, на которую это лицо 
имеет право на дату принятия решения о рас-
пределении прибыли, принятого в календар-
ном году, следующем за налоговым перио-
дом по соответствующему налогу для нало-
гоплательщика — контролирующего лица, 
на который приходится дата окончания 
финансового года в соответствии с личным 
законом этой контролируемой иностранной 
компании, а в случае, если такое решение не 
принято, то на 31 декабря календарного года, 
следующего за налоговым периодом по 
соответствующему налогу для налогопла-
тельщика — контролирующего лица, на 
который приходится дата окончания финан-
сового года контролируемой иностранной 
компании.»;

г) в пункте 4:
в абзаце первом слово «осуществляет-

ся» заменить словом «реализовано», после 
слов «в организации» дополнить словом 
«(организациях)»;

абзац второй после слов «не отражает» 
дополнить словами «такой результат», слова 
«соответствующую сумму прибыли» исклю-
чить;

7) в статье 55:
а) пункт 2 дополнить абзацем следующе-

го содержания:
«Предусмотренные настоящим пунктом 

правила не применяются в отношении опре-
деления первого налогового периода по 
налогу на прибыль организаций для ино-
странных организаций, самостоятельно при-
знавших себя налоговыми резидентами Рос-
сийской Федерации в порядке, установлен-
ном настоящим Кодексом, деятельность 
которых на дату такого признания не приво-
дила к образованию постоянного представи-
тельства в Российской Федерации.»;

б) дополнить пунктом 6 следующего 
содержания:

«6. При самостоятельном признании 
себя иностранной организацией, деятель-
ность которой на дату такого признания не 
приводила к образованию постоянного пред-
ставительства в Российской Федерации, 
налоговым резидентом Российской Федера-
ции определение первого налогового перио-
да по налогу на прибыль организаций осу-
ществляется в порядке, установленном 
настоящим пунктом.

Если иностранная организация самосто-
ятельно признала себя налоговым резиден-
том Российской Федерации с 1 января кален-
дарного года, в котором ею представлено 
заявление о признании себя налоговым 
резидентом Российской Федерации, первым 
налоговым периодом по налогу на прибыль 
организаций для нее является период време-
ни с 1 января календарного года, в котором 
представлено указанное заявление, до конца 
этого календарного года.

Если иностранная организация самосто-
ятельно признала себя налоговым резиден-
том Российской Федерации с даты представ-
ления в налоговый орган заявления о при-
знании себя налоговым резидентом Россий-
ской Федерации, первым налоговым перио-
дом по налогу на прибыль организаций для 
нее является период времени с даты пред-
ставления в налоговый орган указанного 
заявления до конца календарного года, в 
котором представлено указанное заявление. 

При этом, если заявление иностранной 
организации, указанное в абзаце третьем 
настоящего пункта, о признании себя налого-
вым резидентом Российской Федерации 
представлено в день, приходящийся на пери-
од с 1 декабря по 31 декабря, первым налого-
вым периодом по налогу на прибыль органи-
заций для нее является период времени с 
даты представления в налоговый орган ука-
занного заявления до конца календарного 
года, следующего за годом, в котором пред-
ставлено указанное заявление.»;

8) статью 83 дополнить пунктом 45 сле-
дующего содержания: 

«45. Постановка на учет (снятие с учета) в 
налоговом органе иностранной организации 
в качестве налогового резидента Российской 
Федерации осуществляется налоговым орга-
ном на основании заявления такой иностран-
ной организации о признании себя налого-
вым резидентом Российской Федерации (об 
отказе от статуса налогового резидента Рос-
сийской Федерации), предусмотренного 
пунктом 8 статьи 2462 настоящего Кодекса.»;

9) пункт 12 статьи 84 признать утратив-
шим силу;

10) в статье 89:
а) абзац второй пункта 1 дополнить сло-

вами «, а в случае проведения выездной 
налоговой проверки налогоплательщиков — 
иностранных организаций, признаваемых 
налоговыми резидентами Российской Феде-
рации в порядке, установленном пунктом 8 
статьи 2462 настоящего Кодекса, — по месту 
нахождения обособленного подразделения 
такой организации»;

б) абзац первый пункта 2 изложить в сле-
дующей редакции:

«2. Решение о проведении выездной 
налоговой проверки выносит налоговый 
орган по месту нахождения организации, или 
по месту жительства физического лица, или 
по месту нахождения обособленного подра-
зделения иностранной организации, призна-
ваемой налоговым резидентом Российской 
Федерации в порядке, установленном пун-
ктом 8 статьи 2462 настоящего Кодекса, если 
иное не предусмотрено настоящим пун-
ктом.»;

11) статью 1052 изложить в следующей 
редакции:

«Статья 1052. Порядок определения доли 
участия лица в организации

1. В целях настоящего Кодекса доля уча-
стия лица в организации определяется в виде 
суммы выраженных в процентах долей пря-
мого и косвенного участия этого лица в орга-
низации.

2. Долей прямого участия лица в органи-
зации признается непосредственно принад-
лежащая такому лицу доля голосующих 
акций этой организации или непосредствен-
но принадлежащая такому лицу доля в устав-
ном (складочном) капитале (фонде) этой 
организации, а в случае невозможности 
определения таких долей — непосредствен-
но принадлежащая такому лицу, являюще-
муся участником этой организации, доля, 
определяемая пропорционально общему 
количеству участников этой организации.

В случае, если акции (доли в уставном 
(складочном) капитале (фонде) организации 
входят в состав активов инвестиционного 
фонда или негосударственного пенсионного 
фонда, созданных в соответствии с законо-
дательством Российской Федерации, доля 
прямого участия в такой организации опре-
деляется пропорционально доле участия 
(доле вносимого имущества во вклад) лиц в 
таком инвестиционном фонде (негосударст-
венном пенсионном фонде), а в случае 
невозможности определения такой доли — 
пропорционально количеству лиц. 

3. Долей косвенного участия лица в дру-
гой организации признается доля, определя-
емая в следующем порядке:

1) определяются все последовательно-
сти участия лица в организации через прямое 
участие каждой предыдущей организации 
(иного лица) в каждой последующей органи-
зации соответствующей последовательно-
сти;

2) определяются доли прямого участия 
каждой предыдущей организации (иного 
лица) в каждой последующей организации 
соответствующей последовательности;

3) определяются доли косвенного уча-
стия одной организации (иного лица) в дру-
гой организации каждой последовательно-
сти, при этом доля косвенного участия опре-
деляется как произведение долей прямого 
участия первых двух организаций (иных лиц) 
в последовательности, а при наличии после-
дующего участия путем умножения получив-
шегося произведения на долю следующего 
прямого участия в последовательности и 
каждого следующего получившегося произ-
ведения на каждую долю следующего пря-
мого участия до последней организации в 
последовательности;

4) при наличии нескольких последова-
тельностей участия суммируются все доли 
косвенного участия лица в организации, 
определенные в соответствии с подпунктом 
3 настоящего пункта.

4. При определении доли участия лица в 
организации не учитывается участие, реали-
зованное посредством владения ценными 
бумагами, приобретенными в рамках дого-
вора репо, заключенного в соответствии с 
Федеральным законом «О рынке ценных 
бумаг», или операции, признаваемой опера-
цией РЕПО в соответствии с законодательст-
вом иностранного государства. При этом в 
целях определения доли прямого и (или) 
косвенного участия такие ценные бумаги 
учитываются у лица, которое является про-
давцом ценных бумаг по первой части РЕПО, 
за исключением случаев, когда ценные бума-
ги, проданные продавцом по первой части 
РЕПО, были им получены по другой опера-
ции РЕПО или операции займа ценными 
бумагами. 

В случае неисполнения или исполнения 
не в полном объеме второй части РЕПО опре-
деление доли участия лица в организации 
осуществляется без учета особенностей, 
установленных настоящим пунктом.

5. При определении доли участия лица в 
организации не учитывается участие, реали-
зованное посредством владения ценными 
бумагами, полученными в рамках договора 
займа ценными бумагами, заключенного в 
соответствии с законодательством Россий-
ской Федерации или законодательством 
иностранного государства. При этом в целях 
определения доли прямого и (или) косвенно-
го участия такие ценные бумаги учитываются 
у лица, которое является кредитором (пред-
ставляет ценные бумаги в заем), за исключе-
нием случаев, когда ценные бумаги, передан-

ные в рамках договора займа ценными бума-
гами, были получены кредитором по другой 
операции займа ценными бумагами или опе-
рации РЕПО. 

В случае неисполнения или исполнения 
не в полном объеме обязательств по возвра-
ту ценных бумаг по операциям займа ценны-
ми бумагами определение доли участия лица 
в организации осуществляется без учета осо-
бенностей, установленных настоящим пун-
ктом.

6. При определении доли участия лица в 
организации учитывается также участие, 
осуществляемое с использованием ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица, в случае, если такое лицо при-
знается контролирующим лицом этой струк-
туры. При этом доля такого участия с исполь-
зованием иностранной структуры без обра-
зования юридического лица определяется в 
порядке, аналогичном порядку определения 
доли косвенного участия лица в организа-
ции, осуществляемого с использованием 
другой организации, установленному пун-
ктом 3 настоящей статьи, с учетом особенно-
стей, установленных абзацем вторым насто-
ящего пункта. 

Для определения доли косвенного уча-
стия лица в организации при наличии более 
одного контролирующего лица иностранной 
структуры без образования юридического 
лица доля каждого из контролирующих лиц в 
такой организации определяется пропорцио-
нально вкладу каждого контролирующего 
лица в имущество, переданное этой структу-
ре. В случае невозможности определения 
размера вклада в имущество, переданное 
такой структуре, доли всех контролирующих 
лиц в целях определения доли их участия в 
организации признаются равными, а их раз-
мер определяется исходя из количества 
контролирующих лиц такой структуры.

Правила, предусмотренные настоящим 
пунктом, применяются также при определе-
нии доли участия в организации, осуществ-
ляемого с использованием иностранного 
юридического лица, для которого в соответ-
ствии с его личным законом не предусмотре-
но участие (отсутствует уставный капитал 
или фонд).

7. Дополнительные обстоятельства при 
определении доли участия лица в организа-
ции учитываются в судебном порядке.».

Статья 2
Внести в часть вторую Налогового кодек-

са Российской Федерации (Собрание законо-
дательства Российской Федерации, 2000, 
№ 32, ст. 3340; 2001, № 1, ст. 18; № 23, 
ст. 2289; № 33, ст. 3413; 2002, № 22, ст. 2026; 
№ 30, ст. 3021, 3027; 2003, № 1, ст. 2, 6; № 19, 
ст. 1749; № 21, ст. 1958; № 28, ст. 2879, 2886; 
№ 46, ст. 4435; № 52, ст. 5030; 2004, № 27, 
ст. 2711, 2715; № 31, ст. 3231; № 34, ст. 3518, 
3520, 3522, 3527; № 41, ст. 3994; 2005, № 1, 
ст. 30, 38; № 24, ст. 2312; № 27, ст. 2710, 2717; 
№ 30, ст. 3104; № 52, ст. 5581; 2006, № 23, 
ст. 2382; № 31, ст. 3436, 3443, 3452; № 45, 
ст. 4627; № 50, ст. 5279, 5286; 2007, № 1, 
ст. 20, 31, 39; № 13, ст. 1465; № 21, ст. 2462; 
№ 22, ст. 2563; № 31, ст. 3991, 4013; № 45, 
ст. 5416; № 49, ст. 6045, 6071; № 50, ст. 6237, 
6245; 2008, № 18, ст. 1942; № 27, ст. 3126; 
№ 30, ст. 3614; № 48, ст. 5519; № 49, ст. 5723; 
№ 52, ст. 6237; 2009, № 1, ст. 13, 31; № 11, 
ст. 1265; № 18, ст. 2147; № 23, ст. 2772; № 29, 
ст. 3598, 3639; № 30, ст. 3739; № 39, ст. 4534; 
№ 45, ст. 5271; № 48, ст. 5726, 5731, 5734; 
№ 51, ст. 6153, 6155; № 52, ст. 6444, 6455; 
2010, № 15, ст. 1737; № 19, ст. 2291; № 21, 
ст. 2524; № 31, ст. 4176, 4198; № 32, ст. 4298; 
№ 40, ст. 4969; № 47, ст. 6034; № 49, ст. 6409; 
2011, № 1, ст. 7, 9, 21; № 11, ст. 1492; № 23, 
ст. 3262; № 24, ст. 3357; № 26, ст. 3652; № 27, 
ст. 3881; № 30, ст. 4563, 4575, 4583, 4587, 
4593, 4597; № 45, ст. 6335; № 47, ст. 6610, 
6611; № 48, ст. 6729, 6731; № 49, ст. 7014, 
7016, 7017, 7037, 7043; 2012, № 10, ст. 1164; 
№ 19, ст. 2281; № 25, ст. 3268; № 26, ст. 3447; 
№ 27, ст. 3588; № 41, ст. 5526, 5527; № 49, 
ст. 6750, 6751; № 53, ст. 7596, 7604, 7607; 
2013, № 19, ст. 2321; № 23, ст. 2866; № 27, 
ст. 3444; № 30, ст. 4045, 4081, 4084; № 40, 
ст. 5037, 5038; № 44, ст. 5645; № 48, ст. 6165; 
№ 51, ст. 6699; № 52, ст. 6985; 2014, № 8, 
ст. 737; № 16, ст. 1835, 1838; № 19, ст. 2313; 
№ 26, ст. 3373; № 40, ст. 5316; № 45, ст. 6157; 
№ 48, ст. 6647, 6657, 6660, 6661, 6663; 2015, 
№ 1, ст. 13, 15, 16, 17, 18, 32; № 10, ст. 1402; 
№ 18, ст. 2616; № 24, ст. 3373, 3377; № 27, 
ст. 3968; № 29, ст. 4340; № 41, ст. 5632; № 48, 
ст. 6686, 6687, 6688, 6692, 6693, 6694; 2016, 
№ 1, ст. 16, 18) следующие изменения:

1) пункт 1 статьи 210 дополнить абзацем 
следующего содержания:

«Не признается получением дохода или 
возникновением права на распоряжение 
доходом получение прав контроля в отноше-
нии иностранной структуры без образования 
юридического лица или иностранного юри-
дического лица, для которого в соответствии 
с его личным законом не предусмотрено 
участие в капитале, если такие права получе-
ны в результате их передачи между лицами, 
являющимися членами одной семьи и (или) 
близкими родственниками в соответствии с 
Семейным кодексом Российской Федерации 
(супругами, родителями и детьми, в том 
числе усыновителями и усыновленными, 
дедушками, бабушками и внуками, полно-
родными и неполнородными (имеющими 
общих отца или мать) братьями и сестра-
ми).»;

2) подпункт 3 пункта 1 статьи 212 допол-
нить словами «, за исключением ценных 
бумаг, приобретенных у контролируемой 
иностранной компании налогоплательщи-
ком, признаваемым контролирующим лицом 
такой иностранной компании, а также рос-
сийским взаимозависимым лицом такого 
контролирующего лица, при условии, что 
доходы такой контролируемой иностранной 
компании от реализации указанных ценных 
бумаг и расходы в виде цены приобретения 
ценных бумаг исключаются из прибыли 
(убытка) этой иностранной компании на 
основании пункта 10 статьи 3091 настоящего 
Кодекса»;

3) в статье 2141:
а) дополнить пунктами 131 и 132 следую-

щего содержания:
«131. При реализации ценных бумаг, при-

обретенных непосредственно у контролируе-
мой иностранной компании, если доходы 
такой контролируемой иностранной компа-
нии от реализации указанных ценных бумаг и 
расходы в виде цены приобретения ценных 
бумаг исключаются из прибыли (убытка) 
такой иностранной компании на основании 
пункта 10 статьи 3091 настоящего Кодекса, 
налогоплательщиком, признаваемым контр-
олирующим лицом такой контролируемой 
иностранной компании в соответствии с 
положениями главы 34 настоящего Кодекса 
или являющимся российским взаимозави-
симым лицом такого контролирующего 
лица, сумма фактически произведенных рас-
ходов в виде стоимости указанных ценных 
бумаг определяется исходя из меньшей из 
следующих стоимостей:

1) документально подтвержденной стои-
мости по данным учета контролируемой ино-
странной компании на дату перехода права 
собственности на указанные ценные бумаги 
от контролируемой иностранной компании;

2) рыночной стоимости указанных цен-
ных бумаг на дату перехода права собствен-
ности на указанные ценные бумаги от контр-
олируемой иностранной компании, опреде-
ляемой в соответствии со статьей 212 насто-
ящего Кодекса и с учетом положений статьи 
1053 настоящего Кодекса.

132. При реализации ценных бумаг, полу-
ченных при ликвидации иностранной орга-
низации (прекращении (ликвидации) ино-
странной структуры без образования юриди-
ческого лица) налогоплательщиком — акци-
онером (участником, пайщиком, учредите-
лем, контролирующим лицом иностранной 
организации или контролирующим лицом 
иностранной структуры без образования 
юридического лица), доходы которого в виде 
стоимости таких ценных бумаг освобожда-
лись от налогообложения в соответствии с 

пунктом 60 статьи 217 настоящего Кодекса, в 
качестве фактически произведенных расхо-
дов учитывается сумма, равная стоимости 
таких ценных бумаг по данным учета ликви-
дированной иностранной организации (пре-
кращенной (ликвидированной) иностранной 
структуры без образования юридического 
лица) на дату получения ценных бумаг от 
такой иностранной организации, указанной в 
документах, прилагаемых к заявлению нало-
гоплательщика, представляемому в соответ-
ствии с абзацем вторым пункта 60 статьи 217 
настоящего Кодекса, но не выше рыночной 
стоимости таких ценных бумаг, определяе-
мой с учетом статьи 1053 настоящего Кодек-
са.»;

б) в абзаце первом пункта 14 слова «с 
пунктами 6 — 13 настоящей статьи» заме-
нить словами «с пунктами 6 — 132 настоя-
щей статьи»;

4) в статье 217:
а) пункт 58 изложить в следующей 

редакции:
«58) доходы, полученные от иностран-

ной организации, фактическим источником 
выплаты которых являются российские 
организации, на которые налогоплательщик 
имеет фактическое право и с которых удер-
жан налог с учетом положений статьи 312 
настоящего Кодекса. Освобождение от нало-
гообложения, установленное настоящим 
пунктом, применяется на основании доку-
ментов, подтверждающих удержание налога 
налоговым агентом и наличие у налогопла-
тельщика фактиче ского права н а этот 
доход;»; 

б) в пункте 60:
абзац первый изложить в следующей 

редакции:
«60) доходы (за исключением денежных 

средств) в виде стоимости имущества (иму-
щественных прав), полученного при ликви-
дации иностранной организации (прекраще-
нии (ликвидации) иностранной структуры 
без образования юридического лица) нало-
гоплательщиком — акционером (участни-
ком, пайщиком, учредителем, контролирую-
щим лицом иностранной организации или 
контролирующим лицом иностранной струк-
туры без образования юридического лица), 
имеющим право на получение таких дохо-
дов, а также в виде материальной выгоды, 
полученной от приобретения ценных бумаг у 
такой иностранной организации (иностран-
ной структуры без образования юридическо-
го лица) налогоплательщиком, указанным в 
настоящем абза це, при одновременном 
соблюдении следующих условий:»;

в абзаце втором после слов «о стоимости 
имущества» дополнить словами «(имущест-
венных прав)», слова «на дату ее ликвида-
ции» заменить словами «на дату получения 
имущества (имущественных прав) от такой 
иностранной организации»;

в абзаце третьем слова «до 1 января 2017 
года» заменить словами «до 1 января 2018 
года»;

в абзаце четвертом слова «до 1 января 
2016 года» заменить словами «до 1 января 
2017 года», слова «до 1 января 2017 года» 
заменить словами «до 1 января 2018 года»;

в абзаце пятом слова «после 1 января 
2017 года» заменить словами «после 1 янва-
ря 2018 года»;

в) дополнить пунктами 66 и 67 следую-
щего содержания:

«66) доходы налогоплательщика — 
контролирующего лица в виде дивидендов, 
полученных от контролируемой им ино-
странной компании в результате распределе-
ния прибыли этой компании, если доход в 
виде прибыли этой компании был указан 
этим налогоплательщиком в налоговой 
декларации (налоговых декларациях), пред-
ставленной (представленных) за соответст-
вующие налоговые периоды, в порядке, уста-
новленном настоящим пунктом. 

Доходы в виде дивидендов, указанные в 
настоящем пункте, освобождаются от нало-
гообложения в соответствии с настоящим 
пунктом в сумме, не превышающей сумм 
дохода в виде прибыли контролируемой ино-
странной компании, указанных налогопла-
тельщиком — российским контролирующим 
лицом в налоговой декларации (налоговых 
декларациях), представленной (представ-
ленных) за соответствующие налоговые 
периоды.

Доходы, указанные в настоящем пункте, 
освобождаются от налогообложения при 
условии представления этим налогоплатель-
щиком в налоговый орган одновременно с 
налоговой декларацией следующих доку-
ментов:

платежные документы (их копии), под-
тверждающие уплату этим налогоплатель-
щиком налога с дохода в виде прибыли 
контролируемой иностранной компании, 
являющейся источником выплаты дивиден-
дов, и (или) уплату налога, исчисленного с 
такой прибыли в соответствии с законода-
тельством иностранных государств и (или) 
законодательством Российской Федерации 
(в том числе налога на доходы, удерживае-
мого у источника выплаты дохода), а также 
налога на прибыль организаций, исчислен-
ного в отношении прибыли постоянного 
представительства этой контролируемой 
иностранной компании в Российской Феде-
рации и подлежащего зачету в соответствии 
со статьей 232 настоящего Кодекса;

документы (их копии), подтверждающие 
выплату дохода в виде дивидендов за счет 
прибыли контролируемой иностранной ком-
пании, доход в виде которой был указан этим 
налогоплательщиком в налоговой деклара-
ции (налоговых декларациях), представлен-
ной (представленных) за соответствующие 
налоговые периоды;

67) доходы, полученные в денежной и 
(или) натуральной формах от иностранной 
структуры без образования юридического 
лица, не являющиеся распределением при-
были данной структуры, в пределах стоимо-
сти имущества (включая денежные средст-
ва) и (или) имущественных прав, ранее вне-
сенных в данную структуру получателем 
дохода и (или) лицами, являющимися члена-
ми его семьи и (или) близкими родственни-
ками в соответствии с Семейным кодексом 
Российской Федерации (супругами, родите-
лями и детьми, в том числе усыновителями и 
усыновленными, дедушками, бабушками и 
внуками, полнородными и неполнородными 
(имеющими общих отца или мать) братьями 
и сестрами). При этом при наличии нераспре-
деленной прибыли иностранной структуры 
без образования юридического лица любые 
выплаты из такой структуры в пределах ее 
нераспределенной прибыли признаются в 
целях настоящего Кодекса распределением 
прибыли независимо от особенностей их 
юридического оформления.

В целях настоящего пункта к иностран-
ным структурам без образования юри диче-
ского лица приравниваются иностранные 
юридические лица, для которых в соответст-
вии с их личным законом не предусмотрено 
участие в капитале.»;

5) в пункте 2 статьи 220:
а) в подпункте 21 после слова «учредите-

лем» дополнить словами «, контролирую-
щим лицом иностранной организации», 
после слов «в виде такого имущества» 
дополнить словами «(имущественных 
прав)», после слов «от продажи такого иму-
щества» дополнить словами «(имуществен-
ных прав)», после слов «стоимости имущест-
ва» дополнить словами «(имущественных 
прав)», слова «на дату ее ликвидации, ука-
занной» заменить словами «на дату получе-
ния имущества (имущественных прав) от 
такой организации, указанную»;

б) дополнить подпунктом 22 следующего 
содержания:

«22) при реализации имущественных 
прав (в том числе долей, паев), приобретен-
ных у контролируемой иностранной компа-
нии, в случае, если доходы такой контроли-
руемой иностранной компании от реализа-
ции этих имущественных прав (в том числе 
долей, паев) и расходы в виде цены их прио-
бретения исключаются из прибыли (убытка) 

такой иностранной компании на основании 
пункта 10 статьи 3091 настоящего Кодекса, 
налогоплательщиком, признаваемым контр-
олирующим лицом такой контролируемой 
иностранной компании или являющимся 
российским взаимозависимым лицом такого 
контролирующего лица, сумма фактически 
произведенных расходов в виде стоимости 
имущественных прав (в том числе долей, 
паев) определяется исходя из меньшей из 
следующих стоимостей: 

документально подтвержденной стои-
мости по данным учета контролируемой ино-
странной компании на дату перехода права 
собственности на указанные имущественные 
права (в том числе доли, паи) от контролиру-
емой иностранной комп ании; 

рыночной стоимости указанных имуще-
ственных прав (в том числе долей, паев) на 
дату перехода права собственности от контр-
олируемой иностранной компании, опреде-
ляемой с учетом положений статьи 1053 
настоящего Кодекса;»;

в) в абзаце первом подпункта 4 слово 
«положения» заменить словами «если иное 
не предусмотрено подпунктом 21 или 22 
настоящего пункта, положения»; 

6) пункт 11 статьи 223 изложить в следу-
ющей редакции:

«11. Для доходов в виде сумм прибыли 
контролируемой иностранной компании 
датой фактического получения дохода при-
знается последнее число налогового перио-
да по налогу, следующего за календарным 
годом, на который приходится дата оконча-
ния периода, за который составляется 
финансовая отчетность за финансовый год в 
соответствии с личным законом иностран-
ной организации (иностранной структуры 
без образования юридического лица). 

В случае отсутствия в соответствии с 
личным законом контролируемой иностран-
ной компании обязанности по составлению и 
представлению финансовой отчетности 
датой фактического получения дохода в 
виде сумм прибыли такой компании призна-
ется последний день календарного года, сле-
дующего за календарным годом, за который 
определяется ее прибыль.»;

7) абзац второй пункта 4 статьи 229 
после слов «в соответствии со статьей 217 
настоящего Кодекса» дополнить словами 
«(за исключением доходов, указанных в пун-
ктах 60 и 66 статьи 217 настоящего Кодек-
са)»;

8) статью 232 дополнить пунктом 10 сле-
дующего содержания:

«10. Сумма налога, исчисленного в отно-
шении прибыли контролируемой иностран-
ной компании за соответствующий период, 
уменьшается на величину налога, исчислен-
ного в отношении этой прибыли в соответст-
вии с законодательством иностранных госу-
дарств и (или) законодательством Россий-
ской Федерации (в том числе налога на дохо-
ды, удерживаемого у источника выплаты 
дохода), а также на величину налога на при-
быль организаций, исчисленного в отноше-
нии прибыли постоянного представительст-
ва этой контролируемой иностранной компа-
нии в Российской Федерации, пропорцио-
нально доле участия контролирующего лица 
в этой компании.

Сумма налога, исчисленного в соответст-
вии с законодательством иностранного госу-
дарства, должна быть документально под-
тверждена, а в случае отсутствия у Россий-
ской Федерации с иностранным государст-
вом (территорией) действующего междуна-
родного договора Российской Федерации по 
вопросам налогообложения заверена компе-
тентным органом иностранного государства, 
уполномоченным по контролю и надзору в 
области налогов.»;

9) в статье 2462: 
а) в пункте 6:
подпункт 1 дополнить словами «, при 

условии соблюдения требования, установ-
ленного абзацем четвертым подпункта 7 пун-
кта 1 статьи 2513-1 настоящего Кодекса»;

дополнить подпунктом 4 следующего 
содержания:

«4) иностранная организация осуществ-
ляет деятельность по предоставлению в 
аренду или субаренду морских судов, судов 
смешанного (река — море) плавания и (или) 
деятельность по международным перевоз-
кам грузов, пассажиров и их багажа и оказа-
нию иных связанных с осуществлением ука-
занных перевозок услуг, при этом доля дохо-
дов от таких видов деятельности в общей 
сумме доходов за период, за который в соот-
ветствии с личным законом иностранной 
организации составляется финансовая 
отчетность за финансовый год, составляет 
не менее 80 процентов в общей сумме дохо-
дов такой иностранной организации по дан-
ным ее финансовой отчетн ости за указанный 
период.»;

б) пункт 7 изложить в следующей редак-
ции:

«7. Налоговыми резидентами Россий-
ской Федерации не признаются иностранные 
организации, отвечающие одновременно 
всем следующим условиям:

1) иностранная организация является 
эмитентом обращающихся облигаций или 
организацией, которой были уступлены 
права и обязанности по выпущенным обра-
щающимся облигациям, эмитентом которых 
является другая иностранная организация;

2) в отношении обращающихся облига-
ций, указанных в подпункте 1 настоящего 
пункта, соблюдаются требования, установ-
ленные подпунктом 1 пункта 21 статьи 310 
настоящего Кодекса;

3) иностранные организации, указанные 
в подпункте 1 настоящего пункта, имеют 
постоянное местонахождение в государст-
вах, с которыми Российская Федерация 
имеет международные договоры Россий-
ской Федерации по вопросам налогообложе-
ния;

4) обращающиеся облигации, указанные 
в подпункте 1 настоящего пункта, связаны с 
возникновением долговых обязательств 
российских или иностранных организаций 
перед иностранными организациями, ука-
занными в подпункте 1 настоящего пункта, 
что подтверждается хотя бы одним из следу-
ющих документов:

договором, которым оформлено соот-
ветствующее долговое обязательство;

условиями выпуска соответствующих 
обращающихся облигаций;

проспектом эмиссии соответствующих 
обращающихся облигаций;

5) доля процентных расходов по обраща-
ющимся облигациям, указанным в подпун-
ктах 1 и 2 настоящего пункта, осуществлен-
ных за период, за который в соответствии с 
личным законом иностранной организации 
составляется финансовая отчетность за 
финансовый год, составляет не менее 90 
процентов в общей сумме расходов такой 
иностранной организации по данным ее 
финансовой отчетности за указанный пери-
од.»;

в) в пункте 8:
в абзаце третьем слова «по месту учета 

своего постоянного представительства» 
исключить;

абзац четвертый изложить в следующей 
редакции: 

«Иностранная организация, самостоя-
тельно признавшая себя налоговым рези-
дентом Российской Федерации, вправе отка-
заться от статуса налогового резидента Рос-
сийской Федерации на основании заявления, 
представляемого в налоговый орган, после 
проверки налоговым органом оснований для 
утраты статуса налогового резидента Рос-
сийской Федерации.»;

абзац шестой изложить в следующей 
редакции:

«Заявление указанной в настоящем пун-
кте иностранной организации о признании 
себя налоговым резидентом Российской 
Федерации (об отказе от статуса налогового 
резидента Российской Федерации) пред-
ставляется в налоговый орган по месту нахо-
ждения обособленного подразделения этой 
организации (при наличии нескольких обо-
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собленных подразделений — в налоговый 
орган по месту нахождения одного из них по 
выбору налогоплательщика) по форме, 
утверждаемой федеральным органом 
исполнительной власти, уполномоченным 
по контролю и надзору в области налогов и 
сборов.»;

в абзаце седьмом слова «налогового 
резидентства» заменить словами «налого-
вого резидента»;

г) пункт 9 изложить в следующей редак-
ции:

«9. Признание управляющего лица ино-
странного инвестиционного фонда (иной 
формы осуществления коллективных инве-
стиций) налоговым резидентом Российской 
Федерации, а равно факт осуществления 
таким управляющим лицом деятельности по 
управлению активами такого фонда (иной 
формы осуществления коллективных инве-
стиций) на территории Российской Федера-
ции сами по себе не являются основаниями 
для признания этого фонда (иной формы 
осуществления коллективных инвестиций) 
налоговым резидентом Российской Федера-
ции.»;

д) дополнить пунктом 10 следующего 
содержания: 

«10. Не может рассматриваться в каче-
стве руководящего управления иностран-
ным инвестиционным фондом (паевым 
инвестиционным фондом) или иностранны-
ми организациями, в капитале которых 
прямо или косвенно участвует такой фонд, 
осуществление на территории Российской 
Федерации его управляющим лицом или 
нанятыми им лицами, их сотрудниками или 
представителями функций, указанных в 
пункте 3 настоящей статьи, в отношении 
российских и иностранных организаций, в 
капитале которых прямо или косвенно уча-
ствует такой фонд, а также иной деятельнос-
ти, непосредственно связанной с реализа-
цией указанных функций.»;

10) в пункте 1 статьи 251:
а) в абзаце третьем подпункта 11 слова 

«от организации, если уставный (складоч-
ный) капитал (фонд) передающей стороны 
более чем на 50 процентов состоит из вклада 
(доли) получающей организации и на день 
передачи имущества получающая организа-
ция владеет на праве собственности указан-
ным вкладом (долей) в уставном (складоч-
ном) капитале (фонде) на день передачи 
имущества» заменить словами «от органи-
зации, если уставный (складочный) капитал 
(фонд) передающей стороны более чем на 
50 процентов состоит из вклада (доли) полу-
чающей организации и на день передачи 
имущества получающая организация владе-
ет на праве собственности указанным вкла-
дом (долей) в уставном (складочном) капи-
тале (фонде)»;

б) подпункт 50 изложить в следующей 
редакции:

«50) в виде дивидендов, полученных от 
иностранных организаций, фактическим 
источником выплаты которых являются рос-
сийские организации, на которые налого-
плательщик имеет фактическое право и к 
которым применялись налоговые ставки, 
установленные подпунктом 1 или 2 пункта 3 
статьи 284 настоящего Кодекса с учетом 
порядка, предусмотренного статьей 312 
настоящего Кодекса. 

Доходы, указанные в настоящем под-
пункте, не учитываются при определении 
налоговой базы при условии документаль-
ного подтверждения удержания налога 
налоговым агентом либо документального 
подтверждения оснований для применения 
налоговой ставки, предусмотренной под-
пунктом 1 пункта 3 статьи 284 настоящего 
Кодекса, и наличия фактического права на 
эти дивиденды;»;

в) дополнить подпунктом 53 следующе-
го содержания:

«53) в виде дивидендов, полученных 
налогоплательщиком — контролирующим 
лицом от контролируемой им иностранной 
компании, в результате распределения при-
были этой компании, если доход в виде при-
были этой компании был указан этим нало-
гоплательщиком в налоговой декларации 
(налоговых декларациях), представленной 
(представленных) за соответствующие 
налоговые периоды, и при выполнении 
условий, установленных настоящим подпун-
ктом. 

Доходы в виде дивидендов, указанные в 
настоящем подпункте, не учитываются при 
определении налоговой базы в соответствии 
с настоящим пунктом в сумме, не превыша-
ющей сумм дохода в виде прибыли контр-
олируемой иностранной компании, указан-
ных налогоплательщиком — российским 
контролирующим лицом в налоговой декла-
рации (налоговых декларациях), представ-
ленной (представленных) за соответствую-
щие налоговые периоды.

Доходы, указанные в настоящем под-
пункте, освобождаются от налогообложе-
ния при условии наличия у этого налогопла-
тельщика следующих документов:

платежные документы (их копии), под-
тверждающие уплату этим налогоплатель-
щиком налога с дохода в виде прибыли 
контролируемой иностранной компании, 
являющейся источником выплаты дивиден-
дов, и (или) уплату налога, исчисленного с 
такой прибыли в соответствии с законода-
тельством иностранных государств и (или) 
законодательством Российской Федерации, 
а также налога на прибыль организаций, 
исчисленного в отношении прибыли посто-
янного представительства этой контролиру-
емой иностранной компании в Российской 
Федерации и подлежащего зачету в соответ-
ствии с пунктом 11 статьи 3091 настоящего 
Кодекса;

документы (их копии), подтверждаю-
щие выплату дохода в виде дивидендов за 
счет прибыли контролируемой иностранной 
компании, доход в виде которой был указан 
этим налогоплательщиком в налоговой 
декларации (налоговых декларациях), пред-
ставленной (представленных) за соответст-
вующие налоговые периоды.»;

11) в пункте 1 статьи 268:
а) подпункт 2 после слов «этого имуще-

ства,» дополнить словами «если иное не 
предусмотрено пунктом 22 статьи 277 насто-
ящего Кодекса,»;

б) абзац первый подпункта 21 изложить 
в следующей редакции:

«21) при реализации имущественных 
прав (долей, паев) — на цену приобретения 
данных имущественных прав (долей, паев) и 
на сумму расходов, связанных с их приобре-
тением и реализацией, если иное не предус-
мотрено пунктом 10 статьи 3091 или пунктом 
22 статьи 277 настоящего Кодекса.»;

12) подпункт 12 пункта 4 статьи 271 
изложить в следующей редакции:

«12) датой получения дохода в виде при-
были контролируемой иностранной компа-
нии признается 31 декабря календарного 
года, следующего за налоговым периодом, 
на который приходится дата окончания 
периода, за который в соответствии с лич-
ным законом такой компании составляется 
финансовая отчетность за финансовый год, 
а в случае отсутствия в соответствии с лич-
ным законом такой компании обязанности 
по составлению и представлению финансо-
вой отчетности — 31 декабря календарного 
года, следующего за налоговым периодом, 
на который приходится дата окончания 
календарного года, за который определяет-
ся ее прибыль.»;

13) в статье 277:
а) пункт 22 изложить в следующей 

редакции:
«22. При ликвидации иностранной орга-

низации (прекращении (ликвидации) ино-
странной структуры без образования юри-
дического лица) ее акционер (участник, пай-
щик, учредитель, контролирующее лицо 
иностранной организации или контролиру-
ющее лицо иностранной структуры без 
образования юридического лица), имеющий 
право на получение доходов в виде стоимо-
сти полученного имущества (имуществен-
ных прав), при выполнении условий, уста-
новленных пунктом 23 настоящей статьи, 
вправе не учитывать такие доходы при опре-
делении налоговой базы. 

В случае, если налогоплательщик вос-
пользовался правом, установленным абза-
цем первым настоящего пункта, стоимость 
такого имущества (имущественных прав) 
для целей настоящего пункта принимается к 
учету исходя из документально подтвер-
жденной стоимости имущества (имущест-
венных прав) по данным учета ликвидируе-

мой иностранной организации (иностранной 
структуры без образования юридического 
лица) на дату получения такого имущества 
(имущественных прав), но не выше рыноч-
ной стоимости такого имущества (имущест-
венных прав), определяемой с учетом поло-
жений статьи 1053 настоящего Кодекса. 

При этом документально подтвержден-
ной стоимостью объектов имущества (иму-
щественных прав), подлежащих амортиза-
ции, признается остаточная стоимость дан-
ных объектов, определяемая по данным 
учета ликвидируемой иностранной органи-
зации (иностранной структуры без образо-
вания юридического лица).»;

б) дополнить пунктом 23 следующего 
содержания:

«23. Налогоплательщик вправе не учи-
тывать при определении налоговой базы 
доходы в виде стоимости полученного иму-
щества (имущественных прав) на основании 
пункта 22 настоящей статьи при условии, что 
процедура ликвидации иностранной органи-
зации (иностранной структуры без образо-
вания юридического лица) завершена до 
1 января 2018 года, если иное не указано в 
подпунктах 1 — 3 настоящего пункта. Пре-
дельный срок завершения процедуры лик-
видации иностранной организации (ино-
странной структуры без образования юри-
дического лица) продлевается в следующих 
случаях: 

1) если решение акционеров (учредите-
лей) или иных уполномоченных лиц о ликви-
дации иностранной организации (иностран-
ной структуры без образования юридиче-
ского лица) принято до 1 января 2017 года, 
но процедура ликвидации не может быть 
завершена до 1 января 2018 года в связи с 
ограничениями, установленными личным 
законом иностранной организации, либо 
участием иностранной организации (ино-
странной структуры без образования юри-
дического лица) в судебном разбирательст-
ве, процедура ликвидации иностранной 
организации (иностранной структуры без 
образования юридического лица) должна 
быть завершена не позднее окончания 365 
последовательных календарных дней, счи-
тая с даты окончания таких ограничений и 
(или) судебных разбирательств;

2) если личным законом иностранной 
организации (иностранной структуры без 
образования юридического лица) установ-
лен минимальный период владения акциями 
(долями, паями) в иностранной организации 
(иностранной структуре без образования 
юридического лица) и (или) в ее дочерних 
организациях и (или) иностранных структу-
рах без образования юридического лица, 
при несоблюдении которого возникает обя-
занность уплатить налог, установленный 
законодательством иностранного государ-
ства, и при этом начало такого периода при-
ходится на дату до 1 января 2015 года, а 
окончание такого периода приходится на 
дату после 1 января 2018 года, процедура 
ликвидации иностранной организации (ино-
странной структуры без образования юри-
дического лица) должна быть завершена не 
позднее окончания 365 последовательных 
календарных дней, считая с даты окончания 
минимального периода, указанного в насто-
ящем подпункте; 

3) если решение о ликвидации ино-
странной организации (иностранной струк-
туры без образования юридического лица) 
не может быть принято до 1 января 2018 
года в связи с ограничениями, установлен-
ными условиями выпуска обращающихся 
облигаций, отвечающих требованиям, уста-
новленным подпунктом 1 пункта 21 статьи 
310 настоящего Кодекса, процедура ликви-
дации иностранной организации (иностран-
ной структуры без образования юридиче-
ского лица) должна быть завершена не 
позднее окончания 365 последовательных 
календарных дней, считая с даты окончания 
действия таких ограничений для указанной 
организации (иностранной структуры без 
образования юридического лица).»;

14) пункт 3 статьи 279 после слов 
«купившим это право требования» допол-
нить словами «или получившим такое право 
требования в результате ликвидации ино-
странной организации (прекращения (лик-
видации) иностранной структуры без обра-
зования юридического лица) при выполне-
нии условий, установленных пунктами 22 и 
23 статьи 277 настоящего Кодекса», допол-
нить словами «, если иное не предусмотрено 
пунктом 10 статьи 3091 или пунктом 22 ста-
тьи 277 настоящего Кодекса»;

15) в статье 280:
а) абзац четвертый пункта 1 изложить в 

следующей редакции:
«В целях настоящей статьи под общей 

налоговой базой понимается налоговая база 
по прибыли, облагаемой по ставке, указан-
ной в пункте 1 статьи 284 настоящего Кодек-
са, и по такой налоговой базе в соответствии 
с настоящей главой не предусмотрен отлич-
ный от общего порядок учета прибыли и 
убытка с учетом особенностей, предусмо-
тренных пунктом 10 статьи 3091 или пунктом 
22 статьи 277 настоящего Кодекса.»;

б) абзац первый пункта 3 после слов 
«(включая расходы на ее приобретение),» 
дополнить словами «если иное не предусмо-
трено пунктом 10 статьи 3091 или пунктом 22 
статьи 277 настоящего Кодекса,»;

16) в статье 284:
а) подпункт 1 пункта 3 дополнить абза-

цем следующего содержания:
«Налоговая ставка, установленная 

настоящим подпунктом, не применяется в 
отношении доходов, полученных иностран-
ными организациями, признаваемыми 
налоговыми резидентами Российской 
Федерации в порядке, установленном ста-
тьей 2462 настоящего Кодекса, за исключе-
нием иностранных организаций, самостоя-
тельно признавших себя налоговыми рези-
дентами Российской Федерации в порядке, 
установленном пунктом 8 статьи 2462 насто-
ящего Кодекса;»; 

б) в пункте 6 слова «пунктами 14, 2 — 4» 
заменить словами «пунктами 14, 16, 2 — 4»;

17) в пункте 11 статьи 309 слова «под-
пунктах 1 — 4 и 6 — 10 пункта 1» заменить 
словами «пункте 1»;

18) в статье 3091:
а) пункт 1 изложить в следующей редак-

ции:
«1. Прибылью (убытком) контролируе-

мой иностранной компании признается 
величина прибыли (убытка) этой компании, 
определенная одним из следующих спосо-
бов в соответствии с порядком, установлен-
ным настоящей статьей:

1) по данным ее финансовой отчетно-
сти, составленной в соответствии с личным 
законом такой компании за финансовый 
год. В этом случае прибылью (убытком) 
контролируемой иностранной компании 
признается величина прибыли (убытка) этой 
компании до налогообложения; 

2) по правилам, установленным настоя-
щей главой для налогоплательщиков — рос-
сийских организаций.»;

б) дополнить пунктами 11 — 14 следую-
щего содержания:

«11. Определение прибыли (убытка) 
контролируемой иностранной компании в 
соответствии с подпунктом 1 пункта 1 насто-
ящей статьи осуществляется при выполне-
нии одного из следующих условий:

1) постоянным местонахождением этой 
контролируемой иностранной компании 
является иностранное государство, с кото-
рым имеется международный договор Рос-
сийской Федерации по вопросам налогоо-
бложения, за исключением государств (тер-
риторий), не обеспечивающих обмена 
информацией для целей налогообложения с 
Российской Федерацией;

2) в отношении финансовой отчетности 
представлено аудиторское заключение, 
которое не содержит отрицательного мне-
ния или отказа в выражении мнения.

12. Определение прибыли (убытка) 
контролируемой иностранной компании в 
соответствии с подпунктом 1 пункта 1 насто-
ящей статьи осуществляется с учетом следу-
ющих требований:

1) в целях определения прибыли (убыт-
ка) контролируемой иностранной компании 
в соответствии с подпунктом 1 пункта 1 
настоящей статьи используется неконсоли-
дированная финансовая отчетность такой 
компании, составленная в соответствии со 
стандартом, установленным личным зако-
ном такой компании.

В случае, если личным законом контр-
олируемой иностранной компании не уста-

новлен стандарт составления финансовой 
отчетности, прибыль (убыток) такой контр-
олируемой иностранной компании опреде-
ляется по данным финансовой отчетности, 
составленной в соответствии с Междуна-
родными стандартами финансовой отчет-
ности либо иными международно признан-
ными стандартами составления финансо-
вой отчетности, принимаемыми иностран-
ными фондовыми биржами и иностранны-
ми депозитарно-клиринговыми организа-
циями, включенными в перечень иностран-
ных финансовых посредников, для приня-
тия решения о допуске ценных бумаг к тор-
гам;

2) в случае, если в соответствии с лич-
ным законом контролируемой иностранной 
компании ее финансовая отчетность не под-
лежит обязательному аудиту, определение 
прибыли (убытка) такой контролируемой 
иностранной компании в целях настоящего 
Кодекса осуществляется на основании 
финансовой отчетности, аудит которой про-
веден в соответствии с международными 
стандартами аудита. Соблюдение условий, 
установленных настоящим подпунктом, не 
требуется для целей применения подпун-
кта 1 пункта 11 настоящей статьи.

13. В случае невыполнения условий, 
установленных пунктом 11 настоящей ста-
тьи, а также по выбору налогоплательщика 
— контролирующего лица (с учетом поло-
жений абзаца второго настоящего пункта и 
положений пункта 14 настоящей статьи) при-
быль (убыток) контролируемой иностран-
ной компании определяется в соответствии 
с подпунктом 2 пункта 1 настоящей статьи, 
за исключением положений, установленных 
абзацами первым и вторым пункта 2 и пун-
ктами 3 — 5, 7 настоящей статьи. 

В случае, если порядок определения 
прибыли (убытка) контролируемой ино-
странной компании в соответствии с подпун-
ктом 2 пункта 1 настоящей статьи применя-
ется по выбору налогоплательщика, такой 
порядок подлежит применению в отноше-
нии соответствующей контролируемой ино-
странной компании в течение не менее пяти 
налоговых периодов с даты начала его при-
менения, что должно быть закреплено в 
учетной политике налогоплательщика — 
контролирующего лица.

14. Вне зависимости от наличия основа-
ний, указанных в пунктах 11 и 12 настоящей 
статьи, налогоплательщик — контролирую-
щее лицо, являющееся физическим лицом, 
вправе применять порядок определения 
прибыли (убытка) контролируемой ино-
странной компании, установленный подпун-
ктом 2 пункта 1 настоящей статьи, при усло-
вии, что выбор такого порядка определения 
прибыли (убытка) контролируемой ино-
странной компании отражен в налоговой 
декларации по налогу на доходы физиче-
ских лиц налогоплательщика — контроли-
рующего лица и такой порядок подлежит 
применению в отношении соответствующей 
контролируемой иностранной компании в 
течение не менее пяти налоговых периодов 
по налогу на прибыль организаций с даты 
начала его применения.»; 

в) пункт 2 изложить в следующей редак-
ции: 

«2. Прибыль (убыток) контролируемой 
иностранной компании, определенная по 
данным финансовой отчетности этой компа-
нии и выраженная в иностранной валюте, 
уменьшенная на величину дивидендов (рас-
пределенной прибыли), учитываемых в 
соответствии с порядком, предусмотренным 
пунктом 1 статьи 2515 настоящего Кодекса, 
подлежит пересчету в рубли с применением 
среднего курса иностранной валюты к 
рублю Российской Федерации, установлен-
ного Центральным банком Российской 
Федерации, определяемого за период, за 
который в соответствии с личным законом 
такой компании составляется финансовая 
отчетность за финансовый год.

Сумма прибыли (убытка) каждой контр-
олируемой иностранной компании должна 
быть документально подтверждена ее 
финансовой отчетностью, составленной за 
соответствующий период (периоды), с при-
ложением ее финансовой и налоговой 
отчетности.

В случае определения суммы прибыли 
(убытка) контролируемой иностранной ком-
пании в соответствии с подпунктом 2 пун-
кта 1 настоящей статьи сумма прибыли 
(убытка) контролируемой иностранной ком-
пании определяется в официальной валюте 
государства (территории) постоянного 
местонахождения иностранной организа-
ции и подлежит пересчету в рубли с приме-
нением среднего курса иностранной валюты 
к рублю Российской Федерации, установ-
ленного Центральным банком Российской 
Федерации, определяемого за календарный 
год, за который определяется сумма прибы-
ли (убытка) контролируемой иностранной 
компании. Сумма прибыли (убытка) контр-
олируемой иностранной компании должна 
быть подтверждена документами, позволя-
ющими определить сумму прибыли. Такими 
документами, в частности, могут быть выпи-
ски с расчетных счетов иностранной контр-
олируемой организации, первичные доку-
менты, подтверждающие произведенные 
операции согласно обычаям делового обо-
рота иностранной компании.»;

г) пункт 3 изложить в следующей редак-
ции:

«3. При определении прибыли (убытка) 
контролируемой иностранной компании не 
учитываются следующие доходы (расходы) 
этой компании за период, за который в соот-
ветствии с личным законом такой компании 
составляется финансовая отчетность за 
финансовый год:

1) в виде сумм от переоценки долей в 
уставном (складочном) капитале (фонде) 
организаций, паев в паевых фондах коопе-
ративов и паевых инвестиционных фондах, 
ценных бумаг, производных финансовых 
инструментов по справедливой стоимости в 
соответствии с применимыми стандартами 
составления финансовой отчетности; 

2) в виде сумм прибыли (убытка) дочер-
них (ассоциированных) организаций (за 
исключением дивидендов), признанных в 
финансовой отчетности контролируемой 
иностранной компании в соответствии с ее 
личным законом (учетной политикой этой 
компании для целей составления ее финан-
совой отчетности); 

3) в виде сумм расходов на формирова-
ние резервов и доходов от восстановления 
резервов. При этом прибыль контролируе-
мой иностранной компании уменьшается на 
суммы расходов, уменьшающих величину 
ранее сформированного резерва. В случае, 
если по данным финансовой отчетности 
контролируемой иностранной компании, 
составленной в соответствии с ее личным 
законом за финансовый год, определен 
убыток, то расходы, которые уменьшают 
величину ранее сформированного резерва, 
увеличивают сумму такого убытка. Установ-
ленный настоящим подпунктом порядок 
учета при определении прибыли (убытка) 
контролируемой иностранной компании 
сумм расходов, уменьшающих величину 
ранее сформированного резерва, применя-
ется при условии раскрытия в финансовой 
отчетности контролируемой иностранной 
компании сумм расходов, уменьшающих 
ранее сформированные резервы, или при 
условии документального подтверждения 
таких расходов.»;

д) дополнить пунктом 31 следующего 
содержания:

«31. В случае реализации или иного 
выбытия долей в уставном (складочном) 
капитале (фонде) организаций, паев в пае-
вых фондах кооперативов и паевых инвести-
ционных фондах, ценных бумаг, производ-
ных финансовых инструментов прибыль 
(убыток) контролируемой иностранной ком-
пании, определенная в соответствии с под-
пунктом 1 пункта 1 настоящей статьи, кор-
ректируется на суммы от их переоценки (в 
случае, если такая переоценка производи-
лась), в том числе убытка от их обесценения, 
за период, за который в соответствии с лич-
ным законом такой компании составляется 
финансовая отчетность за финансовый год, 
начавшийся в 2015 году, и за все последую-
щие периоды.»;

е) пункт 4 изложить в следующей редак-
ции:

«4. В целях настоящего Кодекса следую-
щие доходы признаются доходами от пас-
сивной деятельности:

1) дивиденды;

2) доходы, получаемые в результате рас-
пределения прибыли или имущества орга-
низаций, иных лиц или их объединений, в 
том числе при их ликвидации;

3) процентный доход от долговых обяза-
тельств любого вида, включая облигации с 
правом на участие в прибылях и конвертиру-
емые облигации;

4) доходы от использования прав на 
объекты интеллектуальной собственности. 

К таким доходам, в частности, относятся 
платежи любого вида, получаемые в качест-
ве возмещения за использование или за 
предоставление права использования любо-
го авторского права на произведения лите-
ратуры, искусства или науки, включая кине-
матографические фильмы и фильмы или 
записи для телевидения или радиовещания, 
использование (предоставление права 
использования) любых патентов, товарных 
знаков, чертежей или моделей, планов, 
секретной формулы или процесса либо 
использование (предоставление права 
использования) информации, касающейся 
промышленного, коммерческого или науч-
ного опыта;

5) доходы от реализации акций (долей) и 
(или) уступки прав в иностранной организа-
ции, не являющейся юридическим лицом по 
иностранному праву;

6) доходы по операциям с финансовыми 
инструментами срочных сделок (производ-
ными финансовыми инструментами);

7) доходы от реализации недвижимого 
имущества;

8) доходы от сдачи в аренду или суб-
аренду имущества, в том числе доходы от 
лизинговых операций, за исключением сле-
дующих доходов:

от предоставления в аренду или суб-
аренду морских судов, судов смешанного 
(река — море) плавания или воздушных 
судов и (или) транспортных средств, а также 
контейнеров, используемых в международ-
ных перевозках;

от предоставления в аренду или суб-
аренду подземных хранилищ газа и трубо-
проводов, используемых для транспорти-
ровки углеводородов. 

В целях настоящего подпункта опреде-
ление суммы дохода от лизинговых опера-
ций, связанных с приобретением и исполь-
зованием предмета лизинга лизингополуча-
телем, производится исходя из общей 
суммы лизингового платежа за вычетом 
возмещения стоимости лизингового имуще-
ства (при лизинге) лизингодателю;

9) доходы от реализации (в том числе 
погашения) инвестиционных паев паевых 
инвестиционных фондов;

10) доходы от оказания консультацион-
ных, юридических, бухгалтерских, аудитор-
ских, инжиниринговых, рекламных, марке-
тинговых услуг, услуг по обработке инфор-
мации, а также от проведения научно-иссле-
довательских и опытно-конструкторских 
работ;

11) доходы от услуг по предоставлению 
персонала;

12) иные доходы, аналогичные доходам, 
указанным в подпунктах 1 — 11 настоящего 
пункта.»;

ж) пункт 5 изложить в следующей редак-
ции:

«5. Доходы, не указанные в пункте 4 
настоящей статьи, в целях настоящего 
Кодекса признаются доходами от активной 
деятельности.

При этом доходы, указанные в подпун-
ктах 3 и 6 пункта 4 настоящей статьи, призна-
ются доходами от активной деятельности в 
случае, если извлечение прибыли от таких 
доходов осуществляется на основании спе-
циального разрешения (лицензии) и являет-
ся основной целью деятельности иностран-
ной компании, являющейся банком в соот-
ветствии с законодательством иностранного 
государства.»;

з) пункт 7 изложить в следующей редак-
ции:

«7. В случае, если по данным финансо-
вой отчетности контролируемой иностран-
ной компании, составленной в соответствии 
с ее личным законом за финансовый год, 
определен убыток, указанный убыток может 
быть перенесен на будущие периоды без 
ограничений и учтен при определении нало-
говой базы этой компании, если иное не 
установлено пунктом 71 настоящей статьи.»;

и) дополнить пунктом 71 следующего 
содержания: 

«71. Убыток контролируемой иностран-
ной компании, определенный одним из спо-
собов, установленных пунктом 1 настоящей 
статьи, не может быть перенесен на будущие 
периоды, если налогоплательщиком — 
контролирующим лицом не представлено 
уведомление о контролируемой иностран-
ной компании за период, за который получен 
указанный убыток.»;

к) пункт 10 изложить в следующей 
редакции:

«10. Доходы, полученные контролируе-
мой иностранной компанией от реализации 
ценных бумаг и (или) имущественных прав 
(в том числе долей, паев) в пользу физиче-
ского или юридического лица, признавае-
мого контролирующим лицом этой контр-
олируемой иностранной компании в соот-
ветствии с главой 34 настоящего Кодекса, 
либо его российского взаимозависимого 
лица, а также расходы контролируемой 
иностранной компании в виде цены прио-
бретения ценных бумаг и (или) имущест-
венных прав (в том числе долей, паев) 
исключаются из прибыли (убытка) контр-
олируемой иностранной компании при 
условии, что цена реализации ценных 
бумаг и (или) имущественных прав (в том 
числе долей, паев) определена исходя из их 
документально подтвержденной стоимо-
сти по данным учета контролируемой ино-
странной компании на дату перехода права 
собственности на указанные ценные бума-
ги и (или) имущественные права (в том 
числе доли, паи), но не выше рыночной сто-
имости указанных ценных бумаг и (или) 
имущественных прав (в том числе долей, 
паев) на дату перехода права собственно-
сти, определяемой в соответствии со ста-
тьей 280 настоящего Кодекса для налого-
плательщиков-организаций и в соответст-
вии со статьей 212 настоящего Кодекса для 
налогоплательщиков — физических лиц с 
учетом положений статьи 1053 настоящего 
Кодекса.

Если иное не указано в абзацах четвер-
том — седьмом настоящего пункта, положе-
ния абзаца первого настоящего пункта при-
меняются при условии, что процедура лик-
видации контролируемой иностранной ком-
пании завершена до 1 января 2018 года.

Предельный срок завершения процеду-
ры ликвидации контролируемой иностран-
ной компании, указанный в абзаце втором 
настоящего пункта, продлевается в следую-
щих случаях: 

если решение акционеров (учредите-
лей) или иных уполномоченных лиц о ликви-
дации контролируемой иностранной компа-
нии принято до 1 января 2017 года, но проце-
дура ликвидации не может быть завершена 
до 1 января 2018 года в связи с ограничения-
ми, установленными личным законом 
контролируемой иностранной компании, 
либо участием контролируемой иностран-
ной компании в судебном разбирательстве, 
процедура ликвидации контролируемой 
иностранной компании должна быть завер-
шена не позднее окончания 365 последова-
тельных календарных дней, считая с даты 
окончания таких ограничений и (или) судеб-
ных разбирательств;

если личным законом контролируемой 
иностранной компании установлен мини-
мальный период владения акциями (доля-
ми, паями) в контролируемой иностранной 
компании и (или) в ее дочерних организаци-
ях и (или) иностранных структурах без обра-
зования юридического лица, при несоблю-
дении которого возникает обязанность 
уплатить налог, установленный законода-
тельством иностранного государства, и при 
этом начало такого периода приходится на 
дату до 1 января 2015 года, а окончание 
такого периода приходится на дату после 
1 января 2018 года, процедура ликвидации 
контролируемой иностранной компании 
должна быть завершена не позднее оконча-
ния 365 последовательных календарных 
дней, считая с даты окончания минимально-
го периода, указанного в настоящем абзаце;

если решение о ликвидации иностран-
ной компании не может быть принято до 
1 января 2018 года в связи с ограничениями, 

установленными условиями выпуска обра-
щающихся облигаций, отвечающих требо-
ваниям, установленным подпунктом 1 пун-
кта 21 статьи 310 настоящего Кодекса, про-
цедура ликвидации контролируемой ино-
странной компании должна быть завершена 
не позднее окончания 365 последователь-
ных календарных дней, считая с даты окон-
чания действия таких ограничений для ука-
занной компании.

При этом стоимость ценных бумаг и 
(или) имущественных прав (в том числе 
долей, паев), приобретенных непосредст-
венно у контролируемой иностранной ком-
пании налогоплательщиком, признаваемым 
контролирующим лицом, либо его взаимо-
зависимым лицом, принимается к учету у 
такого налогоплательщика (его взаимозави-
симого лица) исходя из документально под-
твержденной стоимости по данным учета 
контролируемой иностранной компании на 
дату перехода права собственности на ука-
занные ценные бумаги и (или) имуществен-
ные права (в том числе доли, паи), но не 
выше рыночной стоимости указанных цен-
ных бумаг и (или) имущественных прав (в 
том числе долей, паев) на дату перехода 
права собственности, определяемой в соот-
ветствии со статьей 280 настоящего Кодекса 
для налогоплательщиков-организаций и в 
соответствии со статьей 212 настоящего 
Кодекса для налогоплательщиков — физи-
ческих лиц с учетом положений статьи 1053 
настоящего Кодекса.»;

л) абзац первый пункта 11 изложить в 
следующей редакции: 

«11. Сумма налога, исчисленного в отно-
шении прибыли контролируемой иностран-
ной компании за соответствующий период, 
уменьшается пропорционально доле уча-
стия контролирующего лица на величину 
налога, исчисленного в отношении этой при-
были в соответствии с законодательством 
иностранных государств и (или) законода-
тельством Российской Федерации (в том 
числе налога на доходы, удерживаемого у 
источника выплаты дохода), а также на 
величину налога на прибыль организаций, 
исчисленного в отношении прибыли посто-
янного представительства этой контролиру-
емой иностранной компании в Российской 
Федерации.»;

19) в статье 312:
а) пункт 1 изложить в следующей редак-

ции:
«1. При применении положений между-

народных договоров Российской Федера-
ции иностранная организация, имеющая 
фактическое право на получение дохода, 
должна предоставить налоговому агенту, 
выплачивающему такой доход, подтвержде-
ние того, что эта иностранная организация 
имеет постоянное местонахождение в госу-
дарстве, с которым Российская Федерация 
имеет международный договор Российской 
Федерации по вопросам налогообложения, 
которое должно быть заверено компетен-
тным органом соответствующего иностран-
ного государства. В случае, если такое под-
тверждение составлено на иностранном 
языке, налоговому агенту предоставляется 
также перевод на русский язык. Помимо 
этого иностранная организация должна 
представить налоговому агенту, выплачива-
ющему доход, для применения положений 
международных договоров Российской 
Федерации подтверждение, что эта органи-
зация имеет фактическое право на получе-
ние соответствующего дохода.

Предоставление иностранной организа-
цией, имеющей фактическое право на полу-
чение дохода, указанных подтверждений 
налоговому агенту, выплачивающему доход, 
до даты выплаты дохода, в отношении кото-
рого международным договором Россий-
ской Федерации предусмотрен льготный 
режим налогообложения в Российской 
Федерации, является основанием для осво-
бождения такого дохода от удержания нало-
га у источника выплаты или удержания 
налога у источника выплаты по пониженным 
ставкам.»;

б) пункт 11 изложить в следующей 
редакции:

«11. В случае, если в отношении дохо-
дов, полученных в виде дивидендов (их 
части), иностранная организация признает 
отсутствие фактического права на получе-
ние указанных доходов, положения между-
народных договоров Российской Федера-
ции и (или) настоящего Кодекса могут быть 
применены к иному лицу, если такое лицо 
прямо и (или) косвенно участвует в россий-
ской организации, выплатившей доход в 
виде дивидендов, с предоставлением нало-
говому агенту, выплачивающему такой 
доход, документов, указанных в настоящей 
статье.

При этом последующее лицо, которое 
прямо участвует в лице, признавшем отсут-
ствие фактического права на доход в виде 
дивидендов, вправе признать фактическое 
право на указанный доход в той части, кото-
рая соответствует такой доле участия. В слу-
чае признания последующим лицом отсут-
ствия фактического права на доход в виде 
дивидендов, выплаченных российской орга-
низацией, право на применение положений 
международных договоров Российской 
Федерации и (или) настоящего Кодекса воз-
никает у последующего лица в соответству-
ющей последовательности участия.

В случае, если лицом, имеющим факти-
ческое право на получение доходов в виде 
дивидендов и косвенно участвующим в 
организации, выплатившей доход в виде 
дивидендов, является налоговый резидент 
Российской Федерации, к налоговой базе, 
определяемой по доходам, полученным в 
виде дивидендов, могут быть применены 
налоговые ставки, установленные подпун-
ктами 1 и 2 пункта 3 статьи 284 настоящего 
Кодекса, при условии предоставления нало-
говому агенту, выплачивающему такой 
доход, информации (документов), указан-
ной в настоящей статье.

При этом косвенное участие каждого 
последующего лица, имеющего фактиче-
ское право на получение дохода, в россий-
ской организации, выплачивающей доход в 
виде дивидендов, в целях настоящей статьи 
и подпункта 1 пункта 3 статьи 284 настояще-
го Кодекса приравнивается к прямому уча-
стию в российской организации, выплачива-
ющей доход в виде дивидендов. 

Применение налоговым агентом ставки, 
установленной подпунктом 1 пункта 3 статьи 
284 настоящего Кодекса, осуществляется 
при выполнении следующих дополнитель-
ных условий:

доля косвенного участия лица, призна-
ваемого в соответствии с настоящим Кодек-
сом налоговым резидентом Российской 
Федерации, имеющего фактическое право 
на дивиденды, в уставном (складочном) 
капитале (фонде) российского лица, выпла-
чивающего дивиденды, составляет не менее 
50 процентов;

сумма дивидендов, фактическое право 
на которые имеет лицо, признаваемое в 
соответствии с настоящим Кодексом нало-
говым резидентом Российской Федерации, 
составляет не менее 50 процентов от общей 
суммы распределяемых дивидендов.»;

в) пункт 12 изложить в следующей 
редакции:

«12. В случае выплаты налоговым аген-
том дохода в виде дивидендов для примене-
ния положений международных договоров 
Российской Федерации и (или) ставок нало-
га, установленных настоящим Кодексом, в 
дополнение к документам, указанным в пун-
кте 1 настоящей статьи, иностранная орга-
низация, получившая доход в виде дивиден-
дов, и лицо, имеющее фактическое право на 
дивиденды, должны представить налогово-
му агенту следующую информацию (доку-
менты):

1) документальное подтверждение при-
знания этой иностранной организацией 
отсутствия фактического права на получе-
ние указанных доходов;

2) информацию о лице, которое ино-
странная организация признает фактиче-
ским получателем дохода (с указанием доли 
и документальным подтверждением поряд-
ка прямого участия в этой иностранной орга-
низации и косвенного участия в российской 
организации, являющейся источником 
дивидендов, а также государства (террито-
рии) налогового резидентства лица).»;

г) пункт 13 изложить в следующей 
редакции:

«13. Особенности исчисления и уплаты 
налога с доходов в виде дивидендов, удер-

живаемого налоговым агентом, установлен-
ные настоящей статьей, распространяются 
на исчисление и уплату налога российскими 
организациями, выплачивающими доход в 
виде дивидендов, также в случае, если фак-
тическим получателем такого дохода при-
знается физическое лицо, признаваемое 
налоговым резидентом Российской Федера-
ции. При этом применяется налоговая став-
ка, установленная пунктом 1 статьи 224 
настоящего Кодекса.»;

д) пункт 3 изложить в следующей редак-
ции:

«3. В случае, если налоговый агент, 
выплачивающий доход, удержал налог с 
дохода иностранной организации без при-
менения пониженных ставок (освобожде-
ний от налогообложения), предусмотрен-
ных международным договором Россий-
ской Федерации по вопросам налогообло-
жения, либо налог с дохода иностранной 
организации был исчислен и уплачен по 
итогам проведения мероприятий налогово-
го контроля, сумма такого налога признает-
ся суммой излишне уплаченного налога, а 
лицо, имеющее фактическое право на полу-
чение этого дохода, вправе обратиться за 
зачетом (возвратом) этого налога в порядке, 
установленном настоящим Кодексом, с пре-
доставлением документов, указанных в 
настоящей статье, в налоговый орган по 
месту нахождения налогового агента.»;

е) пункт 4 признать утратившим силу;
20) в абзаце втором пункта 3 статьи 386 

слова «имеющая имущество» заменить сло-
вами «имеющая недвижимое имущество на 
праве собственности».

Статья 3
Внести в Федеральный закон от 24 ноя-

бря 2014 года № 376-ФЗ «О внесении изме-
нений в части первую и вторую Налогового 
кодекса Российской Федерации (в части 
налогообложения прибыли контролируе-
мых иностранных компаний и доходов ино-
странных организаций)» (Собрание законо-
дательства Российской Федерации, 2014, 
№ 48, ст. 6657; 2015, № 24, ст. 3377) следую-
щие изменения:

1) пункт 7 статьи 1 и абзац четвертый 
подпункта «г» пункта 24 статьи 2 признать 
утратившими силу;

2) в статье 3:
а) в части 4 слова «в 2015 — 2017 годах» 

заменить словами «контролирующего лица 
в 2016 и 2017 годах»;

б) часть 5 изложить в следующей редак-
ции:

«5. Вне зависимости от условий, предус-
мотренных пунктами 2 и 5 статьи 2462 части 
второй Налогового кодекса Российской 
Федерации (в редакции настоящего Феде-
рального закона), иностранная организация 
не признается налоговым резидентом Рос-
сийской Федерации, если в налоговом пери-
оде либо предшествующих налоговых пери-
одах в отношении такой иностранной орга-
низации принято решение акционеров 
(учредителей) или иных уполномоченных 
лиц о ликвидации и процедура ликвидации 
завершена до 1 января 2018 года, если иное 
не указано в пунктах 1 — 3 части 6 настоя-
щей статьи.»;

в) дополнить частью 6 следующего 
содержания:

«6. Предельный срок завершения про-
цедуры ликвидации иностранной организа-
ции, указанный в части 5 настоящей статьи, 
продлевается в следующих случаях: 

1) если решение акционеров (учредите-
лей) или иных уполномоченных лиц о ликви-
дации иностранной организации принято до 
1 января 2017 года, но процедура ликвида-
ции не может быть завершена до 1 января 
2018 года в связи с ограничениями, установ-
ленными личным законом иностранной 
организации, либо участием иностранной 
организации в судебном разбирательстве, 
процедура ликвидации иностранной органи-
зации должна быть завершена не позднее 
окончания 365 последовательных календар-
ных дней, считая с даты окончания таких 
ограничений и (или) судебных разбира-
тельств;

2) если личным законом иностранной 
организации установлен минимальный 
период владения акциями (долями, паями) в 
иностранной организации и (или) в ее дочер-
них организациях и (или) иностранных 
структурах без образования юридического 
лица, при несоблюдении которого возникает 
обязанность уплатить налог, установленный 
законодательством иностранного государ-
ства, и при этом начало такого периода при-
ходится на дату до 1 января 2015 года, а 
окончание такого периода приходится на 
дату после 1 января 2018 года, процедура 
ликвидации иностранной организации 
должна быть завершена не позднее оконча-
ния 365 последовательных календарных 
дней, считая с даты окончания минимально-
го периода, указанного в настоящем пункте; 

3) если решение о ликвидации ино-
странной организации не может быть приня-
то до 1 января 2018 года в связи с ограниче-
ниями, установленными условиями выпуска 
обращающихся облигаций, отвечающих 
требованиям, установленным подпунктом 1 
пункта 21 статьи 310 настоящего Кодекса, 
процедура ликвидации должна быть завер-
шена не позднее окончания 365 последова-
тельных календарных дней, считая с даты 
окончания действия таких ограничений для 
указанной организации.»; 

3) части 5 и 6 статьи 4 признать утратив-
шими силу.

Статья 4
Абзац четырнадцатый пункта 2 статьи 1 

Федерального закона от 8 июня 2015 года 
№ 150-ФЗ «О внесении изменений в части 
первую и вторую Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации и статью 3 Федерально-
го закона «О внесении изменений в части 
первую и вторую Налогового кодекса Рос-
сийской Федерации (в части налогообложе-
ния прибыли контролируемых иностранных 
компаний и доходов иностранных организа-
ций)» (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2015, № 24, ст. 3377) при-
знать утратившим силу. 

Статья 5
1. Настоящий Федеральный закон всту-

пает в силу со дня его официального опу-
бликования, за исключением положений, 
для которых настоящей статьей установле-
ны иные сроки вступления их в силу.

2. Подпункты «в» и «г» пункта 2, абзацы 
первый, второй и четвертый подпункта «а», 
подпункт «е» пункта 4, пункт 5, подпункт «г» 
пункта 6, пункты 7, 10, 11 статьи 1 настояще-
го Федерального закона вступают в силу по 
истечении одного месяца со дня официаль-
ного опубликования настоящего Федераль-
ного закона.

3. Абзац третий подпункта «а» и под-
пункт «ж» пункта 4, абзацы пятый и шестой 
подпункта «в» пункта 6 статьи 1, абзац вто-
рой подпункта «а», подпункт «б» пункта 9, 
подпункты «а» — «в» пункта 19 статьи 2 и 
статья 4 настоящего Федерального закона 
вступают в силу не ранее чем по истечении 
одного месяца со дня официального опу-
бликования настоящего Федерального зако-
на и не ранее 1-го числа очередного налого-
вого периода по соответствующему налогу.

4. Действие положений пункта 2 ста-
тьи 7, подпункта 2 пункта 31 и пункта 32 ста-
тьи 23, пунктов 3, 5, 6, 61 статьи 2513-1, пун-
ктов 1, 11, абзацев первого и второго пункта 
3 статьи 2515 части первой Налогового 
кодекса Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона), пункта 1 
статьи 210, подпункта 3 пункта 1 статьи 212, 
пунктов 131, 132 и 14 статьи 2141, пунктов 58, 
60 и 67 статьи 217, пункта 2 статьи 220, пун-
кта 4 статьи 229, подпункта 4 пункта 6 статьи 
2462, подпункта 50 пункта 1 статьи 251, пун-
ктов 1 — 14, 2, 3, 31, 4, 5, 7, 71, 10 статьи 3091, 
пункта 3 статьи 386 части второй Налогового 
кодекса Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона) распро-
страняется на правоотношения, возникшие 
с 1 января 2015 года.

5. Положения абзаца четвертого пункта 
60 статьи 217 части второй Налогового 
кодекса Российской Федерации (в редакции 
настоящего Федерального закона) применя-
ются в отношении решений акционеров 
(учредителей) или иных уполномоченных 
лиц о ликвидации иностранной организа-
ции, принятых начиная с 1 января 2016 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 32-ФЗ

Статья 1
Внести в статью 269 части второй 

Налогового кодекса Российской Федера-
ции (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2000, № 32, ст. 3340; 
2001, № 33, ст. 3413; 2002, № 22, ст. 2026; 
2005, № 24, ст. 2312; 2006, № 31, ст. 3436; 
2010, № 31, ст. 4198; 2011, № 30, ст. 4583; 
2012, № 49, ст. 6751; 2013, № 44, ст. 5645; 
№ 52, ст. 6985; 2015, № 10, ст. 1402) сле-
дующие изменения:

1) пункты 2—4 изложить в следую-
щей редакции:

«2. В целях настоящей статьи контр-
олируемой задолженностью признается 
непогашенная задолженность налого-
плательщика — российской организации 
по следующим долговым обязательст-
вам этого налогоплательщика (если иное 
не предусмотрено настоящей статьей):

1) по долговому обязательству перед 
иностранным лицом, являющимся взаи-
мозависимым лицом налогоплательщи-
ка — российской организации в соответ-
ствии с подпунктом 1, 2 или 9 пункта 2 
статьи 1051 настоящего Кодекса, если 
такое иностранное лицо прямо или кос-
венно участвует в налогоплательщике — 
российской организации, указанной в 
абзаце первом настоящего пункта;

2) по долговому обязательству перед 
лицом, признаваемым в соответствии с 
подпунктом 1, 2, 3 или 9 пункта 2 статьи 
1051 настоящего Кодекса взаимозависи-
мым лицом иностранного лица, указан-
ного в подпункте 1 настоящего пункта, 
если иное не предусмотрено пунктом 8 
настоящей статьи;

3) по долговому обязательству, по 
которому иностранное лицо, указанное в 
подпункте 1 настоящего пункта, и (или) 
его взаимозависимое лицо, указанное в 
подпункте 2 настоящего пункта, выступа-
ют поручителем, гарантом или иным 
образом обязуются обеспечить исполне-
ние этого долгового обязательства нало-
гоплательщика — российской организа-
ции, если иное не предусмотрено пун-
ктом 9 настоящей статьи.

3. В случае, если размер контролиру-
емой задолженности налогоплательщи-
ка более чем в 3 раза (для банков и орга-
низаций, занимающихся лизинговой 
деятельностью, — более чем в 12,5 раза) 
превышает разницу между суммой акти-
вов и величиной обязательств этого 
налогоплательщика (далее в настоящей 
статье — собственный капитал) на 
последнее число отчетного (налогового) 
периода, при определении предельного 
размера процентов, подлежащих вклю-
чению в состав расходов этого налого-
плательщика, применяются правила, 
установленные пунктами 4—6 настоя-
щей статьи. При определении размера 
контролируемой задолженности налого-
плательщика в целях настоящей статьи 
учитываются суммы контролируемой 
задолженности, возникшей по всем обя-
зательствам этого налогоплательщика, 
указанным в пункте 2 настоящей статьи, 
в совокупности.

В целях настоящей статьи организа-
цией, занимающейся лизинговой дея-
тельностью, признается организация, у 
которой в отчетном (налоговом) периоде, 
на последнее число которого определяет-
ся предельный размер процентов, подле-
жащих включению в состав расходов, 
доходы от осуществления лизинговой 
деятельности, учитываемые при опреде-
лении налоговой базы в соответствии с 
настоящей главой, составляют не менее 
90 процентов всех доходов, учитываемых 
при определении налоговой базы в соот-
ветствии с настоящей главой за указан-
ный отчетный (налоговый) период.

4. Предельный размер процентов, 
подлежащих включению в состав расхо-
дов, по контролируемой задолженности 
исчисляется налогоплательщиком на 
последнее число каждого отчетного 
(налогового) периода путем деления 
суммы процентов, начисленных этим 
налогоплательщиком в каждом отчетном 
(налоговом) периоде по контролируемой 
задолженности, на коэффициент капита-
лизации, рассчитываемый на последнюю 
отчетную дату соответствующего отчет-
ного (налогового) периода. При этом в 
случае изменения коэффициента капи-
тализации в последующем отчетном 
периоде или по итогам налогового пери-
ода по сравнению с предыдущими отчет-
ными периодами предельный размер 
процентов, подлежащих включению в 
состав расходов, по контролируемой 
задолженности за предыдущий отчетный 
период изменению не подлежит.

Коэффициент капитализации в целях 
настоящей статьи определяется путем 
деления величины соответствующей 
непогашенной контролируемой задол-
женности на величину собственного 
капитала, соответствующего доле уча-
стия взаимозависимого иностранного 
лица, указанного в подпункте 1 пункта 2 
настоящей статьи, в российской органи-
зации, и деления полученного результата 
на 3 (для банков и организаций, занима-
ющихся лизинговой деятельностью, — 
на 12,5).

При определении величины собствен-
ного капитала не учитываются суммы 
долговых обязательств в виде задолжен-
ности по налогам и сборам, включая теку-
щую задолженность по уплате налогов и 
сборов, суммы отсрочек, рассрочек и 
инвестиционного налогового кредита.»;

2) дополнить пунктами 5—13 следу-
ющего содержания:

«5. В состав расходов включаются 
проценты по контролируемой задолжен-
ности в размере, не превышающем пре-
дельного размера процентов, подлежа-
щих включению в состав расходов, исчи-
сленного в соответствии с пунктом 4 
настоящей статьи, но не более фактиче-
ски начисленных процентов.

При этом правила, установленные 
пунктом 4 настоящей статьи, не применя-
ются в отношении процентов по заемным 
средствам, если непогашенная задол-
женность по соответствующему долгово-
му обязательству не является контроли-
руемой.

6. Положительная разница между 
начисленными процентами и предельны-
ми процентами, исчисленными в соот-
ветствии с пунктом 4 настоящей статьи, 
приравнивается в целях налогообложе-
ния к дивидендам, уплаченным ино-
странному лицу, указанному в подпун-
кте 1 пункта 2 настоящей статьи, и обла-
гается налогом в соответствии с абзацем 
вторым пункта 3 статьи 224 или пунктом 
3 статьи 284 настоящего Кодекса.

7. Непогашенная задолженность по 
долговому обязательству не признается 
для налогоплательщика — российской 
организации контролируемой задолжен-
ностью, если исчисление и удержание 
суммы налога с процентных доходов 
иностранной организации, выплачивае-
мых по такому долговому обязательству, 
не производятся налоговым агентом в 
соответствии с подпунктом 8 пункта 2 
статьи 310 настоящего Кодекса.

8. Непогашенная задолженность, 
указанная в подпункте 2 пункта 2 настоя-
щей статьи, не признается для налого-
плательщика — российской организации 
контролируемой задолженностью при 
одновременном выполнении следующих 
условий (с учетом особенностей, уста-
новленных пунктом 11 настоящей ста-
тьи):

1) долговое обязательство возникло 
перед российской организацией или 
физическом лицом, являющимися в 
соответствии с настоящим Кодексом 
налоговыми резидентами Российской 
Федерации в течение всего отчетного 
(налогового) периода и признаваемыми 
взаимозависимыми лицами иностранно-
го лица, указанного в подпункте 1 пун-
кта 2 настоящей статьи, на основании 
подпункта 1, 2, 3 или 9 пункта 2 статьи 
1051 настоящего Кодекса;

2) российская организация или 
физическое лицо, перед которыми воз-
никло долговое обязательство, в течение 
отчетного (налогового) периода не имеет 
непогашенной задолженности по сопо-
ставимым долговым обязательствам 
перед иностранным лицом, указанным в 
подпунктах 1 и (или) 2 пункта 2 настоя-
щей статьи.

9. Непогашенная задолженность, 
указанная в подпункте 3 пункта 2 настоя-
щей статьи, не признается для налого-
плательщика — российской организации 
контролируемой задолженностью при 
одновременном выполнении следующих 
условий:

1) долговое обязательство возникло 
перед организацией, являющейся бан-
ком (включая организации, признавае-
мые банками в соответствии с законода-
тельством иностранных государств), не 
признаваемым взаимозависимым лицом 
как с налогоплательщиком — россий-
ской организацией, так и с лицами, 
выступающими поручителем, гарантом 
или иным образом обязующимися 
исполнить долговое обязательство нало-
гоплательщика;

2) с момента возникновения долгово-
го обязательства налогоплательщика не 
происходило прекращения (исполнения) 
указанного долгового обязательства как 
в части суммы основного долга, так и в 
части уплаты процентов иностранным 
лицом, указанным в подпункте 1 пункта 2 
настоящей статьи, и (или) его взаимоза-
висимым лицом, указанным в подпункте 
2 пункта 2 настоящей статьи, выступаю-
щими поручителем, гарантом или иным 
образом обязующимися обеспечить 
исполнение указанного долгового обяза-
тельства.

10. Непогашенная задолженность по 
долговому обязательству не признается 
контролируемой задолженностью по 
основаниям, установленным пунктами 8 
и 9 настоящей статьи, при условии пись-
менного подтверждения выполнения 
условий, установленных указанными 
пунктами, предоставленного кредитором 
по долговому обязательству налогопла-
тельщика — российской организации.

11. Определение сопоставимости 
долговых обязательств в целях подпун-
кта 2 пункта 8 настоящей статьи произво-
дится с учетом следующих особенностей:

1) для определения сопоставимости 
долговых обязательств учитываются 
общая сумма этих обязательств и срок, 
на который они предоставлены;

2) при наличии нескольких долговых 
обязательств по сделкам, заключенным 
с иностранным лицом, указанным в под-
пунктах 1 и (или) 2 пункта 2 настоящей 
статьи, для определения общей суммы 
долговых обязательств в целях подпун-
кта 1 настоящего пункта суммы таких 
обязательств суммируются;

3) если валюта долгового обязатель-
ства перед иностранным лицом, указан-
ным в подпунктах 1 и (или) 2 пункта 2 
настоящей статьи, отличается от валюты 
долгового обязательства, с которым про-
изводится сопоставление, долговые обя-
зательства приводятся к единой валюте 
по курсу, установленному Центральным 
банком Российской Федерации на дату 
возникновения долгового обязательства 
перед кредитором;

4) в случае, если срок, на который 
предоставлено долговое обязательство 
налогоплательщику — российской орга-
низации, не превышает срок, на который 
возникла непогашенная задолженность 
по долговому обязательству перед ино-
странным лицом, указанным в подпун-
ктах 1 и (или) 2 пункта 2 настоящей ста-
тьи, такие сроки считаются сопостави-
мыми.

12. В случае невыполнения условия, 
установленного подпунктом 2 пункта 8 
настоящей статьи, непогашенная задол-
женность, указанная в подпункте 2 пун-
кта 2 настоящей статьи, признается для 
налогоплательщика — российской орга-
низации контролируемой задолженно-
стью в размере, не превышающем разме-
ра непогашенной задолженности по 
сопоставимому долговому обязательст-
ву, указанному в подпункте 2 пункта 8 
настоящей статьи.

13. Суд может признать контролируе-
мой задолженностью непогашенную 
задолженность налогоплательщика — 
российской организации по долговым 
обязательствам, не указанным в пункте 2 
настоящей статьи, если будет установле-
но, что конечной целью выплат по таким 
долговым обязательствам являются 
выплаты организациям, указанным в 
подпунктах 1 и 2 пункта 2 настоящей ста-
тьи.».

Статья 2
Установить, что с 1 января 2016 года 

по 31 декабря 2016 года непогашенная 
задолженность, указанная в пункте 2 ста-
тьи 269 Налогового кодекса Российской 
Федерации, не признается для налого-
плательщика — российской организации 
контролируемой задолженностью при 
одновременном выполнении следующих 
условий:

1) долговое обязательство возникло 
перед организацией, являющейся бан-
ком (включая организации, признавае-
мые банками в соответствии с законода-
тельством иностранных государств), не 
признаваемым взаимозависимым лицом 
как с налогоплательщиком — россий-
ской организацией, так и с лицами, 
выступающими поручителем, гарантом 
или иным образом обязующимися 
исполнить долговое обязательство нало-
гоплательщика;

2) с момента возникновения долгово-
го обязательства налогоплательщика не 
происходило прекращения (исполнения) 
указанного долгового обязательства как 
в части суммы основного долга, так и в 
части уплаты процентов иностранной 
организацией, указанной в пункте 2 ста-
тьи 269 Налогового кодекса Российской 
Федерации, и (или) аффилированным 
лицом этой иностранной организации, 
выступающими поручителем, гарантом 
или иным образом обязующимися обес-
печить исполнение этого долгового обя-
зательства.

Статья 3
1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу со дня его официального 
опубликования, за исключением статьи 1 
настоящего Федерального закона.

2. Статья 1 настоящего Федерального 
закона вступает в силу по истечении 
одного месяца со дня официального опу-
бликования настоящего Федерального 
закона и не ранее 1-го числа очередного 
налогового периода по налогу на при-
быль организаций.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 25-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон

О внесении изменений в статью 269 
части второй Налогового кодекса 

Российской Федерации 
в части определения понятия 

контролируемой задолженности
Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года



22 Документы 
dok.rg.ru

Российская газета
www.rg.ru
17 февраля 2016
среда №33 (6901)

Документы facebook.com /www.rg.ru

odnoklassniki.ru /rg.ru

twitter.com /rgrus

vk.com /rgru

По предварительной оценке исполнение основных показателей федерального бюджета 
за январь 2016 года составило:

— объем поступивших доходов – 1 088 265,8 млн. рублей или 7,9% к общему объему 
доходов федерального бюджета, утвержденному Федеральным законом «О федеральном 
бюджете на 2016 год»;

— исполнение расходов – 698 075,6 млн. рублей или 4,3% к общему объему расходов 
федерального бюджета, утвержденному Федеральным законом «О федеральном бюджете 
на 2016 год» и к уточненной росписи.

— профицит – 390 190,2 млн. рублей. 
Сальдо источников внутреннего и внешнего финансирования дефицита федерального 

бюджета за отчетный период составило (-) 386 260,4 млн. рублей и (-) 3 929,8 млн. рублей 
соответственно.

Доходы федерального бюджета
Доходы федерального бюджета за январь 2016 года в разрезе федеральных органов 

исполнительной власти — администраторов доходов федерального бюджета, на которые 
приходятся максимальные объемы администрируемых доходов: 

Федеральной налоговой службой – в сумме 657 922,6 млн. рублей, или 8,8% к прогноз-
ным показателям доход ов федерального бюджета на 2016 год;

Федеральной таможенной службой – в сумме 279 819,2 млн. рублей, или 5,9% к про-
гнозным показателям доходов федерального бюджета на 2016 год; 

Другими федеральными органами – в сумме 150 524,0 млн. рублей, 10% к прогнозным 
показателям доходов федерального бюджета на 2016 год. 

Резервный фонд и Фонд национального благосостояния
По состоянию на 1 января совокупный объем средств Резервного фонда в рублевом 

эквиваленте составил 3 640 569,7 млн. рублей.
Курсовая разница от переоценки средств Резервного фонда на счетах 

в иностранной валюте в Центральном банке Российской Федерации за январь 2016 года 
составила 96 721,1 млн. рублей.

По состоянию на 1 февраля 2016 года совокупный объем средств Резервного фонда в 
рублевом эквиваленте составил 3 737 290,8 млн. рублей.

По состоянию на 1 января 2016 года совокупный объем средств Фонда национального 
благосостояния в рублевом эквиваленте составил 5 227 183,5 млн. рублей.

Курсовая разница от переоценки средств Фонда за январь 2016 года составила 
121 471,5 млн. рублей, в том числе:

– по остаткам средств на счетах в иностранной валюте в Банке России – 90 865, 6 млн. 
рублей;

– по средствам, размещенным на депозитах в долларах США во Внешэкономбанке – 
14 319,2 млн. рублей;

– по средствам, размещенным в долговые обязательства иностранных государств на 
основании отдельного решения Правительства Российской Федерации, без предъявления 
требования к рейтингу долгосрочной кредитоспособности – 6 868,8 млн. рублей;

– по номинированным в иностранной валюте ценным бумагам российских эмитентов, 
связанным с реализацией самоокупаемых инфраструктурных проектов, перечень которых 
утверждается Правительством Российской Федерации 9 417,9 млн. рублей.

По состоянию на 1 февраля 2016 года объем средств Фонда национального благососто-
яния в рублевом эквиваленте составил 5 348 655,0 млн. рублей.

Пресс-служба 
Минфина России

Таблица № 1

Исполнение федерального бюджета 
за январь 2016 года (предварительные данные)

(млн. рублей)

Показатель

Утверждено 
Федеральным 

законом «О феде-
ральном бюджете 

на 2016» 

Исполнение 
за январь

% 
испол-
нения

1 2 3 4
Доходы 13 738 468,7 1 088 265,8 7,9
Нефтегазовые 6 044 902,9 371 062,1 6,1
Ненефтегазовые 7 693 565,8 717 203,7 9,3
Расходы 16 098 658,7 698 075,6 4,3
Процентные расходы 645 836,9 26 774,4 4,1
Непроцентные расходы 15 452 821,8 671 301,2 4,3
Дефицит (-), профицит (+) -2 360 190,0 390 190,2  
Первичный дефицит (-), профицит(+) -1 714 353,1 416 964,6  

Таблица № 2

Предварительное исполнение поступления доходов 
федерального бюджета за январь 2016 года

(млн. рублей)

Доходы
Прогноз посту-
плений в феде-

ральный бюджет 
на 2016 год 

Исполнение 
за январь

% 
испол-
нения

1 2 3 4
Доходы, всего 13 738 468,7 1 088 265,8 7,9
администрируемые ФНС России 7 498 944,3 657 922,6 8,8
администрируемые ФТС России 4 733 192,9 279 819,2 5,9
администрируемые другими администратора-
ми 

1 506 331,5 150 524,0 10,0

Нефтегазовые доходы 6 044 902,9 371 062,1 6,1
Ненефтегазовые доходы 7 693 565,8 717 203,7 9,3
Связанные с внутренним производством 3 543 008,1 447 044,1 12,6
НДС внутрений 2 592 763,5 300 613,1 11,6
Акцизы внутренние 523 923,6 127 380,6 24,3
Налог на прибыль организаций 426 321,0 19 050,4 4,5
Связанные с импортом 2 433 497,2 146 507,3 6,0
НДС на ввозимые товары 1 817 143,7 114 506,9 6,3
Акцизы на ввозимые товары 58 053,0 2 370,4 4,1
Ввозные таможенные пошлины 558 300,6 29 630,1 5,3
Прочие 1 717 060,5 123 652,3 7,2

Предварительное исполнение федерального бюджета за январь 2016 года размещено 
в Интернете на сайте Минфина России — www .minfin.ru

Предварительная оценка исполнения федерального бюджета за январь 2016 года

Статья 1
Пункт 1 статьи 434 Федерального кон-

ституционного закона от 28 апреля 1995 
года № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в 
Российской Федерации» (Собрание законо-
дательства Российской Федерации, 1995, 
№ 18, ст. 1589; 2011, № 50, ст. 7334; 2014, 
№ 23, ст. 2921) дополнить подпунктом 11 
следующего содержания:

«11) дела об оспаривании актов феде-
ральных органов исполнительной власти в 
сфере патентных прав и прав на селекцион-
ные достижения, права на топологии интег-
ральных микросхем, права на секреты про-
изводства (ноу-хау), права на средства 
индивидуализации юридических лиц, това-
ров, работ, услуг и предприятий, права 
использования результатов интеллектуаль-
ной деятельности в составе единой техно-
логии, содержащих разъяснения законода-
тельства и обладающих нормативными 
свойствами;».

Статья 2
Часть 4 статьи 2 Федерального консти-

туционного закона от 5 февраля 2014 года 
№ 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской 

Федерации» (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 2014, № 6, ст. 550; 
№ 23, ст. 2921; № 45, ст. 6130) дополнить 
пунктом 11 следующего содержания:

«11) об оспаривании актов федераль-
ных органов исполнительной власти, иных 
федеральных государственных органов, 
Центрального банка Российской Федера-
ции, государственных внебюджетных фон-
дов, в том числе Пенсионного фонда Рос-
сийской Федерации, Фонда социального 
страхования Российской Федерации, Феде-
рального фонда обязательного медицин-
ского страхования, содержащих разъясне-
ния законодательства и обладающих нор-
мативными свойствами;».

Статья 3
Настоящий Федеральный конституци-

онный закон вступает в силу по истечении 
тридцати дней после дня его официального 
опубликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 2-ФКЗ

Российская Федерация
Федеральный Конституционный закон
О внесении изменений в статью 434 

Федерального конституционного закона 
«Об арбитражных судах в Российской 
Федерации» и статью 2 Федерального 

конституционного закона «О Верховном Суде 
Российской Федерации»

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статью 5 

Федерального закона «Об исчислении времени»
Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Статья 1
Внести в часть 1 статьи 5 Федерального закона от 3 июня 2011 года № 107-ФЗ «Об исчи-

слении времени» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, № 23, ст. 3247; 
2014, № 30, ст. 4249; 2016, № 1, ст. 73) следующие изменения:

1) в пункте 2 слова «Астраханская область,» исключить;
2) пункт 3 после слов «Удмуртская Республика» дополнить словами «, Астраханская 

область».
Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу 27 марта 2016 года в 2 часа 00 минут.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 27-ФЗ

Внести в пункт 2 части 1 статьи 74 Феде-
рального закона от 6 октября 2003 года 
№ 131-ФЗ «Об общих принципах организа-
ции местного самоуправления в Россий-
ской Федерации» (Собрание законодатель-
ства Российской Федерации, 2003, № 40, 
ст. 3822) изменение, заменив слова «неце-
левое расходование субвенций из феде-
рального бюджета или бюджета субъекта 
Российской Федерации» словами «нецеле-
вое использование межбюджетных тран-

сфертов, имеющих целевое назначение, 
бюджетных кредитов, нарушение условий 
предоставления межбюджетных трансфер-
тов, бюджетных кредитов, полученных из 
других бюджетов бюджетной системы Рос-
сийской Федерации».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 17-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 74 

Федерального закона «Об общих принципах 
организации местного самоуправления 

в Российской Федерации»
Принят Государственной Думой 27 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Статья 1
Внести в часть вторую Налогового 

кодекса Российской Федерации (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 
2000, № 32, ст. 3340; 2004, № 45, ст. 4377; 
2006, № 1, ст. 12; 2009, № 52, ст. 6450; 2010, 
№ 15, ст. 1737; № 18, ст. 2145; 2014, № 26, 
ст. 3404; № 30, ст. 4222; № 43, ст. 5796; 2015, 
№ 10, ст. 1393) следующие изменения:

1) пункт 1 статьи 33319 дополнить под-
пункт    ом 61 следующего содержания:

«61) при подаче административного 
искового заявления об оспаривании 
актов федеральных органов исполни-
тельной власти, иных федеральных госу-
дарственных органов, Центрального 
банка Российской Федерации, государст-
венных внебюджетных фондов, содер-
жащих разъяснения законодательства и 
обладающих нормативными свойствами:

для физических лиц — 300 рублей;
для организаций — 4 500 рублей;»;
2) пункт 1 статьи 33321 дополнить 

подпунктом 22 следующего содержания:
«22) при подаче заявления об оспари-

вании актов федеральных органов испол-
нительной власти в сфере патентных 
прав и прав на селекционные достиже-
ния, права на топологии интегральных 
микросхем, права на секреты производ-
ства (ноу-хау), права на средства индиви-
дуализации юридических лиц, товаров, 
работ, услуг и предприятий, права 
использования результатов интеллекту-
альной деятельности в составе единой 
технологии, содержащих разъяснения 
законодательства и обладающих норма-
тивными свойствами:

для физических лиц — 300 рублей;
для организаций — 2 000 рублей;».
Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу по истечении одного месяца со дня 
его официального опубликования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 19-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статьи 33319 и 33321 

части второй Налогового кодекса 
Российской Федерации в связи с принятием 

Федерального закона «О внесении изменений в 
Арбитражный процессуальный кодекс Российской 

Федерации и Кодекс административного 
судопроизводства Российской Федерации в части  

установления порядка судебного рассмотрения дел 
об оспаривании отдельных актов» 

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 125 

Федерального закона «О противодействии 
коррупции»

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Внести в часть 1 статьи 125 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ 
«О противодействии коррупции» (Собрание законодательства Российской Федерации, 
2008, № 52, ст. 6228; 2011, № 48, ст. 6730; 2012, № 50, ст. 6954) изменение, исключив из нее 
слово «федеральной».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 24-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О ратификации Протокола 

между Правительством Российской Федерации 
и Правительством Республики Казахстан 

о внесении изменений в Договор 
между Правительством Российской Федерации 

и Правительством Республики Казахстан 
об аренде о испытательного полигона 
Сары-Шаган от 18 октября 1996 года

Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Ратифицировать Протокол между Правительством Российской Федерации и Прави-
тельством Республики Казахстан о внесении изменений в Договор между Правительством 
Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан об аренде испытательно-
го полигона Сары-Шаган от 18 октября 1996 года, подписанный в городе Москве 16 апреля 
2015 года.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 15-ФЗ

1. В Правилах регистрации и снятия гра-
ждан Российской Федерации с регистраци-
онного учета по месту пребывания и по 
месту жительства в пределах Российской 
Федерации, утвержденных постановлени-
ем Правительства Российской Федерации 
от 17 июля 1995 г. №713 «Об утверждении 
Правил регистрации и снятия граждан Рос-
сийской Федерации с регистрационного 
учета по месту пребывания и по месту 
жительства в пределах Российской Федера-
ции и перечня лиц, ответственных за прием 
и передачу в органы регистрационного 
учета документов для регистрации и снятия 
с регистрационного учета граждан Россий-
ской Федерации по месту пребывания и по 
месту жительства в пределах Российской 
Федерации» (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 1995, №  30, 
ст. 2939; 1996, № 18, ст. 2144; 1997, № 8, 
ст. 952; 2000, № 13, ст. 1370; 2002, № 34, 
ст. 3294; 2004, № 52, ст. 5493; 2008, № 14, 
ст. 1412; 2010, № 37, ст. 4701; № 46, ст. 6024; 
2011, № 44, ст. 6282; 2012, № 17, ст. 1986; 
№ 22, ст. 2866; 2014, №26, ст. 3577; №34, 
ст. 4667; 2015, № 1, ст. 262; № 11, ст. 1601):

а) в абзаце втором пункта 3 слова 
«социального обслуживания населения» 
заменить словами «социального обслужи-
вания граждан»;

б) в абзаце первом пункта 12 слова 
«выдают им» заменить словами «выдают 
гражданину или лицу, ответственному за 
прием и передачу в орган регистрационно-
го учета документов, от которых поступили 
документы,»;

в) пункт 14 дополнить абзацами следу-
ющего содержания:

«Администрация организации или 
учреждения, указанных в абзаце первом 
настоящего пункта, за исключением учре-
ждения уголовно-исполнительной систе-
мы, исполняющего наказания в виде лише-
ния свободы или принудительных работ, 
вправе не регистрировать гражданина по 
месту пребывания в указанных организа-
ции или учреждении в случае, если данный 
гражданин зарегистрирован по месту 
жительства или по месту пребывания в 
жилом помещении, находящемся в том же 
субъекте Российской Федерации, что и 
указанные организация или учреждение, и 
непрерывный срок пребывания данного 
гражданина в указанных организации или 
учреждении не превышает 90 дней со дня 
его прибытия в данное место пребывания.

Администрация организации или учре-
ждения, указанных в абзаце первом насто-
ящего пункта и находящихся в г. Москве 
или в одном из населенных пунктов 
Московской области, за исключением 
учреждения уголовно-исполнительной 
системы, исполняющего наказания в виде 
лишения свободы или принудительных 
работ, вправе не регистрировать гражда-
нина по месту пребывания в указанных 
организации или учреждении в случае, 
если данный гражданин зарегистрирован 
по месту жительства или по месту пребы-
вания в жилом помещении, находящемся в 
г. Москве или в одном из населенных пун-
ктов Московской области, и непрерывный 
срок пребывания данного гражданина в 
указанных организации или учреждении не 
превышает 90 дней со дня его прибытия в 
данное место пребывания.

Администрация организации или учре-
ждения, указанных в абзаце первом насто-
ящего пункта и находящихся в г. Санкт-
Петербурге или в одном из населенных 
пунктов Ленинградской области, за исклю-
чением учреждения уголовно-исполни-
тельной системы, исполняющего наказа-
ния в виде лишения свободы или принуди-
тельных работ, вправе не регистрировать 
гражданина по месту пребывания в указан-
ных организации или учреждении в случае, 
если данный гражданин зарегистрирован 
по месту жительства или по месту пребы-
вания в жилом помещении, находящемся в 
г. Санкт-Петербурге или в одном из насе-
ленных пунктов Ленинградской области, и 
непрерывный срок пребывания данного 
гражданина в указанных организации или 
учреждении не превышает 90 дней со дня 
его прибытия в данное место пребыва-
ния.»;

г) пункт 17 дополнить абзацем следую-
щего содержания:

«На срок оформления регистрации по 
месту жительства лицо, ответственное за 
прием и передачу в органы регистрацион-
ного учета документов, или орган реги-
страционного учета по желанию граждани-
на выдает ему в день обращения справку о 
приеме документов для оформления реги-
страции по месту жительства в произволь-
ной форме, заверенную печатью.»;

д) пункт 18 изложить в следующей 
редакции:

«18. Органы регистрационного учета в 
3-дневный срок со дня поступления доку-
ментов, за исключением случая, предусмо-
тренного абзацем седьмым пункта 16 
настоящих Правил, регистрируют граждан 
по месту жительства и выдают гражданину 
или лицу, ответственному за прием и пере-
дачу в орган регистрационного учета доку-
ментов, от которых поступили документы, 
паспорт гражданина с отметкой о регистра-
ции по месту жительства или свидетельст-
во о регистрации по месту жительства 
лица, не достигшего 14-летнего возраста.

В случае поступления документов в 
порядке, предусмотренном абзацем вось-
мым пункта 16 настоящих Правил, отметка 
в паспорте гражданина либо выдача свиде-
тельства о регистрации по месту жительст-
ва лица, не достигшего 14-летнего возра-
ста, производится в день поступления в 
орган регистрационного учета документа, 
удостоверяющего личность, и документа, 
являющегося основанием для вселения в 
жилое помещение.»;

е) пункты 28 и 29 изложить в следую-
щей редакции:

«28. Регистрация по месту жительства 
несовершеннолетних граждан, не достиг-
ших 14-летнего возраста и проживающих 
вместе с законными представителями 
(родителями, усыновителями, опекунами), 
осуществляется на основании заявления 
установленной формы о регистрации по 
месту жительства, документов, удостове-
ряющих личность законных представите-
лей (родителей, усыновителей, опекунов), 
или документов, подтверждающих уста-
новление опеки, и свидетельства о рожде-
нии этих несовершеннолетних. Указанная 
регистрация осуществляется с выдачей 
свидетельства о регистрации по месту 
жительства.

29. Регистрация по месту пребывания 
несовершеннолетних граждан, не достиг-
ших 14-летнего возраста, осуществляется 
на основании заявления установленной 
формы о регистрации по месту пребыва-
ния, документов, удостоверяющих лич-
ность находящихся вместе с ними закон-
ных представителей (родителей, усынови-
телей, опекунов) или близких родственни-
ков, а также свидетельства о рождении 
этих несовершеннолетних граждан с выда-
чей свидетельства о регистрации по месту 
пребывания.»;

ж) дополнить разделом VII следующего 
содержания:
«VII. Особенности взаимодействия между 

многофункциональными 
центрами предоставления 

государственных и муниципальных услуг и 
органами регистрационного учета
38. При наличии технической возмож-

ности взаимодействие между многофун-
кциональными центрами предоставления 
государственных и муниципальных услуг 
(далее — многофункциональные центры) и 
органами регистрационного учета в элек-
тронной форме осуществляется с исполь-
зованием единой системы межведомст-
венного электронного взаимодействия.

Взаимодействие органа регистрацион-
ного учета и многофункционального цен-
тра в электронной форме по вопросу реги-
страции и снятия с регистрационного учета 
граждан по месту пребывания или по месту 
жительства осуществляется в соответст-
вии с нормативными правовыми актами 
Российской Федерации и соглашением о 
взаимодействии (далее — соглашение). 
Соглашение заключается органом реги-
страционного учета и уполномоченным 
многофункциональным центром субъекта 
Российской Федерации.

В случае отсутствия технической воз-
можности взаимодействие между много-
функциональными центрами и органами 
регистрационного учета осуществляется в 

порядке, предусмотренном пунктами 11 и 
17 настоящих Правил. При этом сторона, 
не имеющая технической возможности для 
организации взаимодействия в электрон-
ной форме, принимает меры, направлен-
ные на обеспечение такой возможности, а 
также определяет дату перехода к взаимо-
действию в электронной форме, которая 
фиксируется в соглашении.

39. Состав и формат сведений, переда-
ваемых с использованием единой системы 
межведомственного электронного взаимо-
действия органом регистрационного учета 
и уполномоченными должностными лица-
ми многофункциональных центров, уста-
навливаются Федеральной миграционной 
службой.

40. Многофункциональный центр не 
позднее рабочего дня, следующего за 
днем обращения гражданина, направляет 
в электронной форме сведения, содержа-
щиеся в документах, указанных в пунктах 9 
и 16 настоящих Правил, в орган регистра-
ционного учета.

41. В случаях, предусмотренных абза-
цем пятым пункта 9 или абзацем седьмым 
пункта 16 настоящих Правил, уполномо-
ченное должностное лицо многофункцио-
нального центра в день поступления заяв-
ления о регистрации по месту пребывания 
либо по месту жительства запрашивает в 
электронной форме в государственных 
органах, органах местного самоуправле-
ния информацию о документах, указанных 
в абзаце пятом пункта 9 или абзаце седь-
мом пункта 16 настоящих Правил соответ-
ственно.

Сведения, содержащиеся в докумен-
тах, необходимых для регистрации гражда-
нина, включая информацию, полученную в 
ответ на предусмотренный абзацем пер-
вым настоящего пункта запрос, направля-
ются многофункциональным центром в 
электронной форме в орган регистрацион-
ного учета не позднее следующего рабоче-
го дня после получения ответа на запрос, 
но не позднее 6 рабочих дней со дня обра-
щения гражданина.

При отсутствии у многофункциональ-
ного центра технической возможности 
для направления запроса, предусмотрен-
ного абзацем первым настоящего пункта, 
документы передаются в орган регистра-
ционного учета в порядке, предусмотрен-
ном пунктами 11 и 17 настоящих Правил, 
для направления запроса в государствен-
ные органы, органы местного самоуправ-
ления.

42. Указанные в пунктах 40 и 41 настоя-
щих Правил необходимые для регистрации 
гражданина сведения, включая сведения, 
содержащиеся в заявлении установленной 
формы, и сведения, содержащиеся в доку-
менте, являющемся основанием для вре-
менного проживания гражданина, или 
документе, являющемся в соответствии с 
жилищным законодательством Россий-
ской Федерации основанием для вселения 
в жилое помещение, подписываются уси-
ленной квалифицированной электронной 
подписью уполномоченного должностного 
лица многофункционального центра и вме-
сте со сведениями, необходимыми для 
заполнения адресных листков прибытия и 
форм статистического учета, направляют-
ся с использованием единой системы меж-
ведомственного электронного взаимодей-
ствия в орган регистрационного учета.

43. Орган регистрационного учета 
регистрирует гражданина не позднее рабо-
чего дня, следующего за днем поступления 
сведений из многофункционального цен-
тра.

44. Сведения о регистрации граждани-
на, свидетельстве о регистрации по месту 
пребывания, свидетельстве о регистрации 
по месту жительства лица, не достигшего 
14-летнего возраста, подписываются уси-
ленной квалифицированной электронной 
подписью уполномоченного должностного 
лица органа регистрационного учета и 
направляются органом регистрационного 
учета с использованием единой системы 
межведомственного электронного взаимо-
действия в многофункциональный центр.

45. Свидетельство о регистрации по 
месту пребывания и свидетельство о 
регистрации по месту жительства лица, 
не достигшего 14-летнего возраста, 

оформляются многофункциональным 
центром в соответствии с требованиями, 
установленными постановлением Прави-
тельства Российской Федерации от 18 
марта 2015 г. № 250 «Об утверждении 
требований к составлению и выдаче зая-
вителям документов на бумажном носите-
ле, подтверждающих содержание элек-
тронных документов, направленных в 
многофункциональный центр предостав-
ления государственных и муниципальных 
услуг по результатам предоставления 
государственных и муниципальных услуг 
органами, предоставляющими государст-
венные услуги, и органами, предоставля-
ющими муниципальные услуги, и к выда-
че заявителям на основании информации 
из информационных систем органов, пре-
доставляющих государственные услуги, и 
органов, предоставляющих муниципаль-
ные услуги, в том числе с использованием 
информационно-технологической и ком-
муникационной инфраструктуры, доку-
ментов, включая составление на бумаж-
ном носителе и заверение выписок из 
указанных информационных систем», по 
формам, установленным Федеральной 
миграционной службой.

46. Отметка о регистрации в паспорте 
гражданина, а также выдача свидетельст-
ва о регистрации по месту пребывания, 
свидетельства о регистрации по месту 
жительства лица, не достигшего 14-летне-
го возраста, производятся уполномочен-
ным должностным лицом многофункцио-
нального центра не позднее рабочего дня, 
следующего за днем получения от органа 
регистрационного учета сведений о реги-
страции, свидетельстве о регистрации по 
месту пребывания, свидетельстве о реги-
страции по месту жительства лица, не 
достигшего 14-летнего возраста.

47. Многофункциональный центр 
направляет в электронной форме сведе-
ния, содержащиеся в заявлении о снятии 
с регистрационного учета по месту 
жительства, подписанные усиленной ква-
лифицированной электронной подписью 
уполномоченного должностного лица 
многофункционального центра, вместе со 
сведениями, необходимыми для заполне-
ния адресных листков убытия и форм ста-
тистического учета, в орган регистраци-
онного учета с использованием единой 
системы межведомственного электрон-
ного взаимодействия не позднее рабоче-
го дня, следующего за днем обращения 
гражданина.

Орган регистрационного учета снима-
ет гражданина с регистрационного учета 
по месту жительства не позднее рабочего 
дня, следующего за днем поступления све-
дений от многофункционального центра.

Сведения о снятии гражданина с реги-
страционного учета по месту жительства 
подписываются усиленной квалифициро-
ванной электронной подписью уполномо-
ченного должностного лица органа реги-
страционного учета и направляются орга-
ном регистрационного учета с использова-
нием единой системы межведомственного 
электронного взаимодействия в многофун-
кциональный центр.

Отметка о снятии с регистрационного 
учета по месту жительства в паспорте гра-
жданина производится уполномоченным 
должностным лицом многофункциональ-
ного центра не позднее рабочего дня, сле-
дующего за днем получения от органа 
регистрационного учета сведений о снятии 
с регистрационного учета.».

2. Абзац второй пункта 5 Положения о 
паспорте гражданина Российской Федера-
ции, утвержденного постановлением Пра-
вительства Российской Федерации от 8 
июля 1997 г. № 828 «Об утверждении Поло-
жения о паспорте гражданина Российской 
Федерации, образца бланка и описания 
паспорта гражданина Российской Федера-
ции» (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 1997, № 28, ст. 3444; 
2006, № 52, ст. 5596; 2014, № 8, ст. 818), 
после слов «соответствующими органами 
регистрационного учета» дополнить слова-
ми «либо уполномоченными должностны-
ми лицами многофункциональных центров 
предоставления государственных и муни-
ципальных услуг».

Изменения, которые вносятся в акты Правительства Российской Федерации

Статья 1
В соответствии со статьей 17 Феде-

рального конституционного закона от 
31 декабря 1996 года №  1-ФКЗ «О 
судебной системе Российской Федера-
ции» и статьями 3, 32 Федерального 
конституционного закона от 7 февраля 
2011 года № 1-ФКЗ «О судах общей 
юрисдикции в Российской Федера-
ции»:

1) создать:
Верхнесалдинский районный суд 

Свердловской области;
Камышловский районный суд Свер-

дловской области;
Красноуфимский районный суд 

Свердловской области;
2) установить, что юрисдикция 

созданных районных судов Свердлов-
ской области, указанных в пункте 1 
настоящей статьи, распространяется на 
территории следующих администра-
тивно-территориальных единиц Свер-
дловской области в границах, сущест-
вующих на день вступления в силу 
настоящего Федерального закона:

Верхнесалдинского районного суда 
Свердловской области — на террито-
рии Верхнесалдинского района, города 
Нижняя Салда и закрытого админи-
стративно-территориального образо-
вания поселок Свободный Свердлов-
ской области;

Камышловского районного суда 
Свердловской области — на террито-
рии города Камышлова, Камышловско-
го и Пышминского районов Свердлов-
ской области;

Красноуфимского районного суда 
Свердловской области — на террито-
рии города Красноуфимска, Красноу-
фимского и Ачитского районов Свер-
дловской области;

3) упразднить:
Ачитский районный суд Свердлов-

ской области, Красноуфимский город-
ской суд Свердловской области, пере-
дав относящиеся к их ведению вопросы 
осуществления правосудия в юрисдик-
цию созданного Красноуфимского рай-
онного суда Свердловской области;

Верхнесалдинский городской суд 
Свердловской области, Нижнесалдин-
ский городской суд Свердловской 
области, передав относящиеся к их 
ведению вопросы осуществления пра-
восудия в юрисдикцию созданного Вер-
хнесалдинского районного суда Свер-
дловской области;

Камышловский городской суд 
Свердловской области, Пышминский 
районный суд Свердловской области, 
передав относящиеся к их ведению 
вопросы осуществления правосудия в 
юрисдикцию созданного Камышлов-

ского районного суда Свердловской 
области.

 Статья 2
В соответствии с частью 2 статьи 33 

Федерального конституционного зако-
на от 7 февраля 2011 года № 1-ФКЗ «О 
судах общей юрисдикции в Российской 
Федерации»:

1) образовать в составе Камышлов-
ского районного суда Свердловской 
области постоянное судебное присутст-
вие в рабочем поселке Пышма Пыш-
минского района Свердловской обла-
сти;

2) образовать в составе Красноу-
фимского районного суда Свердлов-
ской области постоянное судебное при-
сутствие в рабочем поселке Ачит Ачит-
ского района Свердловской области.

Статья 3
1. Судебному департаменту при 

Верховном Суде Российской Федера-
ции осуществить организационные 
мероприятия, связанные с исполнени-
ем настоящего Федерального закона.

2. Финансовое обеспечение расход-
ных обязательств, связанных с испол-
нением настоящего Федерального 
закона, осуществляется за счет средств 
федерального бюджета в пределах 
бюджетных ассигнований, предусмо-
тренных на содержание судов общей 
юрисдикции.

Статья 4
1. Настоящий Федеральный закон 

вступает в силу со дня его официально-
го опубликования, за исключением 
пунктов 2 статьи 1 и статьи 2 настояще-
го Федерального закона.

 2. Пункты 2 статьи 1 и статья 2 
настоящего Федерального закона всту-
пают в силу со дня назначения на дол-
жности двух третей от установленной 
численности судей соответствующего 
районного суда, но не позднее 1 января 
2017 года.

3. Решение о дне начала деятель-
ности соответствующего районного 
суда принимает президиум Свердлов-
ского областного суда с учетом сроков 
вступления в силу положений пункта 2 
статьи 1 и статьи 2 настоящего Феде-
рального закона.

4. Назначение судей упраздняемых 
городских и районных судов Свердлов-
ской области судьями созданных рай-
онных судов осуществляется в соответ-
ствии с абзацем вторым пункта 6 статьи 
6 Закона Российской Федерации от 
26 июня 1992 года № 3132-I «О статусе 
судей в Российской Федерации».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 9-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О создании и упразднении некоторых районных, 

городских судов Свердловской области 
и образовании постоянных судебных 

присутствий в составе некоторых районных 
судов Свердловской области

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 1158 
части третьей Гражданского кодекса 

Российской Федерации
Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Внести в абзац первый пункта 1 статьи 1158 части третьей Гражданского кодекса Рос-
сийской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2001, № 49, 
ст. 4552) изменение, изложив его в следующей редакции:

«1. Наследник вправе отказаться от наследства в пользу других лиц из числа наследни-
ков по завещанию или наследников по закону любой очереди независимо от призвания к 
наследованию, не лишенных наследства (пункт 1 статьи 1119), а также в пользу тех, которые 
призваны к наследованию по праву представления (статья 1146) или в порядке наследст-
венной трансмиссии (статья 1156).».

Президент Российской Федерации
 В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 22-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статью 11 Федерального 

закона «О защите населения и территорий 
от чрезвычайных ситуаций природного 

и техногенного характера»
Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Внести в статью 11 Федерального закона от 21 декабря 1994 года № 68-ФЗ «О защите 
населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» 
(Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, № 35, ст. 3648; 2004, № 35, 
ст. 3607; 2006, № 50, ст. 5284; 2011, № 1, ст. 24; 2012, № 14, ст. 1549; 2013, № 7, ст. 610; № 27, 
ст. 3450; 2014, № 42, ст. 5615; 2015, № 18, ст. 2622; 2016, № 1, ст. 68) следующие изменения:

1) в подпункте «н» пункта 1 слова «пунктом 3» заменить словами «пунктом 8»;
2) в подпункте «к» пункта 2 слова «пунктом 3» заменить словами «пунктом 8».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 31-ФЗ

Внести в пункт 5 части 1 статьи 14 
Федерального  закона  от  2  марта 
2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной 
службе в Российской Федерации» 
(Собрание законодательства Российской 
Федерации, 2007, № 10, ст. 1152; 2008, 
№ 52, ст. 6235; 2011, № 19, ст. 2709; № 48, 
ст. 6730; 2014, № 52, ст. 7542) изменение, 
заменив слова «Российской Федера-
ции;» словами «Российской Федерации. 
Муниципальный служащий, сдавший 
подарок, полученный им в связи с прото-

кольным мероприятием, со служебной 
командировкой или с другим официаль-
ным мероприятием, может его выкупить 
в порядке, устанавливаемом норматив-
ными правовыми актами Российской 
Федерации;».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 21-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 14 Федерального 
закона «О муниципальной службе в Российской 

Федерации»
Принят Государственной Думой 27 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Внести в статью 213 Федерального 
закона от 27 июля 2010 года № 210-ФЗ «Об 
организации предоставления государст-
венных и муниципальных услуг» (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 
2010, № 31, ст. 4179; 2011, № 27, ст. 3873) 
изменение, дополнив ее частью 41 следую-
щего содержания:

«41. Возврат денежных средств физи-
ческим и юридическим лицам в случаях 
осуществления ими платежей, предусмо-
тренных частью 1 настоящей статьи, за 
исключением платежей, порядок возврата 
которых устанавливается федеральными 

законами, производится получателем 
денежных средств в соответствии с общи-
ми требованиями, устанавливаемыми 
федеральным органом исполнительной 
власти, осуществляющим функции по 
выработке государственной политики и 
нормативно-правовому регулированию в 
сфере бюджетной, налоговой, страховой, 
валютной, банковской деятельности.».

Президент Российской Федерации
 В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 28-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменения в статью 213 

Федерального закона «Об организации 
предоставления государственных 

и муниципальных услуг»
Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 8 ноя-

бря 2007 года № 257-ФЗ «Об автомобиль-
ных дорогах и о дорожной деятельности в 
Российской Федерации и о внесении изме-
нений в отдельные законодательные акты 
Российской Федерации» (Собрание законо-
дательства Российской Федерации, 2007, 
№ 46, ст. 5553; 2010, № 45, ст. 5753; 2011, 
№ 17, ст. 2310; № 30, ст. 4590; 2015, № 29, 
ст. 4374; № 48, ст. 6723) следующие изме-
нения:

1) пункт 2 статьи 11 изложить в следую-
щей редакции:

«2) установление порядка осуществле-
ния федерального государственного над-
зора за обеспечением сохранности автомо-
бильных дорог федерального значения;»;

2) статью 12 дополнить пунктом 11 сле-
дующего содержания:

«11) установление порядка осуществле-

ния регионального государственного над-
зора за обеспечением сохранности автомо-
бильных дорог регионального и межмуни-
ципального значения;»;

3) часть 1 статьи 13 дополнить пунктом 
11 следующего содержания:

«11) установление порядка осуществле-
ния муниципального контроля за обеспече-
нием сохранности автомобильных дорог 
местного значения;».

Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступа-

ет в силу со дня его официального опубли-
кования.

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 26-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в Федеральный закон 
«Об автомобильных дорогах и о дорожной 

деятельности в Российской Федерации 
и о внесении изменений в отдельные 

законодательные акты 
Российской Федерации»

Принят Государственной Думой 26 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Внести в статью 15.25 Кодекса Россий-
ской Федерации об административных пра-
вонарушениях (Собрание законодательства 
Российской Федерации, 2002, № 1, ст. 1; 
2004, № 34, ст. 3533; 2007, № 26, ст. 3089; 
2010, № 30, ст. 4005; 2011, № 30, ст. 4584; 
№ 47, ст. 6601, 6602; № 50, ст. 7351; 2012, 
№ 31, ст. 4329; № 47, ст. 6405; 2013, № 26, 
ст. 3207; № 48, ст. 6163; 2015, №13, ст. 1804; 
№ 27, ст. 3972; № 48, ст. 6716) следующие 
изменения:

1) абзац второй части 5 изложить в сле-
дующей редакции: 

«влечет наложение административного 
штрафа на должностных лиц и юридических 
лиц в размере одной стопятидесятой ставки 
рефинансирования Центрального банка 
Российской Федерации от суммы денежных 
средств, возвращенных в Российскую Феде-
рацию с нарушением установленного срока, 
за каждый день просрочки возврата в Рос-
сийскую Федерацию таких денежных 
средств и (или) в размере от трех четвертых 
до одного размера суммы денежных 
средств, не возвращенных в Российскую 
Федерацию.»;

2) в примечании 5 слова «, установлен-

ного частью 4 настоящей статьи, выражен-
ного в величине, кратной сумме денежных 
средств, зачисленных на счета в уполномо-
ченных банках с нарушением установленно-
го срока, осуществляется» заменить слова-
ми «за административные правонарушения, 
административная ответственность за кото-
рые установлена частью 4 настоящей статьи, 
при зачислении на счета в уполномоченных 
банках с нарушением установленного срока 
осуществляется»;

3) дополнить примечанием 6 следующе-
го содержания:

«6. Расчет административного штрафа 
за административные правонарушения, 
административная ответственность за кото-
рые установлена частью 5 настоящей статьи, 
при возврате в Российскую Федерацию 
соответствующих денежных средств с нару-
шением установленного срока осуществля-
ется исходя из размера ставки рефинанси-
рования Центрального банка Российской 
Федерации, действовавшей в период прос-
рочки.».

Президент Российской Федерации 
В. Путин

Москва, Кремль 
15 февраля 2016 года № 30-ФЗ

Российская Федерация Федеральный закон
О внесении изменений в статью 15.25 Кодекса 
Российской Федерации об административных 

правонарушениях
Принят Государственной Думой 29 января 2016 года
Одобрен Советом Федерации 10 февраля 2016 года

Постановление Правительства Российской Федерации
от 5 февраля 2016 г. № 72 г. Москва

О внесении изменений в отдельные акты Правительства 
Российской Федерации

Правительство Российской Федерации постановляет: 
Утвердить прилагаемые изменения, которые вносятся в акты Правительства Российской Федерации.

Председатель Правительства Российской Федерации 
Д. Медведев
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ЭКСКЛЮЗИВ  Вскоре ФИФА 
заживет новой жизнью

Президент 
станет послом

Николай Долгополов, «Российская газета», Доха — Москва

МЫ ЗНАКОМЫ и случайно пересеклись еще на завтра-
ке, перед началом презентаций на 79-м Конгрессе Ме-
ждународной ассоциации спортивной прессы (АИПС), 
куда съехались репортеры из 109 стран. 

Мой собеседник — Николя Меньо, исполняющий обя-
занности директора по коммуникациям и связям с обще-
ственностью Международной федерации футбола, рас-
сказал о грядущих чемпионатах мира в Москве, о выбо-
рах нового президента и о больших переменах в ФИФА.

Месье Николя, я сразу между омлетом и фруктами задам 
волнующий нас вопрос. Неужели кто-то еще хочет пере-
нести Кубок мира-2018 из России куда-то еще? 
НИКОЛЯ МЕНЬО: Все это слухи и нелепицы гуляют по разным 
СМИ. До чемпионата мира осталось два года с небольшим, 
а Кубок Конфедерации вообще в 2017-м. Какой перенос! 
Представители ФИФА, в каком бы состоянии ни находилась 
организация, регулярно наезжают в Россию, наблюдают за 
прогрессом в строительстве и создании необходимой ин-
фраструктуры, не испытывая особых волнений. Да, давайте 
признаем, что швейцарское правосудие расследует некото-
рые обвинения, выдвинутые против ФИФА. Они частично 
касаются и права предоставления провести розыгрыши 
Кубки мира-2018 и 
2022 России и Катару. 
Но как идет расследо-
вание, нам, в ФИФА, 
вообще неизвестно.

Может быть, и не 
надо было одним ма-
хом раздать два ми-
ровых чемпионата?
НИКОЛЯ МЕНЬО: Навер-
ное, здесь была допу-
щена определенная 
оплошность. Катар стал хозяином чемпионата больше чем 
за десятилетие до его начала. Сколько ж времени оставалось 
для пересудов, для перемывания косточек и проигрывания 
других вариантов проведения. Но что сделано, то сделано.

Чувствительный вопрос — сроки проведения чемпионата 
в Катаре. Никогда еще Кубок мира не проводился зимой. 
Некоторые лиги недовольны. Это лишит их денег.
НИКОЛЯ МЕНЬО: Да, некоторые недовольны. Но разве, играя 
при 40 градусах, они получат радость? И я хочу напом-
нить этим некоторым: сложилась ситуация, когда надо 
забыть о финансах и пойти на определенные уступки. 
Пусть на месяц чемпионаты этих стран прервутся. Но 
ведь игроки из сборных будут в Катаре на ведущих ролях. 
Многие смогут проявить себя на мировой арене, и в ко-
нечном счете их цена, да и значимость чемпионата стра-
ны, в котором они выступают, возрастет.

А если немного испортить нашу совместную трапезу. 
Ведь сейчас после отстранения президента Блаттера и 
его ближайшего круга в ФИФА настали трудные времена.
НИКОЛЯ МЕНЬО: Это как сказать. В ФИФА, где трудятся около 
двух сотен страстных футбольных энтузиастов, работа про-
должалась, невзирая ни на какие скандалы и отставки. Все, 
что собирались сделать, выполнили. Я бы даже сказал, что 
уже 2015-й стал для нас годом реформ. К ним подтолкнула 
жизнь. Многие ругают Блаттера. Но это его усилиями фут-
бол добрался до Южной Африки, где удачно прошел Кубок 
мира. Сейчас на очереди Россия и Катар — тоже новички в 
проведении мировых первенств. Можно было бы взять и 
провести все, к примеру, в Германии — и никаких хлопот. Но 
ФИФА стремится расширить горизонты, что ей удается. 

На Конгрессе в Цюрихе 26 февраля предстоит выбрать 
нового президента. Как пройдут выборы?
НИКОЛЯ МЕНЬО: Представителям 209 стран-членов будут 
представлены пять претендентов. Это не значит, что кто-
то из них не снимет свою кандидатуру еще до выборов. 
Набравший две трети голосов в первом туре станет побе-
дителем. Не получится в первом туре, и настанет второй, 
где хватит и половины голосов. Тут я должен выразить 
надежду, что голосование превратится и в поддержку тех 
реформ, в которых нуждается наша организация. ФИФА 
добровольно изменит статут. Гораздо более значитель-
ную роль будут играть члены Совета ФИФА. Деятельность 
организации разделится как бы на две составляющие: 
спортивно-футбольную и финансовую. Каждой будут за-
ниматься специалисты в своей области. И никто, пусть 
даже президент, не имеет права пресечь деятельность, 
скажем, опытных финансистов, если они считают собст-
венные действия обоснованными и подтвержденными 
документами. 

А что остается президенту? Каковы его функции?
НИКОЛЯ МЕНЬО: Президент превратится во всемирно при-
знанную фигуру, руководящую огромной футбольной 
империей. Его задачей станет во многом обеспечение по-
сольского представительства.

Но это чем-то напоминает мне королеву Британию, кото-
рая царствует, однако не правит.
НИКОЛЯ МЕНЬО: Не совсем так, хотя часть правды в ваших сло-
ва есть. Президент ФИФА, конечно, не глава государства, но 
ему предстоит выполнять представительские, посольские 
функции. Размах футбола во всем мира достиг таких вели-
чин, что охватить все одному человеку физически невоз-
можно. И здесь возрастает роль подобранной им команды. 
Особенно — генерального секретаря. Вот кто будет ежеднев-
но жить футболом и только одним футболом. Если Блаттер 
был исключительно приближенным к футболу управляю-
щим и ничего в игре не делалось и не менялось без его уча-
стия, то будущий президент будет флагом ФИФА, его ими-
джем и визитной карточкой.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ Гимнастка Мамун о подготовке к Олимпиаде, советах 
Евгении Канаевой и шутках Ивана Урганта

Мастер Маргарита 
Анна Козина

П
ервый в сезоне старт у «ху-
дожниц» по традиции 
пройдет в Москве. 19—21 

февраля на этапе Гран-при гим-
настки из сборной России, а так-
же сильнейшие спортсменки из 
45 стран покажут свои новые 
олимпийские программы.

К сожалению, 13-кратную 
чемпионку мира Яну Кудрявцеву 
можно будет увидеть только на 
трибунах. Она еще не до конца 
восстановилась после операции 
на ноге. Так что все взгляды будут 

направлены еще на одну приму 
художественной гимнастики — 
семикратную чемпионку мира 
Маргариту Мамун. Как отметила 
главный тренер нашей команды 
Ирина Винер, Яна и Рита — основ-
ные претендентки на выступле-
ние в Рио-2016. 

Рита, на Гран-при будете высту-
пать в роли лидера команды. 
Чувствуете из-за этого дополни-
тельную ответственность?
МАРГАРИТА МАМУН: Стараюсь не ду-
мать об этом, а сосредоточиться 
на себе. Буду стараться высту-

пить максимально чисто. Сейчас 
главное — пройти первый старт. 
Это всегда важно и сложно, тем 
более в олимпийский сезон. У 
меня не получилось опробовать 
новые программы на соревнова-
ниях в Казани. Были некоторые 
проблемы со здоровьем. Сейчас 
тренируюсь, вхожу в форму. 

Девочки из групповых упражне-
ний для одной из композиций 
взяли бразильскую музыку. А вы 
чем будете удивлять?
МАРГАРИТА МАМУН: После чемпиона-
та мира в Штутгарте мы поменяли 

все четыре программы. Но с пер-
вого раза попали в точку только с 
обручем под концерт Кабалевско-
го. Наверное, потому что эта идея 
дожидалась воплощения еще с 
прошлого года. Мы всегда стара-
емся выбирать такую мелодию и 
такую композицию, которые бы 
понравились и мне, и тренеру 
Амине Зариповой, и хореографу-
постановщику Ирине Зеновке, и, 
конечно, главному тренеру Ирине 
Винер. В итоге мяч выполняю под 
музыку Рахманинова, булавы — 
под рок музыку, ленту — под про-
изведения Чайковского из фильма 
«Черный лебедь» в обработке. 

Учитывая ваш темперамент и 
прозвище «Бенгальский тигр», 
ваша любимая программа — ро-
ковая?
МАРГАРИТА МАМУН: Не могу сказать, 
что она отражает мой характер, 
но она мне нравится. Мы специ-
ально создавали разные образы, 
чтобы в каждом из них я была 
другой, непохожей на саму себя. 

Гимнастки часто выступают под 
классику. На ваши музыкальные 
пристрастия в жизни это нало-
жило свой отпечаток?
МАРГАРИТА МАМУН: В консерваторию 
я не хожу. Времени нет. Но в науш-
никах у меня часто играет Шопен. 
В 2013 году у меня и программа 
под «Ноктюрн» была. Мне кажет-
ся, что, если бы я не занималась 
гимнастикой, ни за что бы не по-
слушала все эти произведения. 
Все-таки у молодежи вкусы сейчас 
совсем другие. Хотя под настрое-
ние я и рок, и клубную музыку 
включаю. 

Вас с Яной Кудрявцевой пригла-
сили в программу Ивана Урган-

та. Как раз сегодня будет эфир. 
Шутки заранее готовили?
МАРГАРИТА МАМУН: Это Ваня Ургант 
все время шутит и подкалывает. 
Даже опасалась немножко. Но это 
интересный опыт. Хотя если чест-
но, не очень-то люблю все эти шоу 
и съемки. Правда, раньше камера 
напрягала меня намного больше, 
чем сейчас. А вот фотографиро-
ваться мы все обожаем. Еще перед 
началом сезона и Яна, и я снялись 
в фотосессии для двух журналов — 
глянцевого и спортивного. Но сов-
сем скоро нам будет не до развле-
чений. В этом году предстоит мно-
го работы. Но пока не начались со-
ревнования, нет ощущения, что 
мы вступаем в олимпийский се-
зон. До сих пор не верю, что в авгу-
сте пройдут Игры.

Даже двукратная олимпийская 
чемпионка Евгения Канаева, ко-
торая тренирует совсем юных 
гимнасток, подключилась к ра-
боте с основной сборной...
МАРГАРИТА МАМУН: Да, Женя все вре-
мя с нами на ковре. Мы ей очень 
благодарны. Ведь у нее малень-
кий ребенок, а она с нами возит-
ся, подсказывает что-то по подго-
товке, по настрою. К ней всегда 
можно обратиться за советом. 
Такая помощь очень ценная.

Вы помните, как Канаева побе-
ждала в Пекине и в Лондоне?
МАРГАРИТА МАМУН: За соревнования-
ми в Пекине следила по телевизо-
ру и смотрела записи на «Ютю-
бе». А в Лондон мы ездили в груп-
пе поддержки, находились в зале. 
Получается, немножко почувст-
вовала атмосферу Игр. Хотя си-
деть на трибунах и выходить на 
ковер — это совершенно разные 
ощущения. 

Футбол Московский «Локомотив» проиграл на выезде «Фенербахче» 
в Лиге Европы

В Стамбуле 
было жарко
Илья Зубко 

П
ервый официальный 
матч российского 
клуба в этом кален-
дарном году состо-
ялся в Стамбуле, где 

столичный «Локомотив» в рам-
ках 1/16 финала Лиги Европы 
уступил «Фенербахче» — 0:2. 
Чуть позже свой поединок плей-
офф Лиги чемпионов провел пи-
терский «Зенит». Эта игра за-
вершилась уже после подписа-
ния номера в печать. 

Когда жеребьевка только от-
правила «железнодорожников» 
на берега Босфора, стало оче-
видно — работы у правоохрани-
тельных органов будет много. А 
от разговоров о политике не 
смогут спрятаться ни футболи-
сты, ни тренеры обеих команд. 
Надо заметить, что поездка в 
Стамбул и безо всякой напря-
женности межгосударственных 
отношений для футбольных бо-
лельщиков является мероприя-
тием повышенного риска. Для 
фанов английского «Лидса» еще 
в начале века все вообще закон-
чилось трагедией — поклонники 
«Галатасарая» двоих подданных 
Ее Величества попросту зареза-
ли в уличной драке. «Гостепри-
имство» турок успели ощутить 
на себе и болельщики москов-
ского «Спартака», приезжав-
шие на игру с тем же «Фенербах-
че» несколько лет назад. Их ав-
тобусы забрасывали камнями и 
петардами. Несладко пришлось 
и поклонникам ЦСКА, посещав-
шим город Трабзон.

Список околофутбольных 
ЧП на территории Турции мож-
но продолжать долго. И местные 
клубы периодически расплачи-
ваются за «художества» своих 
поклонников в еврокубках ог-
ромными штрафами и матчами 
при пустых трибунах. Самый 
свежий пример связан как раз с 
«Локомотивом», игравшим в 
групповом этапе этой Лиги Ев-
ропы с «Бешикташем». На его 
болельщиков нападали как в 
центре города, так и непосред-
ственно в чаше стадиона. Так 
что неудивительно, что желаю-
щих посмотреть живьем встре-
чу с «Фенербахче» нашлось 
немного. «Локомотив» сделал 
заявку на сто человек, в дейст-

вительности до крупнейшего 
турецкого города добралось 
еще меньше поклонников «кра-
сно-зеленых» — порядка 80.

Надо признать, что на этот раз 
турецкая сторона подошла к во-
просам безопасности куда се-
рьезнее обычного. Команду в го-
стинице встретили цветами и 
обеспечили ей особую охрану. На 
стадион «Шюкрю Сараджоглу», 
расположенный на окраине ази-
атской части Стамбула, футболи-
сты «Локомотива» добирались с 
мощным полицейским эскортом. 
Дорогу для остального транспор-
та при этом перекрывали. Болель-
щиков столичного клуба тоже 
везли организованно, в специаль-
ных автобусах. Такое путешест-
вие даже без учета повышенных 
мер безопасности было весьма 
уместно — слишком уж далеко 
от туристического центра бази-
руется «Фенербахче». А по-
скольку метро в громадном 
Стамбуле развито крайне 
слабо, поездка в район Ка-
дикой может превратиться 
в целое приключение.

Степень «радушия» ту-
рецких болельщиков к рос-
сийским гостям можно себе 
представить хотя бы по 
тому факту, что эта усилен-
ная охрана все равно не 
спасла от нападений ни 
команду, ни ее болель-
щиков. Около стадиона 
на автобусы напали 
местные граждане, воо-
руженные камнями. В любой 
другой ситуации полиция, воз-
можно, и не отреагировала бы 
на такой «элемент местного 
колорита». Но сейчас, к 
счастью, стражи поряд-
ка действовали четко. И 
атаку хулиганов от-
били очень быстро — 
до автобусов долете-
ло лишь несколько 
камней, и все обо-
шлось без последст-
вий для гостей. Истра-
ченные нервные клет-
ки не в счет.

На трибунах болель-
щиков «Локомотива» 
тоже охраняли тщательно. 
Гостевой сектор оградили от 
остальных зри-
телей вну-
ш и т е л ь -

ной «зоной отчуждения». Благо 
аншлага на «Шюкрю Сараджо-
глу» в этот вечер не было — на 
52-тысячный стадион продали по-
рядка 38 тысяч билетов, и свобод-
ных мест оказалось предостаточ-

но. Любопытно, что болельщи-
ки «Фенербахче» даже 

предложили мо-
сковским колле-

гам поучаствовать в акции. Турки 
решили почтить память известно-
го фаната своего клуба, скончав-
шегося недавно от сердечного 
приступа. Ему посвятили баннер 
и попросили гостей тоже написать 
что-то из солидарности. Но полу-
чили корректный отказ — поводов 
для дружеских жестов действи-
тельно маловато.

Ну а когда начался собственно 
футбол, все остальные события, 
к счастью, отошли на второй 
план. «Фенербахче» изначально 
выглядел в этом матче фавори-
том — у турок и состав объектив-
но сильнее, и игровой тонус 
выше — все-таки «Локомотив» 
проводил первый официальный 
матч за два месяца и попросту не 
может находиться в оптималь-
ной форме. За первый тайм мо-
сквичи не создали ни одного при-
личного момента, тогда как вра-
тарю «красно-зеленых» Гильер-
ме приходилось трудиться по 
полной. С первым опасным уда-
ром новоиспеченный гражданин 
России справился, но на 18-й ми-
нуте он все-таки пропустил. Жо-
зеф Соуза головой замкнул высо-
кую подачу и вывел «Фенер» впе-
ред. После этого хозяева явно 
успокоились, и до перерыва счет 
не изменился.

Отдохнув, турки принялись за 
дело с удвоенной энергией. «Локо-
мотив» героически отбивался, 
даже не помышляя о контратаках. 
Но до бесконечности это продол-
жаться не могло. На 72-й минуте 
защитники «железнодорожни-
ков» все-таки допустили ошибку, 
за которую последовало мгновен-
ное наказание. Соуза оформил 
дубль, и главной задачей москви-
чей на оставшиеся минуты было 
не допустить окончательного раз-
грома. Это гостям удалось — в ито-
ге 2:0. Ответный матч состоится 
25 февраля в Черкизово. И пройти 
в 1/8 финала «Локомотиву» те-
перь будет архисложно. 

 

На Игры в Лондон Маргарита Мамун ездила как болельщица, а в Рио уже сама будет претендовать на медаль. 

Представители 
ФИФА регулярно 
приезжают 
в Россию и не испы-
тывают волнений

Джанни Инфантино — один из главных претендентов на пост 
президента ФИФА. Выборы пройдут уже 26 февраля.

НОВОСТИ

Определился 
еще один 
участник 
плей-офф КХЛ 

СЕДЬМОЙ 
ДОЕХАЛ 

Кирилл Ветров 

В КОНТИНЕНТАЛЬНОЙ хок-
кейной лиге состоялся насыщен-
ный игровой день. Команды про-
вели предпоследние матчи регу-
лярного сезона, по итогам кото-
рого определился 15-й участник 
Кубка Гагарина из 16. 

Как и ожидалось, седьмую пу-
тевку в Восточной конференции 
получил «Автомобилист» из 
Екатеринбурга. Задача уральцев 
была предельно простой — обыг-
рать на своей площадке «Югру» 
из Ханты-Мансийска, которая в 
этом сезоне ни за что уже не бо-
рется и о плей-офф не мечтает. 
Уже к середине матча хозяева за-
били трижды, и на этом все, по 
сути, закончилось. «Автомоби-
лист» празднует заслуженную 
победу — 3:0 и гарантирует себе 
место в кубковой восьмерке. За 
последнюю вакансию борются 
астанинский «Барыс» и «Нефте-
химик» из Нижнекамска.

Тем временем омский «Аван-
гард», пусть и проиграл дома 
«Сибири» в серии буллитов — 
2:3, обеспечил себе первое место 
на Востоке. А с ним и преимуще-
ство своей площадки в плей-офф. 

«Цюрих» 
открыл
магазин
Кержакова

САША В ЦЕНЕ

Иван Ильин

РОССИЙСКИЙ нападающий 
Александр Кержаков вдохновил 
руководство своего нынешнего 
клуба «Цюрих» открыть персо-
нальный магазин в Интернете. 

Напомним, что форвард в ян-
варе перешел в швейцарский 
клуб на правах аренды до конца 
сезона. Уже во втором официаль-
ном матче Саша забил гол, кото-
рый стал для «Цюриха» побед-
ным и позволил команде поки-
нуть зону вылета. А вчера на 
официальном сайте швейцар-
ского клуба появилась другая 
приятная новость. В «Цюрихе» 
впечатлились популярностью 
российского форварда в соцсе-
тях и прессе, поэтому для Кержа-
кова открыли персональный ма-
газин в Интернете. В нем можно 
купить официальную форму 
«Цюриха» с номером 72 и фами-
лией россиянина. Доступны до-
машний вариант в белом цвете и 
темно-синий гостевой. Цена — 
125 швейцарских франков, то 
есть около 9 тысяч рублей. Также 
в наличии более бюджетный ва-
риант — хлопчатобумажная тем-
но-синяя футболка с большими 
буквами «Кержаков» и эмбле-
мой «Цюриха» на животе. Ее 
цена — 35 франков. 

Мозгов может
покинуть
«Кливленд»

ОБМЕНУ 
ПОДЛЕЖИТ

Анна Бекетова

РОССИЙСКИЙ центровой 
«Кливленда» Тимофей Мозгов 
может поменять клубную про-
писку. 

Как сообщает ESPN, руковод-
ство «Кавальерс» планирует об-
менять Мозгова и американско-
го атакующего защитника Има-
на Шамперта на Косту Куфоса и 
Бена Маклемора из «Сакрамен-
то Кингз».

Напомним, что в конце декаб-
ря Тимофей Мозгов потерял ме-
сто в стартовом составе «Кэвс». 
В нынешнем регулярном чемпи-
онате НБА он провел 49 матчей, 
в которых в среднем набирал 6,3 
очка и делал 4,2 подбора. Отдель-
ная январская статистика еще 
хуже — в среднем 4,3 очка за 
матч. А к примеру, в середине 
минувшего сезона Мозгов в 
среднем за игру набирал 10,6 
очка и совершал 6,9 подбора. 

Контракт Мозгова, по которо-
му он зарабатывает пять милли-
онов долларов, истекает этим ле-
том.  «Кавальерс» не собираются  
переподписывать российского 
баскетболиста, если не смогут 
обменять его перед дедлайном — 
18 февраля. Тогда россиянин ста-
нет неограниченно свободным 
агентом.

Лига чемпионов: 
комментарии, 
онлайн-трансляции 

www.rg.ru/sujet/5520

Все о подготовке к чемпионату мира по футболу 
в России читайте на сайте
www.rg.ru/sujet/3638
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Акцент

 Футболисты и болельщики 
«Локо» ехали на стадион 
под охраной, но автобусы 
россиян все равно 
закидали камнями

Игроки «Локомотива» 
(в белой форме) 
не смогли сдержать атаки 
«Фенербахче». 
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Татьяна Кудрявцева

Овен
Не упустите предложений, на-
прямую связанных с вашим ка-
рьерным ростом. Будьте внима-
тельны к своему здоровью, веро-
ятна некоторая нестабильность.

Телец
Наступил подходящий момент 
для открытия собственного биз-
неса. При этом необходимо быть 
готовым к тому, что придется 
много потрудиться.

Близнецы
Повышенная активность толкает 
вас в поездки, переезды, освое-
ние нового опыта. Однако риск 
должен быть оправданным.

Рак
Не забудьте сегодня чаще прислу-
шиваться к своей интуиции, она 
вас не подведет.

Лев
Безусловно, вы готовы к новым 
свершениям. Правда, если гра-
мотно распределите свои силы. 

Дева
Сегодня вероятна неформальная 
встреча: от нее будут зависеть 
многие события в деловой сфере.

Весы
Интересы ваши и ваших партне-
ров будут на удивление полно-
стью совпадать. 

Скорпион
Советуем в этот день проявить 
дипломатию и уйти от обсужде-
ния неприятных тем. 

Стрелец
Сто раз подумайте, прежде чем 
на что-то решиться. Поосторож-
нее и на улицах: есть вероятность 
получить травму.

Козерог
Ваш пессимизм способен зани-
зить самооценку и превратить 
простые дела в невыполнимые. 

Водолей
Будьте готовы сегодня к тому, что 
мотивы вашего поведения пой-
мут немногие.

Рыбы
Напряженные моменты дня 
обойдут вас стороной. Все кон-
фликты уладите безболезненно.

17.02| 

СРЕДА

Как поднять цену нефти до 60 долларов
Евгений Ясин
www.rg.ru/art/1223268
Вопрос инновационного развития экономики России по-
тихоньку выходит на первый план. Это очень хорошо, но 
вопрос глобальный. Малым инновационным предприя-
тиям надо дать возможность бесплатно получить юриди-
ческий адрес и государственное бухгалтерское обслужи-
вание. Они же малые. Они же инновационные. Это риско-
вый бизнес. Но если один выиграет, он окупит затраты на 
всех. Государственное бухгалтерское обслуживание по-
зволит сэкономить на проверках этих предприятий и 
даст возможность этим конторам сосредоточиться на 
инновациях. Оборот-то у них маленький. Им даже специ-
ального помещения не всегда нужно. Например, Стив 
Джобс начинал в гараже. А вот юридический адрес дает 
возможность заключать договора на поставку комплек-
тующих, изготовление образцов, получать финансовую 
помощь и т.д. Для таких предприятий самое важное — это 
изготовление опытных образцов и патентование новых 
технических идей, в том числе и за рубежом, а не налого-
вые проверки. 
Арефин Олег

До теста не доросли
Владислав Куликов 
www.rg.ru/art/1223205
Правительство России не поддержало законопроект, 
предлагающий ввести принудительное тестирование 
подростков на наркотики. По мнению экспертов, в пред-
ложенном виде инициатива необоснованно ущемляет 
права ребенка и родителей. А я считаю, что раз свобода, 
так свобода. И если у одних школьников есть право не 
проходить тест на наркотики, то у других школьников 
должно быть право не учиться в одном классе со школь-
никами, отказавшимися проходить тест.
Иван Белоусов

Покупатели- «экстремисты» атаковали омские 
магазины
Наталья Граф
www.rg.ru/art/1222995
Омичи пытаются всеми способами вернуть в торговые 
центры товары, купленные на волне ажиотажа из-за па-
дения курса рубля. Для того чтобы не было возможности 
обманывать продавцов, выдавая товар за бракованный, 
может быть, предпринимателям также обращаться за не-
зависимой экспертизой перед выставлением товара на 
прилавок? Тогда при продаже этого товара в спорных си-
туациях с покупателем заранее будет документ о качест-
ве продукции.
Наталья

Укротитель «Смерча»
Елена Шулепова
www.rg.ru/art/1223238
В Туле простились с выдающимся конструктором-ору-
жейником Геннадием Денежкиным. Вечная память и 
низкий поклон. Глубочайшие соболезнования родным и 
близким. Россия существует трудами таких Великих лю-
дей!
Павел Коваленко

Нехорошо иметь домик в Суоми
Надежда Ермолаева
www.rg.ru/art/1222909
Комитет по безопасности при госсовете Финляндии на-
звал собственность россиян угрозой безопасности стра-
ны. Не понимаю, зачем люди продолжают покупать там 
недвижимость. У нас домик в деревне в 40 км от финской 
границы возле Сортавалы. Все то же самое, как и в Фин-
ляндии, природа такая же, такая рыба и дичь в лесу, гри-
бы-ягоды. Да и свободы передвижения гораздо больше в 
Карелии.
Сергей Матэ

ЦЕНЗУРЫ.NET

Мы предлагаем читателям обсуждать на нашем сайте
яркие публикации в газете: WWW.RG.RU

Москва -5...-2, снег

Санкт-Петербург -6...0, облачно

Анадырь -14...-6, снег

Архангельск -6...-1, облачно

Астрахань +3...+11, дождь

Благовещенск  -26...-12, облачно

Владивосток -11...-3, облачно

Волгоград +4...+5, дождь

Воронеж -1...+2, снег

Екатеринбург -9...-2, снег

Иркутск -18...-8, снег

Казань -4...0, снег

Калининград -2...+3, облачно

Краснодар +7...+17, облачно

Магнитогорск -14...-6, снег

Мурманск -6...-3, облачно

Нижний Новгород -4...0, снег

Новосибирск -16...-9, облачно

Омск -20...-9, облачно

Орел -3...+1, облачно

Оренбург -9...-2, снег

Пермь -8...-2, снег

Ростов-на-Дону +6...+8, облачно

Севастополь +7...+10, облачно

Симферополь +7...+14, солнечно

Сочи +10...+17, облачно

Тамбов -4...-1, снег

Тюмень -13...-3, снег

Уфа -10...-2, снег

Хабаровск -23...-15, облачно

Челябинск -14...-4, снег

Чита -16...-7, облачно

Элиста +3...+10, дождь

Южно-Сахалинск -16...-9, снег

Якутск -40...-30, облачно

Ярославль -5...-2, снег

НА УЛИЦЕ

СРЕДА
Ожидаются похолода-
ния, возможен неболь-
шой снег. Давление ат-
мосферного воздуха — 
757 мм ртутного столба.

ЧЕТВЕРГ
День будет относительно 
морозным и ясным. Ат-
мосферное давление — 
761 мм ртутного столба.

ПЯТНИЦА
Температура сильно не 
изменится. Пасмурно. 
Атмосферное давление — 
755 мм ртутного столба.

Китайский радиотелескоп Aperture Spherical Radio Telescope (FAST) с диаметром параболической антенны 500 метров станет 
самым большим в мире. Строительство в южной провинции Гуйчжоу должно завершиться в сентябре. Из ближайших окрестно-
стей отселены несколько тысяч жителей. Как поясняют власти, люди в непосредственной близости от телескопа создают нежела-
тельные звуковые и электромагнитные волны. Стоимость создания телескопа — 1,2 млрд юаней. В Китайском астрономическом 
обществе рассчитывают, что FAST «поможет в поисках разумной жизни за пределами Галактики».

СОБЫТИЕ 

16.02| ВТОРНИК

НЫНЕШНЕЙ молодежи сложно 
представить, скажем, шестнад-
цатилетнего Аркадия Гайдара, 
командующего полком, посколь-
ку современная жизнь с ее куль-
том потребления формирует из 
человека некоего инфантила. В 
наши дни среднестатистический 
подросток — это человек с буйно 
играющими гормонами, слуша-
ющий странную музыку, ни за 
что не желающий отвечать и пос-
тоянно ссорящийся с «предка-
ми», у которых не забывает тре-
бовать деньги. К восемнадцати 

годам меняется немногое, и 
атрибутом его успеха, показате-
лем статуса часто является по-
требление алкоголя. Предложе-
ние продавать спиртное с двад-
цати одного года, которое «РГ» 
описывает на 9-й полосе , я пол-
ностью поддерживаю. Против-
ники закона скажут, что все за-
претить невозможно или что ума 
за эти три года особо не прибав-
ляется. На это я возражу, что 
исключения будут всегда, одна-
ко я глубоко убежден, что тыся-
чи ребят проведут этот период в 
очень полезной для них трезво-
сти: они не сломают себе жизнь 
на ее начальных этапах, нор-
мально доучатся, найдут хоро-
шую работу и семью, будут по-
лезны для себя и страны. Тяга к 
спиртному — пожалуй, неизбеж-
ное зло, но чем позже человек с 
ним столкнется, тем лучше

Впрочем, одним запретом 
мало чего добьешься, нужен 
комплекс мер, и не только физи-

ческих. Например, в Финляндии 
действует сухой закон, однако 
населению там никто не доносит 
понятия о вреде спиртного, и оно 
благополучно ездит в Питер, 
чтобы удовлетворить свои алко-
гольные потребности. Необходи-
мо направлять энергию молоде-
жи на что-то более позитивное — 
расширять образовательную 
сеть, делать высшее образование 
всеобщим, интересным, созда-
вать рабочие места и активно 
развивать спорт, привлекать ее к 
участию в крупных националь-
ных проектах. Глубинная причи-
на алкоголизма, говоря высоко-
парным языком, заключается в 
отсутствии у пьющего смысла 
жизни. Русскому человеку надо 
понимать не только как, но и за-
чем он живет. Если ответа на этот 
вопрос он не может найти в об-
ыденной жизни, то будет актив-
но искать его на дне бутылки. 

Подготовил Кирилл Карандюк

КОСМОС «Хаббл» обнаружил звезду-«тинейджера» 
www.rg.ru/art/1223040

КУЛЬТУРА Эрмитаж будет водить 3D-экскурсию по 
Пальмире
www.rg.ru/art/1223022

НАУКА Создан 10-минутный тест для диагностики рака 
www.rg.ru/art/1223440

ЗДОРОВЬЕ Ученые доказали, что спорт и медитация 
избавляют от симптомов депрессии
www.rg.ru/art/1223076

ЭКОНОМИКА В России создадут «пятизвездочный» 
круизный лайнер 
www.rg.ru/art/1223431

ПРОГНОЗ Каким будет мир через 100 лет
www.rg.ru/art/1223037

ТОЛЬКО НА САЙТЕ

WWW.RG.RU

МОСКВА И МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
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Сергей Ключников
психолог
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